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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE / DECLARACION

DE CONFORMIDAD CE / DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE / EG-VERKLARING
VAN OVEREENSTEMMING / EF OVERENSSTEMMEL SESERKLARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 2006/42/CE (This directive replaces directive 98/37/EC), Electromagnetic
Compatibility Directive 2004/108/CE (as amended by 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). The Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) 2002/96/CE, the
low voltage directive 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to
directives 2000/14/EC Annex VI & 2005/88/EC, for machines under article 12 the notified body is AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WAS5 7ZB, GB.

Noise Technical files are held by Ray Neilson at the Belle group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignés, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-aprés: 2006/42/CE (Cette norme remplace la norme 98/37/CE), Norme
compatible pour I'électromagnisme 2004/108/CE (modifié par 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Les déchets électriques, et d'équipement électronique 2002/96/CE,
caractéristiques basse tension 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les
émissions de bruit sont conformes a la directive 2000/14/EC Annexe VI et 2005/88/EC pour machines , article 12, I'objet mentionné est AVT Reliability, Unit 2 Easter
Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Bruit des fichiers techniques sont détenues par Ray Neilson a l'adresse du groupe Belle Siége qui est indiqué ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 2006/42/CE de la CEE (Esta directiva
sustituye a la Directiva 98/37/CE), Directiva 2004/108/CE sobre Compatibilidad Electromagnética (segtn enmiendas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Los
residuos eléctricos y electrénicos (RAEE) 2002/96/CE, Directiva sobre Bajo Voltaje 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles
armonizados estandares asociados donde sean aplicables. Emision de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI y 2005/88/ECpara méquinas bajo articulo
12 la mencionada unidad estad AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Archivos de ruido técnicos estan en manos de Ray Neilson en la direccién del grupo Belle Sede de la que se ha dicho.

O signatario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK OEU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, esta em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 2006/42/CE (Esta
directiva substitui a Directiva 98/37/EC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 2004/108/CE (conforme corrigido pelas 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC).
O Eléctrico de Desperdicio e Equipamento Electrénico (DEEE) 2002/96/CE, a directiva de baixa voltagem 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Seguranca da
maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis. As emissdes de ruido respeitam e estdo dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI &
2005/88/EC, artigo 12, sendo o organismo notificado AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Arquivos de ruido técnicos sdo detidos por Ray Neilson no endereco Escritério Belle grupo Cabecga que é dito acima.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 2006/42/CE (Deze richtlijn vervangt Richtlijn 98/37/EC),
Electromagnetische Compatability Richtlijn 2004/108/CE (geamendeerd door 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). De afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA) 2002/96/CE, de Laagspannings Richtlijn 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde
Standaarden, waar deze van toepassing is. Geluidshinder te voldoen aan de richtlijnen 2000/14/EG en 2005/88/EG bijlage VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified
troep zit AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Lawaai Technische dossiers zijn in handen van Ray Neilson op de Belle groep hoofdkantoor adres, dat staat boven.

®
®
®
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Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kbt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med fglgende E@F-direktiver: 2006/42/CE (Dette direktiv erstatter direktiv 98/37/EF), 2004/108/EQF (som aendret
ved 89/336/EEC, 92/31/EQF & 93/68 EQF), Affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) 2002/96/CE, lavspaendingsdirektivet 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003
Maskinsikkerhed og tilherende harmoniserede standarder, hvor det er relevant. Stagjemission i overensstemmelse med direktiverne 2000/14/EF bilag VI og 2005/88/EF.
for maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Storbritanien.
Stgj Tekniske filer er i besiddelse af Ray Neilson p& Belle-gruppen hovedkontoret adresse, som er naevnt ovenfor.

PRODUCT TYPE

TYPE DE PRODUI

NO. DE SERIE

DATA DE FABRIC

TIPO DE PRODUCTO.

SERIENUMMER

FABRICAGEDATUM

GEWICHT

SERIENR

FREMSTILLINGSDATO .

VEGT

MODEL MODELE MODELO !
N° DE SERIE. N° DE SERIE. E
DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATION ..... FECHA DE FABRICACION... E
SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA ;
MEASURED / SONORE MESUREE / ACUSTICA MEDIDO / H
..(GUARANTEED) ....(GARANTIE) ....(GARANTIZADO) H
WEIGHT.... POIDS PESO E
Signed by:
TIPO DE PRODUCTO. PRODUCTTYPE PRODUKTTYPE Signature:
Medido por:
MODELO MODEL MODEL .
Assinado por:

Getekend door:
Uunderskrevetaf:

Ray Neilson

Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.

NIVEL DE POTENCIA GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
DE SOM MEDIDO / GELUIDSSTERKTENIVEAU /| MALT/ Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
...(GARANTIDO) ...(GEGARANDEERD) ...(GARANTERET)

Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Administrerende direkter — Pa vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Place of Declaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Lieu de déclaration - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Declaracion hecha en - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Lugar de Declaragé&o - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Plaats van de Verklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Sted i erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK

Date of Declaration - 2003
Date de déclaration - 2003
Fecha de la declarachon - 2003
Data da Declaragéo - 2003
Datum van de verklaring - 2003
Dato for erklaeringen - 2003...........cccoiiiiiiiiiiii




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA / EG-VERKLARING VAN

OVEREENSTEMMING / EC SAMSVARSERKLZARING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS /
DEKLARACJA ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, bestatige hiermit, dass, wenn das Produkt innerhalb dieser Bescheinigung ist von einem
gekauft zugelassen Belle Group-Héandler innerhalb der EWG, so entspricht sie den folgenden EG-Richtlinien: 2006/42/CE (Diese Richtlinie ersetzt die Richtlinie
98/37/EG), elektromagnetische Kompatibilitat Richtlinie 2004/108/EG (geéndert durch 89/336/EWG, 92/31/EWG und 93/68 EWG). Die Elektro-und Elektronik-Altgeréte
(WEEE) 2002/96/CE, der Niederspannungs-Richtlinie 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sicherheit von Maschinen und der damit verbundenen harmonisierten
Normen, sofern zutreffend. Gerauschemissionen entsprechen der Richtlinie 2000/14/EG Anhang VI und 2005/88/EG, fiir Maschinen gemaR Artikel 12 der benannten
Stelle ist AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Larm Technische Dateien werden von Ray Neilson im Belle Group Head Office Adresse, die oben angegeben statt.

©

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certifica che, se il prodotto descritto nel presente certificato viene acquistato da un
rivenditore autorizzato Belle gruppo all'interno della CEE, & conforme alle seguenti direttive CEE: 2006/42/CE (presente direttiva sostituisce la direttiva 98/37/CE),
elettromagnetica compatibilita con la direttiva 2004/108/CE (modificata dalla 89/336/CEE, 92/31/CEE e 93/68 CEE). L'Elettrico di Spreco e I'Apparecchiatura Elettronica
(WEEE) 2002/96/CE, la direttiva bassa tensione 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Sicurezza del macchinario e le relative norme armonizzate, se del caso.
Emissioni sonore conformi alla direttiva 2000/14/CE, allegato VI e 2005/88/EG, per le macchine a norma dell'articolo 12, 'organismo notificato AVT Reliability, Unit 2
Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

File rumore tecnici sono tenuti da Ray Neilson all'indirizzo dell'Ufficio gruppo Belle Sede che & riportata sopra.

°

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Storbritannien, intygar hdrmed att om den produkt som beskrivs i detta intyg ar
kopt fran en auktoriserad Belle-aterforséljare inom EEG, éverensstammer med féljande EEG-direktiv: 2006/42/CE (Detta direktiv ersatter direktiv 98/37/EG),
Elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/CE (&ndrat genom direktiv 89/336/EEG, 92/31/EEG och 93/68 EEG). Avfall fran elektriska och elektroniska produkter (WEEE)
2002/96/CE, lagspanningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Maskinsékerhet och tillhérande harmoniserade standarder, i forekommande fall. Buller folja
direktiv 2000/14/EG bilaga VI och 2005/88/EG till maskiner enligt artikel 12 anmélda organet &r AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WA5 7ZB, Storbritannien.

Buller Tekniska filer innehas av Ray Neilson p& Belle Group Huvudkontor adress som anges ovan.

©)

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, herved bekrefte at hvis produktet er beskrevet i dette sertifikatet er kjgpt fra en autorisert
Belle Group forhandler innenfor E@S, falger det med til falgende EEC direktiver: 2006/42/CE (Dette direktivet erstatter direktiv 98/37/EF), Det elektromagnetisk
kompatabiltets-direktivet 2004/108/CE (endret ved 89/336/EEC, 92/31/EEC og 93/68 EEC). Avfallet Elektrisk og Elektronisk Utstyr (WEEE) 2002/96/CE,
Lavspenningsdirektivet 2006/95/CE, BS EN I1SO 12100-1:2003 Sikkerhet av maskiner og tilhgrende harmoniserte standarder, der dette er aktuelt. Lydeffekt samsvar med
direktiv 2000/14/EC vedlegg VI og 2005/88/EG, for maskiner i henhold til artikkel 12 i meldte organ er AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Stey Tekniske filene holdes av Ray Neilson pé Belle gruppen hovedkontor adresse som er angitt ovenfor.

jalleenmyyja ETY: n sisalla, se tayttaa seuraavat EY-direktiiveihin: 2006/42/EY (talla direktiivilla korvataan direktiivi 98/37/EY), sahkomagneettinen yhteensopivuutta
direktiivin 2004/108/CE (muutettuna 89/336/ETY, 92/31/ETY ja 93/68 ETY). Tuhlaa Sahko ja Sahkoinen Varusteet (WEEE) 2002/96/¢ the matalajannitedirektiivista
2006/95/CE, SFS-EN 1SO 12100-1:2003 Koneturvallisuus ja niihin liittyvien yhdenmukaistettujen standardien tarvittaessa. Melupaastoja tayttavat direktiivin 2000/14/EY
litteessa VI ja 2005/88/EG, koneiden 12 artiklan mukaisesti ilmoitetun laitoksen on AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire,
WAS 7ZB, GB.

Noise Tekniset tiedostot hallussa Ray Neilson at Belle paakonttori osoite, joka on edella.

@ Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, todistaa, etta jos tuote on kuvattu taman todistuksen ostetaan valtuutetun Belle

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym po$wiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami EU: 2006/42/EY (Niniejsza dyrektywa zastepuje dyrektywe 98/37/EC),
Dyrektywa zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/CE (z poprawkami wniesionymi przez 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). Utylizacja sprzetu elektrycznego i
elektronicznego 2002/96/CE, dyrektywa w sprawie niskich napie¢ 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne,
tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest zgodny z Dyrektywa 2000/14/EC Zalacznik VI i 2005/88/EG, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnosci) to AVT
Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Wielka Brytania.

Hatas pliki sa ry przez Ray Neil: na grupy glowy Belle adres Biura zamieszczonego powyzej.
PRODUKTTYP.... TIPO PRODOTTO ... PRODUKTTYP
MODELL ......... MODELLO MODELL
SERIENNR SERIEN®.... SERIENR. ......ocvve.
HERSTELLUNGSDATU ...... DATA DI FABBRICAZIONE.. TILLVERKNINGSDATUM.....
SCHALLLEISTUNGSPEGEL ~ LIVELLO POTENZA LJUDSTYRKA
GEMESSEN / SONORA MISURATA/ UPPMATT /
cersviersneenn:(GARANTIERT) ... (GARANTITA) (GARANTERAD)
GEWICHT...cocoovverciiine PESO VIKT

Unterzeichnet vo:
PRODUKTTYP.... TUOTETYYPPI.....cocvirinns TYP PRODUKTO Firmato da:
MODELL MALLI.... e MODEL v, Undertecknat: ﬂj 7&
Signatur: Al
SERIENR. ...... VALMISTUSNRO Nr SERII Allekirjoitus: Ray Neilson
. Podpisat:

PRODUKSJONSDATO......... VALMISTUSPAIVA .............. DATAPRODUKCII ... Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
ALYDKRAFTNIVA ANENVOIMAKKUUDEN POZIOM MOCY Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
MALT / TASO MITATTU/ DZWIEKU ZMIERZONY / V.D. — P& végnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.

(GARANTERT)

TAATTU)

(

GWARANTOWANY)

Managing Director - P& vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.

VEKT. MASSA WAGA. Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.
Dyrektor Zarzadzajacy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK

Erklarungsort - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Erklarungsdatum - 2003

Luogo de dichiarazione - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data de dichiarazione - 2003.

Plats av Forklaring - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Datum av Forklaring - 2003

Sted av Erkleering - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Dato av Erkleering - 2003

Julistuksen paikka - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Julistuksen péivamaara - 2003

Miejsce deklaracji - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK Data deklaracji - 2003




CEPTUDUKAT COOTBETCTBUA / EU VASTAVUSDEKLARATSIOON / ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA / ES ATITIKTIES DEKLARACIJA / BEKIAPALIUA 3A CMA3BAHE HA
U3UCKBAHUA | EE AHAQZH KATAAAHAOTHTAZ

Mbl, HWxenoanucasLumecs, ot umeHu Belle Group Sheen (Benukobputanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 0EU, BenukobputaHusi, 3asBnsem, 4to B cryyae,
©Ccnu onucaHHas B AaHHOM cepTudukaTe Npoaykuus Gbina npuobpeteHa y ynonHomMoueHHoro npeactaeutens benne Mpyn B EC, To oHa COOTBETCTBYET CreayioLnMmM
Avipektusam EC: 2006/42/CE (31a avpekTvBa 3ameHsieT aupektusy 98/37/EEC), AupeKkTBe aneKkTpoMarHuTHoi cosmectumoctn 2004/108/CE (nononHeHHo
89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EEC). YTunusaumuu anekTpuieckoro u anektTpoHHoro o6opyaosanus (WEEE) 2002/96/CE. 2006/95/CE [iupektuea HU3KOro
HanpshkeHusi, BS EN 1ISO 12100-1:2003 Be3onacHOCTb MaLLWH 1 CBSI3aHHBIE C HUMW rapMOHU3MPOBAHHbIX CTAHAAPTOB, A€ 9TO NPUMEHUMO. YPOBEHb LyMa
cootBeTcTBYET AnpekTBam 2000/14/EC MpunoxeHnune VI n 2005/88/EC, ans mMaluunH, ykasaHHbIX B cTaTbe 12 ynonHomoueHHbIi opraH: AVT Reliability, Unit 2 Easter
Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

LLlym TexHuyeckoro chaiinbl xpaHsaTca Pan HenbcoH Ha pykosoauTens rpynnbi Belle Ynpasnenus agpec, KOTopbIii yKkasaH Bbllwe.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, kinnitan, et kui kirjeldatud toote jooksul kéesoleva sertifikaadi on ostetud lubatud Belle
nimel vahendaja jooksul EMU, see vastab jargmistele EMU direktiividele: 2006/42/CE (kaesolev direktiiv asendab direktiivi 98/37/EU) , elektromagnetilise tihilduvuse
direktiivi 2004/108/CE (muudetud 89/336/EMU, 92/31/EMU ja 93/68 EMU). Ja elektroonikaseadmete jaatmete (WEEE) 2002/96/CE, madalpinge direktiivi 2006/95/CE,
BS EN ISO 12100-1:2003 Masinate ohutus ning sellega seotud ihtlustatud standarditele, kui see on kohaldatav. Miira osas vastama direktiivi 2000/14/EU VI lisa ja
2005/88/EU masinate artikli 12 kohaselt teavitatud asutus on AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Mira Tehniline faile hoitakse Ray Neilson kell Belle grupi peakontor aadress, mis on mérgitud eespool.

Més, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 0EU, ar $o apliecinam, ar $o apliecinu, ka gadijuma, ja produkts aprakstits $aja sertifikata ir iegadajies
no pilnvarota Belle grupas dilera teritorija EEK, ta atbilst $2dam EK direktivam: 2006/42/CE (ST direktiva aizvieto Direktivu 98/37/EK) , Elektromagnétiskas saderibas
direktivu 2004/108/CE (kura grozijumi izdariti ar 89/336/EEK, 92/31/EEK un 93/68 EEK). Elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA), 2002/96/CE,
zemsprieguma directive 2006/95/CE, BS EN 1SO 12100-1:2003 Masinu dro$iba un saistitos saskanotus standartus, ja vajadzigs. Trok$na emisijas neatbilst Direktivas
2000/14/EK VI pielikuma un 2005/88/EK, masinu saskana ar 12 pilnvarota iestade ir AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire,
WAS 7ZB, LIELBRITANIJA.

Trokspa Tehniskas faili tur Ray Neilson pie Belle grupas galvena biroja adrese, kas noradits ieprieks.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, patvirtinu, kad jei produktas, kaip aprasyta $io sertifikato pirkti i$ leidziama Belle frakcijos
atstovas pagal EEB, jis atitinka $iuos EEB direktyvas: 2006/42/CE (Si direktyva pakeicia Direktyvg 98/37/EB) , elektromagnetinio suderinamumo direktyvos 2004/108/CE
(su pakeitimais, padarytais 89/336/EEB, 92/31/EEB ir 93/68 EEB). Elektros ir elektroninés jrangos atlieky (EE] atlieky), 2002/96/CE, Zemosios jtampos jrangos direktyva
2006/95/CE, LST EN ISO 12100-1:2003 Masiny sauga ir susije darnieji standartai, jei taikytina. Triuk8mo emisija neatitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priede UN
2005/88/EB, uz masinos pagal 12 straipsnio nuostatas, notifikuotoji jstaiga yra AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.
TriukSmo Techniniai failai vyks Ray Neilson Belle grupés buveinés adresu, kuris nurodytas auksciau.

Komnahnusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ce ygocToBepsiBa, Ye ako cTokaTta e onvcaHo B TO31 cepTucukar e 3akyrneH ot
oTopuaupaH aunsp Belle rpyna B pamkute Ha EMO, To oTroBaps Ha cnegnute ampektusu Ha EMO: 2006/42/CE (HacTosiaTa AupekTvBa 3ameHs Oupektvsa 98/37/EO) ,
eneKTpoMarH1THa CbBMecTMMOCT [iupektusa 2004/108/CE (kakTo e nsmeHeH ¢ 89/336/EMO, 92/31/EMO & 93/68 EMO). 3a oTnaabLuTe OT €IEKTPUHECKO 1 eNEKTPOHHO
obopyasaHe (OEEO), 2002/96/CE, HuckoTo HanpexeHue aupektuea 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Be3onacHOCT Ha MaLLMHWTE U CBbP3aHWUTE C TX
XapMOHW3NpaHK CTaHAapTW, Korato e npunoxumo. LLym emncnn cwoteetcTea Ha [upektuea 2000/14/EQ npunoxerue VI n 2005/88E0, 3a MalLnHW, CbINACHO YneH 12
Ha HoTUMUMpaH opraH e AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.
LWym ce T ot Peit Huit B rpynara agpec Belle ueHTpanHoTo y KoeTto e

no-rope.

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn Bpetavia, BeBaiwvw 6TI, av TO TTPoidv TToU TEPIYPAPETAI OE QUTO TO
TNOTOTIOINTIKG €XEI AYOPATTET aTrd £§0UTI000TNEVO avTITTPOOoWTTO Belle opdda aTo ecwTepikd Tng EOK, Ba cuppopeuiveral pe Tig akdAoubeg odnyieg EOK: 2006/42/CE
(H mapoUoa odnyia avtikaBiota Tnv odnyia 98/37/EK) , HAekTpopayvnTikA ZupBatétnta odnyia 2004/108/CE (6Trwg Tpotrotroiénke améd tnv 89/336/EOK, 92/31/EOK kai
93/68 EOK). Ta AtrépAnTa HAekTpikoU Kai HAgkTpovikoU Egotrhiopol (AHHE) 2002/96/CE, n odnyia 2006/95/CE xaunArg téong, BS EN ISO 12100-1:2003 AcgdAeia
HNXAVWV KAl TWV CXETIKWY EVAPHOVICHEVWY TIPOTUTIWY, avaloya e TV TEPITITwaorn. ExopTrég BopUBou cUugwva e Ty odnyia 2000/14/EK mapdptnua VI kal
2005/88/EK, yia TIg pnxavég oUp@wva pe To dpbpo 12 Tou kolvotroinuévou opyaviopouU Trou eival: AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington,
Cheshire, WA5 7ZB, GB.

01 8opUBou Texvika apxeia TTou KatéxovTal amd Ray Neilson otnv opdda Belle AigGBuvan £5pag TTOU aVAPEPETAI TTAPATIAVW.

TOOTE TUUP. PRODUKTA TIPS :
MUDEL MODELIS : :
CEPWAHbIA HOMEP........  SERIANUMBER .... SERIJAS NR. ...... : :
[DATA BbIMYCKA VALMISTAMISE KUUPAEV.  1IZGATAVOSANAS DATUMS :
YPOBEHb LUYMA 3AMEP HELITUGEVUSE TASE IZMERITAIS SKANAS : :
NPOW3BE[EH / MOODETUD / JAUDAS LIMENIS / : !
(TAPAHTUPOBAH) (GARANTEERITUD) (GARANTETAIS) : :
YACTOTA KAAL MASA : |
IMognuce:
Alla kirjutanud:
GAMINIO TIPAS . BUA HA NMPOAYKTA. ToTrog mpoiévTo Paraksts:
MODELIS MOZEN.... Movrého... Pasirase: N
Mognuc: H
SERIJOS NR. ..... CEPWEH HOMEP...... Ap1Bu6G EEIPEG ... Yrroypagn: Ray Neilson
PAGAMINIMO DATA..........  [ATAHATPOM3BOACTBO.  Metpnpevn........ VCnonHUTeNbHbIl AMPEKTop - ot umery BENTE TPYI WAVH (BENMKOBPUTAHNA).
Tegevdirektor - BELLE GROUP (SHEEN) UK poolt.
GARSOSSTIPRUMO HUBO HA CUNATA HA ZTabun ©opuBou Vadosais direktors - Parstavot BELLE GROUP (SHEEN) UK.
LYGIS ISMATUOTAS / 3BYKA UBMEPEHO / Kara Tnv Huepopnvia e g e
..(GARANTUOTAS) (FAPAHTUPAHO)  Kataokeuna | (Eyyunevn) Generalinis direktorius - BELLE GROUP (SHEEN) UK vardu.

SVORIS....

Bapog

Peit HunceH - Ynpasnsisaly, aupektop ot umeto Ha BELLE GROUP (SHEEN) UK.
AiguBivwy Z0pBoulog — ek pépoug g BELLE GROUP (SHEEN) MeydiAn Bpetavia.

MecTo aeknapupoBaHnus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
- Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Vietas deklaraciju - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Vieta deklaracijos - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Nata Ha geknapauwus - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Toémrog Alakipugng - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK

Koht deklaratsiooni

Hara pek
Deklaratsiooni kuupéev - 2003
Dienas deklaracija - 2003
Data deklaracijos - 2003
MscTo Ha aeknapauwus - 2003
Hupepounvia lAwong - 2003

- 2003




ES PROHLASENIi O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BILDIRGESI / EC IZJAVA O USKLADENOSTI /
PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, Velké Britanie, tpotvrzuiji, Ze v pfipadé vyrobk( uvedenych v tomto osvédceni je koupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze splfiuje nasledujici smérnic EHS: 2006/42/CE (tato smérnice nahrazuje smérnici 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smérnice 2004/108/CE ve znéni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapétové smérnice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpecnost strojnich zafizeni a souvisejici harmonizované normy, popfipadé. Hlukovych emisi v
souladu se smérnici 2000/14/ES pfiloha VI & 2005/88/ES, pro stroje podle ¢lanku 12 oznameny subjekt AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Velka Britanie.

Hluk Technické soubory jsou drzeny Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, kterd je uvedeno vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, certific prin prezenta ca in cazul in care produsul descris Tn cadrul acestui certificat este
cumparat de la un distribuitor autorizat Belle Group in cadrul CEE, este conforma cu urmatoarele directive CEE: 2006/42/CE (prezenta directiva inlocuieste Directiva
98/37/CE) , de compatibilitate electromagnetica a Directivei 2004/108/CE (astfel cum a fost modificata prin 89/336/CEE, 92/31/CEE si 93/68 CEE). Deseurile electrice si
electronice (DEEE) 2002/96/CE, tensiune scazuta a Directivei 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Securitatea masinilor si asociate standardele armonizate, acolo
unde este cazul. A emisiilor de zgomot in conformitate cu Directiva 2000/14/CE anexa VI & 2005/88/CE, pentru masini in temeiul articolului 12 organismul notificat este
AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Fisierele de zgomot tehnice sunt detinute de catre Ray Neilson la adresa sefului de grup Belle Oficiul pentru care este mentionat mai sus.

® ©

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Egyesiilt Kiralysag ezuton igazolom, hogy ha a termék leirasa bellil ezt a bizonyitvanyt
vasarolt engedélyezett Belle Group kereskedd az EGK, az megfelel az alabbi EEC iranyelveknek: 2006/42/CE (ez az iranyelv felvaltja a 98/37/EK iranyelv) ,
elektromagneses kompatibil iranyelv 2004/108/CE (médositott 89/336/EGK, 92/31/EGK és 93/68 EGK). A hulladék elektromos és elektronikus berendezések (WEEE)
2002/96/CE, kisfeszliltség iranyelv 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Gépek biztonsaga és a kapcsolédé harmonizalt szabvanyok, adott esetben. Zajkibocsatas
megfelel a 2000/14/EK iranyelv VI és 2005/88/EK géphez a 12. cikk alapjan a bejelentett szervezet: AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, Egyesiilt Kiralysag.

Zaj miiszaki fajlokat birtokaban Ray Neilson, a Belle-csoport kézponti iroda cimet, amely a fenti.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ovime potvrdujem da ako proizvod opisan unutar ovog certifikata je kupio od Belle Group
ovlastenog distributera unutar EEZ, ona odgovara sljedec¢im EEC smjernica: 2006/42/CE (Ova direktiva zamjenjuje direktiva 98/37/EC) , Elektromagnetska kompatibilnost
Direktiva 2004/108/CE (kako je izmijenjeno 89/336/EEC, 92/31/EEC i 93/68 EEC). Otpad elektricne i elektronicke opreme (WEEE) 2002/96/CE, niskonaponske direktivi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnost strojeva i pridruzene uskladene standarde, gdje je primjenjivo. Emisija buke u skladu s direktivom 2000/14/EC Aneks VI
i 2005/88/EC, za strojeve iz tlanka 12. obavijesteni tijelo AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Buka Tehnicki datoteke drZe Ray Neilson na Glavnom Belle grupe Office adresu koja je navedeno gore.

Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, Belle Group Eger iriin bu sertifikay! icinde agiklanan burada da tasdik AET iginde yetkili
Belle Grup diler satin oldugundan, asagidaki AET direktiflerine uyumludur: 2006/42/CE (Bu yonerge yonergesi 98/37/EC yerine), Elektromanyetik Uyumluluk Yonetmeligi
2004/108/CE (as 89/336/EEC, 92/31/EEC ve 93/68 AET tarafindan) degistirilmistir. Atik Elektrikli ve Elektronik Ekipman (WEEE) 2002/96/CE, algak gerilim direktifi
2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Makine Giivenligi ve ilgili uyumlastiriimis standartlar, uygulanabilir.Onaylanmis kurulug, madde 12 altinda makineleri igin, giirdilti
emisyonlari direktifleri 2000/14/EC Ek VI ve 2005/88/EC ile uyumlu AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard, Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.
Glirtiltii Teknik dosyalar yukarida belirtildigi Belle grup Merkez adresinde Ray Neilson tarafindan tutulur.

® @& 0

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, potvrdzujem, Ze v pripade vyrobkov uvedenych v tomto osvedé&eni je kupil od
autorizovaného dealera Belle skupinu v ramci EHS, Ze spifia nasledujice smernic EHS: 2006/42/CE (tato smernica nahradza smernicu 98/37/ES) (Elektromagneticka
kompatibilita Smernica 2004/108/CE v zneni 89/336/EEC, 92/31/EEC & 93/68 EHS). Odpadovych elektrickych a elektronickych zariadeniach (OEEZ), 2002/96/CE,
nizkonapatové smernice 2006/95/CE, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpecnost strojovych zariadeni a suvisiace harmonizované normy, pripadne. Hlukovych emisii v
stlade so smernicou 2000/14/ES priloha VI a 2005/88/ES, na stroje podla ¢lanku 12 notifikovany orgéan AVT Reliability, Unit 2 Easter Court, Europa Boulevard,
Warrington, Cheshire, WA5 7ZB, GB.

Hluk Technické subory st drzané Ray Neilson v sidle skupiny Belle Office adresu, ktord je uvedené vyssie.
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Miesto Deklaracie - Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK Datum Deklaracie - 2003




How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘RPC’ safely. This manual is intended for dealers and operators of
the ‘RPC'.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Declaration of conformity’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
==—=——=—  carried out in the correct way.

U

(A WARNING  The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
([0 warig foreosoersececarvcany )

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Machine Description

7
6 = ?
1. Throttle lever.
5 - 2. Recoil Starter Handle.
=1 3. Fuel Tank.
oZina NN o 4. Lifting Point.
5. Handle Release Catch.
Q > 6. Forward / Reverse Control Handle.
- 8— = 7. Main Handle.
/ S " g A\ 8. Belt Guard.
A [
I 1
Technical Data

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plate Width (mm) 400 500
B - Height (mm) 1265 1265
C - Length (mm) 657 657
Engine - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Engine - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Weight - Honda Petrol (Kg) 158 161
Weight - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrifugal Force (kN) 30 30
Frequency (Hz) 95 95
Engine RPM - Honda 3400 3400
Engine RPM - Hatz 3000 3000
Maximum Travel Speed (m/min) >23 >23
Sound Power (dB(A)) 108 108

* Minimum level to EN500 Part 4

Component Material

Safe Disposal.
@ Instructions for the protection of the environment. The
machine contains valuable materials. Take the discarded
@é apparatus and accessories to the relevant recycling
facilities.

Handle Steel
Front cover HDPE
Main frame Steel
Baseplate Steel
Hand Grips Polyurethane Foam
Engine Aluminium

Flexible Mounts

Steel and Rubber

Various Parts

Steel and Aluminium




eneral Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘RPC’, consult your supervisor or Altrad Belle.

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform an
(& CAUTION moroP youp Y )

maintenance, service or repairs.

* This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

« Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

* Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

» Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and security,
if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

+ Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
(&CAUTION y jury and property damag g 9 p )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

* When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health & Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle RPC range
has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for vibration levels and us-
age times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment)

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment's moving parts. Always protect skin from contact with concrete.

Dust
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes
Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )

Pre-Start Checks

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use, which-
ever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used until
the fault is rectified.

[

Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check components are present and secure. Pay special attention to the
belt guard.

Check the engine oil and hydraulic oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel, oil and hydraulic leaks.

N

Hw



Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

N

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top surface
as the material fills the voids.

. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

. Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

w N

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Start And Stop Procedure

Honda Petrol Engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully

to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, if

the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I' position.

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the
engine starts.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter

handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then let

starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.

Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the troubleshooting guide.

10 To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.

11. Turn the fuel off.

Throttle Lever

w

+— Choke Lever

+— Fuel ON/OFF
Lever.

©xeNOo

Hatz Diesel Engine

1. Turn ON the fuel by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. Set the engine speed control to start.

3. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with
the other. Pull the handle until engine resistance is felt, then let the starter return.

4. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly with both
hands.

5. Repeat this procedure until the engine fires.

6. If the engine fails to start after several attempts, Follow the troubleshooting guide.

7. To stop the engine, set the throttle control to idle, then press and hold the red stop button
until the engine stops.




Operating Instructions

+ Take the compactor to where it is required.
Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine serial plate). Attach suitable chains
or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

« Having carried out the checks listed in the ‘Pre start’ section, you may start the engine.
The Altrad Belle ‘RPC’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without driving
the gearbox.
As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the gearbox. For correct operation, the engine speed
should be set to maximum.

¢ Set the throttle to maximum and use the control handle for direction and to steer or turn the compactor.
The control handle has been designed so that when it is being used in reverse and the operator lets go for any reason, the
handle automatically moves into forward mode. This is a significant safety feature of the machine.
During normal operation you should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace.
The speed of travel will be determined by the condition of the surface being compacted.
Caution must be used when operating the compactor in reverse. Ensure that there are no obstructions or trip hazards when
operating in reverse.
If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

* Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

« To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle. To stop the engine refer to the relevant start / stop procedure.
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Problem

Cause

No fuel.

ouble Shooting Guide

Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine will not start. Engine cold. Close choke.
Honda, open choke, fully open throttle, pull recoil starter
until engine fires.
Engine flooded.
Hatz, move speed control to stop, pull recoil starter 5 times
then repeat start procedure.
Engine still will not start. | Major Fault. Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not move.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Worn or Damaged Clutch.

Repair or Replace as necessary.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Gearbox failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Too much oil in hydraulic head.

Reduce oil level.

Forward speed too slow.

Wrong adjustment of control system

Contact Agent or Altrad Belle.

Not enough oil in hydraulic head.

Fill and bleed system.

Reverse speed too slow.

Air in control system.

Bleed control system.

Wrong adjustment of control system

Contact Agent or Altrad Belle.

Loss of Hydraulic Oil.

Connectors leaking.

Reseal connectors.

Defective hydraulic hose.

Replace hose.

Piston seal in gearbox defective.

Contact Agent or Altrad Belle.

Machine operates
erratically.

Shock mounts damaged.

Replace all four mounts.

Service & Maintenance

The Altrad Belle ‘RPC’ range of Reversible Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is, however,
important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle
dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may
void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a diesel engine, make sure that the stop
switch is in the stop position.

Always set the compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period
When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manufactur-
er’s manual for full detail). The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and gearbox pulley. The belt should deflect by approx. 10 to 15mm. If the belt tension requires adjustment, loosen the
setscrew on the Belt Tensioning device and slide to the right. Once set, retighten the setscrew and check belt tension a secong time.
Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

11



ervice & Maintenance

Every 8 | First Month /

Routine Maintenance

Hours 50 Hours

Check Level v
Engine Oil

Change v v

L Check Condition / Clean v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

. Quantity Capacity Electrode
Gl ‘ (Litre) Quellype (Litre) Gap (mm)
BMG6ES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Refer to
Diesel Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Manual N/A N/A
Oil Type & Quantity
. Honda GX160 Hatz 1B20
Component Oil Type ‘ (Litres) ‘ (Litres)
Gearbox S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulic Control
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

CAUTION WHILST RUNNING THIS MACHINE DURING THIS PROCEDURE, IT IS ADVISABLE TO PUT THE
=—=——— MACHINE ONTO A RUBBER MAT OR EQUIVALENT TO ABSORB SOME OF THE VIBRATION.

Bleeding the Hydraulic System

1. Ensure the machine is in a stationary position, and situated on level ground.

2. Remove the filler cap, and fill the control pump head with oil. Stop once you have reached the maximum level indicator, which is
within the head.

. Slowly pump the control handle from the ‘Forward Motion’ position, to the ‘Reverse Motion’ position, until the oil level drops.

Re-fill the control pump head upto the maximum level. Continue to pump the handle until resistence is felt, and the handle locks

in the ‘Reverse Motion’ position.

. Again, re-fill the control pump head upto the maximum level.

Re-fit the Filler Bung, and test the machine.

~w

oo
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Service & Maintenance

Assembly of the Control Pump

1. Carefully clean the housing with compressed air on the inside. Check for scratches on sliding bores for O Rings and there are
no sharp edges.

Press the Bushing in to Housing.

Lubricate the Lip Seal with Hydraulic Oil and slip it on the Rack (open side away from the rack).

Lubricate the Rack with Hydraulic Oil and slide it into the Housing until the Lip Seal is in the groove, making sure the teeth are
in the right position. When the Lip Seal is in the Groove this represents forward motion.

Eall

(& CAUTION In reverse motion the Control Handles run parallel with the Housing in the direction of the operator. )

5. After lubricating the Pinion (without O Rings), insert it into the Housing and Rack. Check the movement of the Rack from Forward
to Reverse. (See CAUTION).

6 Take the Pinion out and fit the two O Rings, making sure they are not damaged.

7. Lubricate the Pinion and O Rings with hydraulic oil and carefully insert in to the Housing. Make sure the Rack is in the right
position and this is easiest when in reverse motion.

8. Fit the Shim and Retaining Ring. It may be necessary to push the Pinion from the opposite side to get them assembled.

9. Place the Housing on the filler side and fit the O Rings to the bottom face. LOCTITE seal 518 is recommended.

10. Assemble the Hydraulic Connector and Dowty Washer using LOCTITE 243.

11. Assemble the Bracket and fix with 4 screws and washers using LOCTITE 243.

12. Loosely fit the Plug Screw and Washer DO NOT TIGHTEN.

Warranty

Your new Altrad Belle ‘RPC’ plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the
original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a

warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

&

The following components are not covered by warranty.
. Drivebelt/s
. Engine Air Filter
. Engine Spark Plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other damages,
losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle or Altrad Belle Inc., either by telephone, by Fax, by E-mail, or in writing.

For Warranty claims:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



@ How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘RPC’ safely. This manual is intended for dealers and operators of
the ‘RPC’.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Declaration of conformity’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not carrie!
=_=—__="= out inthe correct way.

&/

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY
L.!" WARNING this maﬁual. ’ Y Y )

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

HOW TO USE THIS IMANUA ...ttt bbb bbbttt bbb bbbt bbbt e bt bbbt ekt e b e b e b e b e eb e bt bt ebeebe e e e e 14
Warning
Machine Description
Technical Data .
ENVIFOMIMENT ... bbb bbb b e e h e R e e h e s b e b e bbb b b e eh e b b e e e e e e e se et en e
General Safety ....
Health and Safety
Pre-Start Checks.
Reasons For Compaction
Start and Stop Procedure.
Operating Instructions
Trouble Shooting Guide ...
SEIVICE & MAINTENANCE ... e e e e bbb e e e ea e b b e b e b e e ee e es e

RTAT 2T = Lo PRSP PP TSPRY

i

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description @

7
6
1. Throttle Lever.
5 [ 2. Recoil Starter Handle.
F=Y 3. Fuel Tank.
Pl ia N 0 4. Lifting Point.
— 5. Handle Release Catch.
Q > 6. Forward / Reverse Control Handle.
s | 8—1 o . 7. Main Handle.
A S - g A\ 8. Belt Guard.
A C
r 1

Model \ RPC 30/40 \ RPC 30/50
A - Plate Width (in) 15.7 19.6
B - Height (in) 49.8 49.8
C - Length (in) 25.9 25.9
Engine - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Engine - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Weight - Honda Petrol (Ibs) 348 355
Weight - Hatz Diesel (Ibs) 375 384
Centrifugal Force (kN) 30 30
Frequency (Hz) 95 95
Engine RPM - Honda 3400 3400
Engine RPM - Hatz 3000 3000
Maximum Travel Speed (ft/min) >75.5 >75.5
Sound Power (dB(A)) 108 108

* Minimum level to EN500 Part 4

R et
Instructions for the protection of the environment. The Eomponent Material

@I Q machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@ apparatus and accessories to the relevant recycling T o p—— HDPE
facilities.

Main frame Steel
Baseplate Steel

Hand Grips Polyurethane Foam

Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium




@ eneral Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘RPC’, consult your supervisor or Altrad Belle.

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform an
(& CAUTION ImProp L g )

maintenance, service or repairs.

* This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

+ Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

« Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).

* Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

* Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

« During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

« Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and security,
if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

+ Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
(&CAUTION y jury and property damag g 9 P )

flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

Fuel Safety.

« Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

* When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

«  Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

@ Health & Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle RPC range
has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for vibration levels and us-
age times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment)

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts. Always protect skin from contact with concrete.

Dust
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes
Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

(A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )

@ Health & Safety

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use, which-
ever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used until
the fault is rectified.

[

Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check components are present and secure. Pay special attention to the
belt guard.

Check the engine oil and hydraulic oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel, oil and hydraulic leaks.

N
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Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

!

N

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top surface
as the material fills the voids.

. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

. Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to
expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to
building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

w N

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

Start And Stop Procedure (@B)

Honda Petrol Engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.

2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully

to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, if

the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I' position.

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the
engine starts.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter

handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then let

starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.

Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

If the engine fails to fire after several attempts, follow the troubleshooting guide.

10 To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.

11. Turn the fuel off.

Throttle Lever

w

+— Choke Lever

+— Fuel ON/OFF
Lever.

©xeNOo

Hatz Diesel Engine

1. Turn ON the fuel by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. Set the engine speed control to start.

3. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with
the other. Pull the handle until engine resistance is felt, then let the starter return.

4. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly with both
hands.

5. Repeat this procedure until the engine fires.

6. If the engine fails to start after several attempts, Follow the troubleshooting guide.

7. To stop the engine, set the throttle control to idle, then press and hold the red stop button
until the engine stops.
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Operating Instructions

+ Take the compactor to where it is required.
Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine serial plate). Attach suitable chains
or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

« Having carried out the checks listed in the ‘Pre start’ section, you may start the engine.
The Altrad Belle ‘RPC’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without driving
the gearbox.
As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the gearbox. For correct operation, the engine speed
should be set to maximum.

¢ Set the throttle to maximum and use the control handle for direction and to steer or turn the compactor.
The control handle has been designed so that when it is being used in reverse and the operator lets go for any reason, the
handle automatically moves into forward mode. This is a significant safety feature of the machine.
During normal operation you should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace.
The speed of travel will be determined by the condition of the surface being compacted.
Caution must be used when operating the compactor in reverse. Ensure that there are no obstructions or trip hazards when
operating in reverse.
If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

* Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

« To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle. To stop the engine refer to the relevant start / stop procedure.
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Problem

Cause

No fuel.

Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine will not start. Engine cold. Close choke.
Honda, open choke, fully open throttle, pull recoil starter
until engine fires.
Engine flooded.
Hatz, move speed control to stop, pull recoil starter 5 times
then repeat start procedure.
Engine still will not start. | Major Fault. Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not move.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension

Air filter blocked.

Clean or renew air filter.

Worn or Damaged Clutch.

Repair or Replace as necessary.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Gearbox failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Too much oil in hydraulic head.

Reduce oil level.

Forward speed too slow.

Wrong adjustment of control system

Contact Agent or Altrad Belle.

Not enough oil in hydraulic head.

Fill and bleed system.

Reverse speed too slow.

Air in control system.

Bleed control system.

Wrong adjustment of control system

Contact Agent or Altrad Belle.

Loss of Hydraulic Oil.

Connectors leaking.

Reseal connectors.

Defective hydraulic hose.

Replace hose.

Piston seal in gearbox defective.

Contact Agent or Altrad Belle.

Machine operates
erratically.

Shock mounts damaged.

Replace all four mounts.

Service & Maintenance

The Altrad Belle ‘RPC’ range of Reversible Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is, however,
important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle
dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may
void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a diesel engine, make sure that the stop
switch is in the stop position.

Always set the compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period
When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manufactur-
er’s manual for full detail). The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and gearbox pulley. The belt should deflect by approx. 10 to 15mm. If the belt tension requires adjustment, loosen the
setscrew on the Belt Tensioning device and slide to the right. Once set, retighten the setscrew and check belt tension a secong time.
Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.
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@ Service & Maintenance
Routine Maintenance Every 8 | First Month / 150 250 500
Hours 50 Hours Hours Hours Hours
Check Level v
Engine Oil
Change v v
o Check Condition / Clean v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months
Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

: Quantity Capacity Spark Plug Electrode
OillIYPE ‘ (Gal) RUEIYDE (Gal) Type Gap (mm)
BMG6ES or
Petrol Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.16 Unleaded 0.95 BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Refer to
Diesel Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.24 (BS2869) Manual N/A N/A
Oil Type & Quantity
. Honda GX160 Hatz 1B20
Component Oil Type ‘ (Gals) ‘ (Gals)
Gearbox S.A.E. 75W 90 0.15 0.15
Shell Tellus 32 0.05 0.05
Hydraulic Control
Fuchs Renolin MR520 0.05 0.05

CAUTION WHILST RUNNING THIS MACHINE DURING THIS PROCEDURE, IT IS ADVISABLE TO PUT THE
==—=——=— MACHINE ONTO A RUBBER MAT OR EQUIVALENT TO ABSORB SOME OF THE VIBRATION.

/

Bleeding the Hydraulic System

. Ensure the machine is in a stationary position, and situated on level ground.

. Remove the filler cap, and fill the control pump head with oil. Stop once you have reached the maximum level indicator, which is
within the head.

. Slowly pump the control handle from the ‘Forward Motion’ position, to the ‘Reverse Motion’ position, until the oil level drops.

. Re-fill the control pump head upto the maximum level. Continue to pump the handle until resistence is felt, and the handle locks
in the ‘Reverse Motion’ position.

. Again, re-fill the control pump head upto the maximum level.

. Re-fit the Filler Bung, and test the machine.

Hw N =

oo,



Service & Maintenance

!

Assembly of the Control Pump

1. Carefully clean the housing with compressed air on the inside. Check for scratches on sliding bores for O Rings and there are
no sharp edges.

Press the Bushing in to Housing.

Lubricate the Lip Seal with Hydraulic Oil and slip it on the Rack (open side away from the rack).

Lubricate the Rack with Hydraulic Oil and slide it into the Housing until the Lip Seal is in the groove, making sure the teeth are
in the right position. When the Lip Seal is in the Groove this represents forward motion.

Eali

(& CAUTION In reverse motion the Control Handles run parallel with the Housing in the direction of the operator. )

5. After lubricating the Pinion (without O Rings), insert it into the Housing and Rack. Check the movement of the Rack from Forward
to Reverse. (See CAUTION).

6 Take the Pinion out and fit the two O Rings, making sure they are not damaged.

7. Lubricate the Pinion and O Rings with hydraulic oil and carefully insert in to the Housing. Make sure the Rack is in the right
position and this is easiest when in reverse motion.

8. Fit the Shim and Retaining Ring. It may be necessary to push the Pinion from the opposite side to get them assembled.

9. Place the Housing on the filler side and fit the O Rings to the bottom face. LOCTITE seal 518 is recommended.

10. Assemble the Hydraulic Connector and Dowty Washer using LOCTITE 243.

11. Assemble the Bracket and fix with 4 screws and washers using LOCTITE 243.

12. Loosely fit the Plug Screw and Washer DO NOT TIGHTEN.

Warranty

!

Your new Altrad Belle ‘RPC’ plate compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the origi-
nal date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a

warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

&

The following components are not covered by warranty.
. Drivebelt/s
. Engine Air Filter
. Engine Spark Plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other damages,
losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle or Altrad Belle Inc., either by telephone, by Fax, by E-mail, or in writing.

For Warranty claims:

Altrad Belle Inc.

3959 Electric Road, Roanoke
VA, 24018

USA

Tel: +1 540.345.5090
Fax: +1 540.345.5091
E-mail: Bellegroupinc@aol.com



Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel a été spécialement congu pour vous aider a utiliser et entretenir la RPC en toute sécurité. Ce manuel est réservé aux
distributeurs et utilisateurs de la « RPC » .

Préface

La section « description de la machine » vous aide a vous familiariser avec les commandes et les fonctions de I'appareil.

La section « protection de I'environnement » vous donne les consignes quant a la maniére d'éliminer votre appareil dans le respect
de I'environnement.

Les sections « Informations relatives a la sécurité » et « Consignes de santé et sécurité » vous explique comment utiliser la machine
en assurant votre sécurité et celle des autres.

La « Procédure de démarrage et arrét » vous aide a démarrer et arréter la machine.

Le guide de « Dépannage » aide a résoudre les problemes de votre machine.

La section « Service et Entretien » vous aide pour I'entretien et le nettoyage de votre machine.

La section «Garantie » vous donne les détails de la garantie et la procédure a suivre en cas de réclamation.

La section « Déclaration de conformité » vous donne les normes de fabrication de la machine.

Directive en rapport avec les annotations
Le texte qui demande une attention spéciale dans ce manuel ce présente comme suit:

Produit & risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
ATTENTION ue. Vous pouvez P g P
pas la procédure d'utilisation a la lettre.

N

(A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur )

@

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

AVVERTISSEMENT \Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil. )

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et l'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606
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Caractéristiques techniques
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~

. Poignée de commandes
. Poignée de démarrage

Réservoir d’essence

. Anneau de levage
. Libération de poignée de

commandes

. Commande d'inversion marche

avant/marche arriere

. Poignée principale
. Capot de protection de la courroie

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Largeur des Plaques (mm) 400 500

B - Hauteur (mm) 1265 1265

C - Longueur (mm) 657 657
Moteur - Honda Essence (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Moteur - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Poids - Honda Essence (Kg) 158 161
Poids - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Force Centrifuge (kN) 30 30
Fréquence (Hz) 95 95
Régime du Moteur - Honda 3400 3400
Régime du Moteur - Hatz 3000 3000
Vitesse maximum de déplacement (m/min) >23 >23
Niveau sonore (dB(A)) 108 108

*Niveau minimum de En500 Part4

Environnement

!

Dispositif de sécurité.
@ Recommandations pour la protection de
I'environnement. Cet appareil contient des matériaux
%é recyclables. Veuillez apporter les appareils et les
accessoires dont vous voulez vous débarrasser aux
endroits prévus pour le recyclage.

Piéces ‘ Matiére
Poignée Acier
Capot Avant HDPE
Chassis Principal Acier
Plaque Inférieure Acier

Grip

Mousse en Polyuréthane

Moteur

Aluminium

Supports Flexibles

Acier et Caoutchouc

Autres Piéces

Acier et Aluminium




Consignes de sécurité

Pour votre protection et celle des autres, veuillez lire ces consignes et vous assurer de bien les comprendre. Il en va de la responsabilité
de l'utilisateur d’avoir compris comment utiliser cet appareil en toute sécurité. Si vous n’étes pas s(r d’avoir bien compris comment utiliser
la RPC en toute sécurité, veuillez demander conseil a votre supérieur ou directement a la société BELLE.

ATTENTION Un mauvais entretien de la machine peut étre dangereux. Veuillez impérativement lire et comprendre
o~ " cette section avant tout entretien, nettoyage et réparations.

« Cet appareil est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. Demandez de L'AIDE ou utilisez un appareil spécial
pour le soulever.
+ Mettez en place un cordon de sécurité autour de votre parcelle de travail afin d’'empécher I'accés a toute personne autre que le
personnel et les garder a une distance raisonnable.
* Personal Protective Equipment (PPE) — Un équipement de protection doit étre revétu par I'utilisateur lors de I'utilisation de cet
appareil (voir section « Santé et Sécurité »).
« Assurez-vous que vous savez arréter cette machine avant de la démarrer, en cas de difficultés.
« Assurez-vous que cet appareil est bien arrété avant de le transporter, le déplacer sur le chantier ou avant de le nettoyer.
* Pendant I'utilisation, le moteur peut devenir trés chaud ; laissez le refroidir avant de toucher I'appareil. Ne jamais laisser le
moteur en marche sans surveillance.
+ N’enlevez pas ou ne modifiez pas les équipements de sécurité ; ils sont la pour votre protection. Assurez-vous que les équipements
de sécurité sont en bon état et sécurisés. Si I'un d’eux est endommagés ou manquants, NE PAS UTILISER LA
PLAQUE VIBRANTE avant de remplacer ou réparer les équipements.
N'utilisez pas cet appareil si vous étes malade, fatigué ou sous l'influence de I'alcool ou de la drogue.
L'essence est inflammable. Peut causer des blessures et endommager vos biens. Arréter le moteur,
ATTENTION éteindre toutes flammes ouvertes et s’abstenir de fumer lorsque vous remplissez le réservoir d’essence.
Bien essuyer les excédents d'essence.

« Avant de remplir le réservoir, éteindre le moteur et laissez le refroidir

* Lors du remplissage, s’abstenir de fumer et ne tolérez aucune flamme ouverte dans le lieu de travail.

* Les excédents d’essence doivent étre immédiatement recouverts de sable. Si vous avez renversé de I'essence sur vos
vétements, les changer.

« Conservez I'essence dans un récipient approprié, loin d’'une source de chaleur ou une étincelle.

Santé et Sécurité

Vibration

Des vibrations causées par I'utilisateur d'un appareil de compactage, se propagent de la poignée aux mains de I'utilisateur. La gamme
BELLE de RPC a été spécialement étudiée pour réduire au maximum le taux de vibrations dans les bras/mains. Se référer aux sections
« Descriptif de I'appareil » et « Caractéristiques techniques » concernant le taux de vibrations et le temps d'utilisation (recommandation
journalieres du temps d'utilisation maximum). NE PAS DEPASSER le temps d’utilisation maximum recommandé.

PPE (Personnal Protective Equipment) — Equipement de protection

Un équipement de protection adéquate doit étre revétu lors de I'utilisation de I'appareil tels que des lunettes de protection,des gants un
casque pour les oreilles (niveau sonore), un masque contre la poussiere des chaussures avec embout en acier. Utiliser des vétements
appropriés au type de travail fourni. Si vous avez de long cheveux, attachez-les ; enlevez tous les bijoux qui pourraient géner et se prendre
dans le mécanisme de la machine. Toujours se protéger la peau du contact avec le béton.

Poussiére
Le procédé de compactage pourra occasionner de la poussiére pouvant nuire a votre santé. Toujours mettre un masque pour se protéger
de la poussiére.

Essence
Ne pas avaler de I'essence ou inhaler les vapeurs qui s’en dégagent et éviter tout contacte avec la peau. Rincez immédiatement toute
éclaboussure. En cas de contact des yeux avec I'essence, rincez-les abondamment a I'eau courant et faites immédiatement appel a un
médecin.

Gaz d’échappement

A AVVERTISSEMENT Les gaz déchappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort !

Ne pas utiliser cet appareil dans un lieu fermé ou restreint et vous assurez que le lieu de travail est bine ventilé.

Inspection avant mise en marche

Inspection initiale

Une vérification avant la mise en marche de I'appareil est nécessaire avant chaque utilisation ou aprés une utilisation environ toutes les
quatre heures. Referez-vous a la section « Nettoyage et Entretien » pour de plus amples détails. Si vous découvrez une anomalie, surtout
n'utilisez pas I'appareil avant que ce soit rectifié.

1. Vérifiez minutieusement que la machine ne soit pas endommagée. Vérifiez que tous les composants soient bien a leur place et
sécurisés. Faites particulierement attention au capot de protection de la courroie

2. Veérifiez le niveau d’huile moteur et d’huile hydraulique. En rajouter si nécessaire.

3. Vérifiez le niveau d’'essence et rajouter si nécessaire. Vérifier qu'il n'y ai pas de fuites d’essence, d’huile et d’huile hydraulique
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Pourqu actage ?

Un sol remanié ou un nouveau remplissage, sous-couche et bitume, auront de petites poches dair, qui peuvent entrainer un ou plusieurs
problémes si ils ne sont pas compactés.

1.

2.

Du passage sur un sol non compacté compresse le matériau. Cela entraine un affaissement de la couche supérieure pendant
que le matériau remplis les poches d’air.

La méme chose se produit avec des charges statiques ou un sol non compacté. La charge (ex. un batiment) s’affaissera.

Un matériau avec des poches d'air sera plus susceptible d’avoir des suintements ce qui entrainerait de I'érosion. Une venue
d’eau pourrait aussi entrainer la dilatation d'un sol si les températures venaient a chuter et se contracter pendant les grosses
chaleurs. La dilatation et contraction sont les causes majeures de dégats pour les fondations d’'un batiment ce qui entrainerait
généralement un besoin de reprendre la structure en sous-ceuvre.

Le compactage accroit la densité du matériau ce qui accroit également sa capacité a supporter les charges. Cela réduit les trous
d'air, qui en conséquence réduit les risques d’'affaissement, de dilatation et de contraction causé par une venue d'eau.

Démarrage et Arrét de I'appareil

Moteur a essence Honda

1.

2.

©® N

10.

11.

Moteur diesel Hatz

1.
2.
3.
4.

5.
6.

7

le b

Ouvrir le robinet d’essence en déplagant le levier d’essence ON/OFF complétement
a droite.

Levier de
Si vous démarrez le moteur a froid, placez le starter sur ON complétement a commande
gauche. Si vous redémarrez un moteur déja chaud, il n’est pas nécessaire d'utilis de gaz

le starter, en revanche, si le moteur a eu le temps de refroidir un peu, utilisez le
starter qu'a moitié.

3 . +— Levier de starter
Démarrez le moteur a l'aide du bouton ON/OFF en le tournant dans le sens des

aiguilles d’'une montre en position « | ». {— Levier
Placez la poignée de commandes en position d’arrét en mettant le levier de la Ouverture/
poignée de commandes compléetement & droite. Ne démarrez pas votre moteur a Coupure de
plein gaz car votre carburant

plaque vibrante vibrera dés la mise en marche du moteur.

Prenez fermement la poignée de commandes d’une main pendant que vous
attrapez la poignée de démarrage de I'autre. Tirez la poignée de démarrage jusqu'a
ce que vous sentiez la « résistance » et lachez le starter.

En faisant attention de ne pas tirer la ficelle de démarrage jusqu’au bout, tirez vivement la poignée du starter.

Refaites la manceuvre jusqu’a ce que le moteur démarre.

Une fois votre moteur en route, déplacez petit a petit le bouton starter en position OFF en le mettant sur la droite.

Si le moteur ne démarrait pas malgré toutes les tentatives, suivre les conseils de la section « Dépannage — Résolution des
problemes ».

Pour arréter le moteur, mettez la poignée de commandes en position d'arrét, et tournez le bouton ON/OFF dans le sens
contrair des aiguilles d'une montre en position « O ».

Arrétez l'arrivée d’essence.

Ouvrez I'arrivée d’essence en mettant le levier ON/OFF complétement sur la droite.

Réglez la vitesse du moteur pour démarrer.

Prenez fermement la poignée de commandes d’une main pendant que vous attrapez la
poignée de démarrage de l'autre. Tirez la poignée de démarrage jusqu’a ce que vous sentiez
la «résistance » et lachez le starter.

En faisant attention a ne pas tirer la ficelle de démarrage jusqu’au bout, tirez vivement la
poignée du starter a deux mains.

Refaites la manceuvre jusqu’a ce que le moteur démarre.

Si le moteur ne démarrait pas malgré toutes les tentatives, suivre les conseils de

la section « Dépannage — Résolution des probléemes ».

Pour arréter le moteur, mettez la poignée de commandes en position d'arrét, puis appuyez sur
outon d’arrét rouge en le gardant

enfoncé jusqu’a I'arrét complet du moteur.
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« Déplacer la plaque vibrante a I’endroit désiré
Quand il nécessaire d'utiliser un équipement approprié pour soulever la plaque vibrante, assurez-vous que ce matériel possede
une charge limite d’utilisation appropriée au poids de la plaque vibrante (voir section des caractéristiques techniques ou bien
vérifiez le numéro de série de votre appareil). Attachez votre plaque vibrante avec des chaines ou des courroies appropriées
UNIQUEMENT a I'anneau de levage qui se trouve au dessus de votre plaque vibrante.

« Apres avoir vérifié tous les éléments nécessaires mentionnés dans la section « Inspection avant mise en marche », vous
pouvez mettre en marche le moteur.
La gamme BELLE de Plaques vibrante RPC est congue avec embrayage centrifuge, ce qui permet au moteur de tourner a I'arrét
sans utiliser le boitier a vitesses. Lorsque la vitesse du moteur augmente, I'embrayage s’engagera et fera fonctionner la boite
a vitesses. Pour une utilisation idéale, il faut que la vitesse du moteur soit réglée & son maximum.

* Réglez la poignée de commandes a son maximum et utilisez la poignée de commandes pour diriger et tourner I'appareil.
La poignée de commandes a été congue pour que la plaque utilisée en marche arriére puisse automatiquement repasser en
marche avant si toutefois I'utilisateur lachait prise pour quelque raison que ce soit.

Cela fait partie des options relatives a la sécurité de I'appareil qui sont trés importantes.

Pendant I'utilisation normale de la machine, vous ne devriez pas avoir a pousser la machine mais laissez I'appareil se déplacer

a son propre rythme.

La vitesse de déplacement sera déterminée en fonction de la condition du sol qui doit étre compacté.

Faites attention lorsque vous utilisez la plaque vibrante en mode marche arriére. Assurez-vous que le terrain est dégagé, sans
obstacles.

Si sa surface a compactée est en pente, vous devez faire particulierement attention lorsque vous dirigez I'appareil. Si nécessaire,
attachez une corde en bas du chassis de la plaque vibrante pour permettre & quelqu’un de vous aider en absorbant une partie
du poids de la plaque vibrante. Travaillez la pente de haut en bas et non pas de long en large.

« Travaillez la surface d’'une fagon progressive jusqu’a atteindre le compactage désiré.
Comme il y a différentes couches les unes sur les autres a compacter, les faire une par une.

« Pour arréter I'appareil de vibrer, déplacer la poignée de commande en position d'arrét. Pour arréter le moteur, vous référer a la
section « Démarrage et Arrét de I'appareil.
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uide de dépistage des anomalies

Problémes

Le moteur ne démarre
pas.

Causes

Pas d’essence.

Solutions

Ouvrir le bouchon d’essence.

Remplir le réservoir d’essence.

Le moteur s'arréte.

Démarrer le moteur

Les bougies sont encrassées.

Les nettoyer et les remettre.

Le moteur est froid.

Fermer le starter.

Le moteur est noyé

Pour moteur Honda, ouvrir le choke, ouvrir complétement
la poignée de commande, tirez la poignée de démarrage.

Pour moteur Hatz, déplacer commandes de vitesses en
position d'arrét, tirez la poignée de démarrage 5 fois et
répéter la procédure de démarrage.

Le moteur ne démarra
toujours pas.

Probleme majeur.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

L'appareil ne bouge pas
rapide.

La vitesse du moteur.

Régler la vitesse plus trop lente.

Tension de la courroie pas assez tendue.

Ajuster la tension de la courroie.

Filtre & air bloqué.

Nettoyer ou changer le filtre a air.

L'embrayage est usée ou endommageée.

Réparer ou changer si nécessaire.

Ne fonctionne pas.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Boite a vitesse ne fonctionne pas.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Vitesse marche avant trop
lente.

Trop d’huile dans la téte.

Réduire le niveau d’huile hydraulique.

Systéme de commande ajusté.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Vitesse marche arriere
trop lente.

Pas assez d’huile dans la téte.

Remplir et purger le systeme.

Air dans le systéeme de controle.

Purger le systeme de contrdle.

Mauvais réglage du systéme de controle

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Perte de I'huil
hydraulique.

Connecteurs fuite.

Refermer connecteurs.

Tuyau hydraulique défectueux..

Remplacer le tuyau.

Joint de piston dans la boite de vitesses
défectueuse.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

La machine fonctionne de
maniére irréguliere.

Silentblocs endommagés.

Remplacer tous les quatre supports.

Révision

La gamme BELLE de Plaques vibrantes réversibles « RPC » est congue pour un fonctionnement optimal et sans problemes. De ce fait,
il est important de procéder a un entretien régulier de votre machine tel qu'il est décrit dans cette section. Il est recommandé que ce
soit un revendeur Altrad Belle compétent qui effectue la plupart des réparations et de I'entretien. Utilisez toujours les piéces détachées
d'origine BELLE. L'utilisation de pieces détachées autres que celles d’origine rendrait votre garantie caduque.

Quel que soit I'entretien & effectuer sur la machine, assurez-vous que le moteur est arrété. Si vous travaillez avec un moteur diesel,
assurez-vous que le bouton d’arrét est bien en position d'arrét.

Placez toujours votre plaque vibrante sur un terrain plat afin de pouvoir lire correctement tous les niveaux des fluides de I'appareil.
Utilisez uniquement 'huile recommandée pour le moteur. (voir tableau page suivante)

Période de rodage
Pour I'utilisation de la plaque vibrante a neuf, il est important de changer I'huile du moteur apres la période initiale de rodage (voir
manuel du fabriquant en détail concernant le moteur. La tension de la courroie doit étre vérifiée apres 4 heures d'utilisation.

Courroie d’entrainement

Enlevez le cache et vérifiez la tension de la courroie en touchant le haut de la courroie avec votre doigt, aussi prés du centre que
possible entre le moteur et la poulie de boite de vitesse

La courroie devrait bouger approximativement de 10 & 15 mm. Si la tension de la courroie demande & étre ajustée, dévissez les vis du
Dispositif De tension et le faire glisser sur la droite. Une fois ajusté, remettez les vis et vérifiez la tension de la courroie une seconde
fois. Ensuite, remettez le cache en vous assurant qu'il soit bien emboité.
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Toutes les | Premier Mois /

RIS e 8 Heures 50 Heures Heures
. Vérifier le niveau v

Huile Moteur

Vidanger v v

. . Veérifier I'état / Nettoyer v
Filtre & air - -
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois

Bougie Change v
Courroie d’entrainement | Tension v v

Type et quantié d’huile/de carburant - Type de bougie

- Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
‘ UREUTE ‘ (Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur & Essence BM6ES oo
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BPR6ES 0.6-0.7
Moteur Diesel Hatz 1820 S.AE. 10W 30 0.9 Diesel Voir Manuel N/A N/A
o ’ (BS2869)

Huile a Utiliser et Quantité

picces Tvpe d'huile Honda GX160 Hatz 1B20
yP (Litres) (Litres)
Boite a vitesses S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Commandes hydrauliques

Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

en gomme ou un matériel similaire pour absorder les vibrations.

(& ATTENTION Si le moteur fonctionne pendant cette procedure il est recommandé de mettre la machine sur un tapis)

Vidange du systeme hydraulique

1. Assurez vous que la machine est position stationnaire et située au niveau du sol.

2. Enlevez le bouchon de remplissage et remplir d’huile la téte de control de la pompe. Arrétez lorsque vous avez atteint le niveau
maximum de l'indicateur qui est au niveau de la téte.

3. Pompez lentement la poignée de contréle en direction de la marche arriére jusqu’a ce que le niveau d’huile diminue.

4. Positionner en marche arriere jusqu’a ce que le niveau d’huile descend.

5. Remplir de nouveau la téte de la pompe de control jusqu’au niveau maximum. Continuez de pomper jusqu’a ce que vous sentiez

une résistance, et que la poignée se bloque en position marche arriére.

Remplir de nouveau la téte de la pompe jusqu’au niveau maximum.

Revissez le bouchon de remplissage et testez la machine

No
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Révision

!

Assemblage de la pompe de commande

1. Nettoyez minutieusement l'intérieur du boitier avec de I'air comprimé. Vérifiez qu'il n'y ait pas de rayures sur la
chemise coulissante destinée a recevoir les joints toriques, ni de bords coupants.

2. Mettez le coussinet dans le boitier.

3. Lubrifiez le joint d’étanchéité avec de I'huile hydraulique et le glisser sur la crémaillére (le coté ouvert le plus éloigné de

la crémaillere).

Lubrifiez la crémaillere avec de I'huile hydraulique et faite-la glisser dans le boitier jusqu’a ce que le joint d’étanchéité

soit bien enclenché en s’assurant que les dents soient dans la bonne position. Quand le joint d’étanchéité est bien

enclenché, c'est la marche avant.

En marche arriére les poignées de commandes fonctionnent parallélement au boitier en direction de
( & ATTENTION polg P )

»

I'utilisateur.

5. Apres avoir lubrifié le pignon (sans les joints toriques ) insérez-le dans le boitier et la crémaillére. Vérifiez le fonctionnement
marche avant, marche arriere de la crémaillére. (voir paragraphe & ATTENTION).

6. Sortez le pignon et placez les deux joints toriques, en s’assurant qu’ils ne soient pas endommagés.

7. Lubrifiez le pignon et les anneaux avec de I'huile hydraulique et les remettre dans le boitier. Assurez-vous que la crémaillére
est dans la bonne position ce qui est plus facile en marche arriere.

8. Placez la cale de support et 'anneau de retenue. Il est peut-étre nécessaire de pousser le pignon dans la direction opposée
pour les assembler.
9. Placez le boitier sur le coté remplissage et ajustez les joints toriques sur la face inférieure. Les joint LOCTITE 518 sont

recommandés.
10. Assemblez les raccords hydrauliques et les rondelles Dowty en utilisant LOCTITE 243.
11. Assemblez les supports et les fixer avec 4 vis et les rondelles en utilisant LOCTITE 243.
12. Fixez la vis et la rondelle sans les serrer. NE PAS SERRER.

Garantie

La plaque de compactage unidirectionnelle RPC neuve de Altrad Belle est garantie a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou & un vice de conception ou de
fabrication.

!

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect
des instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’'entretien a effectuer par I'utilisateur, ou
résultant de celle-ci.

Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Belle
Group ou ses agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en
vue de le faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en
raison d’'une usure raisonnable.

N

w
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Sont exclus de la garantie les composants suivants :
- Courroie(s) d’entrainement
- Filtre & air de moteur
- Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité
d'utiliser I'appareil dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie & Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.
Pour les revendications sous garantie :

Priére d'écrire & :

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Angleterre

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



Uso de este manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La secci6n “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

La seccion dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccion de “Resolucién de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccion de “Revision” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los

trabajos de revision de la maquina.

La seccién de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

El “certiificado de C.E.” indica las normativas que satisface la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencién especial esté indicado de la siguiente manera:

( -, Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez

PRECAUCION pas la procédure d'utilisation a la lettre. )

(A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur
@ Aviso

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.

AVISO

Antes de operar o realizar ningin trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA Y APRENDA
BIEN todas las instrucciones dadas en este manual.

(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de
que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccién personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina,
LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle. (01298 84606)

Descripcion de la maquina
Datos técnicos
Medioambiente ..
SEQUIATA GENETAI ...ttt bbb bbb b bR E bbbt

SE Tl o Lo YA T=Te (014 T F- o R PO P PP PPTUPRPP

Chequeos de seguridad anteS Tl AITANGUE ............iiiiiiiiiiii ettt etttk e e bt e s b e et e e bt e ehe et e e bt e eae e s e et e et e nte e iee s 32
Razones que motivan la compactacion..
Procedimiento de Arranque y Parada ..
FUNCioNamiento d@ 1@ APISONAUOTA .........couuiiiieiie ettt b et e h e h e e a et et e e st ehe e e et e ek bt e h et e et e bt et e e st e e ae e e se e et e bt e nteeeneens
RESOIUCION A& PrODIEMAS ......vviiiiiii bbb bbb bbb bbbt
Servicio
Garantia
Declaracion de conformidad de la C.E

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las ificaci sin previa ificacion ni i ion alguna.
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G

1. Poignée de commandes.
X 2. Poignée de démarrage.
3. Réservoir d'essence marche

arriere.
4. Anneau de levage .
« 5. Libération de poignée de
: commandes.
25 6. Commande d'inversion marche
5 8— 4 avant / marche arriére.
5 e 7. Poignée principale.
2 e = 1] = 2 =\ 8. Capot de protection de la courroie.
° ° ° 2
A C
r 1

Modelo ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Anchura de plato (mm) 400 500
B - Altura (mm) 1265 1265
C - Longitud (mm) 657 657
Motor - Honda Gasolina (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Gasoéleo (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Peso - Honda Gasolina (Kg) 158 161
Peso - Hatz Gasdleo (Kg) 170 174
Fuerza vibrador (kN) 30 30
Frecuencia (Hz) 95 95
Tirador del motor - Honda 3400 3400
Tirador del motor - Hatz 3000 3000
Velocidad maxima de viaje (m/min) >23 >23
Nivel de potencia acustica (dB(A)) 108 108

*Niveau minimum de En500 Part4

Medioambiente

!

Dispositif de sécurité.

X X Componente ‘ Material
@ Recommandations pour la protection de .
I'environnement. Cet appareil contient des matériaux Manillar Acero
@| recyclab_les. Veuillez apporter les appgrells etles Tapa Frontal Polietileno de alta densidad
accessoires dont vous voulez vous débarrasser aux - —
endroits prévus pour le recyclage. Armazoén Principal Acero
Placa de Base Acero
Cobertura de Manillar Caucho
Motor Aluminio
Monturas Flexibles Acero y Caucho
Piezas Varias Acero y Aluminio




Seguridad General

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o péngase en contacto con Altrad Belle.

PRECAUCION El mamemm@nto 0 uso mcorr_ectos pueden_ d_ar lugar a p_ghgro. Lea y_a}prenda bien esta seccién
—————— antes de realizar ningln trabajo de mantenimiento, revisién o reparacion.

« Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

+ Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

« El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).

« Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algiin problema.

+ Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

« Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

+ No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccién. Compruebe siempre el estado y seguridad
de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya repuesto o reparado la
defensa

* No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague el
PRECAUCION motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.Elimine
siempre todo vestigio de carburante derramado.

* Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

* Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

* Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
« Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

Sanidad y Seguridad

Vibraciones

Parte de la vibracion producida por la operacién de compactacién se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracién a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracién y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccion personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes moviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

( PRECAUCION Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

Inspeccién previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro

horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la aplsonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencién especial a la defensa de seguridad de la transmisién de correa adaptada entre el motor y launidad
vibradora.

. Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

. Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

AWON
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Razones que motivan la compactacion @

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefios vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

-

El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por ej., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracion de agua, lo cual produce erosién. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad. La
expansion y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente resulta
necesario apuntalar la estructura.

@ N

La compactacién aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire y,
como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansién y contraccién producidas por la entrada de agua.

Procedimiento de arranque y parada @

Motor Honda de Gasolina

1. Abra el tapén del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta
llegar a la posicion “I".

4. Ponga el acelerador en la posicién de ralenti moviendo totalmente a la derecha la

Regulador

—Estrangulador

i —Palanca
palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion, ABERTURA/
pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor. CIERRE

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, Nt Carburante
luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacion en la posicién de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucién de problemas de la pagina 13.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posicién 0.

11. Cierre el paso del carburante.

Motor Hatz de gasoéleo

1. Abra el paso del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de ABERTURA/
CIERRE de carburante.

2. Ponga el control de velocidad del motor en arranque.

3. Agarre bien con una mano el mango de control, y, con la otra, la palanca de arranque.
Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

4. Tire de la palanca de arranque con fuerza y con ambas manos, pero sin que se salga

completamente la correa del arrancador.

Repita este procedimiento hasta que se encienda el motor.

Sl el motor no enciende después de varios intentos, vea el manual correspondiente que

viene con la apisonadora.

7. Para parar el motor, ponga el control de acelerador en ralenti, luego apriete el botén rojo y
no lo suelte hasta que se pare el motor.

8. Cierre el tapdn del carburante poniendo totalmente a la izquierda la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

o0
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Funcionamiento de la apisonado

* Lleve la apisonadora a donde se requiera.
Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga
un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (véase la lista de especificaciones de la pagina 6 o la
placa de caracteristicas de la maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la
parte superior de la apisonadora.

« Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccién de "Antes del arranque’, se puede poner en
marcha el motor.
Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador.
A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el vibrador. Para un
funcionamiento correcto se debe regular a maxima la velocidad del motor.

+ Ponga el acelerador en maxima y use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.
El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hard mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacién
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.
La velocidad de viaje sera determinada por el estado de la superficie que se
compacte. Si la superficie que se compacta esta situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control
de la direccion de la apisonadora. Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto
bajo del chasis, para que alguien le ayude a soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al
través.

* Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacion deseada.
Cuando haya que trabajar un nimero de capas diferentes, una encima de la otra, compactese cada capa individualmente.

« Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.
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Resolucion de problemas

Problema

Motor no arranca.

‘ Causa

Sin Combustible.

‘ Solucion

Abrir el tapén de llenado.

Llenar el depésito.

Interruptor motor en off.

Situar el Interruptor motor en on.

Bujia encendido sucia

Limpiar y colocar

Motor frio .

Cerrar Reactancia

Motor mojado.

Honda, abrir reactancia, abrir totalmente el regulador, tirar
de la anilla de arranque hasta que el motor arranque.

Hatz, mover el control de velocidad a, pare, tirar de la
anilla de arranque 5 veces, repetir entonces el procedimie
de arranque.

Motor aun no arranca.

Averia mayor.

Contactar con Altrad Belle.

Unit will not move.

Vdad.Motor demasiado lenta

Ajustar la vdad.del motor a mas

Correa Floja

Ajustar la tension

Filtro aire bloqueado

Limpiar 6 sustituir el filtro

Embrague desgast. O dafiado

Reparar 6 sustituir

Averia transmision

Contactar con Altrad Belle.

Averia Caja transmision

Contactar con Altrad Belle.

Demas. aceite en el Hidraul.

Reducir el nivel de aceite

Vdad.lenta hacia delante.

Ajuste erréneo del sistema de control.

Contactar con Altrad Belle.

Vdad.retroceso lenta.

Escaso aceite en el Hidraul.

Llenar y sangrar

Aire en el sist, de control

Sangrar

La regulacion incorrecta del sistema de
control.

Contactar con Altrad Belle.

Pérdida de Aceite Hidrl

Fuga en los conectores.

Sustituir Empaquetaduras.

Manguera Hidraul.defectuosa

Jta Piston de Reductora defe

Reemplazar ct.

Contactar con Altrad Belle.

La mag. Trabaja mal.

Montjes. Amortiguador dafiados

Sustituir los cuatro

Servicio

Mantenimiento

La gama Altrad Belle RPC esta disefiada para proporcionar muchos afios de funcionamiento sin ningin problema. Con todo, se debe
realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccién. Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las
reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el
empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia. Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina,
apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina, desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en

una maquina con motor de gaséleo, compruebe que el conmutador de parada esté en la posiciéon de parada. Coloque siempre la
apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice inicamente los aceites recomendados
(véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después

de las primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del
vibrador, vea ‘Unidad vibradora“. La tension de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tension presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de

la correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmisién del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse entre 5

y 10 mm. Si la tensién de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente para
poder mover el motor. Ajuste la posicion del motor haciendo girar el perno de tension hacia la derecha para incrementar la tension y
hacia la izquierda para reducirla. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique otra vez la
tension de la correa. Por ultimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego que esté fija y en correcta posicion.
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Mantenimiento de Rutina GELRE RAWE Y o0
Horas 50 Horas Horas Horas
Chequear nivel v
Aceite de motor
Cambio v v
Chequear estado / Limpiar v

Filtro de aire
Substituya Cuando es Necesario / Cada 12 Meses

Boujia Cambio v

Correa Transmission Tension v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

. . . Tipo X Tipo de Separacion
Tipo de Aceite | Cantidad Capacidad B
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor & Gasolina . BM6ES ou
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6l BPR6ES 0.6-0.7
Motor & Gas6leo Hatz 1820 | S.A.E. 10W 30 0.9l Gastleo | Refiérase al N/A N/A
e ’ (BS2869) Manual

Tipo y cantidad de Aceite

Componente Tipo de Aceite ‘ Honda(l)GX160 ‘ Halz(&Bzo
Engranajes S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Control Hidraulico
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

SITUARLA SOBRE UNA SUPERFICIE DE GOMA O EQUIVALENTE PARA MITIGAR ALGO DE

. CON LAMAQUINA EN FUNCIONAMIENTO DURANTE ESTE PROCESO, ES ACONSEJABLE
PRECAUCION
VIBRACION

Purgar el Sistema Hidraulico

1. Comprobar que la maquina esté en posicién de parada y situada a nivel del suelo.

2. Retirar la tapa de llenado y llenar el cabezal de la bomba de control con aceite. Parar una vez alcanzado el nivel maximo
segun el indicador que se encuentra en la parte superior de la bomba.

3. Lentamente bombear el Mando de Control desde la Posicién de Movimiento hacia delante a la Posicién de Movimiento de
retroceso.hasta que el nivel de aceite caiga.

4. Rellenar nuevamente la bomba de control hasta el nivel maximo. Continuar

con el bombeo del Mando de Control hasta que se sienta resistencia y el Mando bloguee en la Posicién de Movimiento de

Retroceso.

Rellenar una vez mas la bomba hasta su nivel maximo.

. Situar la tapa, y chequear la maquina.

oo

36



Servicio y Mantenimiento

Montaje de la Bomba de Control

1. Limpiar con cuidado el interior del bloque con aire a presion. Revisar que no esté arafiado 6 existan particulas cortantes.

2. Presionar el pasador hacia el bloque.

3. Engrasar la junta de reborde con aceite h idraulico asi como d elizarla hacia el eje cremallera . (lado abierto de este eje cr
emallera).

4. Engrasar el eje con Aceite Hidraulico e introducirlo hacia el interior hasta que la junta de reborde quede en la hendididura de
éste, asegurandose de que los dientes estén en la posicion correcta. La junta de reborde situada la hendidura, representa
desplazamiento hacia adelante.

= En posicién de movimiento de retroceso la Empufadura de Control va paralela al carenado en
( PRECAUCION sentido del operario.

5. Después de engrasar el Pifion (sin Arandelas), insertarlo en el bloque. Comprobar que el movimiento de ésta vaya de

delante hacia atras. (Ver PRECAUCION)

Sacar el pifién y montar los dos anillos, comprobando que no estan dafiados.

7. Engrasar el Pifién y los anillos con aceite hidraulico e insertarlo con cuidado en el cuerpo de la bomba. Asegurarse de que el
Eje Cremallera esta en la posicion correcta. Esto es facil cuando se encuentra en posicién de movimiento de
retroceso.

8. Montar el ajuste y el re tén. P odria s er p reciso empujar el pifion desde el lado opuesto con el fin de conseguir su
ensamblaje.

9. Posicionar el C uerpo de la Bomba s obre el lado de admisién y m ontar los anillos en la cara inferior. Se recomienda
LOCTITE 518

10. Montar el conector hidraulico y la junta con LOCTITE 243

11. Montar el soporte y fijar con cuatro tornillos y arandelas usando LOCTITE 243

12. Apretar suavemente e | T ornillo y la Junta .NO APRETAR CON FUERZA .

o

®

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle 'RPC’ lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador original, a partir de la
fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluacion de una
maquina al amparo de una reclamacién contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparaciéon o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
« Correa(s) de transmision

« Filtro de aire del motor

* Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningtin dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito. Para las reclamaciones contra la garantia :

Escriban a :

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Como Utilizar Este Manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao RPC com toda a seguranca. Este manual é dirigido aos agentes
e operadores do RPC

Preféacio

Aseccédo “Ambiente” apresenta instrugdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A seccdo “Descricdo da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposigdo e controlos da maquina.

As secgOes “Seguranca Geral” e “Salde e Segurancga” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranca e a
seguranga do publico em geral.

O “Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “Resolucéo de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A seccdo “Assisténcia” destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengao geral e assisténcia da sua maquina.

A seccdo “Pecas Sobrerssalentes* mostra-lhe os componentes pormenorizados da sua maquina e os nimeros de partes relevantes,
no caso de precisar de substituir alguma.

A secgao “Garantia” pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentacéo de reclamagoes.

A seccéo “Declaracéo de Conformidade” apresenta as normas a que a construcdo da maquina obedeceu.

Directivas relativas as anotagdes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atencéo € apresentado da seguinte maneira:

CUIDADO O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderéo sofrer danos ou ferimentos
=—=————=  se os procedimentos néo forem escrupulosamente respeitados.

(A AVISO Avida do operador pode correr perigo.
® Aviso

( AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer operacdo de manutencao, DEVERA LER e ESTUDAR)

U

este manual.

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranca e como devera proceder para a manutengéo de forma segura. (Observa-
cao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)

Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranca adequado para a sua protecgao pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade, PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR
OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

ComMO ULIIZAr ESTE IMANUAL ..o bbb b s e s h e h e b s s e a e see e 38
AAVISO e e R R R R e R RS RS R e R e e e e e e R h et 38
[DTTYot g or= ToJNe b= By g F=To U] 1 - USSR 39
DAAOS TECMICOS ...ttt ettt e et £ b £ b £ b e e b e e h 2o h e £ b et £ e e e e e b b £ b £ e b £ e b e e h e e b e e b e e e e e e b e b e b e b e e b e e bt et e e et e bbb 39
Ambiente

Seguranga Geral
Saude e Segurang

VerifiCagies Previas @0 @ITANGUE ........c.c.iiiiiiiitiiit ittt ettt bbb bbb e bbbt b e b e bttt ettt 40
RAZOES Para @ COMPACLAGAD ........oiueiiiiittiaiti ettt ettt ettt ettt et e ekt e et e e ea et es e £ e st e ea bt e et et e ee e et e e bt e e hb e e s et e s e e bt et e e st e e it ese e et e et e enteeeaee 41
Procedimento de ArTANQUE € PaBgEIM ... ..cc.ui ittt ettt ea et e et ea bttt e et e bt e b et ea et eh e e b e e e ae e bt et e e e ae e eae e et e et e e bt e nteeeaes 41 - 42

Instrucdes de Operagao
Guia de Resolucgéo de Problemas
ASSISTENCIA € MANUIENGED .....viiiiiiieiete ettt bbbt bbb bbb bt e st e b b e b e bt e st e b e b e eh e e bt eb e ek e e bt e bt e b e b e se e et et et ee

[ U=V - T TSSOSO TSSOSO TP U PSP PR PR PR PPOPPPPOPIO
Certificado de CONFOMMIAAAE. ... ettt bbbt bbbt bt s e b et e h bt eb e bt e b st b e bttt ettt e bt ese e st e e et et ens 2

A Altrad Belle reserva-se o direito de alterar as especificagbes da maquina sem qualquer obrigagdo ou aviso prévio.
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Descricdo da Maquina
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Dados Técnicos

. Alavanca do acelerador.

. Punho da ingi¢éo de recuo.

Tanque de combustivel.

. Ponto de elevagéo.

. Alavanca de libertagéo do travao

. Comando de invers&o do sentido
da marcha.

. Comando principal.

8. Protecgéo da correia.

oA wWN R

~

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Largura da placa (mm) 400 500

B - Altura (mm) 1265 1265

C - Comprimento (mm) 657 657
Motor - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Peso - Honda Petrol (Kg) 158 161
Peso - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Forca centrifuga (kN) 30 30
Frequéncia (Hz) 95 95
Arrancador do Motor - Honda 3400 3400
Arrancador do Motor - Hatz 3000 3000
Velocidade de deslocacéo (m/min) >23 >23
Poder de som (dB(A)) 108 108

* Nivel minimo de EN500 Peca 4

Eliminar em seguranca

o — e —

Instrucdes para a proteccdo do ambiente A maquina
contém materiais valiosos. Leve os aparelhos e

&

acessorios eliminados para as instalagdes de reciclagem

adequadas.

Componente ‘ Material
Punho Ago
Tampa da Frente PEAD - Polietileno de Alta Densidade
Estrutura Principal Aco
Placa da Base Acgo

Pegas Manuais

Espuma de Polieuretano

Motor

Aluminio

Suportes Flexiveis

Aco e borracha

Pecas Diversas

Aco e aluminio




Seguranca Geral

Para a sua protecgéo pessoal e para a seguranca dos outros a sua volta, por favor leia e assegure-se que entende completamente
a seguinte informag&o de seguranga. E da responsabilidade do operador assegurar-se que entende perfeitamente como utilizar este
equipamento de seguranca. Se nao tiver a certeza acerca da utilizagdo correcta e segura da Compactador de Placas Reversivel,
consulte o seu supervisor ou o Altrad Belle.

(& CUIDADO A manutencédo imprépria pode ser perigosa. Leia e entenda este capitulo antes de realizar qualquer)

manutencédo, assisténcia ou reparagao.

« Este equipamento é pesado e ndo deve ser levantado por uma Unica pessoa; ou PECA AJUDA ou utilize um equipamento de
elevagdo adequado.

* Proceda a vedagéo da zona de trabalho e mantenha o pulblico e pessoal ndo autorizado a uma distancia segura.

« Deve ser utilizado Equipamento de protecgdo pessoal (EEP) pelo operador sempre que o equipamento estiver a ser utilizado
(consulte Higiene e Seguranga).

« Assegure-se que sabe como DESLIGAR este equipamento em seguranca antes de o LIGAR, em caso de dificuldade.

« DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operag0es de transporte, de deslocagéo na obra ou de assisténcia.

« Durante a sua utilizagdo, o motor fica muito quente. Deixe que o motor arrefega antes de o tocar. Nunca deixe o motor a trabalhar
sozinho.

+ Nunca retire nem mexa nas as protecgdes instaladas. Elas existem para a sua proteccéo. Verifique sempre o bom estado e a
seguranga das protecgdes. Se faltarem ou estiverem em mau estado, NAO UTILIZE O COMPACTADOR até que a protecgao
tenha sido reparada ou substituida.

+ Na&o opere o compactador se se sentir doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou de drogas.

Seguranca do combustivel

todas as chamas vivas e ndo fume enquanto enche o depésito de combustivel. Limpe sempre qualquer

O combustivel é inflamavel. Pode causar ferimentos ou danos materiais. Desligue o motor, extinga
& CUIDADO
combustivel derramado.

« Antes reabastecer depésito, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

«  Quando estiver a reabastecer, NAO FUME ou permita qualquer chama viva na area.

« Combustivel derramado deve ser tornado seguro imediatamente, através da utilizacdo de areia. Se derramar combustivel na
sua roupa, mude-a.

« Armazene o combustivel num contentor aprovado e construido para o efeito, longe de calor ou de fontes de ignig&o.

Saude e Seguranca

Vibragéo

A Operacéo do compactador transmite alguma vibragéo através da pega para as méos do operador. A gama RPC do Grupo Belle

foi especificamente concebida para reduzir os niveis de vibragdo da méo e do brago. Consulte as especificagdes e a ficha técnica
sobre os niveis de vibragdo e os tempos de utilizagdo (exposicdo maxima diaria recomendada). NAO exceda os tempos de utilizagdo
méaximos.

Equipamento de protecc¢édo pessoal

O Equipamento de protecgé@o pessoal adequado deve ser utilizado, ou seja, 6culos de protecgao, luvas, protectores de ouvidos,
mascara de pé e calcado com biqueira protegida em aco. Utilize roupa adequada para o trabalho que esta a fazer. Apanhe o cabelo
comprido e remova qualquer pecga de joalharia que possa ficar presa nas pegas que se movem. Proteja sempre a pele do contacto
com o cimento.

Po
O processo de compactacéo vai ocasionalmente produzir pé que pode ser perigoso ara a sua saude. Utilize sempre uma méascara
adequada ao pé que esta a ser produzido.

Combustivel
Na&o ingira combustivel ou inale os seus vapores e evite o contacto com a sua pele. Lave o combustivel abundantemente com agua
imediatamente. Se tiver combustivel nos olhos, irrigue com muita &gua e procure assisténcia médica o mais rapido possivel.

Fumos de escape

(A AVISO  Os fumos de escape produzidos por este equipamento s&o altamente toxicos e podem matar. )

N&o opere o compactador em interiores ou num espaco confinado e assegure-se que a area esta ventilada adequadamente.

Verificagdes previas ao arranque

Inspecgéo prévia ao arranque

A seguinte pré-inspecgéo tem que ser levada a cabo antes do inicio de cada sesséo de trabalho ou a cada quatro horas de utilizag&o,
das duas a que ocorrer primeiro. Por favor, consulte o capitulo de assisténcia para uma orientagdo pormenorizada. Se for detectada
qualquer falha, o compactador ndo pode ser utilizado até que a falha seja rectificada.

1. Inspeccione o compactador pormenorizadamente relativamente a quaisquer sinais de dano. Verifique que os componentes
estdo presentes e seguros. Preste especial aten¢éo a protecgdo da correia de transmiss&o.

2. Verifique que o éleo do motor e que o dleo hidraulico estdo aos niveis necessarios.

3. Verifique o combustivel do motor e encha se necessario.

4. Verifique se néo existem fugas de combustivel, de 6leo, ou hidraulicas.
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Razdes para a compactacao @

O solo que tenha sido perturbado ou enchido de novo, reforcado ou alcatroado, apresentard pequenos espacos vazios ou bolsas de ar
que, se ndo forem compactadas, provocaréo a ocorréncia de um ou de mais problemas:

1. A medida que o transito atravessa a superficie de uma area ndo compactada, o material € comprimido. Isto vai levar a uma
cedéncia da superficie de topo, a medida que os materiais enchem os espacos vazios.

Uma situagdo semelhante ocorre com cargas estacionarias num solo ndo compactado. A carga (por exemplo, um edificio) vai
afundar.

Os materiais com espagos vazios sdo mais susceptiveis a infiltragéo de aguas, levando a erosdo. A entrada de aguas também
pode provocar a expanséo do solo devido a temperaturas muito baixas e a sua contrac¢do durante periodos de seca. A expansédo
e a contraccéo sdo a causa principal de danos nas fundagdes de um edificio e, geralmente, levam a necessidade de escoramento
da estrutura.

N

w

A compactacéo aumenta a densidade do material e, por isso, a sua capacidade de suporte de carga. Reduz espacos vazios de are,
consequentemente, reduz o risco de cedéncia, de expanséo e de contrac¢do devido a entrada de agua.

Procedimento de arranque e de paragem ®

Motores a Gasolina Honda GX160

1. Abraatorneira do combustivel, movendo alavanca ON/OFF completamente para a
direita.

2. Se estiver a arrancar com o motor frio, coloque o obturador de arranque em ON,
deslocando a alavanca do obturador de arranque completamente para a esquerda.
Se estiver a re-arrancar com o motor a quente, o obturador de arranque néo €
necessario; no entanto, se o motor tiver arrefecido, pode ser necessario utilizar
parcialmente o obturador de arranque.

Regulador

+—Estrangulador

3. Rode o interruptor ON/OFF do motor no sentido dos ponteiros do rel6gio até a —Palanca
posicao “I”. ABERTURA/

4. Coloque o acelerador na posi¢ao funcionamento ao ralenti, movendo a alavanca do CIERRE
acelerador completamente para a direita. Nao arranque o motor com aceleracéo Carburante

total aberto, uma vez que o compactador vibrarad assim que o motor arrancar.

5. Segurando firmemente com uma das maos o manipulo de controlo, agarre o
manipulo de igni¢do de recuo com a outra. Puxe a igni¢éo de recuo até sentir a
resisténcia do motor; deixando entdo a ignicdo regressar a posigao inicial.

6. Tendo em atencéo para ndo puxar completamente o cabo da igni¢éo, puxe vigorosamente o cabo da ignigéo.

7. Repita até que o motor dispare.

8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca do obturador de arranque para a posi¢do OFF (desligado),
deslocando-o para a direita.

9. Se o motor ndo arrancar ap6s varias tentativas, consulte o guia de resolugéo de problemas.

10. Para parar o motor, coloque o acelerador na posi¢ao de ralenti e rode o interruptor do motor ON/ OFF no sentido contrario aos
ponteiros do relégio até a posigéo “0".

11. Desligue o combustivel.

Motor Hatz Gaséleo

1 Abra atorneira do combustivel, movendo a alavanca do combustivel ON/OFF
completamente para a direita.

2 Coloque a velocidade do motor em arranque.

3 Segurando firmemente com uma das maos o manipulo de controlo, agarre o manipulo de
igni¢do de recuo com a outra. Puxe a ignicéo de recuo até sentir a resisténcia do motor;
deixando entéo a ignicéo regressar a posicéo inicial.

4 Tendo em atengdo para néo puxar completamente o cabo da igni¢do, puxe vigorosamente

o cabo da ignicéo.

Repita até que o motor arranque.

Se o motor ndo arrancar ap6s varias tentativas, consulte o guia de resolucéo de problemas.

Para parar o motor, cologue o acelerador na posi¢éo de ralenti e rode o interruptor do motor

ON OFF no sentido contréario aos ponteiros do reldgio até & posicéo “0”.

~No o,
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In ¢cOes de Operacéao

* Leve o compactador para onde para onde ele é necesséario
Quando for necessario utilizar equipamento de elevagéo para posicionar o compactador, certifique-se que o equipamento de
elevagdo tem um LTC (Limite de Carga de Trabalho) adequado ao peso de compactadores (consulte o capitulo Ficha Técnica
ou a placa de série de maquina). Fixe correias ou cabos de suspenséo de carga APENAS ao ponto de elevagéo no topo do
compactador.

+ Depois de levar a cabo as verificagoes listadas no capitulo Pré Arranque pode arrancar o motor
A gama de compactadores RPC do Grupo Belle é equipada com uma embraiagem centrifuga o que permite ao motor trabalhar
em ponto morto sem mexer na caixa de velocidades.
A medida que a velocidade do motor aumenta, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador. Para uma correcta operagéo,
a velocidade do motor deve estar regulada para 0 maximo.

« Coloque o estrangular dor no maximo e utilize o controlo do manipulo de direcg&o para orientar e virar o compactador
O manipulo de controlo foi concebido de modo a que quando esté a ser utilizado em marcha- atras e o operador o solta por
qualquer razéo, o manipulo automaticamente se coloca no modo para a frente. Esta € uma das mais importantes caracteristicas
de seguranga da maquina.

Durante a sua operagéo normal, ndo devera ter que empurrar o compactador mas sim deixa-lo trabalhar ao seu préprio ritmo.
A velocidade de movimento sera determinada pela condicdo da superficie que esta a ser compactada.

Deve ser utilizada cautela quando se opera o compactador em marcha-atras. Assegure-se de que néo existem obstrugoes ou
imprevistos na viagem quando opera em marcha-atras.

Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-4 utilizar um grande cuidado quando se controla a
direcgdo de movimento do compactador. Se necessario, utilize uma corda adequada amarrada ao compactador um ponto baixo
do chassis, de modo a permitir a um ajudante ajudar a suportar o peso do compactador. Trabalhe para cima e para baixo o
declive, nunca na transversal.

« Trabalhe com o compactador sobre uma superficie de uma forma organizada até que a compactacao requerida tenha
sido atingida
Quando existir uma quantidade de diferentes camadas a serem compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas
individualmente.

« Para parar a vibragéo do compactador, cologue acelerador em funcionamento ao ralenti. Para parar o motor, consulte o
procedimento de inicio/fim adequado.
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uia de resolucéo de problemas

Problema

O motor n&o trabalha.

Causa

Falta de combustivel.

Abra o tamp&o do combustivel.

Encha o depdsito de combustivel.

O motor estéa desligado.

Ligue o motor.

Vela de ignicéo obstruida.

Limpe e acerte novamente a folga.

O motor esté frio.

Feche o obturador de arranque

O motor esté afogado.

Honda, abra o obturador de arranque, abra completamente
o acelerador e puxe a igni¢do de recuo até que o motor
dispare.

Hatz, coloque o controlador de velocidade emparado, puxe
a ignicao de recuo cinco vezes e repita o procedimento de
inicio.

O motor ainda ndo arranca.

Falha grave.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

A unidade ndo se move.

A velocidade do motor é demasiado baixa.

Acertar a velocidade do motor para rapido.

A correia de transmiss&o esta frouxa.

Ajuste a tensdo da correia

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Embraiagem gasta ou estragada.

Repare ou substitua conforme necessario.

Falha no transmissor.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Falha na caixa de velocidades.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Demasiado 6leo na cabega. Reduza o nivel de 6leo.

Baixa velocidade de
deslocagéo.

Deficiente ajuste do sistema de controlo. | Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Oleo a menos na cabega hidraulica. Encha e sangre o sistema.

Baixa velocidade em

p Ar no controlo do sistema.
marcha-atras.

Sangre o sistema de controlo.

Ajuste errado do sistema de controlo. Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Fuga nos conectores. Sele de novo os conectores.

Mangueira hidraulica com hidraulica. Substitua a mangueira defeito.

Perda de 6leo hidréaulico.

Selo do Pistéo na caixa de velocidades

; Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.
com defeito.

A méaquina desloca-se
erratica.

Assisténcia anutencao

A gama “RPC” do Grupo Belle dos Compactadores de Placa Reversiveis é concebida para muitos anos de operacéo sem problemas.
No entanto, é importante que a manutengéo simples e regular referida neste capitulo seja levada a cabo. E recomendado que seja
um Agente autorizado pelo Grupo Belle a realizar todas as grandes manutencdes e reparacdes. Utilize sempre pegas de substituigéo
genuinas do Grupo Belle. A utilizag&o de pecas n&o originais pode anular a nossa garantia.

Amortecedores defeituosos. Substitua os quatro de forma amortecedores.

Antes de realizar qualquer manutengdo nesta maquina, desligue o motor. Se estiver a trabalhar com um motor a gaséleo certifique-se
que o interruptor de paragem esté na posicéo “parado”.

Coloque sempre o compactador ao nivel do solo de modo a assegurar-se que os niveis de fluidos s&o lidos correctamente. Utilize
apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro da pagina seguinte).

Periodo de rodagem
Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o 6leo do motor tem que ser mudado ap6s o periodo inicial de rodagem (consulte o
manual do produtor do motor para mais pormenores). A tensdo da correia deve ser verificada ap6s quatro horas de utilizagao)

Correia de transmissdo

Remova a protecgdo da correia e verifique a tensao da correia através de uma ligeira pressdo com o dedo no topo da correia,
da forma mais central possivel entre a transmisséo do motor e a polia do vibrador. A correia deve ceder entre 10 a 15 mm
aproximadamente. Se a tensdo da correia necessitar de um ajuste, solte o perno de ajuste de tenséo de correia e deslize para a
direita. Uma vez ajustado, volte a apertar o perno e verifique a tensdo da correia uma segunda vez. Finalmente, volte a colocar a
protecgdo da correia, assegurando-se de que esta correcta e seguramente encaixada
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® Assisténcia e manutengéo

Ve ch Cada 8 | Primeio més/ 150 250
¢ Horas 50 Horas Horas Horas
5 Chequear nivel v
Oleo do motor
Substitua v v
. Verifique o Estado / Limpe v
Filtro de Ar
Substituir conforme necessério / Cada 12 Més
Vela de Ignicéo Substitua v
Cinta da transmissao Tenséo v v

Tipo de Oleo/Combustivel e Quantidade - Tipo de Vela de Ignig&o

X « . Tipo de . Tipo de vela Folga do
UFDEOELED || QIEMILELG Combustivel Capacidade de Ignicéo Eléctrodo (mm)
Motor a Gasolina BM6ES ou
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6l Sem Chumbo 3.6l BPRGES 0.6-0.7
A Gasoleo Consulte O
Motor a Gaséleo Hatz 1B20 S.A.E. 10w 30 0.9l (BS2869) Manuel N/A N/A

Tipo de 6leo e quantidade

Honda GX160 Hatz 1B20
Componente
0} 0]
Caixa de Velocidades S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Controlo Hidraulico
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

DURANTE ESTE PROCEDIMENTO EM QUE SE POE A MAQUINA A TRABALHAR, RECOMENDA-
CUIDADQO SEACOLOCACAO DE UM TAPETE DE BORRACHA OU EQUIVALENTE POR BAIXO DA MAQUINA
PARA ABSORVER ALGUMA DA VIBRAGAO.

Sangrar o sistema hidraulico

1. Colocar a maquina na posicéo de estacionar e em solo nivelado.

2. Retirar o tampao de enchimento e encher com 6leo a cabeca da bomba de controlo. Parar assim que atingir a marca de nivel
maximo, que esté indicada na cabeca.

3. Devagar, bombear a alavanca de controlo da posicéo de “Movimento para a frente” para a de “Movimento para tras” até o nivel
de 6leo descer.

4. Voltar a encher com 6leo a cabega da bomba de controlo até ao nivel maximo. Continuar a bombear a alavanca até sentir
resisténcia e esta bloquear na posicéo de “Movimento para tras”.

5. Repor o tampéo de enchimento e testar a maquina.
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Assisténcia e manutengao

Montagem da Bomba de controlo

1 Limpe cuidadosamente o interior do encaixe com ar comprimido. Verifique se ha arranhdes nos diametros dos O-rings e se
ndo ha arestas vivas.

2 Pressione o mancal no encaixe.

3 Lubrifique o vedante com 6leo hidraulico e insira-o na cremalheira (abra a cremalheira de lado).

4 Lubrifique a cremalheira com 6leo hidraulico e insira-o no encaixe até que o vedante esteja na ranhura, assegurando-se
que os dentes estdo na posic¢éo correcta. Quando o vedante estiver na ranhura, representa movimento para a frente.

(& CUIDADQO Inde achteruitstand lopen de bedieningshendels evenwijdig met het huis in de richting van de bediener. )

5 Apos lubrificar o pinhdo (sem os O-Rings), insira-o no encaixe e na cremalheira. Verifique o movimento da cremalheira para a
frente e para trés. (Consulte ATENCAO).

6 Retire o pinh&o e encaixe os dois O-rings, assegurando-se que ndo apresentam estragos.

7 Lubrifique o pinhdo e os O-rings com ¢dleo hidraulico e insira-os cuidadosamente no encaixe. Assegure-se que a cremalheira
esta na posicao correcta, sendo a mais facil a posicéo de inversdo de marcha.

8 Coloque o encaixe no lado do betume e encaixe os O-rings na parte de baixo. E recomendado o vedante LOCTITE S18.

9 Monte o Conector Hidraulico e o Dowty Washer utilizando o LOCTIT E243

10 Monte o suporte e fixe-o com quatro parafusos e anilhas utilizado o LOCTITE 243.

11 Aperte pouco o bujdo e as anilhas. NAO APERTE.

Garantie

A sua nova Compactador de placas “RPC” do Grupo Belle apresenta uma garantia para o comprador original durante um periodo de
um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Grupo Belle é contra defeitos de concepgdo, materiais e
mao-de-obra.

Os seguintes pontos néo sdo cobertos pela garantia da Grupo Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢ées de montagem, operagédo ou manutencéo do utilizador.

2. Alteracoes, adicdes ou reparacgdes realizadas por pessoal exterior & “Altrad Belle” ou aos seus agentes autorizados.

3. Custos de transporte ou expedicéo de e para a “Altrad Belle” ou seus agentes autorizados para reparagdo ou avaliacéo por
conta de uma reclamagéo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

4. Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

Os seguintes componentes néo estdo cobertos pela garantia.
. Correia de transmissao
. Filtro de ar do motor
. Vela de ignicdo do motor

A“Altrad Belle” e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores nao serédo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a maquina para qualquer finalidade.

Reclamacdes de Garantia.
Todas as reclamacdes de garantia deveréo ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamacdes de garantia:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Het Gebruik Van Deze Handleiding

Deze handleiding is een hulpmiddel om de ‘RPC’-schakelplaat op veilige wijze te bedienen en te onderhouden. Deze handleiding is
bestemd voor leveranciers en bedieners van de ‘RPC’.

I

Voorwoord

In de sectie ‘Machinebeschrijving’ maakt u kennis met de inrichting en bedieningsorganen van de machine.

In de sectie ‘Milieu’ staan aanwijzingen over hoe u afgedankte machines op een milieuvriendelijke wijze kunt afvoeren voor recycling.
In de sectie ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ wordt uitgelegd hoe u de machine dient te gebruiken om uw veiligheid
en die van anderen te kunnen waarborgen.

In de sectie ‘Aan- en uitzetten’ vindt u aanwijzingen voor het aanzetten en stilzetten van de machine.

Met behulp van de ‘Storingzoekgids’ kunt u een mogelijk probleem met uw machine opsporen en verhelpen.

In de sectie ‘Onderhoud’ vindt u aanwijzingen m.b.t. onderhoudswerkzaamheden van algemene aard aan uw machine.

In de sectie ‘Garantie’ vindt u bijzonderheden over de aard van de garantiedekking en hoe u een claim uit hoofde van de garantie
indient.

In de sectie ‘Conformiteitsverklaring’ staan de normen in overeenstemming waarmee de machine is gebouwd.

Richtlijnen met betrekking tot de notaties
Aandachtspunten in deze handleiding worden op de volgende wijze aangegeven:

Het product kan aan een risico blootstaan. De machine kan schade oplopen of u kunt letsel oplopen
(& YOORZICHTIG indien de procedures niet op de juiste wijze worden uitgevoerd.

CA WAARSCHUWING Het leven van de bediener kan op het spel staan.

@ Veiligheidvoorschriften

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
"!_!" WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.

Zorg dat u WEET hoe u de machine op veilige wijze bedient en wat u moet doen om die in een veilige staat van onderhoud te houden.
(N.B. Zorg dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u die inschakelt, voor het geval dat u in moeilijkheden mocht
raken.)

Draag of gebruik ALTIJD de passende veiligheidsmiddelen die vereist zijn voor uw persoonlijke bescherming.

Mocht u VRAGEN hebben over het op veilige wijze gebruiken of onderhouden van deze machine, GA DAN NAAR DE UITVOERDER OF
NEEM CONTACT OP MET DE BELLE GROEP: +44 (0) 1298 84606

@D Inhoodsopgave

Het gebruik van deze handleiding ...
Veiligheidsvoorschriften
MACNINEDESCRIIIVING ...ttt ettt ekt h e e bt e a et e s e e bt e b e e e aeeh e e s e £ e bt e b e ek s e e ae e es e et e e b e e nneeabneannen
Technische gegevens ..
Milieu .
P (o= =T o TV o o= o ST TPT U PP TPPRPRTN
Gezondheid en veiligheid
Controles bij stilstaande motor .
[ (= o (o 1= Y T Y= o ot a1 ] o o PSSP P T UP PR TUPROPOP
Aan- en uitzetten
Bedieningsvoorschriften ...
530 ] 410 Te 4o 1=T (o (o KT TSP PRV UPSPPTUPRRPRTRPRRT
Onderhoud ..
Garantie
CONFOTMILEIESVEIKIANNG .....c.eiiiiii bbb bbb b b e h e b e e b e s b e s e e e e e e se e se e eb e e b e b e e b e e e e e e e e e s e ae s 2

De Belle Groep behoudt zich het recht voor zonder voo fe kennisgeving of verplichting te wijzigen.
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Machinebeschrijving @

7
tsé T
1. Gashendel.
5— 1 2. Repeteerstarter.
3. Brandstoftank.
Arﬁk,h o 4. Hijspunt
5. Ontgrendelpal hendel.
| Q: DY 6. Vooruit-/achteruithendel.
S == 8— = 7. Hoofdhandgreep.
A g - g A\ 8. Riembeschermkap.
o o ° o
A C
r 1
Technische Gegevens @
Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plaatbreedte (mm) 400 500
B - Hoogte (mm) 1265 1265
C - Lengte (mm) 657 657
Motor - Honda Benzine (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Gewicht - Honda Benzine (Kg) 158 161
Gewicht - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrifugaalkracht (kN) 30 30
Frequentie (Hz) 95 95
Repeteerstarter - Honda 3400 3400
Repeteerstarter - Hatz 3000 3000
Maximale loopsnelheid (m/min) >23 >23
Geluidsvermogen (dB(A)) 108 108

* Minimumniveau overeenkomstig NEN-EN 500 Deel 4

Doelmatige verwijdering. Component ‘ Materiaal
@ Voorschriften voor de bescherming van het milieu.

@I De machine bevat waardevolle materialen. Breng de Hendel Staal
Q afgedankt? machine? en toebe.horen. naar een bﬁ:drijf Vaeraaad HDPE
dat dergelijke machines op milieuvriendelijke wijze

ontmantelt. Hoofdframe Staal
Vloerplaat Staal

Handgrepen Polyurethaanschium

Motor Aluminium
Flexibele Ophangpunten Staal en Rubber
Diverse Onderdelen Staal en Aluminium




@ Algemeine Veiligheid

Bestudeer voor uw eigen bescherming en voor de veiligheid van degenen om u heen a.u.b. de onderstaande informatie m.b.t. de
veiligheid totdat u alles volledig begrepen heeft. Het is de verantwoordelijkheid van de bediener ervoor te zorgen dat hij/zij precies weet
hoe er veilig met dit materieel gewerkt kan worden. Als u er niet zeker van bent hoe u de ‘RPC’-schakelplaat op veilige en juiste wijze
gebruikt, ga dan naar uw uitvoerder of win advies in bij de Belle Groep

(& VOORZICHTIG Onoordeelkundig onderhoud kan gevaarlijk zijn. Lees deze sectie door en ga pas onderhouds- of>

reparatiewerkzaamheden verrichten als u alles goed begrepen heeft.

* Deze machine is te zwaar om alleen te tillen. Vraag iemand om mee te helpen tillen of gebruik geschikte hijsapparatuur.

+ Zet het werkgebied af en houd toeschouwers en voorbijgangers en onbevoeg personeel op een veilige afstand.

» De bediener is verplicht telkens persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) te dragen wanneer hij/zij deze machine gebruikt
(zie Gezondheid & Veiligheid).

« Zorg dat u weet hoe u deze machine op veilige wijze UIT kunt schakelen voordat u die inschakelt, voor het geval dat u in
moeilijkheden mocht raken.

» Zet de motor altijd UIT alvorens de machine te vervoeren, op het werkterrein te verplaatsen of te onderhouden.

» Tijdens gebruik kan de motor erg heet worden, laat de motor eerst afkoelen voordat u die aanraakt.

Laat de machine nooit onbeheerd en/of met draaiende motor achter.

» Verwijder nooit, en verander nooit iets aan, beschermkappen, ze zitten er voor uw bescherming. Controleer altijd of
beschermkappen in goede staat verkeren en goed bevestigd zijn. Indien welke ervan ook beschadigd zijn of ontbreken, GA
DAN PAS WEER MET DE TRILPLAAT WERKEN wanneer de beschermkap is teruggeplaatst of gerepareerd.

»  Werk niet met de trilplaat wanneer u ziek bent, u zich moe voelt, of wanneer u onder invloed van alcohol of medicijnen verkeert.

Veilige omgang met brandstof

Brandstof is brandbaar. Dit kan leiden tot letsel en schade aan goederen. Zet de motor uit,
VOORZICHTIG doof open vuur en rook niet tijdens het tanken van brandstof. Veeg eventueel gemorste
brandstof altijd op.

« Zet de motor af en laat die afkoelen voordat u brandstof gaat tanken.

* Rook NIET tijdens het tanken en laat ook geen open vuur in de directe omgeving toe.

* Gemorste brandstof dient onmiddellijk ongevaarlijk gemaakt te worden, m.b.v. zand. Indien u brandstof op uw kleren gemorst
hebt, trek dan andere kleren aan.

* Bewaar brandstof in een goedgekeurd, voor dit doel gemaakt vat, uit de buurt van warmte- en ontstekingsbronnen.

ezongheid en Veiligheid

Trilling

Bepaalde, tijdens het verdichtingswerk teweeggebrachte trillingen worden via de handgreep doorgegeven naar de handen van de bediener.
De RPC-serie van de Belle Groep is speciaal ontworpen om de hand-/armtrillingsniveaus te reduceren. Raadpleeg de sectie Specificaties
& Technische gegevens voor trillingsniveaus en gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingsduur). Overschrijd de
maximale gebruiksduur NIET.

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Er moeten geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen gedragen worden bij gebruik van deze machine d.w.z. veiligheidsbril,
handschoenen, gehoorbeschermers, stofmasker en schoeisel met een stalen neus. Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden
waar u mee bezig bent. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen
raken. Bescherm de huid altijd tegen contact met beton.

Stof
Tijdens het verdichten komt er zo nu en dan stof vrij, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid. Draag altijd een masker dat geschikt
is voor het soort stof dat vrijkomt.

Brandstof
Zorg dat u geen brandstof binnenkrijgt, adem ook geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Spoel brandstofspatten
onmiddellijk weg. Mocht u brandstof in de ogen krijgen: uitspoelen met heel veel water en zo spoedig mogelijk medische hulp inroepen.

Uitlaatgassen

(A WAARSCHUWING De door deze machine geproduceerde uitlaatgassen zijn zeer giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Werk met de trilplaat niet binnen of in een besloten ruimte, controleer of het werkgebied voldoende geventileerd wordt.

Controles Bij Stilstaande Motor

Controle v66r aanvang van de werkzaamheden

De volgende controle moet véor aanvang van iedere werkperiode of na elke vier bedrijfsuren, welke van beide zich het eerst voordoet,

uitgevoerd worden. Raadpleeg de sectie Onderhoud voor meer informatie. Indien er wat voor storing dan ook wordt aangetroffen, mag

de trilplaat pas weer gebruikt worden als de storing is verholpen.

1. Inspecteer de trilplaat grondig op tekenen van beschadiging. Controleer of er geen componenten ontbreken en of ze goed
bevestigd zijn. Controleer in het bijzonder de riembeschermkap.

2. Controleer het peil van de motorolie en van de hydraulische olie en vul zo nodig olie bij.

3. Controleer het motorbrandstofpeil en vul zo nodig brandstof bij.

4. Controleer op lekkage van brandstof, olie en hydraulische vloeistof.
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Het Doel Van Verdichting

In grond die verstoord is geweest, in nieuw opgebrachte grond of in een nieuw aangelegde onderlaag en asfalt zitten kleine holtes of
luchtzakjes die, indien ze niet verdicht worden, tot een of meer problemen zullen leiden.

!

N

Het verkeer dat over het oppervlak van een niet-verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt. Dit
leidt tot verzakking van de toplaag doordat het materiaal de holtes opvult.

Een soortgelijke situatie doet zich voor met statische belastingen op niet-verdichte grond. De belasting (bijv. een gebouw)
verzakt dan.

Materialen met holtes erin zijn gevoeliger voor waterindringing, met erosie tot gevolg. Bovendien kan door het indringen van
water de bodem uitzetten bij vriestemperaturen en samentrekken tijdens periodes van droogte. Uitzetting en samentrekking
zijn een belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Ten gevolge hiervan is het doorgaans noodzakelijk
het fundament van dergelijke gebouwen te verstevigen.

N

w

Door verdichting wordt de dichtheid van het materiaal vergroot en daarmee de belastbaarheid ervan vergroot. Hierdoor worden
luchtholtes verkleind en daarmee het risico van verzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend water.

Aan-en Uitzetten @

Benzinemotor van Honda
1. Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel helemaal naar
rechts te duwen.

2. Zet bij het starten van een koude motor de choke open (ON) door de chokehendel Gashendel

helemaal naar links te duwen. Bij het opnieuw starten van een warme motor hoeft

de choke in de regel niet gebruikt te worden; maar is de motor enigermate

afgekoeld, dan kan het nodig zijn de choke gedeeltelijk open te zetten. | Chokehendel
3. Zet de schakelaar om de motor AAN / UIT te zetten met de wijzers van de klok

mee in stand ‘. +— Brandstoftoe-
4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel helemaal voerhendel

naar rechts te bewegen. Start de motor niet op volgas, want de trilplaat gaat
meteen trillen zodra de motor aanslaat.

5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand

aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek met een flinke ruk aan het koord van de starter, maar let erop dat u het niet volledig uittrekt.

Herhaal deze handeling totdat de motor aanslaat.

. Zet, zodra de motor loopt, de chokehendel geleidelijk aan in de stand UIT (OFF) door de hendel naar rechts te duwen.

Als de motor na verscheidene pogingen nog niet wil aanslaan, volg dan de aanwijzingen in de storingzoekgids op.

0 Zet de motor uit door eerst de gasklep in de stand voor stationair toerental te zetten en
vervolgens de schakelaar om de motor AAN / UIT te zetten tegen de wijzers van de klok in in
stand ‘O’ te zetten.

11. Draai de brandstoftoevoer dicht.

l—‘(OOO_\IQ)

Hatz Dieselmotor van Hatz

1. Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts te
duwen.

2. Zet de motortoerentalregelaar in de stand Start.

3. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan de
repeteerstarter Trek aan de handgreep totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter
vervolgens los.

4. Trek met beide handen flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig

uittrekt.

Herhaal deze handeling totdat de motor aanslaat.

. Als de motor na verscheidene pogingen nog niet wil aanslaan, volg dan de aanwijzingen in de storingzoekgids op.

. Zet de motor uit door de gasklepregelaar in de stand voor stationair toerental te zetten en vervolgens de rode stopknop

ingedrukt te houden totdat de motor afslaat.

~ oo

49



@D Bedieningsvoorschriften

* Breng de trilplaat naar de gewenste plaats.
Controleer, indien de trilplaat met behulp van een hijswerktuig op de werkplek gezet moet worden, of het werktuig een WLL
(maximale hijslast) heeft die toereikend is voor het gewicht van de trilplaat (zie de sectie Technische gegevens of het
typeplaatje van de machine). Gebruik geschikte kettingen of stroppen en bevestig die UITSLUITEND aan het hijspunt op de
trilplaat.

« Navoltooiing van de in de sectie ‘Controles bij stilstaande motor’ vermelde controles, kunt u de motor aanzetten.
Trilplaten uit de ‘RPC’-serie van de Belle Groep zijn voorzien van een centrifugaalkoppeling; hierdoor kan de motor stationair
lopen zonder de tandwielschakelkast aan te drijven.

Wanneer het toerental van de motor wordt opgevoerd, zal de koppeling inschakelen en zal de motor de tandwielschakelkast
gaan aandrijven. Voor een juiste werking dient het motortoerental op het maximum gezet te worden.

* Zet de gashendel op maximum, en bestuur en draai de trilplaat met behulp van de bedieningshendel.
Als de bediener met de trilplaat werkt met de bedieningshendel in de achteruitstand en hij de hendel om wat voor reden dan
ook loslaat, springt deze automatisch in de vooruitstand. Dit is een belangrijke veiligheidsvoorziening van de machine.
Bij normaal bedrijf hoeft u de trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen. De werksnelheid is
afhankelijk van de toestand van de te verdichten ondergrond. Bij het werken met de schakelplaat in de stand achteruit is
voorzichtigheid geboden. Controleer of er zich op de werkplek geen obstakels bevinden en of u niet kunt struikelen wanneer u
in de achteruitstand werkt.
Indien het te verdichten oppervlak op een helling ligt, moet u zeer voorzichtig te werk gaan wat betreft de looprichting van de
trilplaat. Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het
gewicht van de trilplaat kan overnemen. Ga uitsluitend recht een helling op en af, niet dwars eroverheen.

+ Voer de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, verdicht dan elke laag afzonderlijk.

« Zet de gashendel in de stand voor stationair toerental om de machine te laten stoppen met trillen. Zie voor het uitzetten van de
motor de desbetreffende procedure voor aan- en uitzetten.
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Storingzoekgids

Probleem

Motor start niet.

Oorzaak

Geen brandstof.

Oplossing
Zet brandstoftoevoer open.

Vul brandstoftank.

Motor staat uit.

Zet motor aan.

Vuile bougie

Reinig en controleer bougie en stel elektrodenafstand
opnieuw af.

Motor is koud.

Zet choke uit.

Motor is ‘verzopen'.

Honda: zet choke open, zet gasklep volledig open, trek
aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Hatz: zet toerentalregelaar op Stop, trek vijfmaal aan
repeteerstarter en herhaal startprocedure.

Motor start nog steeds
niet.

Ernstige storing.

Neem contact op met service agent of met Altrad Belle.

Machine beweegt niet.

Motortoerental te laag.

Motortoerentalregelaar op Fast (hoog) zetten.

Spanning aandrijfriem te laag.

Riemspanning afstellen.

Luchtfilter verstopt.

Luchffilter reinigen of vervangen.

Versleten of beschadigde koppeling.

Koppeling repareren of zo nodig vervangen.

Aandrijfstoring.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Defecte versnellingsbak.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Snelheid in vooruitstand
te laag.

Te veel olie in hydraulisch systeem.

Overtollige olie aftappen.

Verkeerde afstelling van regelsysteem.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Snelheid in achteruitstand
laag.

Onvoldoende olie in hydraulisch
systeem.

Systeem bijvullen en ontluchten.

Lucht in regelsysteem.

Regelsysteem ontluchten.

Verkeerde afstelling van
controlesysteem.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Verlies van hydraulische
olie.

Lekkende aansluitnippel.

Aansluitnippel opnieuw afdichten.

Defecte hydraulische slang

Slang vervangen.

Defecte zuigerafdichting in
versnellingsbak.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Machine werkt
onregelmatig.

Beschadigde schokbevestigingen.

Alle vier bevestigingen vervangen.

Onderhoudswerkzaamheden

der

De schakelplaten in het ‘RPC’-assortiment van Altrad Belle staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is echter
belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik

van originele Altrad Bellevervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de
stopschakelaar in de stand Stop staat.

Plaats de trilplaat altijd op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend
aanbevolen olietypen (zie tabel op volgende pagina).

Inloopperiode

Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding voor

meer informatie). Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat

kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken om de

riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Zet na afstelling van de riemspanning de stelschroeven weer vast en
controleer de riemspanning nogmaals. Plaats ten slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed

vastzit.
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. Elke 8 Eerste Mnd / 250

Routineonderhoud ‘ Uur ‘ 50 Uur 150 Uur ‘ U

Peil Controlen v
Motorolie

Verversen v v

Reinigen / Verversen v
Luchfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 Mnd

Versnellingbakolie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

. : Elektroden
Olietype Hoeveel |Brandstoftype Inhoud Bougietype -afstand (mm)
. " BMB6ES of
Benzine Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6 Loodvrije 3.6 BPRGES 0.6-0.7
. Benzina Zie
Benzina Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Handleiding N/A N/A
Olietype en hoeveelheid
. Honda GX160 Hatz 1B20
Onderdeel Olietype ‘ (Litre) ‘ (Litre)
Versnellingsbak S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulisch
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

equivalent) te plaatsen om de trillingen gedeeltelijk te absorberen.

(& VOORZICHTIG Het is aan te bevelen de machine gedurende deze gehele procedure op een rubber mat (of )

Ontluchten van het hydraulisch systeem

1. Zorg dat de machine in een stationaire stand en op een horizontale ondergrond staat.

2. Verwijder de vuldop en vul de kop van de regelpomp met olie. Stop zodra u de indicatie van het hoogste peil hebt bereikt; deze
bevindt zich binnenin de kop.

3. Pomp met de bedieningshendel rustig van de stand ‘Beweging Vooruit' naar de stand ‘Beweging Achteruit’, totdat het oliepeil
daalt.

4. Vul de kop van de regelpomp bij tot aan het hoogste peil. Blijf net zolang met de hendel doorpompen totdat er weerstand te voelen
is, en de hendel zich in de stand ‘Beweging Achteruit’ vergrendelt.

5. Vul de kop van de regelpomp opnieuw bij tot aan het hoogste peil.

6. Breng de vulplug weer aan en test de machine.
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Onderhoud

!

Montage van de regelpomp

Maak het huis vanbinnen zorgvuldig schoon met perslucht. Controleer of er geen krassen op de schuifboringen voor O-ringen

zitten en of er geen scherpe randen zijn.

Pers de bus in het huis.

. Smeer de cup met rand met hydraulische olie en schuif die op de tandheugel (open kant weg van de tandheugel).

. Smeer de tandheugel met hydraulische olie en schuif die in het huis tot de cup met rand in de groef zit, en zorg er daarbij voor
dat de tanden in de juiste stand staan. Wanneer de cup met rand in de groef zit, vertegenwoordigt dit de vooruitbeweging.

ENFANNY

bediener.

(& VOORZICHTIG In d_e achteruitstand lopen de bedieningshendels evenwijdig met het huis in de richting van de)

(%]

. Smeer het rondsel (zonder O-ringen) en breng die vervolgens in het huis en op de tandheugel aan.
Controleer de beweging van de tandheugel van vooruit naar achteruit. (Zie VOORZICHTIG).

6. Haal het rondsel eruit en breng de twee O-ringen aan. Zorg er daarbij voor dat ze niet beschadigd worden.

7. Smeer het rondsel en de O-ringen met hydraulische olie en breng het geheel voorzichtig aan in het huis. Controleer of de
tandheugel in de juiste positie zit; dit gaat het gemakkelijkst wanneer de machine in de achteruitstand staat.

8. Monteer de opvulschijf en borgring. Het kan nodig zijn om vanaf de tegenzijde tegen het rondsel te duwen om ze te kunnen
monteren.

9. Plaats het huis aan de vulzijde en breng de O-ringen op het ondervlak aan. Afdichtmiddel LOCTITE 518 wordt aanbevolen.

10. Monteer de hydraulische aansluitnippel en de Dowty-afdichtring met gebruikmaking van LOCTITE 243.

11. Monteer de steun en bevestig die met 4 schroeven en afdichtringen met gebruikmaking van LOCTITE 243.

12. Monteer de afsluitdop en afdichtring los-vast. NIET VASTDRAAIEN

!

Garantie

Op deze ‘RPC’-Schakelplaten van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel

inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

»

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
. Aandrijfriem(en)
. Luchtfilter (motor)
. Elektrodenafstand

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



Sadan anvendes denne vejledning

Denne vejledning er skrevet for at hjeelpe dig med at betjene og serviceefterse pladevibratoren forsvarligt. Vejledningen er beregnet for
forhandlere og brugere af pladevibratoren.

Forord

Afsnittet om ‘Beskrivelse af maskinen’ har til formal at gere dig fortrolig med maskinens layout og betjeningsanordninger.
Afsnittet om ‘Miljg’ giver dig oplysninger om hvordan kasserede maskiner bortskaffes pa en miljgvenlig made.

Afsnittene om ‘Generel sikkerhed’ og ‘Sundhed og sikkerhed” forklarer, hvorledes maskinen anvendes for at sikre din egen og
offentlighedens sikkerhed.

‘Procedure ved start og standsning’ hjeelper dig med at starte og standse maskinen.

‘Fejlfindingsvejledningen’ hjelper dig, hvis du far et problem med maskinen.

Afsnittet om ‘Service & vedligeholdelse’ har til formal at hjeelpe dig med maskinens generelle vedligeholdelse og serviceeftersyn.
Afsnittet om ‘Garanti’ beskriver, hvad garantien deekker og proceduren i forbindelse med garantikrav.

Afsnittet om ‘Overensstemmelseserkleering’ viser de standarder, som maskinen er konstrueret i henhold til.

Forskrifter med hensyn til advarslerne.
Tekst i denne vejledning, som der skal henledes seerlig opmaerksomhed pa, er vist pa falgende made:

skade, hvis disse procedurer ikke udferes pa korrekt made.

(A ADVARSEL Brugerens liv kan veere i fare.

Advarsel

C& EORSIGTIG Produktet kan veere udsat for risiko. Maskinen kan blive beskadiget, eller du kan selv komme til

N N

i

Far du betjener eller udfgrer noget vedligeholdelsesarbejde p& denne maskine, SKAL DU
",!.!I ADVARSEL GENNEMLASE denne vejledning GRUNDIGT.

N

VIDE, hvordan du anvender maskinens betjeningsanordninger forsvarligt, og hvad du skal ggre for at udfere sikker vedligeholdelse.
(NB: Sgrg for, at du ved, hvordan du skal afbryder maskinen, fer du teender for den, i tilfeelde af at du skulle komme i vanskeligheder.)
Brug ALTID det korrekte sikkerheds- og beskyttelsesudstyr for din personlige beskyttelse. Hvis du har NOGEN SP@RGSMAL om den
sikre brug eller vedligeholdelse af denne maskine, SKAL DU SP@RGE DIN SUPERVISOR ELLER KONTAKTE Altrad Belle: +44 (0)
1298 84606

Indholdsfortegnelse

Sadan anvender du denne vejledning.
Advarsel....

Beskrivelse af maskinen..
Tekniske data ..
Milje
Generel sikkerhed ....
SUNANEA 0F STKKEINEM. ... bbb b et b et
Kontroleftersyn far start...
Grunde til komprimering..
Procedure ved STart 0g SLANASIING .........oitiiiieiiet ettt ettt et e s e e et et et e es e et e e bt e eaeees e e st e eh s e et e e et e b e e abeeeaeeest e e st e enbeenneeaneeanes
Betjeningsvejledning.
Fejlfinding
SerViCe & VEANGENOIARISE .......c.iiiiiiiiiii ettt b ee ettt et b bt b ettt eb bbb
Garanti
Overensstemmelseserkleering...

Altrad Belle forbeholder sig ret til at eendre maskinens specifikation uden forudgaende varsel eller forpligtelse.
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Beskrivelse af maskinen

7

6 B 1. Gashandtag.

5 | 2. Rekylstarth&ndtag.

E 3. Breendstoftank.
AT 0 4. Loftepunkt.
5. Handtagsudigser.
Q 6. Frem-/bak-styrehandtag.
= ] 8— . 7. Hovedhéndtag.
A g " g A 8. Remskeerm.
o o ¢
A [
r 1
Tekniske Data

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Pladebredde (mm) 400 500
B - Hgjde (mm) 1265 1265
C - Leengde (mm) 657 657
Motor - Honda Benzin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Veegt - Honda Benzin (Kg) 158 161
Veegt - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrifugalkraft (kN) 30 30
Frekvens (Hz) 95 95
Motorens Omdrejninger pr.minut - Honda 3400 3400
Motorens Omdrejninger pr.minut - Hatz 3000 3000
Maksimal kgrehastighed (m/min) >23 >23
Lydeffekt (dB(A)) 108 108

* Minimalt niveau i henhold til En500, Del 4

Miljg

Forsvarlig bortskaffelse.
@ Anvisninger for beskyttelse af miljget.

genbrugsstation.

Maskinen indeholder veerdifulde materialer. Tag den
kasserede maskine og dens tilbehgr til den relevante

Handtag Stal
Frontdaeksel HDPE
Hovedstel Stal
Bundplade Stal
Handtag Polyurethanskum
Motor Aluminium

Fleksible Monterings

Stal og gummi

Diverse Dele

Stal og aluminium




Generel Sikkerhed

Af hensyn til din egen personlige beskyttelse og evt. omkringstadendes sikkerhed bedes du venligst lzese og sikre, at du fuldt ud forstar
folgende sikkerhedsinformation. Det er brugerens ansvar at sikre, at han/hun fuldt ud forstar, hvordan denne maskine betjenes
forsvarligt. Hvis du ikke er sikker p& den forsvarlige og korrekte brug af pladevibratoren, bedes du venligst spgrge din supervisor eller
Altrad Belle til rads.

(& FORSIGTIG Forkert vedligeholdelse kan veere farlig. Gennemlees dette afsnit, sa du forstér det, fer du udfarer )

vedligeholdelse, serviceeftersyn eller reparationer.

« Denne maskine er meget tung og mé ikke lgftes af en enkelt person; du skal enten FA nogen til at HIZLPE dig eller bruge egnet
lofteudstyr.

+ Afspeer arbejdsomradet og hold medlemmer af offentligheden og uautoriseret personale i sikker afstand.

» Brugeren skal altid bruge personligt beskyttelsesudstyr, nar denne maskine anvendes (se ‘Sundhed & sikkerhed’).

« Sprg for, at du ved, hvordan du AFBRYDER maskinen forsvarligt, for du TANDER for den, i tilfeelde af at du skulle komme i
vanskeligheder.

« AFBRYD altid motoren, fer maskinen transporteres, flyttes rundt pa arbejdsstedet eller serviceefterses.

« Motoren bliver meget varm under brug, s lad den kgle af, fer du rgrer ved den. Lad aldrig motoren ga uden opsyn.

« Afmontér eller pil aldrig ved nogen af de monterede skaerme; de er beregnet til at beskytte dig. Kontrollér altid skeermenes tilstand
og fastspaending. Hvis de er beskadigede eller mangler, MA MASKINEN IKKE ANVENDES, fer skaermen er blevet repareret eller
udskiftet.

+ Du ma ikke arbejde med pladevibratoren, hvis du er syg, feler dig traet eller er pavirket af alkohol, medicin eller stoffer.

Braendstofsikkerhed.

C& FORSIGTIG Breaendstof er brandfarligt. Det kan forérsage kveestelser og ejendomsskade. Afbryd motoren, sluk aD

aben ild og ryg ikke, mens breendstoftanken fyldes. Ter altid spildt breendstof op.

+ Inden der fyldes braendstof pa, skal motoren afbrydes og have lov til at kele af.

* RYG IKKE og undga aben ild pa stedet, nar der fyldes breendstof pa.

« Spildt breendstof skal omgaende geres sikkert ved at komme sand pa det. Hvis du spilder braendstof pa tejet, skal du tage noget
andet tgj pa.

+ Opbevar breendstof i en godkendt, specialfremstillet beholder og ikke i neerheden af varme- og anteendelseskilder.

Sundhed og sikkerhed

Vibration

En vis vibration fra komprimeringen overfares gennem handtaget til brugerens haender. Altrad Belles RPC udvalg er blevet specielt konstrueret til at
reducere hand/armvibrationsniveauer. Der henvises til specifikationerne & de tekniske data for vibrationsniveauer og anvendelsestider (anbefalet
maksimal daglig eksponeringstid). Overskrid IKKE de maksimale anvendelsestider.

Personligt beskyttelsesudstyr

Ved brug af denne maskine skal der anvendes egnet personligt beskyttelsesudstyr, dvs. sikkerhedsbriller, handsker, hgreveern, stevmaske og
sikkerhedsfodtej med stalnaeser. Brug tej, der er egnet til det arbejde, som skal udfgres. Bind langt har op og fiern evt. smykker, som kan komme
ind i maskinens bevaegelige dele. Beskyt altid huden mod kontakt med beton.

Stov
Komprimeringsprocessen vil undertiden producere stgv, som kan veere sundhedsfarligt. Brug altid en maske, som er egnet til den type stov, som
produceres.

Breendstof
Indtag ikke breendstof, indand ikke breendstofdampe og undgéa kontakt med huden. Vask omgéende breendstofsprejt af. Hvis du far breendstof i
@jnene, skyl med store maengder vand og seg laegehjaelp snarest muligt.

CA ADVARSEL De udstgdningsdampe, som produceres af denne maskine, er meget giftige og kan veere IivsfarligeD

Udstedningsdampe
Brug ikke pladevibratoren indenders eller pa et indelukket sted. Serg for, at arbejdsomradet har tilstraekkelig udluftning.

Kontroleftersyn far start

Inspektion far start
Folgende inspektion fer start skal udferes inden begyndelsen af hver arbejdsperiode eller efter hver 4 timers brug, alt efter hvad der indtreeffer
ferst. Se venligst naermere oplysninger i afsnittet om service. Hvis der opdages en fejl, ma maskinen ikke anvendes, for fejlen er udbedret.

-

Underseg grundigt maskinen for tegn pa beskadigelse. Kontrollér, at alle komponenterne er der og sidder godt fast. Vaer szerlig opmaerksom
pa remskaermen.

Kontrollér motorolie- og hydraulikoliestanden og efterfyld efter behov.

Kontrollér motorens braendstofstand og efterfyld efter behov.

Kontrollér, om der er nogen utaetheder i breendstof-, olie- og hydrauliksystemet.

Hown
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Grunde til komprimering

Jord, som er blevet forstyrret, eller nyopfyldning, underbund og bitumineret afdeekningsmateriale vil have sma hulrum eller luftiommer,

og

N

w N

hvis disse ikke komprimeres, vil det fore til, at der opstar et eller flere problemer.

. Nar der kerer trafik hen over overfladen pa et ukomprimeret omrade, trykkes materialet sammen. Dette forer til nedsynkning af den

overste overflade, nar materialet fylde hulrummene.

. Der opstar en lignende situation med statiske belastninger pa ukomprimeret jord. Underlaget (f.eks. en bygning) vil synke.
. Materialer med hulrum er mere modtagelige for vandnedsivning, hvilket farer til nedbrydning. Indtreengen af vand kan ogséa bevirke,

at jorden udvider sig i frostvejr og traekker sig sammen i varme perioder. Udvidelse og sammentraekning er den vigtigste arsag til
beskadigelse af bygningsfundamenter og farer normalt til, at det bliver ngdvendigt at undermure.

Komprimering @ger materialets teethed og @ger derfor dets baereevne. Reduceres lufthulrum, nedsaettes risikoen for sammensynkning,
udvidelse og sammentraekning pa grund af indtreengen af vand.

Ho
1.
2.

A w

2g3eeNo

0.
1.

Hatz dieselmotor

1.
2.
3.

No ok

. Drej motorens ON-/OFF-kontakt med uret til ‘I'.
. Indstil gashandtaget pa tomgang ved at fore gashandtaget helt til hgjre. Start ikke

Procedure ved start og standsning

nda benzinmotor

Luk op for breendstofhanen ved at fare armen (ON/OFF) helt til hgjre.

Hvis motoren startes, nar den er kold, aktiveres chokeren ved at fare chokerarmen
helt til venstre. Hvis en varm motor startes igen, er det som regel ikke ngdvendigt
at bruge choker. Hvis motoren dog er kglet en smule, kan det vaere ngdvendigt at
bruge lidt choker.

Gas

{— Choker

motoren pé fuld gas, da maskinen vil begynde at vibrere, s& snart motoren starter.
Tag godt fat i styrehandtaget med den ene hand og i rekylstarthdndtaget med den
anden. Traek i rekylstarteren, indtil der meerkes motormodstand, og lad s starteren
returnere.

Pas pa ikke at traekke startsnoren helt ud; treek rask til i starthandtaget.

Gentag, indtil motoren teender.

Nar motoren taender, fgres chokerarmen gradvist til OFF ved at fare den til hgjre.
Hvis motoren ikke taender efter flere forseg, sa folg fejlfindingsvejledningen.
Motoren standses ved at saette gashandtaget pa tomgang og dreje motorens ON-/OFF-kontakt mod uret til ‘0’.
Luk for breendstofhanen.

— Braendstof
TAND/SLUK
Handtag

Luk op for breendstoffet ved at fere breendstofarmen (ON/OFF) helt til hgjre.

Indstil motorhastighedsreguleringen pa start.

Tag godt fat i styrehandtaget med den ene hand og i rekylstarthandtaget med den anden.
Treek i handtaget, indtil der fales motormodstand, og lad sa starteren returnere.

Pas pa ikke at traekke startsnoren helt ud; treek rask til i starthandtaget med begge hzender.
Gentag denne procedure, indtil motoren taender.

Hvis motoren ikke taender efter flere forsag, sa folg fejlifindingsvejledningen.

Motoren standses ved at seette gashandtaget pa tomgang og derefter trykke pa den rede
stopknap og holde den inde, indtil motoren standser.
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« Tag maskinen hen pa det sted, hvor den skal bruges.
Hvor det er ngdvendigt at bruge lgfteudstyr til at placere maskinen, skal du sgrge for, at lgfteudstyret har en
arbejdsbelastningsgraense, som er tilstreekkelig til maskinens veegt (se afsnittet om ‘Tekniske data’ eller maskinens
meerkeplade). Fastger egnede keeder eller stropper, men KUN til Igftepunktet ovenpa maskinen.

etjeningsvejledning

« Nar du har udfert kontroleftersynene i afsnittet ‘For start’, kan du starte motoren.
Altrad Belles ‘RPC’ udvalg af pladevibratorer er udstyret med en centrifugalkobling, som ger det muligt for motoren at ga i
tomgang uden at drive gearkassen.
Efterhdnden som motorhastigheden stiger, tilkobles koblingen og driver gearkassen. For korrekt brug skal motorhastigheden
indstilles p& maksimum.

Seet gashandtaget p& maksimum og brug styreh&ndtaget til at veelge retning og til at styre og dreje vibratoren.
Styrehandtaget er konstrueret séledes, at hvis brugeren af en eller anden grund giver slip, ndr bak er valgt, vender handtaget
automatisk til fremadg&ende funktion.

Dette er en vigtig sikkerhedsfunktion p& maskinen.

Under normal brug skulle det ikke veere ngdvendigt for dig at skubbe vibratoren, men du kan bare lade den kgre i dens eget tempo.
Kegrehastigheden afheenger af tilstanden af den overflade, som skal komprimeres.

Der skal udvises forsigtighed, n&r maskinen anvendes i bak. Sgrg for, at der ikke er nogen hindringer eller ting, du kan falde
over, nar maskinen arbejder i bak.

Hvis den overflade, som skal komprimeres, er pa en skraning, skal der udvises stor forsigtighed med at styre maskinens
kareretning. Hvis det er ngdvendigt, kan der fastgeres et passende tov til et lavt punkt pa maskinens chassis for at gere det
muligt for en hjeelper at tage en del af maskinens veegt. Arbejd op og ned ad en skraning, ikke pa tveers.

For vibratoren hen over overfladen i et bestemt menster, indtil den gnskede komprimering er opnaet.
Hvor der findes et antal forskellige lag, som skal komprimeres oven op hinanden, skal hvert lag komprimeres for sig.

@nsker du at fa vibratoren til at holde op med at vibrere, skal gashandtaget seettes pa tomgang. Motoren standses ved at
henvise til den relevante procedure for start / standsning.
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Fejlfindingsvejledning

Problem

Motor kan ikke starte.

‘ Arsag

Intet breendstof.

‘Afhjaelpning

Luk op for braendstofhanen.

Fyld braendstoftanken

Motoren er afbrudt.

Teend for motoren.

Teendrgret er snavset.

Rens teendrgret og genindstil teendrersafstanden.

Motoren er kold.

Luk chokeren.

Motoren er overfyldt.

Honda: abn chokeren, luk helt op for gassen og treek i re-
kylstarteren, indtil motoren taender.

Hatz: seet hastighedsreguleringen pa stop, traek 5 gange i
rekylstarteren og gentag sa startproceduren.

Motor kan stadig ikke
starte.

Starre fejl.

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Maskinen kan ikke
bevaege sig.

Motorhastigheden er for langsom.

Indstil motorhastighedsreguleringen p& hurtig.

Driviemmen er Igs.

Justér remspaendingen.

Luftfilteret er blokeret.

Rens eller udskift luftfilteret.

Koblingen er slidt eller beskadiget.

Reparér eller udskift efter behov.

Drevsvigt.

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Gearkassesvigt.

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Den fremadgaende

hastighed er for langsom.

Der er for meget olie i hydraulikhovedet.

Tap noget af olien af.

Reguleringssystemet er justeret forkert.

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Den tilbagegdende

hastighed er for langsom.

Der er ikke nok olie i hydraulikhovedet.

Fyld systemet og udluft det.

Der er luft i reguleringssystemet.

Udluft reguleringssystemet.

Reguleringssystemet er justeret forkert.

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Tab af hydraulikolie.

Uteette forbindelser.

Gor forbindelserne teette.

Defekt hydraulikslange.

Udskift slangen.

Defekt stempelpakning i gearkasse

Kontakt forhandleren eller Altrad Belle.

Maskinen fungerer
ujaevnt.

Stedmonteringerne er beskadigede.

Udskift alle fire monteringer.

Service & vedligeholdelse

Altrad Belles ‘RPC’ udvalg af reversible pladevibratorer er konstrueret til at give mange ars problemfri brug. Det er dog vigtigt, at den
simple, regelmaessige vedligeholdelse, som er beskrevet i dette afsnit, udferes. Det anbefales, at en autoriseret Altrad Belle forhandler
udfarer alle starre vedligeholdelseseftersyn og reparationer. Brug altid originale Altrad Belle reservedele; brugen af ikke-originale dele
kan ugyldiggere garantien.

For der udfgres vedligeholdelse pa maskinen, skal motoren afbrydes. Hvis der arbejdes pa en dieselmotor, skal du serge for, at
stopkontakten star pa stop.

Stil altid maskinen pa et vandret underlag for at sikre, at vaeskestandene aflaeses korrekt.
Brug kun de anbefalede olietyper (se skemaet pa falgende side).

Tilkgrselsperiode
Nar maskinen ferst anvendes fra ny, skal motorolien skiftes efter den ferste tilkerselsperiode (se naermere oplysninger i
motorfabrikantens instruktionsbog). Remspaendingen skal kontrolleres efter 4 timers brug.

Drivrem

Afmontér remskaermen og kontrollér sa remspaendingen ved at trykke lidt ned med fingeren pa remmens overside i neerheden af
midtpunktet mellem motordriv- og gearkasseremskiven. Remmen skal kunne trykkes ca. 10 til 15 mm ned. Hvis det er ngdvendigt
at justere remspaendingen, skal saetskruen pa remspaendingsanordningen lgsnes og skubbes til hgjre. Efter indstillingen strammes
saetskruen igen og remspzendingen kontrolleres en gang til. Saet til sidst remskasrmen pa igen. Serg for, at den monteres korrekt og
sidder godt fast.

59



Service & vedligeholdelse

) ) ) Hver 8 | Farste Maned 150

Rutinemaessig Vedligeholdelse ‘ Timer /50 H

Kontrollér oliestand v
Motorolie

Skift v v

Check standen / Skift v
Luftfilter

Skift ud efter behov / Hver 12 Timer

Gearkasseolie Skift v
Drivrem Spaending v v

Olie- / breendstoftype & mangde - teendrarstype

. : Treendrgr- | Elektrodeafstand
Olietype Meengde |Braendstoftype| Kapacitet ‘ stype (mm)
Benzin Motor Honda GX160 S.AE. 10W 30 0.6l Blyfri Benzin 3.6l BBI\S’%F%?ng 0.6-0.7

Diesel Se

Diesel Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Handbogen

Ikke Relevant Ikke Relevant

Olietype & -meengde

Komoenant Olietype Honda GX160 Hatz 1B20
p yP (Liter) )
Gearkasse S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydrauliksystem
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

EFORSIGTIG MENS MASKINEN GAR UNDER DENNE PROCEDURE, TILRADES DET AT ANBRINGE MASKINEN
—_— PA EN GUMMIMATTE ELLER LIGNENDE FOR AT ABSORBERE EN DEL AF VIBRATIONEN.

Udluftning af det hydrauliske system

1. Maskinen skal veere i stillestdende position og sta pa et jaevnt, vandret underlag.
2. Tag pafyldningsdeekslet af og fyld kontrolpumpehovedet med olie. Stop, s& snart olien star op til den maksimale niveauindikator,
som findes inde i hovedet.

. Pump langsomt med kontrolhandtaget fra positionen ‘Fremad beveegelse’ til ‘Bagud beveegelse’, indtil olieniveauet falder.

4. Efterfyld kontrolpumpehovedet op til det maksimale niveau. Fortsset med at pumpe med handtaget, indtil der maerkes modstand
og handtaget lases i positionen ‘Bagud bevaegelse’.

5. lgen, efterfyld kontrolpumpehovedet til det maksimale niveau.

6. Saet pafyldningsproppen i igen og afprgv maskinen.

w
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Service & vedligeholdelse
Samling af pumpen

1. Renger omhyggeligt huset indvendigt med trykluft. Kontrollér for ridser pa glideboringerne til O-ringene, s der ikke er nogen
skarpe kanter.

. Tryk bgsningen ind i huset.

. Smer leebepakningen med hydraulikolie og lad den glide pa tandstangen (den abne side skal vende vaek fra tandstangen).

. Smer tandstangen med hydraulikolie og lad den glide ind i huset, indtil lzebepakningen sidder i rillen. Sgrg for, at teenderne er i
den rigtige position. Nar lzebepakningen sidder i rillen, repraesenterer dette den fremadgaende bevaegelse.

AN

(& FORSIGTIG | bak gér styreh&ndtagene parallelt med huset i brugerens retning. )

(%]

. Nar tandhjulet (uden O-ringe) er smurt, seettes det ind i huset og tandstangen. Kontrollér tandstangens bevaegelse fra frem til
bak. (Se FORSIGTIG).

6 Tag tandhjulet ud og montér de to O-ringe. Sgrg for, at de ikke er beskadigede.

7. Smgr tandhjulet og O-ringene med hydraulikolie og seet dem omhyggeligt ind i huset. Kontrollér, at tandstangen er i den rigtige
position; det er lettest at gare dette i den tilbagegaende bevaegelse.

8. Montér mellemlaeg og holdering. Det kan vaere ngdvendigt at skubbe tandhjulet fra den modsatte side for at f& delene samlet.

9. Placér huset pa pafyldningssiden og montér O-ringene pa den nederste flade. Det anbefales at bruge LOCTITE 518
teetningsmiddel.

10. Saml hydraulikforbindelsen og Dowty-skiven ved hjeelp af LOCTITE 243.

11. Montér beslaget og fastger det med 4 skruer og skiver ved hjeelp af LOCTITE 243.

12. Montér Igst propskruen og skiven, men STRAM IKKE FOR MEGET.

Garanti

Den nye Altrad Belle ‘RPC’ pladevibrator er garanteret til den oprindelige kaber i en periode pa ét ar (12 maneder) fra den oprindelige
kebsdato. Altrad Belles garanti geaelder design-, materiale- og fabrikationsfejl.

Folgende er ikke omfattet af Altrad Belles garanti:
1. Skader forarsaget ved forkert brug, misbrug, tab eller anden lignende skade forarsaget af eller som felge af manglende
overholdelse af samlings-, betjenings- eller brugervedligeholdelsesanvisningerne.
2. /Endringer, tilfgjelser eller reparationer, udfgrt af andre personer end Altrad Belle eller deres autoriserede forhandlere.
3. Transport- eller forsendelsesomkostninger til og fra Altrad Belle eller deres autoriserede forhandlere ved reparation eller
vurdering i forbindelse med garantikrav p& en maskine.
. Materialer og/eller arbejdslgn til at forny, reparere eller udskifte komponenter pga. normal slitage.

N

Folgende komponenter er ikke omfattet af garantien.
. Driviem/me
. Motorluftfilter
. Motorteendrar

Altrad Belle og/eller deres autoriserede forhandlere, direkterer, medarbejdere eller forsikringsselskaber kan ikke holdes ansvarlige for
falgeskader eller andre skader, tab eller udgifter i forbindelse med eller pa grund af eller manglende evne til at anvende maskinen til
noget formal.

Garantikrav
Alle garantikrav skal i farste instans anmeldes til Altrad Belle, enten pr. telefon, fax, e-mail eller brev.

Garantikrav skal anmeldes til:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



@ Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Thnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrtittlers erleichtern. Diese Anleitung ist fir Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

Vorwort

Der Abschnitt ,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Im Abschnitt ,Umwelt” finden sich Anweisungen Uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach Ablauf seiner
Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Die Abschnitte ,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewadhrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter ,Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die ,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,Instandhaltung” finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt ,Gewéhrleistungen” detailliert die von uns (ibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fiir die Stellung von
Gewabhrleistungsanspriichen.

In der ‘Konformitatserklarung’ werden die jeweiligen Herstellungsnormen aufgelistet, nach denen die Maschine gebaut wurde.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise, die unbedingt beachtet werden missen:

(& WARNEN Beschéadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise )

besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

(A WARNUNG Lebensgefahr fiir den Bediener. )
@ Warnung

( WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE )

SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fiir
lhre sténdige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kdn-
nen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie mussen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausriistung tragen. IBEI FRAGEN uber die sichere Benutzung oder Instand-
haltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

@ Inhaltsverzeichnis
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TECRNISCNE DALEN ... ..ttt ettt ettt b ekt h s e ettt h s et et b e ek ek b e b b e bt e st e e e ne e ee e b e et e et e e bt e bt bt et ettt ea e aae s
UIMWEIE. .ttt a ettt bt b e bbbt bt h 4o et oot e R e b e 44t eh e E e e he e e Rt et e b4 h e eh e E e eE ekt eh e e Rt e ettt ettt a e e e en
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Konformitatserklarung
Anmerkungen

Altrad Belle behlt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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Maschinenbeschreibung @
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Technische Daten

o U WN PP

. Motordrehzahlregler.

. Starterzuggriff.

. Kraftstofftank.

. Anschlagpunkt.

. Bedienhebelraste

. Bedienhebel fur die Einstellung

von Vorwarts- oder
Rickwartsbetrieb.

7. Lenker.

. Treibriemen-Schutzabdeckung.

Modell ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plattenbreite (mm) 400 500

B - Hohe (mm) 1265 1265

C - Lange (mm) 657 657
Motor - Honda Benzin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Gewicht - Honda Benzin (Kg) 158 161
Gewicht - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Fliehkraft Force (kN) 30 30
Frequenz (Hz) 95 95
Motordrehzahl - Honda 3400 3400
Motordrehzahl - Hatz 3000 3000
Max. Fahrgeschwindigkeit (m/min) >23 >23
Gerauschpegel (dB(A)) 108 108

* En500 Part 4 Unterer Fillstand.

Sichere Entsorgung.
@ Hinweise fur den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt

wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die Mas-
@| chine nach Ende der Nutzdauer zur Entsorgung einem
geeigneten Recycling-Betrieb.

uteil Werkstoff
Griff Stahl
Frontabdeckung HDPE
Hauptrahmen Stahl
Grundplatte Stahl

Lenkerstulpen

Polyurethan-Schaumstoff

Motor

Aluminium

Flexible Lager

Stahl und Gummi

Sonstige Teile

Stahl und Aluminium
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@ Algemeine Sicherheitsvorschriften

Zur Gewahrleistung lhres personlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden Sicherheit-
shinweisen vertraut. Der Bediener des Geréts ist dafiir verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Gerats vertraut ist.
Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenrittlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an lhren Vorgesetz-
ten oder direkt an Altrad Belle.

(& WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist gefahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs und)

Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

« Diese Ausristung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie fir eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fur den Rittler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,Als Option lieferbare
Sonderausriistungen”)

< Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

* Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

« Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kdnnen. So vermeiden Sie Probleme.

+ Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

* Wahrend des Betriebs wird der Motor sehr heil3. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

+ Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abandern.
Sie dienen Ihrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

« Benutzen Sie den Riittler nie, wenn Sie sich unwohl oder miide fiihlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder Medikamenten
stehen.

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschiitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie konnen schwere Verletzungen und Sachschaden verursachen.
& WARNEN
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

< Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen und abkiihlen lassen.

« Beim Nachfilllen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

« Verschiitteten Kraftstoff unverziiglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
« Kraftstoffe in einem speziellen Behalter entfernt von Warme und Ziindquellen lagern.

@ Arbeitsschutz und Gesundheit

Schwingungen

Schwingung kann beim Riitteln tber den Lenker auf die Hande des Bedieners libertragen werden. Das Altrad Belle-Rttlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme Ubertragenen Schwingung konstruiert. Angaben tber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes tagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale Benutzung-
szeit NICHT UBERSCHREITEN. Hautkontakt mit dem Beton ist immer zu vermeiden.

Persdnliche Schutzausriistung

Bei Benutzung dieses Gerats muR die personliche Schutzausriistung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehdrschutz, Staub-
schutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken und
Schmuckstticke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kénnen.

Staub
Beim Rutteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fir den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffdampfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
Beim Verspritzen in die Augen, unverzuglich mit groRBen Mengen Wasser spiilen und sobald wie moglich arztliche Behandlung auf-
suchen.

(A WARNUNG Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr )

Auspuffgase
Den Riittler nie unter beschrankten Raumverhaltnissen bzw. in Innenrdumen verwenden. Fur ausreichende Luftung des Arbeitsbe-
reichs sorgen!

O

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion mul am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefiihrt werden, je nachdem.
Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von Mangeln darf
die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Riittler griindlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Ruttelwerk achten.

2. Motorendl- und Hydraulikfliissigkeitsstand kontrollieren und ggf. nachfiillen.

3. Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffillen.

4. Auf Kraftstoff-, OI- und Hydraulikélleckstellen kontrollieren.
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Warum Rutteln?

Riuckgefullter Bodenaushub oder neu eingefiillter Boden, Packlagen und Decklagen
haben kleine Hohl- oder Luftraume, die unterschiedliche Probleme verursachen
kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

!

-

. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung
der Hohlraume ein.

. Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.

. Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiihren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung filhren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

w N

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgeman die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

Starten und Abstellen @

Honda Otto-motor

1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN/AUS-Hebels nach rechts &ffnen.

2. Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz
nach links drehen. Beim Neustart mit warmem Motor wird gewohnlich kein Choke Drossel
bendtigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekuhit ist. Dann kann teilweise klappe
Choke-Offnung notwendig sein.

3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,|I“_Position drehen. | Choke

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz
nach rechts stellen. | — Kraftstoff

5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit der EIN/AUS-
anderen ziehen, bis ein Widerstand spurbar wird, dann zuriicklaufen lassen. Hebel

6. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht tiber seine
gesamte Lange ausgezogen wird.

7. Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.

8. Nach dem Ziinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.

9. Zundet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fir die Fehlersuche anwenden.

10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/AUS- Schalter nach links in die ‘0’-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.

Hatz Diesel-motor

1. Kraftstoffzufuhr durch Drehen des EIN/AUS-Hebels ganz nach rechts EIN schalten.

2. Motordrehzahlregler in die Startstellung bringen.

3. Lenkung mit einer Hand festhalten, Griff des Anlasserzugs mit der anderen fassen und
herausziehen, bis Motorwiderstand spurbar ist,

4. Startgriff kraftig mit beiden Handen ziehen. Darauf achten, dass das Zugkabel nicht ganz

herausgezogen wird.

. Den Vorgang wiederholen, bis der Motor ziindet.

6. Startet der Motor nach mehreren Versuchen nicht, Stérungsursa che anhand der
Betriebsanleitung des Motorherstellers ermit teln.

7. Zum Abstellen des Motors, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und dann rote
Stopptaste driicken, bis der Motor abstellt.

o
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Bedienung Des Ruttlers

< Den Rittler an den Einsatzort bringen.
In Féllen, in denen Hebezeug erforderlich ist, um den Riittler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das
Sicherheitstragvermogen (siehe Spezifikationsblatt auf Seite 6 oder dem Maschinen-Typenschild). Gehange NUR an den
Anschlagosen auf der Oberseite des Rittlers anschlagen.

« Nach Durchfiihrung der Kontrollen im Abschnitt “Vor dem Start” darf der Motor gestartet werden.
Belle “RPC"-Ruittler sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgeriistet, so dass das Getriebe bei Leerlaufdrehzahl nicht angetrieben
wird. Mit steigender Drehzahl riickt die Kupplung ein und das Getriebe fangt an, mitzudrehen. Fur einwandfreie Funktion muss
der Motor auf Hochstdrehzahl eingeregelt werden.

« Drosselklappenzug voll 6ffnen und Rattler dann mit dem Lenker fahren bzw. steuern.
Der Bedienhebel ist so konstruiert, dass er beim Loslassen durch den Bediener bei Ruckwartsbetrieb aus irgend einem Grund
automatisch auf Vorwartsfahrt zuriickstellt. Es handelt sich hierbei um ein wesentliches Sicherheitsmerkmal. Das Riittelwerk
bewirkt nicht nur ein Schwingen der Ruttelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats. Beim Riickwartsbetrieb des
Ruttlers muss mit Vorsicht gearbeitet werden. Der Arbeitsbereich muss erst von Hindernissen geraumt werden, und
Stolpergefahren sind zu beseitigen. Hat die zu rittelnde Oberflache Gefalle, so ist die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen.
Falls erforderlich, muss der Ruttler am Unterteil des Tragrahmens mit einem Zugseil gesichert werden, tber das eine Hilfskraft
das Gewicht des Riittlers abfangen kénnen. Gefalle sind in auf und ab zu bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schréglage.

« Den Riittler in einem regelmaBigen Muster liber die Oberflache fiihren, bis die gewiinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere (ibereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell gerittelt werden.

* Zum Abschalten der Ruttelfunktion den Drosselklappenzug in die

Leerlaufposition stellen. Zum Abstellen des Motors so verfahren, wie in der Bedienungsanleitung fur das Starten / Stoppen
beschrieben.
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Hinweise Fur Die Fehlersu

Problem

| Abhilfe

Kraftstoffhahn &ffnen.

Kein Kraftstoff.

Kraftstofftank fullen.

Motor abgestellt. Motor einschalten.
Verschmutzte Ziindkerze. Kerze reinigen, Funkabstand priifen und nachjustieren.
Motor startet nicht. Motor Kalt. Choke schlieRen.

Honda, Drossel ganz &ffnen, dann Starterzug betatigen.
Bis Motor ziindet.

Motor ,abgesoffen”.
Hatz, Drehzahlregler in Stop-Stellung bringen, Starterzug
5-mal ziehen, dann neu Starten.

Motor springt nicht an GroRere Stérung Kontaktieren Sie Handler oder Altrad Belle.
Motordrehzahl zu niedrig. Drehzahl auf hoch stellen.
Treibriemen lose. Riemen nachspannen.
Blockiertes Luftfilter Filter reinigen oder auswechseln.
Ruttler bewegt sich nicht. i
9 Kupp!ung verschlissen oder defekt Nach Bedarf ersetzen oder.
reparieren.
Antriebsversagen Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.
Getriebeversagen Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.
. Zuviel Ol im Hydraulik-speicher. Olstand reduzieren.
Vorwértsfahrt zu langsam. - —
Regler falsch eingestellt. Héndler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.
Zu wenig Ol in der Hydraulik System neu fiillen und entliiften
RSS2 Luft in der Steuerung . Steuerung entliften
langsam.
Regler falsch eingestellt. Héndler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.
Leckende Verschraubung Verschraubungen nachdichten.
Hydraulikélverlust Defekter Hydraulikschlauch Schlauch erneuern
Kolbendichtung im Getriebe defekt. Héndler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.
Ung el Beschédigte Schwingungsdampfer Alle vier Dampfer erneuern.

Maschinenfunktion.

Das “RPC”-Typenprogramm von Ruttlern mit reversibler Rittelplatte wurde fiir langjahrigen, problemlosen Betrieb konstruiert. Es ist
jedoch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in regelmafigen Zeitabstanden ausgefiihrt
werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten durch eine anerkannte Altrad Belle-Kunden-
dienststelle durchfiihren zu lassen.Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen
anderer Hersteller kann unsere Gewahrleistung ungdiltig machen.

Vor der Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen. Beim Arbeiten an einem Dieselmotor sicherstellen,
dass der Stop-Schalter in der Stop- Stellung steht.

Den Riittler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden abstellen, damit Flissigkeitsstande korrekt abgelesen werden kénnen. Nur
empfohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Ruttlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige
Angaben finden sich in der Betriebsanleitung fiir den Motor). Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu
kontrollieren.

Treibriemen

Muss der Treibriemen nachgespannt werden, erst die vier Stellschrauben an den Schwingungsdéampfern so weit I6sen, dass die
Sohlplatte verstellt werden kann. Danach die Sohlplatte zum Erhéhen der Riemenspannung am hinteren Ende anheben oder zum
Reduzieren der Spannung absenken. Nach der Einstellung die vier Stellschrauben wieder anziehen und Riemenspannung
nachkontrollieren. SchlieBlich die Riemenabdeckung wieder anbringen und auf korrekten, festen Sitz priifen.
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Lo Alle 8 1. Monat /

Routineinstandhaltung Stunden 50H

Kontrollér oliestand v
Motordl

Wechsel v v

Kontrolle / Reinigen v
Luftfilter

Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden

Getriebedl Wechsel v
Drivrem Spannung v v

Ol-/ Kraftstofftyp & -mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- Zundspalt
Menge Kraftstofft Kerzent
9 S mogen ‘ vE ‘ (mm)
Otto-Motor Honda GX160 SAE. 10W30 | 0.6l Unverbleit 3.6ltr BMGES oder 06-0.7
BPR6ES
. Diesel Siehe to
Diesel-Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9ltr (BS2869) Anleitung N/A N/A

Oltypen und Fillmengen

Bautei Fillmenge Honda GX160 Hatz 1B20
9 (Litres) (Litres)
Getriebe S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Hydrauliksteuerung
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

MASCHINE AUF EINE GUMMIMATTE ODER VERGLEICHBARES ZU STELLEN, UM EINEN TEIL

BEIM TESTBETRIEB DIESER MASCHINE NACH DIESEM VERFAHREN IST ES RATSAM, DIE
& WARNEN
DER VIBRATIONEN ZU ABSORBIEREN.

Entltften der Hydraulik

1. Sicherstellen, dass die Maschine auf einem festen, ebenen Untergrund steht.

2. Den Einfiillverschluss entfernen und den Steuerpumpenkopf mit Ol fiillen. Stoppen, sobald die Markierung fir den maximalen
Fullstand im Inneren des Kopfes erreicht ist.

Den Steuerhebel langsam von der Vorwartsstellung in die Riickwartsstellung pumpen, bis der Olstand sinkt.

4. Den Steuerpumpenkopf erneut bis zum maximalen Fullstand fillen. Den Hebel weiter pumpen, bis Widerstand zu spiren ist und
der Hebel in der Rickwartsstellung arretiert.

Den Steuerpumpenkopf erneut bis zum maximalen Fllstand fullen.

6. Den Einflllverschluss wieder aufsetzen und die Maschine testen.

w
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Wartung

!

Montage der Steuerpumpe

1. Das Gehauseinnere sorgféltig mit Druckluft saubern. Auf Kratzer an den Fihrungsbohrungen fir O-Ringe untersuchen und
sicherstellen, dass keine scharfen Kanten vorhanden sind.

Nach Erhitzen des Gehéauses auf 50 °C die Buchse in das Gehéause driicken.

Die Lippendichtung mit Hydraulikdl schmieren und auf die Zahnstange schieben (offene Seite von der Zahnstange weg zeigend).
Die Zahnstange mit Hydraulikdl schmieren und in das Gehause schieben, bis die Lippendichtung in der Nut ist. Dabei darauf
achten, dass die Zahne in der richtigen Position sind. Wenn die Lippendichtung in der Nut ist, bedeutet dies

Vorwartsbewegung.

(& WARNEN Bei der Ruckwartsbewegung verlaufen die Steuergriffe parallel mit dem Gehause in der Richtung )

HpoN

des Bedieners.

5. Nach Schmieren des Ritzels (ohne O-Ringe) das Ritzel in das Gehduse und die Zahnstange einsetzen. Die Bewegung der
Zahnstange von Vorwarts bis Riickwarts tberprifen. (Siehe VORSICHT.)

6 Das Ritzel herausnehmen und die zwei O-Ringe anbringen. Dabei sicherstellen, dass sie nicht beschadigt sind.

7. Das Ritzel und die O-Ringe mit Hydraulikl schmieren und diese sorgféltig in das Gehduse einsetzen. Sicherstellen, dass die
Zahnstange in der richtigen Position ist und dies ist am einfachsten bei der Riickwértsbewegung.

8. Die Beilage und den Sicherungsring befestigen. Es kann notwendig sein, das Ritzel von der gegeniiberliegenden Seite zu
driicken, um sie zusammenzubauen.

9. Das Gehéuse auf die Einfullstutzenseite setzen und die O-Ringe an der unteren Flache anbringen. LOCTITE Dichtung 518 wird

empfohlen.
10. Den Hydraulikanschluss und die Dowty-Dichtung mit LOCTITE 243 montieren.
11. Die Halterung zusammenbauen und mit 4 Schrauben und Unterlegscheiben mittels LOCTITE 243 befestigen.
12. Die Verschlussschraube und die Unterlegscheibe lose befestigen, NICHT FESTZIEHEN.

Gewahrleistung

Den neuen ,RPC*-Ruttler mit reversibler Rittelplatte von Altrad Belle gewahrleisten wir fiir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate)
gerechnet ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kéaufer.
Diese Gewabhrleistung erstreckt sich auf Konstruktions- und Materialfehler und Sachméngel.

!

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Féllen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder &hnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt
worden sind.

. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,

oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

Material- und Lohnkosten fir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natiirlichem Verschleif3 unterliegen.

N
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Nachfolgende Teile sind von unserer Gewéhrleistung ausgeschlossen:
. Treibriemen
. Motor-Luftfilter
. Zindkerze

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschaftsfuihrer, Mitarbeiter oder Versicherer tibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder andere
Schéden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fiir einen bestimmten Zweck verwenden
lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, EMail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriche:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



Come Usare Il Presente Manuale

Questo manuale € fornito per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Il manuale é destinato ai rivenditori e agli operatori della piastra vibrante.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell'utente e del pubblico in generale.

La sezione ‘Procedure di avvio e di arresto’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

La sezione del ‘Certificato CE’ evidenzia gli standard secondo | quali & stata costruita la macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

ATTENZIONE Il prodotto presenta dei r|§ch|. Lal maﬁcata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni
————————— allamacchina o causare infortuni all'utente.

N N

(A AVVERTENZA La vita delloperatore pud essere a rischio

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA Altrad Belle. +44 (0)1298 84606

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

Come USAre il PreSENTE MANUAIE. ..........coiuiiiiiii et b bbbt b e 70
AVVERTENZA ... bbb e b e e h e e b b e e he e a Lo o b e b e e e he e o h b e e he e o R b e e b e e e b e e he e e b b e e e e e e b e e b e she e e 70
Descrizione della MACCRING..........oviiiiiiiccc et a e b e bbbt a e 71
Dati Tecnici

Ambiente ..

Sicurezza General .
Sicurezza € PreVENZIONT INFOTTUN .......eiiiii ittt b bbbt ettt ehe e st ebeete e bt e st e s e e e et et e st e nb e et e et e ebeeseene e s e e et e nteaneas
CONETONT i PIB= VIO ...ttt bbb bbbkt h bbb e bt b h e st bt e bt e b b e b b et e b e b na e s bt eb e et e ek e e b b e be e b b et et et ettt et et
Motivi per eseguire la compattazione
Procedura di avvio e di arresto
Istruzioni operative
Guida alla risoluzZione dei PrODIEMI...........c.uiiiiii e e e e s a e e e s e e e e e e e se e
REVISIONE E MANULENZIONE ........ciuiiiiiitiiete ittt s bbbtk et e eh et s ekt b et b e e b ettt e e

Garanzia
Dichiarazione di Conformit;

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las ificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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Descrizione Della Macchina @

1. Levadi commando

X dell’'acceleratore.

2. Impugnatura del dispositivo di
avviamneto a strappo
Serbatoio del carburante
Punto di sollevamento
Rilascio maniglia

Maniglia di controllo, avanti e

2 L I

° retromarcia
e 7. Impugnatura
8. Protezione della cinghia

00!
3

7
6 =
577
=
aﬁk»
o 3 I
o U o
° ° T8
A
r 1

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Larghezza piastra (mm) 400 500

B - Altezza (mm) 1265 1265

C - Lunghezza (mm) 657 657
Motore - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motore - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Peso - Honda Petrol (Kg) 158 161
Peso - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Forza centrifuga (kN) 30 30
Frequenza (Hz) 95 95
Giri/Min. Motore - Honda 3400 3400
Giri/Min. Motore - Hatz 3000 3000
Massima velocita (m/min) >23 >23
Potenza suono (dB(A)) 108 108

- Livello minimo En500 parte 4

Ambiente

Smaltimento sicuro.
Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente.
La macchina contiene materiali di valore. Portare
@ la macchina e gli accessori da smaltire ai centri di
riciclaggio adatti.

Compo te Materiale

Maniglia Acciaio
Coperchio anteriore HDPE
Telaio principale Acciaio
Piastra di base Acciaio
Guancette Gomma
Motore Alluminio
Supporti Flessibili Acciaio e gomma
Parti varie Acciaio ed alluminio
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Sicurezza Generale

Per la protezione dell’'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le seguenti
istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell’'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare in maniera
sicura la presente apparecchiatura. Se non si e sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio supervisiore
o la Altrad Belle.

ATTENZIONE La manutenzione o I'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
————=———sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

« La presente apparecchiatura & pesante e non deve essere sollevata da una sola persona. FARSI AIUTARE oppure usare un
apparecchiatura di sollevamento idonea.

* Transennare |'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

* Lattrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'operatore ogni qualvolta debba usare la macchina.
(consultare sezione sicurezza e prevenzione infortuni).

« Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AVVIARLA nell’ eventualita ci si
trovasse in difficolta.

+ SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare la piastra vibrante, spostarla nell’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.

« Durante l'uso il motore diventa estremamente caldo. Lasciarlo raffreddare prima di toccarlo.

+ Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito. Non rimuovere ne manomettere qualsiasi protezione installata.Esse
hanno un importante funzione prottetiva. Controllare sempre le condizioni e la saldezza delle protezioni se sono
danneggiate o mancanti NON USARE LA PIASTRA VIBRANTE finché la protezione in questione non sia stata sostituita o riparata.

+ Non usare la piastra vibrante nel caso si € ammalati, stanchi oppure sotto I'effetto d’alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante

Il carburante é infammabile. Esso puo causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
& ATTENZIONE tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio. Lavare qualsiasi traccia
di carburante versato.

« Prima del rifornimento di carburante spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

« Durante il rifornimento di carburante NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all’area di lavoro.

« Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti cambiarli!

« Conservare il carburante in un contenitore approvato adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.

Sicurezza E Prevenzione Infortuni

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia
dell'operatore. La gamma di piastre Vibranti Altrad Belle € stata progettata per ridurre | livelli di vibrazioni trasmessi alle mani e
alle braccia dell'operatore. Consultare | dati tecnici per | livelli delle vibrazioni ed | tempi di utilizzo (tempo Massimo di seposizione
quotidiana consigliato). NON superare | tempi massimi di utilizzo.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi
nelle parti mobili dell'apparecchiatura.

Polvere
Il processo di compattazione produrra occasionalmente della polvere che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una
maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante
Non ingerire carburante ne inalare | vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Lavare immediatamente con dell’ acqua
qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e contattare un medico il piu presto possibile.

Fumi di scarico

| fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono
A avertEnza lmidsener prosete 2¢? g

Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso o uno spazio ristretto. Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

Controlli Di Pre-Avvio

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro oppure dopo ogni Quattro ore
di impiego secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione manutenzione per delle istruzioni dettagliate.
Nel caso in cui sorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

1. Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti traccia di danni. Controllare che | componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia

installata tra il motore ed il Gruppo vibratore.

Controllare il livello dell'olio del motore e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non ci siano perdite di olio e di carburante.

pOD
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Motivi Per Eseguire La Compattazione @

Un Terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto d’usura, presentera dei
piccoli vuoti o sacche d’'aria che se non compattate, determineranno l'insorgere problemi.

N

Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di una zona non compattata, il materiale viene compresso. Cio
causa lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad ed. Un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua con conseguente erosione.L'ingresso di acqua
potrebbe causare anche I'espansione del terreno durante temperature congelanti e contrarsi durante periodi
secchi.L’'espansione e la contrazione sono le cause maggiori di danno nel costruire le fondamenta e generalmente portano a
una struttura richiesta corroborante

@ N

La compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne incrementa la capacita. Riduce | vuoti d’aria e pertanto riduce il
rischio di sprofondamento, espansione e contrazione dovuti ad infiltrazioni d’acqua.

Procedura Di Avvio E Di Arresto @

Honda Motore Benzina

1. Aprire il rubinetto del carburante spostando la leva di ‘ON/OFF’ del carburnate
completamente verso destra.

2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su ON (inserito) il comando dell’aria Farfalle
spostando la relativa leva di commando completamente verso sinistra. Se il motore
viene riavviato da caldo, generalmente il comando dell’aria non é richiesto, tuttavia Comando
se il motore in qualche modo si € raffreddato puo essere neccessario inserire | _dell'aria
parzialmente il comando dell’aria.

3. Rotare l'interuttore di ‘ON/OFF’ del motore in senso orario nella posizione ‘I’  Leva APERTO

4. Impostare I'acceleratore nella posizione del minimo spostando la leva di comando /CHIUSO
dell'acceleratore completamente verso destra. Non avviare il motore con Carburante
I'acceleratore al Massimo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non et

appena viene awvviato il motore.

5. Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la
maniglia del dispositivo di avviamento a strappo con l'altra mano. Tirare il dispositivo di
avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciare andare la maniglia.

6. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento tirare rapidamente la maniglia del

dispositivo di avviamento.

Ripetere fino all’ accensione del motore.

8. Una volta che il motore si & acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione ‘OFF’ (disinserimento)
spostandola verso destra.

9. Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi consultare la guida dei risoluzione dei problemi riportata.

10. Per spegnere il motore, impostare I'acceleratore al minimo e ruotare in senso anti-orario I'interuttore di ‘ON/OFF’ del motore
nella posizione ‘0’.

11. Chiudere il rubinetto del carburante.

N

Hatz Motore Diesel.

1. Aprire il rubinetto del carburante spostando la leva ‘ON/OFF’ del carburante completamente
verso destra.

2. Impostare il comando della velocita del motore su avviamento.

3. Mantenendo con decisione I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia
del dispositivo di avviamento a strappo con I'altra mano. Tirare il dispositivo di avviamento a
strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciare andare la maniglia.

4. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di
avviamento tirare rapidamente la maniglia del dispositivo di avviamento.

5. Ripetere fino all’ accensione del motore.

6. Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi consultare il manuale del motore fornito
con la piastra vibrante.

7. Per spegnere il motore, impostare il comando dell'acceleratore, quindi premere e mantenere
premuto il pulsante rosso d’arresto finché il motore non si spegne.
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Instruzione Operative

« Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto
Laddove sia neccessario usare I'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurandosi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (Limite di carico di lavoro) adatto al peso delle piastre vibranti. (consultare la
tabella o la targa della macchina). Fissare delle catene o imbragature idonee solo al punto di sollevamento sulla sommita
della piastra vibrante.

« Avendo effettuato | controlli elencati nella sezione di pre-avvio € possibile avviare il motore.
La gamma RPC Altrad Belle di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata,la frizione si innesta & aziona il cambio. Per
il corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al Massimo.

* Impostare I'acceleratore al Massimo e usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Il controllo del manubrio & stato creato cosi che quando usata al contrario o I'operatore va via per qualsiasi ragione il
manubrio si muove automaticamente verso avanti. Questo € un elemento di sicurezza significante della macchina. Durante il
lavoro normale non si dovrebbe spingere la piastra vibrante ma permetterle di muoversi sul posto. La velocita di viaggio sara
determinate dalle condizioni della superficie che deve essere compattata. Prestare particolare attenzione quando si lavora
con il compattatore in retromarcia. Assicurarsi che non ci siano ostruzioni o rischi di inciampare quando si lavora in
retromarcia. Se la superfice da compattare € su un pendio, bisogna fare molta attenzione e controllare la direzione di corsa
della piastra vibrante. Se neccassario, usare una corda idonea fissata alla piastra vibrante al livello di un punto basso del
telaio, onde consentire ad un assistente di sostenere parte del peso della piastra vibrante. Su di un pendio, procedere in
senso longitudinale non trasversale.

« Applicare la piastra Vibrante sulla superfice in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovraposti I'uno all’ altro, compattare ciascunostrato
individualmente.

« Perinterrompere le vibrazioni della piastra vibrante impostare I'acceleratore al minimo. Per fermare il motore fare riferimento
alle procedure accensione/arresto.
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Guida Risoluzione Dei Problemi

Problema ‘ Causa ‘ Rimedio

Aprire il tappo del serbatoio.

Non ce carburnate. - — -
Riempire il serbatoio.

Il motore & spento. Accendere il motore.
Candela sporca. Pulire e risistemare lo spazio della candela.
Motore non Parte. Motore é freddo. Aprire la leva dell'aria.

Honda, aprire I'aria, aprire complatamente I'acceleratore,
tirare 'avviamento a strappo finché il motore funziona.

Motore allagato. Hatz, spostare il controllo di velocita fino all ‘arresto, tirare

I'avviamento a strappo per 5 volte poi ripetere la procedure

d'avvio.

g;\:l&tore ancoranon Maggiori diffetti. Contattare un agente o la Altrad Belle.
La velocita del motore & troppo bassa. Impostare il controllo della velocita del motore piu alto.
La tensione della cinghia di trasmissione | .. . -
N Sistemare la tensione della cinghia.
e lenta.

Unita non si muove. Il filtro dell’aria € bloccato. Pullire o sostituire il filtro d’aria.
Frizione consumata o danneggiata. Riparare o sostituire se neccessario.
Trasmissione non funziona. Contattare un agente o la Altrad Belle.
Il cambio non funziona. Contattare un agente o la Altrad Belle.
Troppo olio nella testa idraulica. Ridurre il livello d'olio

Velocita troppo lenta. istemazion | controll | sistem
Zf;fa azione del controllo del sistema Contattare un agente o la Altrad Belle.

Non c’e abbastanza olio nella testa

. : Riempire e svuotare il sistema
idraulica

Velocita di retromarcia

Aria nel sistema di controllo Svuotare il sistema di controllo
troppo lenta.

Sistemazione errata del sistema di Contattare un agente o la Altrad Belle.

controllo.

| connettori perdono Richiudere | connettori
Perdita di olio idraulico. Diffetto del tubo idraulico Sostituire il tubo

Diffetto delle guarnizione del cambio Contattare un agente o la Altrad Belle.
L2 GBI e 1 Ammortizzatori danneggiati Sostituire tutti e Quattro ammortizzatori

modo erratico.

visione E Manutenzione

La gamma (RPC) Altrad Belle & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esenti da guasti. Tuttavia & importante che
venga effettuata regolarmente la semplice manutenzione elencata nella seguente sezione. Si Raccomanda che un concessionario
autorizzato dalla Altrad Belle effettui tutti | principali interventi di manutenzione e riparazione. Usare sempre parti di ricambio originali
Altrad Belle, I'uso di parti non originali puo invalidare la garanzia.

Prima che venga esseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore. Se si lavora sul motore diesel,
assicurarsi che l'interuttore di arresto sia nella posizione d’arresto.

Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli oli
consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio
Quando la piastra vibrante viene usata per la prima volta, L'olio del motore deve essere cambiato dopo il periodo di rodaggio iniziale.
(consultare il manuale del motore per | dettagli completi). La tensione della cinghia deve essere controllata dopo 4 ore di impiego.

Cinghia di trasmissione

Rimuovere la protezione della cinghia poi controllare la sua tensione facendo una leggera pressione con le dita sulla cima della cinghia
vicino il centro tra la trasmissione del motore e la puleggia del cambio. La cinghia dovrebbe essere deviata dai 10 ai 15mm. Se la
tensione della cinghia richiede un sistemazione allentare il set di viti sul congegno di tensione della cinghia e sul lato verso la destra.
Una volta impostato, ristringere il set di vite e controllare la tensione della cinghia una seconda volta. Infine sostituire la protezione
della cinghia assicurandosi che sia correttamente e adeguatamente fissata.
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@ Revisione E Manutenzione

Manutenzione Ordinaria

‘ Ogni 8 ‘ Primo Mese /

Ore 50 Ore

Controllo del Livello v
Olio Del Motore

Cambiare v v

. X Controllo delle condizione / Pulire v
Filtro Aria
Sostituire quando neccessario / ogni 12 mesi

Olio del Cambio Cambiare v
Cinghia di Trasmissione | Tensione v v

Tipo e quantita di olio/carburante — Tipo di Candela

] - Quantita Tipo Capacita Tipo Distanza tra gli
peieiClic (Ltr) ‘ Carburante (Ltr) Candela elettrodi (mm)
Motore a Benzina . BM6ES o
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Senza Piombo 3.6 BPR6ES 0.6-0.7
. Diesel Consultare
Motore a Diesel Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Il Manuale N/A N/A

Tipo D'olio e quantita

. ) S Honda GX160 Hatz 1B20
Componenti Tipo D'Olio (L) (Ltr)
Cambio S.A.E. 75W 90 0.6 0.6

Shell Tellus 32 0.2 0.2

Controlli Idraulici

Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

DURANTE ESTE PROCEDIMENTO EM QUE SE POE A MAQUINA A TRABALHAR, RECOMENDA-
ATTENZIONE SEACOLOCAGAO DE UM TAPETE DE BORRACHA OU EQUIVALENTE POR BAIXO DA MAQUINA
PARA ABSORVER ALGUMA DA VIBRACAO.

Svuotare il sistema Idraulico

1. Assicurarsi che la macchina & in una posizione ferma e sul piano terra.

2. Rimuovere il tappo e riempire la testa della pompa con olio finché la lancetta dell’ indicatore , che si trova all’ interno della testa,
segna il Massimo.

Pompa lentamente il manurbio di controllo dalla posizione di ‘Avanti’ alla posizione ‘indietro’ finche il livello dell’ olio diminuisce.
4. Riempire nuovamente la testa della pompa fino al livello Massimo. Continuare a pompare il manurbio finche si sente resistenza
ed il manurbio si blocca nella posizione ‘indietro’.

Riempire la testa della pompa ancora una volta al livello Massimo.

6. Riattaccare il tappo di riempimento e testare la macchina.

w

o
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Revisione E Manutenzione

Assemblaggio della pompa di controllo

1. Pulire con attenzione la copertura con I'aria compressa all’ interno. Controllare per graffiature sulle alesaggie ed anelli e

assicurarsi che non ci siano bordi taglienti.

Mettere le boccole nella copertura.

3. Lubrificare I'anello di tenuta con olio idraulico e metterlo sulla rastegliera (parte aperta opposto a lla rastegliera).

4. Lubrificare la rastegliera con I'olio idraulico e farlo scivolare nella copertura finche I'anello di tenuta si posiziona nella
scanalatura, assicurandosi che gli ingranaggi siano nella posizione corretta. Quando I'anello di tenuta & posizionato nella
scanalatura questo indica movimento in avanti.

In movimento inverso il maubrio di controllo si posiziona in parallelo con la copertura e in direzione
(& ATTENZIONE T ; P P P )

I

dell’'operatore della macchina.

5. Dopo avere lubrificato il pignone (senza anelli) inserirlo nella copertura e rastegliera. Controllare il movimento della rastegliera
in movimento avanti e inverso (vedi cautela).

6. Rimuovere il pignone e attaccare 2 anelli assicurandosi che non siano danneggiati.

7. Lubrificare il pignone e anelli con I'olio idraulico ed inserirli con attenzione nella copertura. Assicurarsi che la rastigliera sia in
posizione corretta. Questo & piu facile quando la macchina € in movimento inverso.

8. Attaccare lo spessore e I'anello. Forse sara neccessario spingere il pignone dal lato opposto per assemblarlo.

9. Mettere la copertura dal lato riempitivo e attacare gli anelli alla parte inferiore. Si consiglia la colla LOCTITE 518.

10. Assemblare il connettore idraulico e la guarnizione con la colla LOCTITE 243

11. Assemblare il connettore ed attaccarlo con 4 viti e guarnizioni con la colla LOCTITE 243.

12. Attaccare la vite e guarnizioni senza stringere.

Garanzia

La nuova piastra vibrante RPC Altrad Belle & coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un anno (12 mesi) a
partire dalla data d'acquisto originale. La garanzia Altrad Belle copre diffetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non e coperto dalla garanzia Altrad Belle;

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta o altri danni simili causati da o in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle instruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’ utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse da personale della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla BelleGroup o loro agenti autorizzati per la riparazione o valutazione in base ad una
richiesta di risarcimento in garanzia su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione
- Filtro dell'aria del motore
- Candela del motore

La Altrad Belle e/o loro agenti ufficiali, direttori, impiegati o assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra natura,
perdite o spese connesse a, 0 a causa di inabilita di usare la macchina per qualsiasi scopo.

Richiesta di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente alla Altrad Belle, per telefono, fax , email o per
iscritto.

Scrivere a;

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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@ Hur man anvander denna ksanvisning

Denna bruksanvisning ar till for att hjélpa Dig att anvanda och underhalla markvibratorn pa ett sakert satt.
Bruksanvisningen ar avsedd for aterforsaljare och operatorer av markvibratorn.

Inledning

Avsnittet “Beskrivning av maskinen” hjalper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnittet “Miljo” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnitten “Allman sékerhet” och “Halsa och sékerhet” beskriver hur maskinen anvénds fér att garantera Din och allménhetens
sakerhet.

Avsnittet “ Start och Stopp” hjalper Dig med att starta och stoppa maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “ Felsékning” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “ Service och underhdll” finns for att Hjélpa Dig med det vanliga underhéllet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsforfarandet.

Avsnittet “Foérsékran om dverensstdammelse” visar vilka standarder maskinen konstruerats efter.

Forklaringar gallande papekanden.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppmarksammas visas pa féljande satt:

C& SE UPP Produkten kan utgéra en risk. Maskinen eller Du sjélv kan skadas om hanteringen inte utférs p&

korrekt vis. )

C A VARNING Operatoren kan utsattas for livsfara.

Innan Du anvander eller utfér ndgot underhll p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
VARNING e
L denna bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvéands pa ett sékert sétt och hur man utfér underhall pa ett sékert satt.

(NB Var saker pa att Du vet hur man stanger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvénd ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs fér Din personliga sékerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om séker anvandning eller underh&ll av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER
KONTAKTA Altrad Belle. (+44 01298 84606)

Hur man anvander denna BrUKSANVISNING ..........cooiiiiiiieiiat ettt ettt st e e e e et e e bt et e et e esb e et e e bt e naseeseeeas e e s e eteeaneenaneanneannes 78
RV L2113 TR SO TP P PP PP
Maskinbeskrivning .
Tekniska data

IVIEIO b h R e h b EE R R R bRt E bbbt
Allman sékerhet
Hélsa och sakerhet
Kontroller innan start .
Anledningar il At PACKA ..........ouiiiiiiiiiii et 81
Start och Stopp ...
Driftinstruktioner .
Felsokningsguide
SEIVICE & UNAEINAIL ...ttt b bbb s et £ £ b e e b e h a8 e e b s a8 At £ £ E b e b e b e b st ettt b bt eb e b st e bt 83-85
Garanti
Forsakran om dverensstammelse

Altrad Belle behaller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i forvag.
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Maskinbeskrivning @
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Tekniska Data @

© NG MLDNE

Gasreglage.

Dragstartshandtag.

Brénsletank.

Lyftpunkt.

Sparrhandtag.

Framét / Bakat Manoéverhandtag.
Huvudhandtag.

Remskydd.

Modello ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Platta Bredd (mm) 400 500

B - Hojd (mm) 1265 1265

C - Langd (mm) 657 657
Motor - Honda Bensin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Vikt - Honda Bensin (Kg) 158 161
Vikt - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrifugalkraft (kN) 30 30
Frekvens (Hz) 95 95
Motor Varvtal - Honda 3400 3400
Motor Varvtal - Hatz 3000 3000
Maximal kérhastighet (m/min) >23 >23
Ljudeffekt (dB(A)) 108 108

* Minimum niva till En500 Part 4

!

Sékert bortskaffande.

3

>

atervinningsanlaggning.

Instruktioner for miljéskydd.
Maskinen innehaller véardefulla material. Ta den
kasserade apparaten och tillbehéren till relevant

Miljo
Komponent Material
Handtag Stal
Frontk&pa HDPE
Huvudram Stal
Bottenplatta Stal
Handtag Polyuretanskum
Motor Aluminium
Flexibla monteringar Stal och gummi
Diverse delar Stal & Aluminium




Allméan Sakerhet

For Din egen personliga sékerhets skull och for sakerheten fér personerna i Din omgivning, var vanlig och las och sakerstall att Du till
fullo forstar féljande sakerhetsinformation. Det ar operatdrens ansvar att sékerstélla att han/hon till fullo férstar hur denna utrustning
anvands pa ett sakert satt. Om du &r osaker gallande sékerheten och korrekt anvandning av Din “RPC”, konsultera Din arbetsledare
eller Altrad Belle.

(& SE UPP Felaktigt underhall kan vara riskfylit. Las och férst& detta avsnitt innan Du utfér ndgot underhéll, service )

eller reparationer.

+ Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvénd l&mplig lyftanordning.

« Sparra av arbetsomrédet och hall allmanheten och obehérig personal pa ett sékert avstand.

» Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av operatéren nar denna utrustning anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker pd att Du vet hur man stanger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

» Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller vid underhall och reparationer.

« Under anvéandningen blir motorn mycket het, 1at motorn svalna innan Du rér den. Lamna aldrig motorn igng utan uppsikt.

» Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns dér for Din sakerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstand och
sékerhet, om n&got saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG MASKINEN innan skyddet har ersatts eller
reparerats.

« Anvand inte maskinen nar Du ar sjuk, ar trétt, eller om Du ar paverkad av alkohol eller droger.

Bransleséakerhet.

(& SE UPP Bransle ar lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stang av motorn, slack )

all 6ppen eld och rék inte vid pafylining av brénsletanken. Torka alltid upp branslespill.

« Innan pafylining, stang av motorn och It den svalna.

*  Vid péafylining, ROK INTE eller till&t 6ppen eld inom omradet.

+ Utspillt bransle maste omedelbart tas om hand med anvéandning av sand. Om Du spiller bréansle p& kladerna, byt dem.
» Forvara bransle i darfor avsedda behallare borta fr&n varme- och antandningskallor.

@ Halsa & Sakerhet

Vibration

En viss vibration frdn maskinen éverfors genom handtaget till operatérens hander. Altrad Belle RPC utbud har speciellt designats for
att minska vibrationsnivaerna for hander/armar. Hanvisning till specifikationer & tekniska data for vibrationsnivaer och anvandningstid
(rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvandningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning)

Lamplig PSU méste baras nar denna utrustning anvéands dvs skyddsglaségon, handskar, hérselskydd, andningsskydd och
fotbekladnad med stélhatta. Bar klader som &r lampliga for det arbete Du utfér. Bind bak I&ngt hér och tag av smycken vilka annars kan
fastna i maskinens rérliga delar. Skydda alltid huden fran kontakt med betong.

Damm
Packningsprocessen kan tidvis dstadkomma damm, vilket kan vara skadligt fér Din hélsa. Anvéand alltid en mask som &r avpassad for
den typ av damm som uppkommer.

Bréansle
Svalj inte bransle eller andas in bransleangor och undvik hudkontakt. Tvatta omedelbart bort brénslestank. Om Du far brénsle i 6gonen,
skolj med mycket vatten och sék lakarvard sa fort som méjligt.

Avgaser

(A VARNING  Avgaserna som produceras av denna utrustning &r mycket giftiga och kan vara dédliga! )

Anvéand inte maskinen inomhus eller i ett slutet utrymme, sékerstall att arbetsomradet &r tillréckligt ventilerat.

©) Kontroller innan Start

Besiktning innan start

Foéljande besiktning innan start maste utforas innan varje arbetes pabdrjan eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket som intraffar
forst. Vanligen se efter i serviceavsnittet for detaljerade anvisningar. Om nagra felaktigheter upptécks, far inte maskinen anvandas
innan felet korrigerats.

N

Besiktiga maskinen noggrant for tecken pa skador. Kontrollera att komponenterna finns pa plats och ar sakra. Var sarskilt
uppmarksam pa remskyddet.

Kontrollera oljenivan fér motorn och hydrauliken och fyll pa om nédvandigt.

Kontrollera branslenivan i motorn och fyll p& om nédvandigt.

Kontrollera for brénsle-, olje- och hydrauloljelackage.
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Anledningar till att packa @

Jord, som har spritts ut eller nyfyllts, basskikt och matjord, far samtliga mindre halrum eller luftfickor vilka, om de inte packas, kommer
att leda till ett eller flera uppkommande problem.

N

Allteftersom trafik gar 6ver en opackad yta komprimeras materialet. Detta leder till att ytan satter sig allteftersom materialet fyller ut
halrum.

En liknande situation uppkommer med statisk belastning pa opackad mark. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

Material med haligheter ar mer mottagliga for genomsippring av vatten, vilket leder till erosion. Vattenintrang kan &ven orsaka

att jord expanderar vid temperaturer under noll och drar ihop sig under torra perioder. Expansion och ihopdragning ar de storsta
orsakerna till att husgrunder skadas och leder normalt till att strukturen behover forstarkas.

wn

Packning dkar materialens densitet och darigenom 6kar dess belastningsforméaga. Reducerar lufthdligheter och darigenom reduceras
risken for séttningar, expansion och ihopdragning pé grund av intrdngande vatten.

Start och Stopp @

Honda Bensinmotor
1. Oppna brénsletillférseln genom att flytta brénslets ON/OFF kran helt till héger.
2. Vid start av kall motor, stall choken i lage ON genom att dra chokereglaget

helt till vanster. Vid start av varm motor behdvs oftast inte choken, emellertid, Gasreglage
om motorn har svalnat till en del, kan choken delvis vara nddvandig.

3. Vrid motorns ON / OFF brytare medurs till laget “I".

4. Stéll gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till hdger. Starta | —Chokereglage
inte motorn pé full gas eftersom maskinen kommer att vibrera s snart motorn
startats. +—Bréansle

5. Taett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa ON/OFF

starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till motstand kanns, Iat
sedan starten g4 tillbaka.

Se till att inte dra ut startsnoret helt, dra i starten snabbt och bestamt.
Upprepa tills motorn tander.

Efter att motorn startat, stall chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till héger.

Om motorn inte startar efter ett flertal forsok, folj felsokningsguiden.

0. For att stoppa motorn, stéll gasen i tomgangslage och vrid motorns ON / OFF brytare moturs till Iage “0”.
11. Stang bensinkranen.

Hoo~NoO

Hatz Dieselmotor

1. Oppna bransletiliférseln genom att flytta brénslets ON/OFF kran helt till hoger.

2. Stall motorns varvtalsregleringsspak for start.

3. Taett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa starthandtaget med den
andra handen. Dra i starthandtaget till motstand kénns, |t sedan starten &terga.

Se till att inte dra ut startsnéret helt, dra i starten snabbt och bestamt med béagge handerna.
Upprepa denna procedur tills motorn tander.

Om motorn inte startar efter ett flertal forsék. Folj felsékningsguiden.

For att stanga av motorn, stéll in gasen i tomgangslaget, tryck och héll sedan den réda
stoppknappen inne tills motorn stannar.

No oA
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S,

« Tamaskinen dit dar den ska anvandas.
Daér det ar nodvandigt att lyfta utrustningen for att placera maskinen, kontrollera att lyftanordningen har en WLL
(arbetsbelastningsgrans) som ar avpassad for maskinens vikt (se avsnittet Tekniska data eller maskinskylten). Fast lampliga
kedjor eller spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa maskinen.

uktioner

riftin

« Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “innan start” kan Du starta motorn.
Altrad Belle’s “RPC” utbud av markvibratorer ar utrustade med centrifugalkoppling, detta mdjliggor for motorn att koras pa
tomgang utan att véxellddan drivs.
Allt eftersom hastigheten 6kar griper kopplingen in och motorn kommer att driva véaxelladan. Fér en riktig funktion skall
motorns varvtal vara stallt pA max.

« Satt gasreglaget pd max. och anvand manoverhandtaget for att rikta och styra eller vrida maskinen.
Manoverhandtaget &r konstruerat s& att om det anvéands i laget for att backa och operatéren av ndgon anledning slapper det,
flyttas handtaget automatiskt till framatiaget.

Detta &r en viktig séakerhetsegenskap som maskinen har.

Under normal operation ska Du inte behdva skjuta maskinen utan lata den forflytta sig i sin egen takt.
Forflyttningshastigheten bestams av forhallandet for den yta som ska packas.

Var uppmarksam vid arbete med maskinen gaendes bakat. Sakerstall att det inte forekommer né&gra hinder eller risk for att
snubbla vid arbete med maskinen gdendes bakat.

Om ytan som ska packas sluttar maste storsta forsiktighet iakttagas vid manévreringen.

Om nodvandigt, anvand ett lampligt rep fast till maskinen vid en 1&g punkt pa chassit for att ta upp en del av maskinens vikt.
Arbeta uppat och nedat pa sluttningar, inte tvars over.

« Kor med maskinen i ett ordnat monster tills 6nskad packning uppnas.
Nér det ar ett antal olika lager som ska packas ovanpa varandra, packa varje lager for sig.

< For att stoppa packningsvibrationen, stall gasen i tomgéngsléage. Foér att stanna motorn hanvisas till relevant start / stopp
procedur.
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Fels6kningsguide @

Problem

Motorn startar inte.

Orsak

Inget brénsle.

Atgard
Oppna branslekranen.

Fyll bransletanken.

Motorns strombrytare i lage off.

Sétt p& motorns strémbrytare.

Tandstift smutsigt.

Rengor och aterstall elektrodavstand.

Motorn kall.

Stang choken.

Motorn flédad.

Honda, 6ppen choke, helt 6ppetgasreglage, drag i
handstarten tills motorn tander.

Hatz, flytta varvtalsregleringsspaken till stopp, drag i
handstarten 5 génger upprepa sedan proceduren.

Motorn startar fortfarande
inte.

Storre fel.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Enheten ror sig inte.

Motorvarvet for langsamt.

Stall motorns varvtalsregleringsspak i laget hog.

Drivremspanning 16s.

Justera remspanningen

Luftfiltret igensatt.

Rengor eller byt ut luftfilter.

Sliten eller skadad koppling.

Reparera eller byt ut om nédvandigt.

Drivningsfel.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Vaxelladan kranglar.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Hastigheten framat for
langsam.

For mycket olja i hydraulikhuvudet.

Sank oljans niva.

el installning av styrsystem.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Hastigheten bakét for
langsam.

For lite olja i hydraulikhuvudet.

Fyll p& och lufta systemet

Luft i styrsystemet.

Lufta styrsystemet.

Fel instéllning av styrsystem.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Forlust av hydraulojia.

Anslutningarna lacker.

Téata om anslutningarna.

Defekt hydraulslang.

Byt slang.

Kolvtatning i vaxellada defekt.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Maskinen arbetar oregel-
bundet.

Stotdamparna skadade.

Byt ut alla fyra damparna.

Service & Underhall

Altrad Belle’s “RPC” utbud av reversibla markvibratorer ar designade for att ge manga ars problemfri funktion. Emellertid ar det

viktigt att det enkla regelbundna underhallet som finns listat i detta avsnitt utfors. Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand

aterforsaljare utfor allt storre underhall och stdrre reparationer. Anvand alltid original Altrad Belle utbytesdelar, anvandning av
“piratdelar” kan komma att upphéva Din garanti.

Innan n&got underhall utférs p& maskinen, stang av motorn. Vid arbete med en dieselmotor, sakerstall att stoppknappen &r i avstangt

lage.

Placera alltid maskinen pa ett jamnt underlag for att garanterat kunna avlasa korrekta vatskenivaer.
Anvand endast rekommenderade oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att maskinen som ny har anvants och inkérningsperioden ar éver, maste motoroljan bytas (se efter i motorns bruksanvisning for

alla detaljer). Remspanningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

Drivrem

Avlagsna remskyddet och kontrollera darefter remmens spanning genom att trycka latt med fingret pa remmens 6versida, i mitten
mellan motorns drivning och véaxellddans remskiva. Remmen skall ge efter ungefar 10 till 15mm. Om remspanningen behoéver

justeras, lossa stallskruven pa remspanningsanordningen och glid den at hoger. Efter instalining, aterdra stallskruven och kontrollera

remspanningen ytterliggare en gang. Slutligen, sétt tillbaka remskyddet och se till att det ar korrekt och sakert monterat.
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@ Service & Underhall

o ar 8e orsta manade 0 0 00
a g ae
e 0:e e a a a

Kontrollera Niva v
Motorolja

Byt v v

Kontrollera tillstand / Rengor v
Luftfilter "

Byt om nddvandigt / Var 12:e manad

Vaxelladdsolja Byt v
Drivrem Spéanning v v

Olje/Bréansle Typ & Méngd — Tandstift Typ

) Mangd “ Mangd x . Elektrodavstand
Oljetyp ‘ (Liter) ‘ Bransle typ ‘ (Liter) Tandstift typ (mm)
. . BM6ES o
Bensin Motor Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 3.6 BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Hanvisning till
Diesel Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Manual N/A N/A
Oljetyp & Méangd
oo Oliet Honda GX160 Hatz 1B20
p Jetyp (Liter) (Liter)
Véxelldda S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulikmandévrering
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

MASKINEN PA EN GUMMIMATTA ELLER MOTSVARANDE FOR ATT ABSORBERA EN DEL AV

UNDER TIDEN MASKINEN KORS VID DENNA PROCEDUR, AR DET TILLRADLIGT ATT STALLA
& SE UPP
VIBRATIONEN.

Luftning av hydraulsystemet

Maskinen skall vara | pa stabil grund

Ta bort toppskruven och fyll pump containern med olja. Stoppa nar max pa indikatorn ar nadd, vilket ar niva

Pumpa langsamt kontrollhandtaget fram och tillbaka till dess att oljenivan sjunker

Fyll I mer olja fér att kompensera den niva som sjunkit undan och till max niva i gen. Fortsatt att pumpa till dess att du finner
motstand och tills dess att handtaget stannar | bakat gaende rikting

Fyll igen kontainern med olja till max niva

6. Skruva pa topskruven igen och testa maskinen

bl i =

o
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Service & Underhall

I

Montering av mandverpumpen

Rengér husets insida noggrant med tryckluft. Kontrollera for repor i O-ringarnas banor och att inga skarpa kanter finns.
Pressa in bussningen i huset.

Smorj tatningsringen med hydraulolja och lat den glida pa kuggstangen (6ppna sidan fran kuggstangen).

Smorj kuggstangen med hydraulolja och lat den glida in i huset tills tatningsringen ar i sparet, se till att kuggarna ar ratt
position. N&r tatningsringen &r i sparet motsvarar detta rérelse framat

-

Hon

(& SE UPP Vid reverserande rorelse I6per mandverhandtaget parallellt med huset i operatorens riktning. )

o

Efter att kuggdrevet (utan O-ringar) smorts, satt in det i huset och kuggstangen. Kontrollera kuggstangens rorelse framat och

bakat. (Se SE UPP).

6. Ta ut kuggdrevet och passa in de tva O-ringarna, sakerstall att de inte ar skadade.

7. Smorj kuggdrevet och O-ringar med hydraulolja och sétt forsiktigt in dem i huset. Sakerstall att kuggstangen ar i rétt position
och detta gors enklast vid bakatrorelse.

8. Monterajusterbrickan och lasringen. Det kan bli nddvandigt att trycka kuggdrevet fran motsatt sida for att kunna montera dem.

9. Placera huset pa fyliningssidan och montera O-ringarna mot bottenytan. LOCTITE seal 518 rekommenderas.

10. Montera hydraulanslutningen och Dowty-brickan med anvandning av LOCTITE 243.

11. Montera fastet och fixera med 4 skruvar och brickor med anvandning av LOCTITE 243.

12. Fast pluggskruven och brickan [6st DRA INTE AT.

Garanti

Denna nya Altrad Belle “RPC” markvibrator garanteras for den ursprungliga anskaffaren for en period av ett ar (tolv manader) fran det
ursprungliga anskaffningsdatumet. Altrad Belle garantin omfattar brister i design, material och tillverkningsfel.

!

Foéljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av vanskétsel, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
asidosattande att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Altrad Belle eller dess godkénda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och frén Altrad Belle eller dess godkéanda ombud, for reparation eller utvardering av

garantiansprak pa ndgon maskin.

Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

»

Féljande komponenter tacks inte av garantin.
Driviemmar
Luftfilter
Tandstift

Altrad Belle och/eller dess godkanda ombud, arbetsledare, anstallda eller forsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller
andra skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférméga att anvanda maskinen for nagot andamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stéllas till Altrad Belle, antingen per telefon, per fax, per E-post eller skriftligen.

For garantiansprék:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk



Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for a hjelpe deg a betjene og for a foreta service pa ‘RPC’ /reversibel vibroplate/ uten a bli
skadet. Denne bruksanvisningen er beregnet pa forhandlere og operatgrer av ‘RPC’.

Forord

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg a bli kient med maskinens layout og kontroller.

Avsnittet ‘Miljg‘ informerer hvordan man skal greie a resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for & forsikre din egen og allmenhet-
ens sikkerhet.

‘Start- og stopp-prosedyre‘ hjelper deg a starte og stoppe maskina.

‘Feilsgkingsguide hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Service & vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngdende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Avsnittet ‘Samsvarserkleering‘ viser standardene maskina er blitt bygget opp etter.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksomhet til vises pa fglgende mate:

OBS Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli gdelagt eller skadet hvis prosedyrene ikke falges
== pa en korrekt mate.

(A ADVARSEL Operatgrens liv kan veere utsatt for fare. )
ADVARSEL

| Il ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen for du betjener eller vedlikeholder maskina. )

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du ma gjare for trygt vedlikehold. (NB! Veer sikker pa at du vet hvordan
du skal sla av maskina fer du slar den pa i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED Altrad
Belle (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@RSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.

Innhold

Hvordan bruke denne bruksanvisningen?.
Advarsel...
Maskinens beskrivelse ..

Generell sikkerhet
Helse og sikkerhet..
KONTOI FBI STAM........ ettt b b b e b e bt bt e h b et e b e b £ b e e bt e bt e h b e bt e et et e b e b e eb e eb e e bt e bt ebe et e e bb e e e aesae e e
Komprimeringsgrunner
Start- og stopp-prosedyre.
Bruksanvisning
FRIISBKINGSGUITE. ...ttt h et ekt h e st ee £ h et ee ke e e bt 41t e e et et et e e at et eehe e eate eeeaetasneeneean
Service & vedlikehold.
Garanti..
Samsvarserkleering..

Altrad Belle forbeholder seg retten til & forandre pa inen. i jon uten forhar ing eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse

7
6 .
1. Gasshéandtak
5 | 2. Rekyl-starthandtak
E: 3. Drivstofftank
AT 4. Loftepunkt
5. Handtakets utlgsningshasp
Q 6. Forover- og revers-mangverhandtak
] 7. Hovedhéndtak
/ °° S " 8. Reimvern
o . R o U o
A
r 1
Tekniske Data

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Platebredde (mm) 400 500
B - Hgyde (mm) 1265 1265
C - Lengde (mm) 657 657
Motor - Honda Bensin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Vekt - Honda Bensin (Kg) 158 161
Vekt - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Sentrifugalkraft (kKN) 30 30
Frekvens (Hz) 95 95
Motor RPM - Honda 3400 3400
Motor RPM - Hatz 3000 3000
Maksimal ganghastighet (m/min) >23 >23
Lydeffekt (dB(A)) 108 108

* Minimum level to En500 Part 4

Trygt avfall
@ Retningslinjer for miljgvern. Maskina inneholder verdi-
fulle materialer. Bring det kasserte apparatet og deler til
%é et relevant resirkuleringsanlegg.

Del ‘ Materiale

Handtak Stal

Forside HDPE (Hoytetthetspolyetylen)
Hovedramme Stal
Maskinkropp Stal

Handtak Polyuretanskum

Motor Aluminium

Fleksible Deler Stal og gummi
Diverse Deler Stal og aluminium




Generell sikkerhet

Veer vennlig og les og forsikre at du forstar fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for a sikre de som er rundt
deg. Det er operaterens ansvar a forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret trygt. Er du usikker pa
hvordan du skal bruke ‘RPC’ trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Altrad Belle.

OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette kapittelet far du vedlikeholder, foretar service eller
— reparasjoner.

—/

Dette utstyret er tungt og skal ikke Igftes uten hjelp, du ma enten FA HJELP eller bruke passende Igfteutstyr.

Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

Forsikre deg at du vet hvordan du skal sl& AV maskina trygt far du sl&r den PA i tilfelle du f&r problemer.

Sla alltid AV motoren fgr du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg for du tar pa den. Aldri la motoren sta pa uten tilsyn.

Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for a beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLATEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

« lkke jobb med vibroplaten nar du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

.

OBS Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle &pne
= flammer og ikke rayk mens du fyller pa drivstofftanken. Terk alltid opp drivstoffet som er blitt salt omkring.

—/

Drifstoff-sikkerhet

+ Sla av motoren og la den bli avkjelt for du fyller pa drivstoff.

* IKKE rgyk eller slipp apne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

« Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift klaer hvis drivstoffet blir sglt pa dine kleer.
« Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som star borte fra hete og tennkilder.

Helse og sikkerhet

Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfgrt fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operaterens hender. Altrad Belles RPC-utvalg er blitt spesielt
designet for & forminske hand-/armvibrasjonsnivaer. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivaer og brukstider (anbefalt
daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pa seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, hgrselsvern, stavmaske og vernes-
ko. Ta pa klzer som er egnet til arbeidet du utferer. Bind opp langt har og fiern alle smykker som kan bli fanget av utstyrets bevegelige
deler. Beskytt alltid huden fra kontakt med betong.

Stev
Komprimeringsprosessen produserer stgv na og da som kan veere farlig for din helse. Ta alltid pa maske som er egnet til & beskytte
mot den type stgv som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unngé at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i gynene, spyl rikelig med vann og oppsek legehjelp sa fort som mulig.

Eksosgasser
Ikke betjen maskina innenders eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.

(A ADVARSEL Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe!

Kontroll far start

Inspeksjon for start
Du ma foreta falgende inspeksjon far du starter hver arbeidsokt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer fgrst. Se avsnittet
om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal vibroplaten ikke brukes sa lenge feilen er blitt reparert.

—/

N

. Sjekk grundig at vibroplaten ikke har skadetegn. Sjekk at delene er der og at de er i orden. Rett spesiell oppmerksomhet til reim
vernet.

. Sjekk motorolje- og hydraulikkoljens stand og fyll opp hvis ngdvendig.

. Sjekk motorens drivstoffniva og fyll opp hvis nedvendig.

. Sjekk at det ikke er drivstoff-, olje- og vaeskelekkasjer.
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Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rert eller ny utfylling, beere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som ferer til en eller flere
problemer hvis de ikke blir komprimert.

N

w N

. Materialet blir presset sammen som fglge av trafikk over overfalten av ukomprimert areal. Dette farer til innsynking av overflaten

siden materialet fyller tomrommene.

Lignende situasjon oppstar med statiske belastninger pa ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og ferer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjere at jordsmonnet
utvider seg nér det er frysetemperatur og trekker seg sammen under tgrre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og ferer normalt til behov for oppstatting.

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen for
ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

Honda bensinmotor
1.
2.

S w

©o~N®

. Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen 1.
. Sett spjeldet i hvilestilling ved & trekke gasshandtaket helt til hoyre. Ikke start

. Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhdndtaket med

. Dra starterh&ndtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.
. Gjenta sa lenge motoren tenner.

Start- og stopp-prosedyre

Apne bensinkran ved & trekke bensinens PA/ Av-handtak helt til hgyre.

Hvis du starter en kald motor, sett PA choken ved & trekke choke-handtaket hel til
venstre. Hvis du starter en varm motor pd nytt trengs choken vanligvis ikke
Allikevel, hvis motoren er blitt avkjelet til en viss grad, er det mulig at man trenger
choke delvis.

Spjeld

—Choke
motoren pa fullt spjeld siden vibroplaten vibrerer med en gang man starter motoren. | Drivstoffets
PA-/AV-

den andre. Dra rekylstarteren sa lenge du fgler motorens motstandskraft og la handtak

deretter starteren returnere.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved 4 trekke det til hgyre nar motoren tennes gradvis.
Folg feilsgkingsguiden hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

10 Sett spjeldet i hvilestilling og snu motorens PA/AV-bryter mot urviseren til stillingen 0 for & stoppe motoren.
11. Steng av besninkrana.

Hatz dieselmotor
1. Apne dieselkran ved & trekke dieselens PA/ Av-handtak helt til hayre.

2.

3. Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhandtaket med den andre.

~NOoO O b

. Dra starterh&ndtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.

. Gjenta sa lenge motoren tenner.

. Felg feilsgkingsguiden hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

. For a stoppe motoren sett spjeldreguleringen i hvilestilling og trykk deretter pa den rgde

Sett motorens hastighetsregulering pa start.

Dra hé&ndtaket s& lenge du fgler motorens motstandskraft og la deretter starteren returnere.

stoppknappen og hold den inntil motoren stopper.
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Bruksanvisning

« Bring vibroplaten dit den trengs.
Forviss deg om at lgfteutstyret har passende lastgrense for vibroplatens vekt hvis det er ngdvendig & bruke Igfteutstyr for & plasse
re vibroplaten (se avsnitt Tekniske data eller maskinas serieskilt). Fest passende lenker eller stropper BARE til laftepunktet pa top
pen av vibroplaten.

« Du kan starte motoren etter at du har utfgrt kontroll i henhold til avsnittet ‘For start’.
Altrad Belles RPC-utvalg av vibroplater er utstyrt med sentrifugalkopling som gjer det mulig for motoren a ga i hvilestillingen uten a
dra girkassen.
Nar man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar girkassen. Motorens hastighet skal settes pa maksimalt for kor
rekt funksjon.

« Sett spjeldet pa maksimalt og bruk mangverhandtaket for & vise retningen og for & styre eller snu vibroplaten.
Mangverh&ndtaket er blitt designet slik at n&r det brukes for & rygge og operatgren mister taket av en eller annen grunn gar handta
ket automatisk til fremover-modusen. Det er maskinas viktige sikkerhetstrekk.

Du burde ikke vaere ngdt til & dytte vibroplaten under normal drift, men la den g& i egen fart.

Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.

Man skal veere forsiktig ved rygging med vibroplaten. Sgrg for at det ikke finnes hinder eller farer hvis du rygger.

Man skal sjekke vibroplatens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skra. Bruk et passende tau
som er knyttet til vibroplaten lavt pa chassis hvis ngdvendig for a la en hjelper ta deler av vekta til vibroplaten. Arbeid opp og ned
skraningen, ikke tvers over den.

* Arbeid med vibroplaten over overflaten i et organisert mgnster inntil nedvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.

« Sett spjeldet i hvilestilling for a stoppe vibroplatens vibrasjon. Se den relevante start-/stopp-prosedyren for a stoppe motoren.
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Feilsgkingsguide

Problem ‘ Arsak ‘ Lasning

Apne drivstoffkrana.

Mangler drivstoff. -
Fyll drivstofftanken.

Motoren er slatt av. Start motoren.
Tennpluggen er skitten. Rengjor og sett pa pluggen.
Motoren starter ikke. Motoren er kald. Steng choken.

Honda: apne choken, apne spjeldet helt, dra rekylstarteren
inntil motoren tennes.

Motoren er overfylt.
Hatz: dra hastighetsreguleringen for & stoppe, dra reky!
starteren 5 ganger, deretter gjenta startprosedyren.

Motoren vil fortsatt ikke

—— Alvorlig feil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Motorens hastighet er for lav. Sett motorens hastighetsreguleringen til stillingen hgy fart
Drivreima er ikke tilstrekkelig spent. Juster reimas spenning.

Maskina vil ikke bevege Luftfilteren er blokkert. Rengjer eller bytt ut luftfilteren.

seg. Utslitt eller gdelagt klgtsj. Reparer eller bytt ut, slik ngdvendig
Drivefeil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Girkassens feil. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.

Fremfgringshastigheten For mye olje i stighoyde. Reduser oljestanden.

er for lav. Styresystemet er feil justert. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Ikke nok olje i stighayde. Fyll og luft systemet.

IReleershastigheten @ el Luft i styresystemet. Luft styresystemet.
Styresystemet er feil justert. Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.
Koplingene lekker. Tett koplingene pa nytt.

Tap av hydraulisk olje. Hydraulikkslangen er defekt. Bytt ut slangen.

Stempeltetningen i girkassen er defekt. | Ta kontakt med representanten eller med Altrad Belle.

Maskina arbeider

. Stotdelene er gdelagte. Bytt ut alle fire delene.
uregelmessig.

Service & vedlikehold

‘RPC’ utvalg av reversible vibroplater fra Altrad Belle er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange ar. Det er allikevel viktig a
vedlikeholde maskina regelmessig slik som listet i dette avsnittet. Det anbefales at en godkjent forhandler fra Altrad Belle utferer alt
storre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra Altrad Belle, bruk av uekte deler kan oppheve din garanti.

Sl& av motoren fer du vedlikeholder maskina. Sgrg for at stopp-bryteren er i stillingen stopp hvis du arbeider med dieselmotor.

Sett alltid vibroplaten pa jevn grunn for a forsikre at vaeskenivaene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (see tabell pa neste
side).

Innkjgringsperiode
Nar vibroplaten blir farst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjgringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for
detaljert oversikt). Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers bruk.

Drivreim

Fjern reimvernet og deretter sjekk reimspenningen ved a presse fingeren lett pa reima pa toppen, sentralt mellom motordriften og
girkassens skive. Reima skal avbgye seg omtrent 10 til 15 mm. Lgsne settskruen pa reimas strammeinnretning og la gli til hgyre hvis
reimas spenning trenger justering. Hvis spenningen er i orden, skru igjen settskruen og sjekk reimspenningen for annen gang. Sett
reimvernet pa til slutt og sjekk at det sitter riktig og sikkert



Service & vedlikehold

Planmessig vedlikehold Etter hver | Farste Maned 150 250 500
9 8. Time /50 timer Timer Timer Timer
Sjekk standen v
Motorolje
Bytt v v
Sjekk tilstanden/rengjer v
Luftfilter
Bytt ut ndr ngdvendig / Etter hver 12. maned
Girkassens olje Bytt v
Drivreim Spenning v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

. Mengde ) L Kapasitet Tennplug- | Elektrodeavstand
Oljetyp ‘ (Liter) RUVEICIE e (Liter) gtype (mm)
. . BMG6ES eller
Bensin Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri 3.6 BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Se Ikke Ikke
DIt Wisiian [nfiz J=0 S-AE. 10W 30 0.9 (BS2869) |Bruksanvisning| Relevant Relevant
Oljetype & Mengde
Komponent Olietype Honda GX160 Hatz 1B20
p Jetyp (Liter) (Liter)
Girkasse S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulisk Styring -
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

OBS VI ANBEFALER A SETTE MASKINA PA EN GUMMIMATTE ELLER LIGNENDE FOR A ABSORBERE NOE
— AV VIBRASJONEN MENS DENNE MASKINA ER SLATT PA UNDER DENNE PROSEDYREN.

Lufting av hydraulikksystemet

Forviss deg om at maskina er i stasjoneer stilling og satt pa jevn grunn.

Fjern bensintanklokket og fyll styrepumpens hode med olje. Stopp nar du har nadd maksimal nivaindikator som er inn i hodet.
Pump mangverhandtaket sakte fra stillingen ,Fremoverbevegelse” il stillingen ,Bakovergang” inntil oljestanden synker.

Fyll styrepumpens hode pa nytt til maksimumsniva. Fortsett & pumpe h&ntaket til du faler motstandskraften og h&ndtaket laser seg i
stillingen ,Bakovergang”.

Fyll styrepumpens hode pa nytt til maskimumsniva.

Sett pa proppen igjen og test maskina.

pPON -~

o a
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Service & vedlikehold

Montasje av styrepumpen

. Rengjer hylsen med trykkluft forsiktig innvendig. Sjekk at det ikke er riper pa glidergr, O-ringer og at det ikke finnes skarpe kanter.

. Press foringen i hylsen.

. Smer tetningsring med fals med hydraulikkolje og legg den pa stativ (apen side bort fra stativet).

. Smer stativet med hydraulikkolje og la det gli i hylsen inntil tetningsringen med fals er i sporet, ved & serge for at tappene er i riktig
stilling. N&r tetningsringen med fals er i sporet representerer det fremoverbevegelse.

BWN =

(& OBS Ved bakovergangen gar mangverhandtakene parallelt med hylsen mot operatgren. )

(%]

. Sett pinjongen i hylsen og stativet etter smgrring av den (uten O-ringer). Sjekk stativets bevegelse fra framoverbevegelse til bak
overgangen. (Se OBS).

6. Ta pinjongen ut og tilpass to O-ringer, sgrg for at de ikke er gdelagt.

7. Smgr pinjongen og O-ringene med hydraulikkolje og innsett forsiktig i hylsen. Sgrg for at stativet er i riktig stilling, det er enklest i

bakovergangsstillingen.

8. Tilpass mellomlegget og stetteringen. Det kan veere nadvendig a dytte pinjongen fra motsatt side for & fa de montert.

9. Plasser hylsen pa fyllstoffets side og tilpass O- r|nger pa undersiden. Vi anbefaler & bruke LOCTITE tetning 518.

10. Monter hydraulikkopleren og Dowty skive ved & bruke LOCTITE 243.

11. Monter statten og fest med 4 skruer og skiver ved & bruke LOCTITE 243.

12. Tilpass pluggskruen og skiven lgst. IKKE STRAM TIL.

Garanti

Altrad Belle gir den opprinnelige kjgperen av vibroplaten ‘RPC’ ettarig (12 maneders) garanti fra den opprinnelige kjgpsdatoen.
Altrad Belle gir garanti mot feil ved design, materialer og utfgrelse.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke fglgende:
1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, né&r noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angaende montasje, drift eller vedlikehold.
2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfart av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.
3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.
. Material- og/eller lgnnskostnader for a fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

N

Garantien dekker ikke fglgende deler:
« Drivreim/reimer

« Motorens luftfilter

« Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktgrer, arbeidere eller forsikrere skal ikke sta ansvarlige for felgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Altrad Belle eller Altrad Belle Inc., enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606
Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk3



ayttéohjetta

Tama kayttéohje on laadittu auttamaan “RPC” maantiivistajan turvallista kayttda ja huoltoa.
Se on tarkoitettu “RPC”maantiivistaja jalleenmyyjille ja kayttajille.

Esipuhe

“Laitteen kuvaus” osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja se auttaa laitteen hallinnassa.

“Ympaéristd” osassa annetaan ohjeita, kuinka kasitella kaytosta poistetun laitteen kierratettavia osia ymparistéa suojelevalla tavalla.
“Yleinen turvallisuus” ja “Terveys ja turvallisuus” osat kertovat kuinka kayttajan ja ympariston turvallisuus turvataan laitetta
kaytettédessa.

“Kaynnistys ja Pysaytys” auttavat laitetta kaynnistettdessa ja pysaytettaessa.

“Vianetsinta” osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairio.

“Huolto ja yllapito” osa antaa yleisia huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

“Takuu” osa selvittda takuun kattavuuden ja takuuhakemus ohjeet.

“Yhdenmukaisuusselvitys” osassa selvistandardit, joiden mukaisesti laite on rakennettu.

Huomioidut direktiivit.
Téassa kayttoohjeessa on kaytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia mallien mukaisia merkintdja:

( & VAARA Ohjeen noudattamatta jattaminen saattaa vioittaa laitetta. )

(A VAROITUS Kéayttajan turvallisuus on vaarassa

([

OPETELKAA kéayttdmaan ohjainlaitteita ja huoltamaan laitetta turvallisesti.

HUOMIO! Ennen kuin kaynnistatte laitteen, varmistakaa, etté osaatte pysayttaa laitteen mahdollisessa ongelmatilanteessa.
Turvallisuutenne kannalta on térke&a, etté kaytatte AINA vaadittuja suojaimia.

Jos teilld on laitteen turvallisesta kaytosta tai huollosta KYSYTTAVAA, KAANTYKAA TYONJOHDON TAI Altrad BelleIN (ISO-BRITANNIA)
EDUSTAJAN PUOLEEN: Puhelin +44 012 988 4606

Kayttoohjeen lukuohjeet
Y21 (U=

VAROITUS

Ennen kayttéonottoa ja huoltotdiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI
ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET.

(=11 C=T= I U1V LU PP
Syyt maantiivistykseen ..
Teknilliset tiedot

TUMVAIIISUUSONJEEL. ...ttt e ettt b b e b e bttt eb et e e bt bbbt ettt ettt ettt et ae s

TEIVEYS JA TUMVAIISUUS ..ot b bbb bbbt
Tarkistukset ennen kaynnistamista
Syita maantiivistykseen
Y NN Y S= JA PYSAYLYS ...ttt etttk h e h et e e st et et e ke H e oA e e e £t e b h Rt e e et et et na et et
Toimintaohjeet
Vianetsintaohjeet.
Huolto ja yllapito..

Altrad Belle pidattaa itsellaan oikeuden muuttaa laitteen teknisia ominaisuuksia ilmoittamatta siita etukéteen eika kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.

94



Laitteen kuvaus
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Kaasuvipu.

Kéaynnistinkahva.

Polttoainesailio.

Nostokohta.

Ohjaustangon vapautin vipu.
Eteenpain/Taaksepain ohjaintanko.
Kasikahva.

Hihnasuoja.

© NGO~ LNR

00’

Tekniset tiedot

Malli ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Pohjalevyn leveys (mm) 400 500

B - Korkeus (mm) 1265 1265

C - Pituus (mm) 657 657
Moottori - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Moottori - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Paino - Honda Petrol (Kg) 158 161
Paino - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Keskipakovoima (kN) 30 30
Taajuus (Hz) 95 95
Moottorin RPM - Honda 3400 3400
Moottorin RPM - Hatz 3000 3000
Suurin kulkunopeus (m/min) >23 >23
Aéanen voimakkuus (dB(A)) 108 108

* Vahimmaisvaatimus En500 Osa 4 mukaan

Ymparisto @

Turvallinen kaytéstapoisto.
@ Ymparistonsuojeluohjeet. Laite sisaltaa arvokasta
materiaalia. Vie kaytosta poistettu laite ja tarvikkeet
@| asianmukaiseen kierratyslaitokseen.

Osa ‘ Materiaali

Ohjauskahva Terés
Suojakuori edessa HDPE
Laitteen runko Teras
Pohjalevy Terés
Kadensijat PU muovi
Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Teras ja alumiini




@ Turvallisuusohjeet

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue nama ohjeet ja varmista, ettd ymmarrat oheiset turvallisuusohjeet. Kayttjan vel-
vollisuus on varmistaa, ettd han ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetaan turvallisesti. Jos olet epavarma “RPC” maantiivistajan turval-
lisesta ja oikeasta kayttétavasta, niin kysy esimieheltasi, Several Oy:sta tai Altrad Belleista lisatietoja.

(& VAARA Asiaankuulumaton huolto tai kaytto saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja huolehdi, ettd ymmérréat ennen- )

kuin suoritat mitdén huolto tai korjaustoimenpidetta.

» Tama laite on raskas, sité ei saa nostaa yksin, HANKI APUA tai kayta sopivaa nostolaitetta.

» Merkitse tybskentelyalue ja huolehdi, etté yleisé ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paassa.

« Laitteen kayttajan on pukeuduttava henkilékohtaisiin turvavarusteisiin aina, kun laitetta kaytetaan (ks. Terveys ja Turvallisuus).

+  Varmistu ennen laitteen KAYNNISTAMISTA, etté hatatilanteessa tiedat kuinka laite SAMMUTETAAN.

+  SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tydmaalla tai ennen sen huoltamista.

» Kayton aikana laite kuumenee, anna moottorin jadhtya ennenkuin kosket siihen.

Ala milloinkaan jata moottoria k&yntiin ja ilman huomiota.

+ Ala poista suojalaitetta tai kéytd maantiivistajaa ilman suojalaitetta, ne ovat kéyttéjan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet ja
niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin suoja on korjattu tai-
asetettu paikoilleen.

+  Ald kaytd maantiivistdjaa jos olet sairas, tunnet visymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen.

(& VAARA Polttoaine on herkasti syttyvaa. Se saattaa aiheuttaa vammoja tai esinevahinkoja. Sammuta moottori, )

poista avotuliextinguish &alé tupakoi tayttaessasi polttoainesailiéta. Kuivaa valitttmasti polttoaineroiskeet.

Polttoaine Turvallisuus.

« Ennenkuin lisaat polttoainetta, sammuta moottori ja anna sen jaahtya .

+ Ennen polttoaineen tayttéa. ALA TUPAKOI tai salli avotulta l&histélla.

» Roiskunut polttoaine téytyy poistaa turvallisesti, valittdmasti hiekan avulla. Jos polttoainetta on roiskunut vaatteillesi, niin vaihda ne.
« Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sita varten tehdyssé astiassa, poissa kuumuudesta ja kipinalahteista.

erveys ja Turvallisuus

Tarina

Osa maantiivistajan tarinasta valittyy kadensijan kautta kayttajan kasiin. Varinatason vahentamiseksi Altrad Belle on kiinnittanyt
erityistd huomiota “RPC” maantiivistdjien kéddensijojen muotoiluun. Tarkista suositusarvoista ja teknisista tiedoista tarindarvot ja laitteen
kayttdajat (suositellut enimmaiskayttdajat). ALA YLITA suositeltuja kéyttdaikoja.

Henkilékohtaiaset suojavarusteet

Laitetta kaytettdessa on kaytettdva asianmukaisia henkilokohtaisia suojavalineitd, esim. suojalaseja, kasineitd, kuulosuojaimia, pdly-
suojaa, teraskarjella varustettuja turvajalkineitakenkia. Pukeudu tydhdn soveltuvaan vaatetukseen . Tie back long hair and remove any
jewellery which may catch in the equipment’s moving partsSido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin
osiin. Suojaa aina iho betonin kosketukselta.

Pély
Tiivistysty0 aiheuttaa usein polya, joka saatta olla vahingollista terveydellesi. Kayta syntyvalle polylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Ala hengita polttoainehdyryja ja vélta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet vélittdmasti. Jos polttoainetta joutuu
silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaaralla ja hakeudu laakarihoitoon valittdmasti .

Pakokaasut
Ala kayta tata maantiivistajaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etté tyétilassa on riittavéa tuuletus.

(A VAROITUS Taman laitteen tuottamat pakokaasut ovat erittain myrkyllisid ja ne voivat johtaa kuolemaan! )

Tarkistukset ennen kaynnistysta

Tarkistustoimenpiteet ennen kdynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehdé aina ennen tydjakson aloittamista tai joka neljén tunnin tyéjakson jélkeen, sen mukaan kumpi ajankoh-
ta on aikaisemmin.Tarkista yksityiskohtaiset ohjeet huolto kohdasta. Jos tarkistuksessa I6ytyy vikaa, niin maantiivistdjaa ei saa kayttaa
ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistaja joka puolelta.Tarkista, ettd osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnita erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen véaliseen hihnasuojaan.

2. Tarkista moottoridljyn taso ja tayta tarvittaessa.

3. Tarkista polttoainetaso ja tayta tarvittaessa.

4. Tarkista polttoaine-, 6ljy- ja hydrauliikkavuodot.
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Syitd maantiivistykseen @

Maapera, jota on muokattu tai jossa on uusi tayte, pohja tai asfaltti sisaltavat huokosia tai onteloita. Jos niita ei tiivisteta, niin seurauk-
sena on yksi tai useampia ongelmia.

1. Kun liikenne ylittaa tiivistamattéman pinnan, materiaali tiivistyy. Se johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttaa huokoset.

2. Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistamattémalla pinnalla on paikallaanpysyva kuorma. Kuorma vajoaa (esimerkiksi
rakennus).

3. Huokoinen materiaali on herkkaa veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon. Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan

laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen ovat suurimpia syita rakennusten

perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

Tiivistaminen lisda materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya. Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja
siten pienentaa vajoamisriskid, laajenemista ja kutistumista.

Kaynnistys ja Pysaytys @

Honda bensiini moottori

1. Avaa polttoainehana kaantamalla AUKI/KIINNI (ON/OFF ) vipu loppuun asti
oikealle.

2. Jos kaynnistat kylmaa moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla

sita loppuun asti vasemmalle. Jos uudelleenkaynnistat lamminta moottoria, niin

yleensarikastinta ei tarvita. Kuitenkin, jos moottori on hiukan jaahtynyt, niin
rikastimen osittainen kayttd saattaa olla tarpeellista.

Kéaanna moottorin AUKI/KIINNI (ON/OFF) kytkinta my6tapaivaan “I” asentoon.

Aseta kaasuvipu joutokayntiasentoo kaantamallaa kaasuvipua loppuun asti oikea

le. Al3 kdynnista moottoria taydelld kaasulla, koska maantiivistéja alkaa véarista

valittdmasti moottorin kaynnistyttya.

5. Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadella luja
ote kaynnistyskahvasta. Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, vapauta
kaynnistys kahva saattaen paikoilleen.

6. Varo, ettet veda kdynnistysnarua liian paljon ulos, nykaise kaynnistyskahvasta.

7. Toista, kunnes moottori kaynnistyy.

8. Kun moottori kdynnistyy, niin sdada rikastinvipua vahitellen POIS PAALTA (OFF) asentoon kaantamalla sité oikealle.

9.

1

Kaasu

— Rikastin

Hw

— Polttoaine
AUKI/KIINNI
vipu

Jos moottori ei kdynnisty usean k&ynnistysyrityksen jalkeen, niin seuraa vianetsinté ohjetta .
0. Jos haluat pysayttda moottorin, niin kdanna kaasuvipu joutokéyntiasentoon ja kdanna moot torin ON/OFF kytkinta vastapaivaan
“0” asentoon.
11. Sulje polttoainehana kaantamalla hana OFF asentoon.

Hatz Diesel moottori

1. Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipu loppuun asti oikealleON asentoon.

2. Aseta moottorin kaasuvipu kaynnistys (Start)asentoon.

3. Ota toisella k&delld tukeva ote ohjaustangosta, veda toisella kddella kaynnistyskahvasta.

Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, anna kéynnistimen palautua.

Huomioi, ettet veda kaynnistysnarua kokonaan ulos, nykéaise kaynnistintd molemmin kasin.

. Toista toimenpide, kunnes moottori kaynnistyy.

. Jos moottori ei kaynnisty useista yrityksista huolimatta, niin etsi apua maantiivistajan

moottorin valmistajan kayttdohjeesta.

7. Jos haluat sammuttaa moottorin, kdanna kaasuvipu joutokaynti asentoon, paina sen ja

keen punaista sammutusnappulaa(Stop) ja pida sitad pohjassa, kunnes moottori pysahtyy.

SRS
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@ oimintaohjeet

« Kuljeta maantiivistéja haluttuun paikkaan.
Kun maantiivistajan siirtdmiseen tarvitaan nostolaite, varmista, etté nostolaitteen nostokyky riittddnostamaan sen (tarkista
paino tekniset tiedot taulukosta tai laitteen tyyppikilvesta). Kiinnitéd nostoon soveltuuva ketju tai nostoliina ainoastaan
maantiivistéjan nostokohtaan maantiivistajan ylaosaan.

« Jos olet kdynyt lapi “Tarkistukset ennen kaynnistamistd”listan kaikki osat, niin voit kdynnistad moottorin.
Altrad Belle “RPC” sarjan maantiivistajat ovat varustetut keskipakokytkimella, joka sallii moottorin joutokaynnin siten, etta
voima ei ole kytketty vaihdelaatikkoon. Kun pydrintanopeutta lisatdan kytkeytyy voima vaihdelaatikkoon ja laite alkaa likkua.
Oikea toiminta vaatii moottorin pyérintanopeuden asettamisen suurimmilleen.

* Asetakaasu suurimmilleen ja kayta ohjauskahvaa maantiivistajan ohjaamiseen ja kaantamiseen.
Ohjauskahva on suunniteltu siten, etta jos laite kulkee taaksepain ja kayttaja irrottaa ottensa jostain syysta, niin kahva
kaantyy automaattisesti eteenpain asentoon. Tama on laitteen merkittava turvallisuustekija. Normaalitoiminnassa sinun ei
tarvitse tydontda maantiivistajaa, vaan voit antaa sen kulkea itsekseen.
Kulkunopeus madraytyy tiivistettavan pinnan ominaisuuksien mukaan.
Maantiivistajan kaytto taaksepain vaatii erityistéd huomiota. Varmista, ettei synny vaaraa, etta esteita ei ole kun ajat taaksepain.
Jos tiivistettava pinta on kalteva, niin maantiivistdjan ohjaaminen vaatii erityistd huomiota. Jos on tarpeellista voit kiinnittaa
kdéyden maantiivistajan alaosaan jakamaan tiivistdjan painoa.Kaltevalla pinnalla tydskennellessasi toimi vain ylos alas
suunnassa, ei ristisuuntaan.

« TyoOskentele maantiivistgjalla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.

» Jos haluat lopettaa maantiivistajan varinan, niin saada kaasuvipu joutokaynnille. Jos haluat sammuttaa moottorin, niin toimi
kaynnista/ pysayta ohjeiden mukaan.

98



Vianetsintdohje

y ‘ Korj

Ongelma s
. Avaa polttoainehana.
Polttoaine loppu. - -
Téayta polttoainetankki.
Virtakatkaisin pois paalta. Kaanna virta paalle.
Sytytystulppa on karstainen. Puhdista ja saada karkivali.
Moottori ei kaynnisty. Moottori on kylma. Sulje rikastin.
Honda, avaa rikastin, kdanna kaasuvipu taysille, veda
kéynnistintd, kuune moottori kdynnistyy.
Moottori tulvii.
Hatz, kdanna kaasuvipu pysaytysasentoon, veda
kaynnistimesta 5 kertaa ja toista kéynnistystoimenpide.
Moottori ei kdynnisty Vika vaatii selvitysta. Ota aine tai Altrad Belle.
Moottorin nopeus alhainen. Lisaa moottorin pydrintanopeutta.
Vetohihna |6ysalla. Sé&aada hihnan kireytta.
L limasuodatin tukkeutunut. Puhdista tai uusi suodatin.
Laite ei liiku. - — - - - X -
Kulunut tai vaurioitunut kytkin. Korjaa tai uusi tarvittaessa.
Kulkuvika. Ota yhteytta Several Oy .
Vaihdelaatikkovika. Ota aine tai Altrad Belle.
Kulkunopeus eteen liian Liian paljon hydrauliikkadljya. Véhenné éljynméaaraa.
alhainen. Hallintalaitteen vaara saato. Ota aine tai Altrad Belle.
Liian vahan hydrauliikkadljya. Tayta ja ilmaa jarjestelma.
Peruutusnopeus alhainen. | [Imaa valvontalaitteessa. limaa valvontalaitteisto.
Hallintalaitteen vaara saato. Ota aine tai Altrad Belle.
Liittimet vuotavat. Tiivista liitokset.
L - Viallinen hydrauliikkaletku. Vaihda letku.
Hydrauliikka 6ljyvuoto
\_/|a|||nen mannan tiiviste vaihdelaa- Ota aine tai Altrad Belle.
tikossa.
Laite toimii virheelllisesti. | Iskujalka vaurioitunut Uusi kaikki jalat.

Huolto ja yllapito

Altrad Bellein ‘RPC’ sarjan peruuttavalla levylla varustettu 2-ajosuuntainen maantiivistéjat on suunniteltu toimimaan virheettdmasti
useita vuosia. On kuitenkin tarkeaa, etta saanndlliset tassa kappaleessa mainitut yllapitdhuollot suoritetaan. Suosittelemme, etté
valtuutettu Altrad Belle jalleenmyyja suorittaa kaikki tarkeimmat yllapitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperaisia Altrad Belle
varaosia, muiden osien kaytto saattaa paattaa laitteen takuun.

Sammuta moottori ennen mihinkaan yllapitohuoltoon ryhtymisté. Jos tydsks kytkin on sammutus asennossa.

Aseta maantiivistaja aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason tarkistus tapahtuu oikein. Kayta vain suositeltuja 6ljyja (katso
taulukkoa seuraavalla sivulla).

Séaannolliset tarkistukset
Kun maantiivistaja on uusi, niin moottoriéljy tulee vaihtaa sisaanajon jalkeen.
(Katso tarkemmat ohjeet moottorin valmistajan ohjekirjasta).Hihnan kireys tulee tarkistaa 4 tunnin kaytén jalkeen.

Vetohihna

Irrota hihnasuoja ja tarkista hihnan kireys painamalla ylapuolelta sormella hihnaa moottorin vetopyéran ja vaihdelaatikonhihnapyéran
puolivalista. Hihnan tulisi joustaa n. 10 - 15 mm. Jos hihna vaatii s4atéa, niin I6ysaa hihnankiristimen saatéruuvia ja liuta sita oikealle.
Kun kiristys on tehty, tarkista hihnan kireys uudelleen. Kun saaté on suoritettu kiristéa saatéruuvi ja aseta hihnasuoja paikoilleen sa-
malla varmistaen, etté se on kunnolla paikoillaan ja varmasti kiristetty.
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@ Huolto ja yllapito

Yllapitohuolto Joka 8. 1. kuukausi / 150 250 500
P tunti 50 Tuntia Tuntia Tuntia Tuntia
Tarkista Taso v
Moottorin 6ljy
Vaihda v v
5 Tarkista kunto / Puhdista v
IImasuodatin
Uusi Tarvittaessa / 12 kk Vélein
Vaihdelaatikon Vaihda v
Vetohihna Kiristys v v

Oljy/Polttoaine tyyppi ja maara - sytytystulppa tyyppi

Bliv t i Maara Polttoaine \EETED Sytytystulppa Kaérkivali
1y tyypp (Litraa) tyyppi (Litraa) tyyppi (mm)
Bensiini Moottori L BMG6ES tai
o A S.A.E. 10W 30 0.6 Lyijyton 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Diesel Moottori Hatz 1820 | S.AE. 10W 30 0.9 Diesel Katso N/A N/A
M ’ (BS2869) Ohjekirjaa

Oljy tyyppi ja maara

Alivt i Honda GX160 Hatz 1B20
Iytyypp (Litraa) (Litraa)
Vaihdelaatikko S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Hydraulijarjestelma

Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

VAARA TAMAN(TOIMENPITEEN AIKANA OLISI SUOTAVAA KAYTTAA LAITETTA KUMIMATON TAI VASTAAVAN
—_— VARINAA VAIMENTAVAN MATERIAALIN PAALLA.

Hydrauliikkajarjestelmé&n ilmaus

1. Varmista, etta laite on seisonta asennossa ja tasaisella alustalla.
2. Poista tayttétulppa ja tayta ohjauspumppu 6ljylla, kunnes 6ljyn pinta on noussut
ylarajan merkkiin asti.
3. Liikuta ohjaustankoa hitaasti etuasentoon ja taka-asentoon, kunnes 6ljyn pinta laskee.
4. Lisaa oljya ylarajaan asti. Jatka pumppausliikettd ohjaustangolla kunnes alkaa tuntua vastusta ja ohjaustanko lukittuu
peruutus asentoon.
Tayta uudestaan ohjauspumppu 6ljylla ylarajan merkkiin asti.
6. Kiinnita tayttotulppa ja kokeile laitetta.

o
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Huolto ja yllapito (:)

Ohjauspumpun asennus

Puhdista runko sisépuolelta paineilmalla huolellisesti. Tarkista o-renkaiden liukupintojen naarmut ja esiintyyko teravia
reunoja.

Paina hela runko-osaan.

Voitele huulitiiviste hydrauliikkadljyllé ja aseta se akseliin (avoin puoli poispéin telineesté).

Voitele akseli hydraulidljylla ja liu'uta se runkoon, kunnes huulitiiviste on urassa, varmista, ettd hampaat ovat oikeassa
asennossa. Kun huulitiiviste on urassa se saa aikaan eteenpain liikkeen.

Hon

(& VAARA  Peruutus liikkeen aikana ohjaustangot ovat samansuuntaisia rungon kanssa.

N

Voitele hammaspydra (iiman O rengasta), aseta se runko-osaan. Tarkista akselin eteen - taakse liike. (Katso HUOMIO).

Ota hammaspyora ulos ja asenna kaksi O-rengasta, varmista, etta ne eivat ole vahingoittuneet.

Voitele hammaspyora ja O rengas hydraulidljylla ja aseta se runko-osaa. Varmistu, etta tanko on oikeassa asennossa se on
helpointa todeta kun kahva on peruutusasennossa.

8. Asenna kiila ja sdatérengas. Asentamisen helpottamiseksi voit tydntda hammaspyoraa toiselta puolelta.

9. Aseta tayttdpuolen kotelo ja aseta O renkaat pohjapintaa vasten. Kayta LOCTITE tiivisteainetta 518 .

10. Kiinnita hydrauliikkaliitin ja aluslevy kayttdenLOCTITE 243.

11. Asenna kotelo ja 4 ruuvia aluslevyineen kayttden LOCTITE 243.

12. Laita tulpparuuvi tiivisteineen paikoilleen ALA KIRISTA.

No o

Takuu

Uudella Altrad Belle “RPC” maantiivistajalla on alkuperaiselle ostajalle vuoden takuu (12 kk ) ostopaivasta lukien.
Altrad Belle takuu kattaa suunnittelu, valmistus, raaka-aineviat.

!

Altrad Belle takuu ei kata seuraavaa:

1. Vaurioita, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkayton, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttdohjeiden
tai huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilén kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemat muutokset, liséykset tai korjaukset.

3. Minkaan laitteen takuutapauksen korjaami tai korvaami syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle

Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tyokuluja.

»

Takuu ei kata seuraavia osia:
. Vetohihna/ -t
. Moottorin ilmansuodatin
. Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttama maahantuoja, johtajat, tyontekijat tai vakuuttajat eivat ole vastuussa valillisista tai muista vahingoista,
tappioista tai mistaan kuluista, jotkaaiheutuvat laitteen kayttokelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytosta johtuvasta syysta.

Takuuhakemus
Kaikki takuuhakemukset tulee aluksi osoittaa Altrad Belle , puhelimitse, Faksilla, sahkopostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Jak korzystaé z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby pomdc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze urzadzenia ‘RPC’. Ten podrecznik
przeznaczony jest dla sprzedawcéw i operatoréw urzgdzenia ‘RPC’.

Przedmowa

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegolnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ‘Srodowisko’ zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadza¢ recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny $rodowisku
naturalnemu.

Dziat ‘Bezpieczenistwo Ogélne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenstwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogélnospoteczne.

‘Procedura Start i Stop’ pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik ‘Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat ‘Obsfuga i Konserwacja’ jest po to, aby pomdc Tobie w ogolnym utrzymaniu oraz obstudze technicznej Twojej maszyny.
Dziat 'Gwarancja’ okresla charakter objecia gwarancja i procedure reklamacyjng.

Dziat ‘Deklaracja Zgodnosci’ przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku, ktérym nalezy odda¢ szczegding uwage, sg przedstawione w sposoéb nastepujacy.

UWAGA Produkt moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
e Jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wiasciwy.

( A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwosc zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

5 Przed obstuga i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
||_!_!_I OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwacii.
(Notabene nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytgczy¢é maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia probleméw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywa¢ odpowiednich elementéw ochrony osobistej.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzadzenia, ZAPYTAJ NASZEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: GRUPA BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

Spis tresci

Jak korzysta¢ z niniejszego podrecznika ..
Ostrzezenie ....
Opis Maszyny ..
Dane Techniczne...
Srodowisko .
3274 o1 1=To7d= 0 £ Y T @ T o =SSOSR
Zdrowie i Bezpieczenstwo
Kontrola przed Uruchomieniem. .
PrzyCzyny KONIECZNOSCH UDIJANIA ......c.viieieiiiitieeiee ettt a e e st e bt et e e e bt e ee et e ae e ea st e bt e be e ehe e eh b e e aeaas e e bt e beeeneensneanneenn
Procedura Start & Stop.
Praca Ubijarki
Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek
Obstuga i Konserwacja.
Gwarancja
DeKIAracCja ZGOANOSCi. ...t e e e e e e b e b e b e e e e e h R e e e e e e e 3

Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczes lub
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Opis Maszyny

E

B * 1. Dzwignia Przepustnicy.
5 - 2. Rekojes¢ Rozrusznika
Powrotnego.
~ 1%\ m 3. Zbiornik Paliwa.
4. Punkt Podnoszenia.
Q 5. Zatrzask Zwalniania Rekojesci.
= = . 88— = 6. Rekojes¢ Regulacji Przod / Tyt
A s " g 3 7. Rekojes¢ Gtéwna.
o o U o 8. Ostona Pasa Napedowego.
A c
r 1
Dane Techniczne

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Szerokos$¢ Plyty (mm) 400 500
B - Wysokos¢ (mm) 1265 1265
C - Dtugosé (mm) 657 657
Silnik - Honda Benzynowy (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Silnik - Hatz Diesla (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Ciezar - Honda Benzynowy (Kg) 158 161
Ciezar - Hatz Diesla (Kg) 170 174
Sita Odsrodkowa (kN) 30 30
Czestotliwos¢ (Hz) 95 95
Predkos¢ obrotowa silnika - Honda 3400 3400
Predkos¢ obrotowa silnika - Hatz 3000 3000
Maksymalna Predkos¢ Jazdy (m/min) >23 >23
Moc Akustyczna (dB(A)) 108 108

* Minimalny poziom wg En500 czesc 4

Srodowisko

Bezpieczne Usuwanie Odpadéw.
@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego. Maszyna

Element Sktadowy ‘ Materiat

zawiera materiaty warto$ciowe. Zuzytg aparature i
@,é akcesoria umieszczaj w odpowiednich urzgdzeniach do

recyklingu.

Uchwyt Stal
Pokrywa Przednia Polietylen o wysokiej gestosci HDPE

Rama Gtéwna Stal

Plyta Podstawowa Stal

Uchwyty Reczne Pianka Poliuretanowa
Silnik Aluminium
Oprawy Gietkie Stal i Guma

Czesci Rozne

Stal i Aluminium
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Bezpieczenstwo Ogoélne

Dla bezpieczenstwa wtasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajacych wokoét nalezy przeczyta¢ i upewni¢ sig, czy sie
rozumie, nastgpujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sig, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania urzgdzenia ‘RPC’
skonsultuj si¢ ze swym kierownikiem nadzoru lub Grupg Belle.

C & UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich )

prac konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢ niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie musi by¢ podnoszone recznie w pojedynke. Zatem albo POPROS O POMOC alb uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

+ Nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywac wspotpracownikdéw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej
od niej odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

« Upewnij sig, czy potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jego wigczenie, na wypadek powstania
probleméw.

* Zawsze wylgczaj silnik urzadzenia przed jego transportowaniem, przenoszeniem lub obstugg techniczng.

* Podczas uzytkowania silnik staje sig¢ bardzo goracy, zatem pozwdl, aby silnik si¢ ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac¢. Nigdy
nie pozostawiaj silnika w ruchu bez dozoru.

« Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna. One sg tu dla Twojej ochrony. Zawsze
sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub nie
ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ MASZYNY, dopéki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

« Nie uzywaj maszyny, gdy jeste$ chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jeste$ pod wptywem alkoholu lub narkotykdw.

Bezpieczenstwo Paliwowe.

silnik, wyga$ wszystkie otwarte zrédfa ognia i nie pal tytoniu podczas napetniania zbiornika paliwa. Zawsze

Paliwo jest materiatem tatwopalnym. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora. Wytgcz
& UWAGA
wycieraj wycieki paliwa.

Przed tankowaniem wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecno$¢ nieostonigtych ptomieni w tej strefie.

Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastapi na Twoje ubranie, wymien je.
Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie i Bezpieczenstwo

Drgania

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekoje$¢ na rece operatora maszyny. Zakres urzadzen
‘RPC’ Grupy Belle zostat specjalnie zaprojektowany, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnie$ si¢ do
wymagan i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

S0O0 (Sprzet Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rgkawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég. No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tylu
dtugie wiosy oraz usun bizuterig, ktéra moze dostac¢ sie w kontakt z poruszajacymi sie czgsciami urzadzenia. Zawsze chron skore
przed kontaktem z betonem.

Pyt.
Proces ubijania moze tworzy¢ przy okazji pyt, ktéry moze okazac¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig
do rodzaju tworzonego pytu.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu si¢ paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skoéra.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medyczne;j.

Wydzieliny spalin.
C A OSTR ZEiEN IE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzgdzenie sg wysoce toksyczne i mogg byc¢ przyczyng )

Smiercill!

Nie uzywaj ubijarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknigtych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

Kontrola przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem

Nalezy przeprowadzi¢ nastgpujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystapi pierwsze. W tym celu prosimy sie zwrdci¢ sie do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegdtowych wskazéwek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to ubijarka nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyne pod wzglgdem wystepowania oznak uszkodzen. Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg
zamontowane i zabezpieczone. Szczegoélng uwage zwro¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napgdowego.

. Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij.

. Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie konieczno$ci dopetnij.

. Sprawdz uktad pod wzgledem wyciekow paliwa i oleju.

HwWN
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Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktdre, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu problemoéw.

1. Gdy ruch drogowy przebiega przez obszary nieubite, grunt jest Sciskany. Prowadzi to do zapadania sie gérnej powierzchni, gdyz
materiat wypetnia luki.
2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie si¢ zapada¢.
3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesaczanie woda, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas mroznych temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okresow suszy.
Rozszerzalno$¢ i kurczliwo$¢ sg gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkéw i prowadzg zwykle do tego, ze
konstrukcje ich muszg zosta¢ podparte.

Ubijanie zwieksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwigksza jej zdolno$¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania si¢, rozszerzania i kurczenia sig¢ na skutek przenikania wody.

Procedura Start i Stop

Silnik Benzynowy Honda

1. Otworz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania paliwa
catkowicie do prawej strony.

2. Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawér dtawigcy na ON przez
przesuniecie dzwigni dfawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego zawér dtawigcy zazwyczaj nie jest wymagany,
chociaz jednak gdy silnik oziebit sig¢ do pewnego stopnia, czg$ciowe uzycie dtawika
moze okazac sie konieczne.

Przepustnica

t— Zawor Dlawiacy

3. Przekre¢ przetacznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do - DZWignia. )
pozyciji ‘I'. Zamykania i

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesunigcie dzwigni przepustnicy Otwierania
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz ubijarka Doplywu Paliwa

zacznie wibrowa¢ zaraz jak nastgpi uruchomienie silnika.

. Trzymaj uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedna reka, ztap rekojesc startera druga

reka. Wyciagnij starter az poczujesz opér silnika, potem pus¢ starter, by powrdcit do swego potozenia.

Uwazaj na to, aby nie wyciggac linki startera catkowicie, uchwyt startera ciggnij energicznie.

. Powtarzaj te czynnosci dopdki silnik nie zapali.

. Gdy silnik zapala stopniowo ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesunigcie jej w prawo.

. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postgpuj zgodnie z informacjami zawartymi poradniku wykrywania i
usuwania usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekreé¢ przetacznik ON/OFF na silniku do pozyciji ‘0’

przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.
11. Zakre¢ kurek paliwa.

(%]

© o~

Hatz Silnik Diesla
1. Otworz kurek paliwa przez przesunigcie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do
prawej strony.
2. Ustaw regulacje predkosci silnika w pozyciji startowe;j.
3. Trzymajac uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap rekojes¢ startera drugg reka.
Wyciggnij starter az poczujesz opdr silnika, potem pus¢ starter, by powrécit do swego
potozenia.
4. Uwazaj na to, aby nie wyciaggac linki startera catkowicie, uchwyt startera ciggnij
energicznie oburgcz.

. Powtarzaj te czynnosci dopdki silnik nie zapali.

. Gdy silnik po kilku prébach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie poradami zawartymi
w poradniku wykrywania i usuwania usterek..

7. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej, nastepnie wcisnij i trzymaj
czerwony przycisk stopu az silnik zatrzyma sie.

oo,
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Praca Ubijarki

* Przenoszenie ubijarki w zadane miejsca
Gdy konieczne jest zastosowanie urzagdzen dzwignicowych do pozycjonowania ubijarki zapewnij, aby ten sprzgt dzwigowy
posiadat odpowiednie do ciezaru ubijarki Ograniczenie Obcigzenie Roboczego (patrz: tabela wymagan technicznych na stronie
6 lub tabliczka znamionowa maszyny). Odpowiednie faficuchy lub zawiesia montuj TYLKO do punktéw podnoszenia na gérze
ubijarki.

* Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ‘przed uruchomieniem’ mozesz uruchomi¢ silnik.
Ubijarki Grupy Belle serii ‘RPC’ wyposazone sg w sprzegto bezwladnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedu ze skrzynki przektadniowe;j.
Poniewaz predkos$¢ silnika jest zwigkszona, nastgpi wiaczenie sprzeggta i rozpocznie sig naped skrzynki przektadniowej. W
celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na warto$¢ maksymailng.

+ Nastaw przepustnice na maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania ubijarki.
Rekojes¢ regulacji zostata tak skonstruowana, ze gdy jest ona uzywana w ruchu nawrotnym, a operator odejdzie od niej z
jakiego$ powodu, rekojes¢ automatycznie przestawia sie do pozycji do przodu. Jest to bardzo wazna
wiasciwos$¢ bezpieczenstwa tej maszyny. Podczas normalnej pracy nie powinienes pchac ubijarki, lecz pozwoli¢ jej jechac jej
we wiasnym tempie. Predkos$¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.
Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostrozno$¢, gdy ubijarka pracuje w ruchu nawrotnym. Zapewnij, zeby nie byto tu zadnych
przeszkdd lub niebezpieczenstw samoczynnego wytaczenia sig, gdy maszyna pracuje w ruchu nawrotnym.
Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwrdci¢ szczeg6lng uwage na kontrole kierunku jazdy ubijarki. Gdy to
konieczne, uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do ubijarki do dolnego punktu na podwoziu, aby umozliwi¢ pomocnikowi
przejecie czesci ciezaru ubijarki. Zawsze pracuj maszyng ‘géra/dét. Nigdy w poprzek stoku.

« Pracuj ubijarka nad powierzchnig w sposéb zorganizowany dopoki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.

* W celu zatrzymania wibraciji ubijarki ustaw przepustnice w pozycji jatowej. W celu zatrzymania silnika odnie$ sie¢ do
odpowiedniej procedury uruchamiania i zatrzymywania.
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Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek

Problem Przyczyna Srodek zaradczy
) Otworz zawor paliwa.
Brak paliwa.
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytaczony. Wiacz silnik.
Zuzyte $wiece zaptonowe. Wyczy$¢ i wyreguluj szczeline $wiec.
Silnik nie uruchamia sie. Silnik zimny. Zamknij przepustnice.
Honda, otworz przepustnice, catkowicie otwérz zawér
dtawigcy, wyciagnij starter az silnik zapali.
Silnik zalany. Hatz, przesun regulacje predkosci do pozyciji stop,
wyciggnij starter 5 razy i nastgpnie powtérz procedure
zaptonu.
Silnik nadal si¢ nie . . .
X Uszkodzenie Gtéwne. Skontaktuj sig¢ Dealerem lub Grupg Belle.
uruchamia.
Silnik pracuje zbyt wolno. Zwieksz predkosci silnika.
Zbyt duzy luz pasa napedowego. Wyreguluj naprezenie pasa.
Zapchany filtr powietrza. Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza.
Urzadzenie nie rusza. - -
Zuzyte lub uszkodzone sprzegto. Napraw lub wymien, gdy to konieczne.
Uszkodzenie napedu. Skontaktuj sig¢ Dealerem lub Grupg Belle.
Uszkodzona przektadnia. Skontaktuj si¢ Dealerem lub Grupg Belle
Jazda do przodu jest zbyt | Zbyt duza ilo$¢ oleju hydraulicznego. Zmniejsz poziom oleju.
wolna. Zte ustawienie uktadu regulacji. Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle
wz(ejdoslt_ateczna ilos¢ oleju Napetnij i odpowietrz ukfad.
Jazda nawrotna jest zbyt ydraulicznego.
wolna. Powietrze w uktadzie regulacji. Odpowietrz ukfad.
Zte ustawienie uktadu regulacji. Skontaktuj si¢ Dealerem lub Grupg Belle
Przeciekajace ztaczki. Ponownie uszczelnij ztgczki.
Utrata Oleju Uszkodzony przewdéd hydrauliczny. Wymien przewdd.
Hydraulicznego. o -
Uszkodzone USZCZ‘?'”'EW'Q trzpienia w Skontaktuj si¢ Dealerem lub Grupg Belle
skrzynce przektadniowej
Mas_zyna pracuje Uszkc_)dzone zawieszenie Wymien wszystkie cztery nieprawidtowo.
zawieszenia. przeciwwstrzgsowe.

Obstuga i Konserwacja

Ubijarki z Ptytg Nawrotng Grupy Belle, serii ‘RPC’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezproblemowg prace. Waznym
jednak jest, aby byta przeprowadzana regularna konserwacja urzgdzenia opisana w niniejszym dziale. Zaleca sig, aby wszystkie
wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosuj
oryginalne cze$ci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwarancji.

Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji na maszynie wytacz silnik. Podczas pracy na maszynie napedzane;j silnikiem Diesla
zapewnij, aby przetgcznik zatrzymania znajdowat si¢ w pozycji stop.

Zawsze ustawiaj maszyng na poziomym podfozu dla zapewnienia prawidtowego odczytu pozioméw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje
(patrz tabela na nastepnej stronie).

Praca Okresowa
Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy od nowosci, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych
odstepach czasu (w celu uzyskania szczegotdw patrz instrukcja silnika). Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy.

Pas Napedowy

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprgzenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czg$¢ pasa, mozliwie blisko srodka
pomiedzy napedem silnika a kotem pasowym skrzynki przektadniowej. Pas powinien sie odchyli¢ o okoto 10 mm do 15 mm. Gdy
naprezenie pasa wymaga regulacji, poluzuj cztery $ruby montazowe silnika na urzgdzeniu do naprezania pasa napgedowego i przesun
silnik w prawg strong. Gdy naprezenie zostato ustawione, ponownie dokrgé¢ $ruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz
drugi. Na koncu zat6éz z powrotem ostong pasa napgedowego zapewniajgc, aby byta zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.

107



Obstuga i Konserwacja

Co 8 Pierwszy /
godziny | miesigc 50H

Konserwacja Biezaca

Sprawdz poziom v

Olej silnikowy
Wymiana v v
Sprawdz stan techn. / Wyczy$c¢ v

Filtr Powietrza

Wymien W Razie Potrzeby / Cod 12 Godziny

Olej Przektadniowy Wymiana v

Pas Napedowy Naprezenie v v

Rodzaj i llo$¢ Oleju/Paliwa — Rodzaj Swiec Zaptonowych

. s ) Pojemnosé Swieca Elektroda
Pojemnos¢ Paliwo N
zbiornika zaptonowa (mm)
Silnik Benzynowy . BMB6ES lub
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezotowiowa 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Lo Diesel Patrz
Silnik Diesel Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Instrukcja N/A N/A
Typ oleju & ilosé.
. . Honda GX160 Hatz 1B20
Element Sktadowy Rodzaj oleju ‘ (Litry) ‘ (Litry)
Skrzynka przektadniowa S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Regulacja Hydrauliczna
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

UWAGA PRZY ROZRUCHU TEGO URZADZENIA PODCZAS TYCH CZYNNOSCI ZALECA SIE USTAWIENIE
=———==2 URZADZENIA NA MACIE GUMOWEJ LUB PODOBNEJ, W CELU ABSORBCJI CZESCI DRGAN.

Odpowietrzanie elementyw hydraulicznych.

. Upewnij sik, ie zagkszczarka stoi stabilnie na rywnej powierzchni.

. Odkrix korek wlewowy i napeinij giowick hydraulicznNe olejem do poziomu maksymalnego wskazanego na giowicy.

. Powoli przesuwaj duwignik zmiany kierunku z poioienia ,Do przodu” do poioienia ,Do tyiu”, ai poziom oleju obniiy sik.

. Ponownie napeinij giowick olejem do poziomu maksymalnego. Ponownie wykonaj ruch dywigniNe zmiany kierunku, ai poziom
oleju spadnie.

. Ponownie napeinij giowick olejem do poziomu maksymalnego.

. Zamknij otwyr wlewowy oleju hydraulicznego i skontroluj sposyb pracy zagkszczarki.

BWON =

[}
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Obstuga i Konserwacja

Zespot Pompy Sterujacej

N

. Starannie oczy$¢ obudowe sprezonym powietrzem od wewnatrz. Sprawdz otwory przesuwne pod O-ringi pod wzgledem
wystgpowania rys. Nie powinno tu by¢ zadnych ostrych krawedzi.

. Wci$nij Tuleje do Obudowy.

. Nasmaruj Uszczelke Wargowa Olejem Hydraulicznym i wsun jg w Zgbatke (z otwartej strony zebatki).

. Nasmaruj Zgbatke Olejem Hydraulicznym i wsun jg do Obudowy, az Uszczelka Wargowa znajdzie si¢ w rowku, upewniajac sie,
Ze uzebienie znajduje sig we wiasciwej pozycji. Gdy Uszczelka Wargowa jest w Rowku, przedstawia to ruch do przodu.

A OWON

( & UWAGA W ruchu wstecznym Rekojesci Regulacyjne pracujg rownolegle do Obudowy w kierunku operatora.

N

5. Po nasmarowaniu Watka Zegbatego (bez O-ringu), wtéz go do Obudowy i Zebatki. Kontroluj ruch Zebatki Przdd / Tyt.
(Patrz UWAGA).

6. Wyjmij Watek Zgbaty i zamontuj dwa o-ringi, zapewniajac, by nie ulegty one uszkodzeniu.

7. Nasmaruj Watek Zgbaty i o-ringi olejem hydraulicznym i starannie wtéz je do Obudowy. Zapewnij, aby Zebatka znalazta sig¢ we
wiasciwej pozycji. Najtatwiejsze jest to podczas ruchu wstecznego.

. Zamocuj Podktadke Ustalajgcy i Pierscien Zabezpieczajgcy. Moze by¢ konieczne wcisnigcie Watka Zebatego od przeciwnej
strony, aby sprawi¢, by elementy te zostaty zamontowane.

. Umies$¢ Obudowe na stronie wypetnionej i zamocuj o-ringi na powierzchnie czotowe dna. Zaleca sie uszczelnienie
LOCTITE 518.

10. Zamontuj Ztaczke Hydrauliczng oraz Uszczelke Dowty’ego przy uzyciu LOCTITE 243.

11. Zamontuj Wspornik i zamocuj go 4 $rubami i podktadkami przy uzyciu LOCTITE 243.

12. Luzno zamocuj Srube Wtykowa i Podktadke. NIE DOCIAGAJ ICH.

Gwarancja

Nowa, jednokierunkowa ubijarka ptytowa serii ‘RPC’ Grupy Belle objeta jest gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres
jednego roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci
wykonania.

©

©

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Grupy Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub podobne uszkodzenia, wywotane lub bedgce

wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejno$ci montazu, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez

uzytkownika.

Zmiany, przytaczenia i naprawy wykonywane przez osoby spoza Grupy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele

handlowi.

. Koszty transportu i przesytek do i od Grupy Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, nie bedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

. Koszty materialowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyklym zuzyciem.

N

w

IS

Nastgpujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
. Pasy napedowe
. Filtry powietrza chtodzenia silnika
. Silnikowe $wiece zaptonowe

Grupa Belle i/lub jej uznani przedstawiciele handlowi, dyrektorzy, pracownicy czy firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg
odpowiedzialno$ci za nastgpstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci
uzytkowania maszyny w okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia gwarancyjne
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowac¢ do firmy Altrad Belle telefonicznie, poprzez telefaks, poczta
elektroniczna lub tez pisemnie.

Adres na jaki nalezy kierowa¢ roszczenia gwarancyjne:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk3
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoACTBOM

[laHHoe pykoBoACTBO BbINO HanNMUcaHo C Lenblo NoMoyb Bam B 6ezonacHoi pabote n obenyxusanum PIK. [aHHoe pykoBoacTBO
npepHasHa4yeHo Ans nocTasLyuKoB 1 onepatopos PIK.

MpeaucnoBue

PaS,CLeJ'I «OnucaHme MawwuHbI» NOMOXET BaM 03HAaKOMUTLCA C yCTpOI;ICTBOM MaLlnHbI N ee ynpasrieHnem.

Pasnen «Okpyxatowasn cpeaay» NPeAoCcTaBUT BamM UHCTPYKLMM MO NOBOAY YTUNMU3ALMU CNMCAHHOTO annapara C y4eToM 3aluuTbl
OKpy>xatoLeit cpeabl.

Pasgenbl «O6wan BesonacHocTb» 1 «3a0poBbe U Be3onacHoOCTb» 06BSACHSIOT, Kak NONb30BaTLCSA AaHHOW MALLKMHOW C Y4ETOM
Ballei cobcTBeHHON 6eaonacHoCTV 1 6e30MacHOCTU OKPYXKatoLLMX.

Paspen «Mpoueaypa no 3anycky U oCTaHOBKE» MOMOXET BaM 3anyCTUTb U OCTAHOBUTL MaLLMHY.

Pasgen «CoBeTbl Ha cry4ail BO3MOXHbIX HEMonaaoK» NMOMOXET BaM B Cry4ae BO3HUKHOBEHMS Npobnem ¢ Ballein MalnHOW.
Pasgen «TexHuyeckoe ob6cnyxuBaHMe» NOMOXET BaM C BONPOCaMu Mo 06LLeMy TeXHNYECKOMY 0BCNYXMBaHWIO BaLLe MaLLUHbI.
Paspen «FapaHTuA» faeT AeTanbHOe ONMcaHWe OCHOBHBIX MPUHLMMOB rapaHTuK, a Takke npoueaypbl ANs NpeabsBeHNs
rapaHTUNHbIX NPETEH3NN.

B pasgene «CepTudmkar cooTBeTCTBUAY NPUBEAEHBI CTAHAAPTLI, NO KOTOPLIM A@HHAs MaluMHa Gbina NocTpoeHa.

Yka3aHus o Bellax, TpebyoLmX NOBbILEHHOTO BHUMaHUSA.
TekcT B JaHHOM pYKOBOZACTBE, Ha KOTOpbIii HeobxoamMmo 06paTuTb 0coGeHHOe BHMMaHue, BbiAEreH crieaytowmumM obpasom:

BHMMAHME [aHHas NpoAyKLUMsA MOXET copepxaTb B cebe anemeHTbl pucka. B cnyyae, ecnu
- npouenypbl BbINOSTHAKTCA HEBEPHO, MOXET NOCTpafaTh Kak MallMHa, Tak 1 Bbl CamMu.

Mpeaynpe eHue XKun3Hb onepaTtopa MOXET NOABEPrHYTLCS ONACHOCTH.

MpeaynpexaeHune!
Mpeavnpe eHue Mpexpae YeM NpoBoAUTL Kakne-nnbo paboTbl MK BbINOMNHSATL TexobcnyxusaHne AaHHOM
fipeaynpexaeHve maLmHb!, Bbl JOMKHbBI MPOYUTATb 1 U3YUUTh faHHOE pyKOBOACTEO.

Heobxoaumo 3HATb, kak 6e3omnacHo Nosb3oBaThLCS yrpaBrieHMeM AaHHON MaLLMHbI U YTO HAAo AenaTb ANns 6e30MacHOro BbINOMHEHNS
paboT Mo TEXHUYECKOMY OBCIYXKMBaHWIO.

NB! YT0oGbI He NonacTb B 3aTpyaHUTENBHOE NOMOXeEHWE, y6eamTech B TOM, YTO Bbl 3HAETe kak 6e30MacHO BbIKIHYUTL MaLlnHy, Ao Toro,
KaK Bbl €€ BKNK4uTe.

BCEIAA HocuTe 1 ucnosb3yiiTe COOTBETCTBYIOLLME 3alLUUTHbIE Beluy, Heobxoammble Ans obecneyexuns Balleit 6esonacHocTu.
Ecnu y Bac BO3HUKHYT kakne-nm6o Bonpochkl No nosogy 6e30nacHoro MCnonb30BaHUs 1 TeXOBCNyXUBaHWS AaHHOW MaLUWHBbI,

obpatutecb k CBOemy pykoBoacTBYy Unu cesbkutech ¢ benne Mpyn
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OnucaHmne MallUHbI

7
1. Pbluar gpoccensi.
ke 66— 9 2. PykosaTka cTapTepa.
4 3 5 | 3. TonnueHblii Bak.
4. Touyka ans nogbema.
1%\ 5. 3anop pyKosTKu.
1—] 0 N @ 6. PykosiTka Ans KOHTpPONs Haj
r— Q 5 nocTynarenbHbIM U BO3BPaTHbIM
2 B g 8 o - LBUXEHUEM.
s o 7. OcCHOBHasi pyKosTKa.
A H n H o\\, 8. [MpenoxpaHUTenbHbI LLUTOK
Lo ° Eﬁ";-ud?ﬂ ° ° pemHs.
A C
I 1
TexHUYecKue AaHHble
Mopenb ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - wupuHa NuTel (Mm) 400 500
B - BbicoTa (mm) 1265 1265
C - anuHa (mm) 657 657
Mortop - Honda 6eH3uHoBbIN (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Mortop - Hatz ausenbHbin (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Bec - Honda 6eH3uHoBbIN (KQg) 158 161
Bec - Hatz ausenkHbIv (Kg) 170 174
MowwHocTb ueHTpudyrun (KN) 30 30
YacTora (Hz) 95 95
YactoTa BpaweHus gsuratens - Honda 3400 3400
YacTtoTa BpaweHus geuratens - Hatz 3000 3000
MakcumanbHas CKopocTb ABWXeHUs (m/min) >23 >23
MowwHocTb 3ByKa (dB(A)) 108 108
* MuHumarnbHbIl yposeHb o cmaHOapmy En500, Yacme 4.
Opr>Ka|ou4as| cpena
BesonacHas yTunusauus 5 KOMNOHEHT ‘ Marepuan
@ MHCTpyKUMM No oxpaHe okpy»KatoLen — p—
cpeapbl. MawwvHa caenaHa ns UeHHbIX YK

&

maTtepuanos. [NepepainTte cnucaHHbI
annapar 1 3an4actu B bnvxaiiiuee
npeanpusTve no nepepabotke
YTUNbBCIPbA.

MepeaHsa naHenb

BbICOKONMOTHBIN NONNATUNEHOBLI KOMMNayH

OcHoBHoW Kopnyc Cranb
OcHoBaHue Cranb
PykosiTku MonunypeTtaHosas nexHa
Motop AnioMuHWiA

MoaBuxHbIEe KpenneHus

Cranb 1 pesuHa

Mpouue yactn

Cranb 1 antoMuHui
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MHcTpyKuMKn no 6e3onacHocT

[inst obecneyeHns Balueit COGCTBEHHOM 3alUMThI, @ Takke 6e30MacHOCTM OKpYXXatoLLMX Bac Nofen, noxanyncra npoytute u yéeaurtech
B TOM, YTO Bbl MOJTHOCTBIO YCBOMIU HUXeCTeaytoLLyto UHdopMaumio no 6esonacHocT. OBsi3aHHOCTLIO onepaTopa SBMsieTcs To,

4TO6bI OH/OHA NOMHOCTBLIO MOHMMAn(a) Kak MMeHHo Hago paboTaTk ¢ AaHHBIM 06opyaoBaHueM B 6esonacHom pexume. Ecnn y Bac

HEeT yBepeHHOCTH Mo nosogy 6esonacHoro 1 npaeunbHOro ucnonb3osanus PIIK, obpaTtutech k BalemMy pyKOBOACTBY WU CBSXKUTECH C
Benne Mpyn

i HeBepHoe npoBeaeHne TeXo6CnyXBaHUS MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO OnNacHocTy. MpoyTute v

YSICHUTE ANs cebs 3TOT pasaen nepes TeM, Kak HauMHaTh BbINONHATL Kakne-nbo paboTbl Mo TEXHUHECKOMY
06CNY>XMBAHMIO NN PEMOHTY.

+ [laHHOe o6opynoBaHue — TSXeNoe, U ero HeMb3si nogHUMaThb B ogmHouky; NMO30OBUTE KOMrO-HUBYb HA MOMOLb nnu
1cnonb3yinTe COOTBETCTBYIOLLEE NogbeMHoe 06opyfoBaHMe.

+ Orpagute mecTo npoBeAeHusi paboT u aepxuTe Ny6rmKy 1 NOCTOPOHHKUX Ha Ge3onacHoOM paccTosIHUM.

«  [pu n6om ncnonb3oBaHUM AaHHOTO 06OPYAOBaHUS OMNepaTop AOMKEH OfeBaTb CPeACTBa NEpPCoHanbHoM 3awmTsl (CM3);
(cMm. «3popoBbe 1 6e3onacHOCTbY).

* Yr106bI HE NonacTb B 3aTpyAHUTENLHOE NONOXEHWe, y6eanTeck B TOM, YTO Bbl 3HaeTe, Kak 6€30MNacHO BbIKMIOYUTL MaLLUWHY, 40
TOro, Kak Bbl €e BKIo4YuTe.

« Bcerga BbIKnoYanTe MOTOP NEpes HayarnoM TPaHCNOPTUPOBKA, MEPEHOCOM MaLLMHBl HA MeCTe BbINONHEeHUs paboT nnm
npov3BeaeHNst TEXOBCTyKUBAHMS.

* Bo Bpemsi paboTbl MOTOP HaKansieTcs; Nnepea TeM Kak TporaTk ero, AaiiTe eMy oCTbiTb. Hukorga He octaBnsite paboTatoLuyio
MaLuuHy 6e3 Hagsopa.

* Hukorga He cHUMalTe W He TporanTe kakue-nmbo npefoxpaHUTeNbHbIE WWTKA: OHW CAeNnaHbl Ans Balle 3awuTel. Cnegyet
BCEraa NpoBepsiTb COCTOSIHME NPeAoXPaHNTENbHbIX LUWTKOB, @ TaKKe UX Kpenex; ecnu kakne-nmbo 3 Hux
nospexaeHbl unu otcytcTeytoT HE MONIb3YUTECHh KOMMAKTOPOM fo Tex nop, noka npefoxpaHuTerbHbli WHUTOK He Byaet
3aMEeHEH WM MOYMHEH.

. He pa60Ta|7|Te C KOMNaKTOpOM, eCnu Bbl 6OJ'IbeI, ycTanu nnm ecnu Bbl HAXoAUTeCb B COCTOAHMN ankoronbHOro nnun
HapKOTUYECKOrO OMbSIHEHUSI.

Be3onacHoe ucnonb3oBaHWe TonnueBa
TOI'IJ'II/IBO Nerko BocniamMmeHAaeTcs. 3TO MOXeT I'IpVIBeCTI/I K TpaEMaM n I'IopHe VlMyLLteCTEa. BblKﬂquVlTe
& BHUMAHME

MOTOp, YCTPaHUTE BCE OTKPbITble MCTOYHUKW OTHSI U He KypuTe BO BpeMs 3anpaBkv TOMnMBHOro Gaka.
Cnepyert Bcerga Hacyxo BbITUpaTb NPONnvBLLIEECS TONMBO.

Mepen Tem, kak NPOM3BOANUTL 3anpasKy, CNeAyeT BbIKMOYUTL MOTOP M AaTb €My OCTbITb.

He KypuTe BO Bpems 3anpaBku, a Takke yCTPaHWUTe BCE OTKPbITbIE UCTOYHUKW OFHSI BOKPYT.

MponuToe Tonnueo cnegyeT HemeaneHHo obe3onacuTb, 3ackinas ero Neckom. Ecnu Bel Nponuny ToNNMBO Ha ofeXay — CMEHUTe ee.
XpaHuTe TONMMBO B COOTBETCTBYHOLLEN 1 CO3AAHHON AT1s 3TOW Lienu eMKOCTW BAarnu OT KakuX-Nnbo MCTOYHUKOB Tenria 1 BO3ropaHust.

3nopoBbe n besonacHocTb

Bub6pauus

Bo Bpems npoBeaeHust yTpamboBoYHbIX paboT kakas-To YacTb BUGpaLM nepefaeTcsi Yepes pyKoATKY ynpaBneHust Ha pyku
onepatopa. PIIK-npoaykums Benne Mpyn 6bina cneumansHo paspaboTaHa C Lenblo MOHN3UTL YpoBeHb BUBpaLum KUCTER/pyk.
O3HaKOMBTECh C OMUCAHNEM U TEXHUHECKUMU JaHHbIMU YPOBHel BUGpaLWi U BpeMEHeM UCMoMNb30BaHUs (PekoMeHAyeMbilii B AeHb
MaKCMMyM BpeMeHu paboTbl ¢ MamnHon). HE MPEBBILWAWTE makcumanbHoe BpeMsi UCTMONb30BaHMsI.

CN3 (CpeacTBa nepcoHanbHOW 3aluThbl)

Mpw ucnonb3oBaHuUy 06opyaoBaHNUS HEOBXOAMMO OfETL COOTBETCTBYOLME BUAbI CM3, Takue Kak 3almUTHbIe O4Ku, NepyaTku,
3aLUMTHBIE HAYLLHUKK, MbINEBYIO Macky 1 06yBb CO CTanbHbIMW NoAkoBKaMu. CneayeT HOCUTb ofexay, KoTopasi NOAXOAUT ANs Toi
paBoTbl, KOTOPYIO Bbl BbINOMNHSETE. [OABSXMTE ANWHHbIE BOMOCHI U CHAMUTE Kakyo-nubo GuxyTepuio, KoTopasi MOXET MonacTb Mexay
noABMXKHbIMW YaCcTAMU MaLUUHbI. Bcer/:la npenoxpaHﬂﬁTe KOXY OT HenocpenCTBEHHOro KoHTakTa ¢ 6eToHOM.

Mbinb
Mpouecc yTpamBoBku MHOTAA NPUBOAUT K MblrieobpasoBaHuio, KOTOPOE MOXET NOBpeAUTL Ballemy 3[0poBbto. Beeraa Hagesaite
Macky, koTopasi NOAXOAUT ANA TUNa BO3HUKAIOLLEN Mbinu.

Tonnueo

He rnotaiite TONNMBO 1 He BAbIXaliTe €ro ucnapeHui, naberaiTe NPSMOro KOHTaKTa TONNMBA C KOXeW. HemeaneHHo cMmbiBaiTe Bce
6pbI3ru Tonnuea. Ecnv Tonnueo nonafeT Bam B rnasa, NPoMoliTe Ux GonbLUMM KONMYECTBOM BOAbI U Kak MOXHO ckopee obpaTutech 3a
Bpa4eGHON NOMOLLbIO.

BbixnonHble rasbl

(A Mpeaynpe €HWEe  BbixmonHble rasbl, (POU3BOAMMbIE AaHHbIM 060pyAOBaHNEM, O4EHb SA0BUTLI U MOTYT YOUTb!

He nonb3ayiTecb KOMNAKTOPOM BHYTPU NOMELLEHUSI UNK B 3aKPbITOM MOMELLEHWW, Bceraa cneayet y6eanTbes B TOM, YTO 30Ha paboTbl
[0CTaTOYHO XOPOLLIO NMPOBETPUBAETCS.

KOHTpO.HI: nepen 3anyckom

OcmoTp nepen 3anyckom

Hwxecneayowwmii oCMOTP AOMMKEH BbINOMHATLCS Nepes Hayanom Kaxaoro paboyero Lukna unv nocne kaxabix YeTbipex 4acoB
paboThbl, B 3aBUCMMOCTH OT TOFO 4TO HACTYNMT nepBsbiM. [Ins AeTanbHOro onmcaHus obpatutecs, noxanyicTa, kK pasgeny
«TexobenyxusaHuey. B cnyyae, ecnu 6yaet obHapyxeH kakor-nn6o cboi, KOMNaKTOPOM Hemnb3s NoMb30BaTbLCA A0 MOMHOTO
YCTpPaHeHUs Hernonagku.

N

TwarenbHO OCMOTPUTE KOMNAKTOP Ha NpeaMeT NoBpexAeHui. MpoBepsTe, YTOBbl BCE KOMMOHEHTbI MPUCYTCTBOBANN Ha CBOWX
MecTax B COOTBETCTBYHOLLMX NONOXeHUsX. OcobeHHoe BHUMaHue o6paTtute Ha NpefoXpaHUTErbHbIN LUTOK PEMHSI.
MpoBepbTe YPOBHW MOTOPHOTO U MMAPaBIMYECKOrO Macna 1 npy HeoGXoAUMOCTH AoneNTe.

MpoBepbTe ypoBeHb TOMUBA U NP HEOBXOAUMOCTU [oNenTe.

MpoBepbTe TONNMBO, MAcmo U M’MAPaBIUKY Ha NPEAMET yTeuek.
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MpuynHbI Ana yTpamboBbIBaHUA

B cnoe nousbl, KOTOPbIF Pa3pbIXIUIN UKW 3aHOBO 3aMONHWUIK, ByAb TO CYMMMHOK UK YEPHO3EM, OCTatOTCA MyCTOThI U Ny3blpy BO3aAyXa,
KOTOpbIE — ECII UX HEe YTPamMBoBaTb — MOTYT MPUBECTU K LIENOMY psily nMpobnem.

1. Ecnu Ha HeyTpamBGoBaHHO NOBEPXHOCTH NPOUCXOAUT ABUXKEHUE TPaHCMopTa, TO MaTepuan noaeepraeTcsi Harpyake. W no
Mepe TOro, Kak MaTepuan 3arnosiHseT UMEKOLLMECS NYCTOTbI, STO MPUBOANT K NPOCEAAHUI0 MOBEPXHOCTU.

2. TMopo6Has BelLb NPOUCXOANT U B CIlyHae CTaTUYHON Harpysku Ha HeyTpamBoBaHHYI0 NOBEPXHOCTb. TsxecTb (Hanpumep
3[1aH1e) NPOBanMBaETCs CKBO3b 3EMIIIO.

3. Marepuansl, coaepxatume nycrotbl, Gonee BOCIPUMMUMBLI K BO3AENCTBUIO BOAbI, YTO NMPUBOAUT K 3p03um nousbl. CKonneHus
BOAbI MOTYT NPVBECTY K pa3pbliBy NOYBbLI BO BPeMsi 3aMOPO3KOB, a Takke K ee CxxaTuio BO BpeMs 3acyxu. Pa3pbiB 1 cxatune
ABMSIOTCA OCHOBHBIMW NPUYMHaMU NOBPEXAEHUI (PyHOAMEHTOB 34aHWIA 1 0BbIYHO NPUBOAAT K TOMY, YTO 34aHNe HyXOaeTcs B
NoCTpPOVike AONOSNHUTENbHBIX CBai.

YTpamboBbiBaHUE NPUBOAWT K YNNOTHEHWIO MaTepuarna 1 TeM cambiM CocoBCTBYET POCTY ero rpy3onofgbeMHoOcTU. OHO yMeHbLLaeT
KOMUYECTBO BO3AYLLUHbIX Ny3bIpeli U TeM CaMblM YMEHbLUAET CTENeHb ONacHOCTW NPOCceaHns, PaclUMpPeHns Unu cxxaTtus n3-3a
CKOMMEeHU Boabl

Mpoueaypa no 3anycky U ocTtaHOBKe

BeH3MHOBbIN MOTOp XOHAbI

1. OTKpoWTe TONNMBHLIA KpaH, MOBEPHYB PbIYaXXOK TOMIIMBHOTO KpaHa Ao ynopa
BMpaBo.

2. B cnyvae, ecnv Bbl 3amnyckaeTe XOnoAHbIN MOTOpP, BKMOYUTE NOACOC, NEpPeBeas

pbl4aXOoK Noacoca Ao ynopa eneso. MNpu 3anycke Tennoro MoTopa NoAacoc 06bIYHO

He TpebyeTcs, HO ecnn MOTOP YCnen 3HaYNTENbHO OCTbITb, MOXET noTpe6GoBaTbes

YacTuyHoe ynotpebneHue noacoca.

MepeBeauTe BbIKMOYATENL MOTOPA MO YaCOBOW CTPESKe B NonoxeHune “I”.

MepeBeawnTe Apoccerb B NOMOXEHWE XONOCTOro Xofa, NepeaABMHyB ero Ao ynopa

BnpaBo. He 3anyckaiiTe MOTOP NpW OTKPLITOM Ha MOJHYI0 BENUYMHY Apoccene, Tak

Kak B 3TOM Crny4yae KOMMNakTop Ha4yHeT BUOpMpoBaTb Cpasy nocre BKIYeHUs

MmoTopa.

5. Kpenko yxBaTuBLUMCb 3@ PYKOATKY YNpaBrieHWUs OAHOW PYKOW, APYroi pyKow

BO3bMWUTECH 3a PYKOATKY CTapTepa. TaHWUTe cTapTep A0 Tex nop, noka He

NoYyBCTBYETE CONPOTUBNEHNE MOTOPA, 3aTeM OTNYCTUTE cTapTep.

OCTOPOXKHO, HUTOGLI MOSNHOCTBLIO HE BbIAEPHYTHL BEPEBKY CTapTepa, PE3KO AEPHUTE 3a PYKOSITKY cTapTepa.

MosTOpsANTE JO TEX NOp, MOKa MOTOP He 3aBefeTcs.

Kak Tonbko moTop 3apaboTaeT, BbIkniounTe NoAcoc, NepeBeas pblYaxok nogcoca 4o ynopa Bnpaso.

B cnyyae, ecnu nocne Heckonbk1x NOMBITOK MOTOP Tak U He 3aBerncsi, obpatuteck k pasaeny «CoBeTbl Ha cryyait BO3MOXHbIX

Henonapaoky.

10. ins Toro, 4TOGbI OCTAHOBUTL MOTOP, NepeBeanTe APOCCeNb B MOMOXEHNE XOI0CTOro X0Aa, NOcre Yero nepeseaute
BbIKMO4aTENb MOTOpa B nonoxeHve “0”, Bpallasi ero NpoT1B YaCoBOW CTPENKU.

11. 3akpoiiTe TONMMUBHbIA KpaH.

[Opoccenb

— lMoacoc

> w

+— Tonnueo
OTKPbITO
/3AKPBITO

©® N

[u3senbHbIn MoTop Xauy

1. OTKpoWTE TONNMBHbIA KPaH, MOBEPHYB PbIYaXXOK TOMIIMBHOTO KpaHa Ao ynopa Bnpaso.

2. TepensuHLTE PbIYAXOK KOHTPOMS CKOPOCTH MOTOpa B NonoxeHue «ctapt» (“start”).

3. Kpenko yxBaTuBLUMCb 3@ PYKOSITKY YNpaBreHUst OAHOM PyKoii, APYroii pyKoit BO3bMUTECH 3a
PYKOSTKY cTapTepa. TsHUTe cTapTep 4O TeX Nop, NoKa He NoYyBCTBYeTe CONpOTUBIIEHWE
MoTOpa, 3aTem OTNyCcTUTe CTapTep.

4. OCTOpPOXHO, 4TOGbI MOSTHOCTBLIO He BbIAEPHYTb BEPEBKY CTapTepa, Pe3ko AepHuTe 3a

pyKosITKy cTapTepa o6enmu pykamu.

MoBToOpsANTe 3Ty NpoLeaypy A0 TeX Nop, Noka MOTop He 3aBeAeTcs.

B cnyuae, ecnu nocne Heckonbk1x NOMbITOK MOTOP Tak U He 3aBencs, obpaTtutecs k pasaeny

«CoBeTbl Ha cny4an BO3MOXHbIX HEMONaaoKy.

7. [ns Toro, 4To6bl OCTAHOBUTL MOTOP, NMEPEBEANTE APOCCENb B MOMOXEHWE XONOCTOro XoAa, nocne
Yero HaXMUTE U yAepXXuBanTe HaxaTon KpacHyH KHOMKY OCTaHOBKM A0 TeX Mop, Noka MOTOp He nepectaHeT paboTaTb.

o0
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PyKOBOﬂCTBO no npuMeHeHuro

MNMepeHoc KOMNakTopa TyAa, FAe OH HYXeH

[ins nepemelleHVs koMNakTopa npy HeobXxoaAMMOCTH UCNoNb3ynTe NoAbEMHOe 060pyAOBaHNE C y4ETOM TOro, YTO nofobHoe
noabeMHoe 06opyaoBaHUE AOMKHO 06naaaTh AOCTAaTOYHOM ANs Beca KOMMNAaKTopa MOLLHOCTbIO paboyei Harpysku (cM. pasgen

¢ TexHNYECKMMM JaHHbIMW UK TabnuyKy ¢ CepuiiHbIM HOMEPOM MallvHbI). MNoaBoauTe Heobxoaumble Leny unu 3axumsl TONbKO
K TOYKaM ANs Nofgbema, PacrnonoXeHHbIM Ha BEPXHEN YacTi KOMMaKTopa.

MNocne Toro, kak Bbl NpoBeAeTe BCe NPOBEPKU, KOTOpbIe onucaHbl B pasaene «Mepen 3anyckom», MOXHO 3anyckaTb
MallWHY.

Bce mopenu komnaktopoB Benne Mpyn cepum PITK cHabxeHbl LeHTpUdyXHbIM CLEneHneM, KOTopoe No3BoMNsieT MaluuHe
paboTaTb Ha xonocTom xoay 6es 3aaencTBoOBaHNA KOPOBKN CKOPOCTEN.

Mo Mepe yBenuyeHusi ckopocTn paboTbl MOTOpa, cLenneHne HaqyHeT paboTaTb U ynpaensTb KOpobKoii ckopocTei. [ins npaBunbHom
paboTbl crefyeT UCrnonb3oBaTh MakCUMaribHY0 CKOPOCTb MOTOpa.

MNepeBeauTe Apoccenb Ha MaKCMMYM M UCNONb3YITe PYKOATKY YNpaBneHus Ans BbIOopa HanpaBneHus ABUXEHUS, a
TaKxe ANA ynpaBneHusi 1 pa3BopoTa KOMNakropa.

PykosiTka ynpaBreHus Gblna CKOHCTPYVpoBaHa TakuM 06pa3oM, YTO ecriv B criyyae paGoTbl B BO3BPAaTHOM HanpaBreHWy onepaTtop
Mo KaKo-nbo Npu4MHe OTAYCTUT PYKOSITKY, TO PyKOSITKa aBTOMATUYECKU NepeiieT B PEXUM NOCTYNaTerbHOro ABIKeHUs. 1o
04eHb BaXKHOE CBOMCTBO 6e30nacHoi akcnnyaTaLumm MallnHbl.

Bo Bpems 06bl4HO paboTbl BaM He crieflyeT NoATankuBaTb KOMNakTop, a creayeT AaTb eMy BO3MOXHOCTb ABUrATLCS C ero
COBCTBEHHOM CKOPOCTbI0. CKOPOCTb [BUKEHUs ByAeT onpeaensiTbCsi COCTOSIHMEM YTPamMboBbLIBAEMOI MOBEPXHOCTU.

Mpu ncnonb3oBaHMM KOMMAKTOPa B PeX1Me BO3BPATHOTO XoAa TpebyeTcst 0CTOpOXHOCTL. Mpu paboTe B pexviMe BO3BPaTHOMO
Xxoaa yﬁe,CLVITer B TOM, YTO Ha NyTW CnefoBaHNA HET HUKaKNX I'Ipel'lﬂTCTBVII;I WNW OMNacHoOCTEN.

Ecnu yTpamGoBbiBaeMasi MOBEPXHOCTb HAXOAMUTCS Ha CKIOHE, TO NPU YNPaBMEHUN HanpaBneHeM ABKEHNSI KOMMaKTopa
TpebyeTcs GonbLuasi OCTOPOXHOCTb. [1py HEOGXOAMMOCTY 3aKPEMNUTE Ha HUXKHEN YacTy KOMMaKTopa NOAXOAsiLLYI0 BEPeBKy Ans
TOro, YTOGbl MOMOLLIHWK MOT YiepXX1BaTb YacTb Beca koMnakTopa. PaGoTaiiTe BBEpX 1 BHI3 MO CKIIOHY, HO He Momnepek ero.

O6pabaTbiBaiiTe NOBEPXHOCTL KOMMNAKTOPOM MMIAHOMEPHO A0 TeX Nop, Noka He GyAeT AOCTUrHYTa TpeGyemasi cTeneHb
yTpamGoBKHU.

B Tex mectax, rae TpebyeTcs yTpamboBaTh HECKOMBKO CIOEB, HaknadblBaeMbIX ApYr Ha Apyra, creayeTt yTpamboBbIBaTh Kaxablii
Crow B OTAENbHOCTY.

[ns Toro, YToGbl OCTAHOBUTL BUOPaLMIO MalUMHbI, NepeBeamTe APOCCenb Ha XoNnocTon xoa. [Ins ocTaHOBKM MOTOpa obpaTutech
K COOTBETCTBYHOLLEMY pasgesny ¢ onucaHnem npouenypbl MO 3anycky U OCTaHOBKE.
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CoBeThbl Ha cnyqaﬁ BO3MOXHbIX Henomnagok

ucaHue c6os ‘ MpuunHa ‘ OevicTBre

OTKpoTE KpbILLKY Baka.

Her roptouero. -
3aneite roptovee B bak.

MoTop BbIKMKOUMMCS. BkrniounTe MoTOp.
3acopunnch CBEYM 3axKuraHus. QOuuncTUTe 1 OTperynupyiiTe 3a3op Mexzy cBeYamiu.
MoTop xonoaHbIit. 3akpoiiTe noacoc.

He 3aBoautcsi MoTop.
[nsi XoHAbl: OTKPOWTE NOACOC, MOMHOCTBIO OTKPONTE

[Apoccerb, 1 fepranTe 3a ctapTep [0 TeX nop, noka MoTop
He 3apaboTaer.

MoTop 3axne6GHyncs.
[insa Xau: nepeseaunTe KOHTPOMb CKOPOCTY B NONOXEHUE

«CTOM», 3aTeEM NATb pa3 AepHUTE 3a cTapTep, a 3ateM
NOBTOpPUTE MpoLeaypy 3anycka

MoTop no-npexHemy He

CepbesHas Nornomka. OG6paTuTech K npeacTasuTento unu B Benne Mpyn.
3aBoAMTCS.

YcTaHOBUTE KOHTPOIb CKOPOCTH Ha Gornee BbICOKYHO
CKOpOCTb MOTOPA CIULLKOM HU3Kasi.

CKOPOCTb.
Ocnabno HaTsxeHne pemHs. MoaKoppekTUpyiTe HaTSXXEHNE PEMHS.
3abuncs Bo3ayLUHbIA OUNLTP. MpouncTuTe Unu 3ameHUTe BO3AYLLHbIA OUNLTP.

MawmnHa He ABUraeTcs.

CuenneHne CHOCUNOCh Unn
MounHuTe nnmn 3ameHunTe NpM HeoBXoAUMOCTH.

noBpeannoch.
Cnomancs npuBog,. O6patuTtecs k npeacrasuTento unu B benne Mpyn.
Cnomanacbk kopobka CKOpoCTeA. O6patuTtech k npeacTasuTento unu B benne Mpyn.
Crninwkom MepensbuiTok Macna B ruapaenuyeckoi n
MeaneHHas CKOPOCTb OHOBKG. OHM3LTE YPOBEHb Macna.
nocTynaTtenbHoro
KOHTPONb CKOPOCTH. HesepHo oTperynuposaH nospegunock. | O6paTtutech k npeacTasuTento unu B benne Mpyn.

B rugpaBnuyeckoli ronoBke He xBaTaeT o o
[oneviTe macno n npogynTe cUCTEMY.

macna.
Cnuvwkom MeaneHHas
CKOpPOCTb BO3BPaTHOT O B cvcTemy KOHTpons nonan Bo3ayX. MpoayiTe cucTeMy KOHTpONS.
xopa.
Cuctema KOHTPOns HEBEPHO
O6patuTtech k npeacTtasuTento unu B benne Mpyn.
oTperynmposaHa.
YTeuka B COEANHEHMUSIX. 3arepmMeTusupyiiTe CoefNHEHUS.
MoTeps ruapaBnuyeckoro | MNospexaeH rmapaBrMYecKUin LNaHr. 3ameHwuTe LWNaHr.
macna. -
B kopobke ckopocTei noBpexaeHa
p P pex O6patutecs k npeacrasuTento unu B benne Mpyn.
nnomb6a NopLuHs.
MawwuHa pa6oraer MospexnaeHsl abcopbupytoLwmne
P! PexM poupytow 3ameHnuTe BCe YeTbipe abcopbupyioLmx KpenneHms.
6ecnopsifoyHo. KpenneHus.

TexHun4yeckoe o6cnyxmBaHue

Bce mopenv peBepcuBHbIX NUCTOBBIX komnakTopoB PIIK npovaBoacTea Benne Mpyn paspaGoTaHb! Ansi AONTOCPOYHON U
6ecnepeboiiHoi paboTbl. TeM He MeHee, O4eHb BaXXHO PerynsipHO NPOBOAUTL HECNOXHbIE paboThbl N0 TEXHUYEeCKoMy 0BCnyXuBaHuio,
onucelBaeMble B AaHHOM naparpade. Npu 3ToM pekoMeHAYeTCst NPOBOAUTL BCE 3HAYUTESNbHbIE MO 06beMy paboTbl MO TEXHUHECKOMY
obcnyxuBaHuio U peMOHTY y oduumansHoro npeacraeutens benne Mpyn. Beeraa ncnonbayite opurmHaneHble 3andactu benne Mpyn;
ncnonb3oBaHne NoAAesbHbIX 3anyacTeil MOXeT aHHYNMPOBaThb Balle NPaBo Ha rapaHTUiHOe 06CnyXVBaHUe.

Mepen TeM, KaK Ha4ynmHaTb NpoBOAUTbL Kakue-nn6o paboTbl Mo TeXobCnyKMBaHUIO MaLLUHbI, BbIKMouUTe MoTop. MNpu pabote ¢
[Av3enbHOW MalumHol y6eanTech B TOM, YTO NepekniodaTtenb NepeBeaeH B NO3ULMIO «CTOM».

[nsa npaBunbHOCTH Ha6nu|o,qum7| 3a YpOBHEM XWOKOCTW cnefyet Bceraa ycraHaBnmBaTb KOMNAKTOp Ha CTporo rOPU30OHTanNbHOMN
NoBEPXHOCTU. McnonbayiiTe TONbKo PEKOMEHLOBaHHbIE TWMbI Macra (CM. Tabnuuy Ha criegyoLleil CTpaHuLe).

MepnoanyHoCcTb paboTbl

B cny4ae, ecnm HOBbIV KOMNaKTOp UCNonb3yeTcs B I'IepBbIIZ pas, nocne HavanbHOro nepuoga paﬁOTbI crnegyet 3aMeHUTb Macro B
MoTope (Ans Bcex noapo6HocTen obpatuTeCh k PyKOBOACTBY MO aKCNnyaTaLuuu U3roToBUTENst MoTopa). HaTskeHne pemHel [OomKHO
npoBepsiTbCs Kaxaple 4 yaca paboTbl.

PemeHHbI npuBoa

YpanuTe npefoxpaHUTEnbHbIN LMTOK C PEMHS, U 41151 TOro, 4TOGbI NPOBEPUTL CTENEHb HATSHXKEHUSt PeMHS1, crerka HagaeuTte nasnbLeM
B paiioHe LieHTpanbHON TOYKU, PACMONOXEHHOW MeXay NPMBOAOM MOTOpa U BaroM kopobku ckopocTell. PeMeHb fomkeH npoceaaTb
npubnuantensHo Ha 10-15 mm. Ecnn TpebyeTtca noakoppeKkTupoBaTh HaTshKeHe peMHsl, TO ocrnabbTe perynpoBOYHbIN BUHT Ha
YCTPOWCTBE AN HATSXKEHUS PEMHS M CABUHBTE ero Bnpaeo. Mocne perynmpoBky 3aTSHUTE BUHT W NPOBEPLTE HATSHXKEHNE PEMHS elle
pas. 3aTem onsATb yCTaHOBUTE NPefOXPaHUTENbHBIN LLIMTOK, YOEAMBLUMCE B TOM, 4TO OH NPaBUIbHO U HAAEXHO NPUKPENNEH.
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TexHuyeckoe obcnyxuBaHue

flocne Mocne nepBoro 150 250 500
PerynspHoe Texo6cnyxuBaHue Kaxpbix 8
Mecsua / 50 yacoB | YacoB | 4acoB | YacoB
YacoB
MpoBepka ypoBHsi v
Macno B MoTope
3ameHa v v
[NpoBepka cocTosHUS / o4mCTKa v

BosaywHbin ounetp
B3ameHa npu HeobxoaumocTu / kaxable 12 mecsaueB

Macno B kopobke ckopocTten | 3ameHa v

PeMeHHbIV npuBoa HatsxeHune v v

Tvn 1 KkonuMyecTBo Macna / TonnuBa — TUN CBeYEeW 3aXUraHus

KonuuyectBo O6Bbem Tun cBeven 3asop mexay
Tun macna Tun Tonnuea anekTpopamMun
(B nuTpax) (B nuTpax) 3aXuraHusa (Mm)
Betann Honda GX160 S.AE. 10W 30 0.6 Hearun- 36 BMGES wm 0.6-0.7
poBaHHbIN BPR6ES
Diesel Mo onucanuio
Ouzenb Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) PYKOBOACTBA OrcyTcTByeT OtcyTcTBYeT

Tun n konuyecTBO Macna

Honda GX160 Hatz 1B20
KomnoHeHT Tun macna
(B nuTpax) (B nuTpax)
Kopo6ka ckopocTten S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
MapaBnuyecknii KOHTponb
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

BO BPEMSs1 MPOrOHKW MALLIMHbI MO 3TVM MPOLIEAYPAM PEKOMEHAYETCS YCTAHOBUTb
BHUMAHUWE MALLVHY HA PE3NHOBBIN KOBPUK I YTO-NMBO NMOAOBHOE AfsA MOMMOLLEHMSA YACTM
BUBPALIAN.

MpoayBaHWe ruapaBnNUyYecKon CUCTEMbI

N

. Cnepyert ybeauTbcsa B TOM, YTO MallWHa HAXOAWUTCA B CTALIMOHAPHOM MOSIOKEHUM 1 YCTaHOBMEHa Ha POBHOI MOBEPXHOCTU.

2. YpanuTe KpbilKy C OTBEPCTVS ANs 3anMBKW Macrna v 3anomnHuTe ronoBKy KOHTPOMBHOTO Hacoca MacnoMm. MNpekpatuTe 3anuBky
B TOT MOMEHT, KOrfa Bbl AOCTUIHUTE OTMETKW MaKCUMarbHOrO YPOBHS, pacrnorioXXeHHON BHYTPY rOMoBKM.

3. MeaneHHo NpokayuBaiiTe pykosTKy ynpaBrneHus U3 nomnoxenus «[ABwkeHne Brepen» B nonoxexue «BuxeHve Hasag» Ao
Tex nop, noka ypoBeHb Macna He NOHU3NTCS.

4. CHoBa 3anofH1TE rofloBKY KOHTPOIBHOTO HAcoca Macrom [0 MakCUMasibHOro ypoBHsi. MpoaomkaiiTe NpokaunBaTb PYKOSITKY

[10 Tex rop, roka He No4YyBCTBYETCS COMPOTUBIEHNE U PYKOSITKY HE 3aMKHET B MONoxXeHun «[JBuxeHve Hasaay.

Ellle pa3 3anonHuTe rofioBKy KOHTPOBLHOrO Hacoca Macriom 0 MakCUMaribHOTO YPOBHS.

. YCTaHOBWUTE MacmsiHyI0 3aTbl4Ky Ha MECTO 1 onpobyiite paboTy MaLLMHbI.

o »
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TexHuyeckoe obcnyxuBaHue

YcTaHOBKa KOHTPOMNLHOro Hacoca

1. TwaTtenbHO NPOYNCTUTE KOPMYC U3HYTPY CXaTbiM BO3AYXOM. YBeamTech B TOM, YTO B BbICBEPNEHHBLIX OTBEPCTUSX ANA
CKOMBXEHUSA KPYTTbIX YNNOTHUTENbHBIX WakG HET LapanuH U oCTpbIX Kpaes.

2. 3aTonKHUTE B KOPMYC BTYIKY.

3. CmaxbTe 513bI4KOBYHO MIOMBY rMApaBIMYECKMM MAciioM 1 NNaBHO 3aABWHLTE e B Kapkac (OTKPbITOW CTOPOHON No
HanpaBsreHuto OT kapkaca).

4. CmaxbTe Kapkac rmapaBnMyeckuM MacnioM 1 NnaBHO 3afBUHLTE €ro B KOPNYyC TaknuM o6pa3oM, 4ToGbl Si3blukoBas nromba
nomecTunack B na3, obecneynBas nNpaBuUIibHOCTb PacronoxeHus 3ybLos. MonoxeHne, Npy KOTOPOM s13bl4KOBast
nnomb6a HaxoanTcs B nase, 0603HaYaeT pexum NoCTynaTenbHOro ABMXKEHUS.

[Npw BO3BpaTHOM ABWXKEHUN KOATKU yNnpasneHna ABUratoTca napannenbHO C KopnycoM B HanpasneHnn
& BHUMAHME or?epaToppa n Py yp A p pry p

o

Mocne Toro, Kak Bbl cMasanu LwectepHto (6e3 Lwaiib), nomecTuTe ee B kapkac B Kopryce. MposepbTe NodT kapkaca ot

nocTynaTenbHOro K BO3BpaTHOMY ABWXEHUIO (CM. npeaynpexaerve «BHUMAHUE!»).

6. BbIHbTE LWECTEPHIO 06PATHO U Pa3MeCTUTE Ha Hell AiBe YNNOTHUTENbHLIX Waibbl, NpeasapuTensHo y6eamnBLINCE B TOM, YTO OHU
He NOBpeXAeHbI.

7. CmaxbTe WEeCTEPHIO U LWaiibbl rMapaBnMyeckum MacrioMm 1 OCTOPOXKHO 3afBUHLTE B KOpryc. Y6eanuTeck B TOM, UTO Kapkac
HaxoAWTCA B NPaBUIbHOM MOMOXEHWW; JIerye BCEro 310 cAenath B NONOXeHUN Ans BO3BPATHOMO XoAa.

8. YcTaHoBWUTE NPOKNAAKY M OrpaHNymMTenbHYo Waiiby. [ing nx ycTaHoBKM BaM, BEPOATHO, NPUAETCA NOATONKHYTL LWECTEPHIO C
0o6paTHON CTOPOHBbI.

9. YcTtaHoBUTE KOPMYC CO CTOPOHbI pUNLTPa 1 pa3MecTuTe YNNOTHUTESNbHbIE Waibbl HA HUXKHEN NOBEPXHOCTU. Mbl pekoMeHayem
ynotpebnaTte repmetuk JIOKTUT 518.

10. YcTaHoBWTE rnapaBnuyeckyto MydTy 1 3ByKoByto Npoknaaky npu nomowm JTOKTUTA 243.

11. YcTaHoBWTe cKoby, 3aKpenuTe YeTbipbMs BUHTaMM C npoknaakamu npu nomolumn NTIOKTUTA 243.

12. Cnerka 3akpyTuTe BUHT-3arnyLUKy C Npoknaakon. He 3atarmeanTe.

apaHTusa

Balu HoBbI 0gHOCTOPOHHMIA koMmnakTop «PITK» npoussBoacTea benne 'pyn nmeeT rapaHTuio Anst nepBoHavanbHOro nokynarens
CPOKOM OH rof (12 mecsALeB) co AHS1 NepBOHavanbHou nokynkv. FapaHTus Benne Mpyn pacnpocTpaHsieTcst Ha AedekTbl B An3anHe,
matepuanax v oTaernke.

FapaHTus Benne Mpyn He pacnpocTpaHseTcst Ha HKENepeYNCNEHHOE:

1. MoBpexaeHns, BO3HWKLUME B pe3yrnbTaTe 3110ynoTpebneHus, HenpaBubHOro ynotpebnenus, nageHns Ha 3emrnio, a Takke
MHble NOBPEeX/AeHNs Nofo6HOro poaa, NOSBUBLLMECS B Pe3ynbTaTe U BO3HUKLLIME U3-32 HEBEPHOTO UCMOMb30BaHNS
MHCTPYKLWI NO MOHTaXYy, UCMOMNb30BaHMIO Y 06CMYKUBAHMIO.

2. BHeceHHble U3MeHEHUs, OMOMHEHNSI U PEMOHTHbIE PaboThbl, BbINONHEHHbIE kKeM-nnbo nomumo Benne Mpyn unn ux
odmumanbHbIX NpeacTaBuTENen.

3. Pacxogbl no nepecobinke unu nepeBoske (B 06a koHLa) kakoin-nmbo malwmHel B Benne Mpyn unu k ux ocpuumansHomy
NpeacTaBuUTENtO AN PEMOHTA UMW OCMOTPA MO rapaHTUMHOW NPETEH3NN.

4. Marepuansl 1 CTOUMOCTb PaboTbl N0 OGHOBMEHWIO, PEMOHTY UMW 3aMeHe KOMIMOHEHTOB, NOABEPKEHHbBIX OOLIYHOMY U3HOCY.

[apaHTVs He pacnpoOCTPaHAETCA Ha CNeayoLLUe KOMMOHEHTbI:
. PeMHu1 npuBoaos;
. BosayLuHble dunbTpbl MOTOPa;
. CBeun 3axuraHms.

Hu cama Benne Mpyn, HW ee ouLmanbHble NPeAcTaBUTENN, PyKOBOAUTENM, PaBOTHUKM UNK CTPaXOBLUMKN HE HECYT OTBETCTBEHHOCTYU
3a NoBpeXxaeHns, BO3HUKLLME KaK CreACTBUE UM UHbIE NOBPEXAEHNSA, NOTEPU UIN pacxodbl, BO3HUKLLWE B pe3ynbrate Uin B CBA3N C
HEBO3MOXHOCTbIO UCMONb30BaTh MaLUWHY s KaKUX-Nnbo Lenen.

MapaHTUitHble NpeTeH3uKn
Bce rapaHTUiiHbIe NpeTeH3Un AOMKHbI ObiTb NPEXAe BCEro HanpasneHbl HenocpeacTaeHHo B Benne Mpyn no TenecdoHy, no dgakcy, no
3MNEeKTPOHHON MOoYTE UMK B MMCbMEHHOM BUAE.

[Ans rapaHTUAHBIX NPETEH3NN:
Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

AHrnus

Tenecpor: +44 (0)1298 84606

dakc: +44 (0)1298 84722
O-nouta : warranty@belle-group.co.uk
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@ Kuidas kasutada kaesolevat kasutusjuhendit?

Kéaesolev juhend on koostatud selleks, et dpetada vibroplaatide RPC ohutut kasutamist ja hooldamist. Juhend on ette nahtud RPC
edasimulijatele ja operaatoritele.

Eess6na

Osa “Masina kirjeldus” aitab teil tutvuda masinaosade asetuse ja juhtimisseadistega.

Osas “Keskkonnakaitse” antakse juhised, kuidas kasutusest kdrvaldatud masinat keskkonnasdbralikul moel kaidelda.

Osades “Uldised ohutusnduded” ning “Tervishoid ja ohutus” on selgitatud, kuidas masinat nii kasutada, et oleks tagatud teie ja teiste
inimeste ohutus.

Osas “Kaivitamis- ja seiskamistoimingud” toodud juhised abistavad teid masina kaivitamisel ja seiskamisel.

Osa “Rikkeotsing” aitab teid, kui masinal on probleem.

Osa “Teenindamine ja hooldamine” aitab teid masina tldhooldamisel ja teenindamisel.

Osas “Garantii” selgitatakse garantiitingimusi ja reklamatsioonide esitamise korda.

Osas “Vastavusdeklaratsioon” on &ra néidatud standardid, mille alusel masin on ehitatud.

Juhtndorid méarkuste tahistamise kohta
Kaesolevas juhendis on tekstid, millele tuleb erilist tdhelepanu podorata, naidatud jargmisel viisil.

( & ETTEVAATUST Seadmega seonduv oht. Kasutusjuhendi néuete eiramisel viite kahjustada seadet voi

vigastada ennast. )
( A HOIATUS  Operaatori elu véib olla ohus. )

I | HOIATUS  Enne masina kasutamist ja igasuguseid hooldustéid tuleb kdesolev juhend lébi lugeda ja selgeks 6ppida)

OPPIGE seadme juhtkange ohutult kasutama ja seadet ennast ohutult hooldama. (NB! Enne seadme kaivitamist tehke kindlaks, kas
oskate selle probleemi korral vélja ltlitada.)

Omaenda turvalisuse huvides kandke ALATI ndutud isikukaitsevahendeid. Kui Teil tekib seoses seadme ohutu kasutamise voi
hooldamisega KUSIMUSI, POORDUGE TOODEJUHATAJA VOI Altrad Bellel (SUURBRITANNIA) ESINDAJA POOLE:

+44 012 988 4606

JUNENAT KASUTIMINE. ...ttt b skt et bbb et h bbbt b bbbttt 118
HOBBEUS .t h bbbttt ettt s bbb 44k h e b e ke kb H e h e E e E e E £ eE e h e R e e h et ettt h bbbttt

Masina kirjeldus...
Tehnilised andmed
Keskkonnakaitse
ORULUSJURISEA. ...t e e bbb e b e b et e e £ b e oL b £ e b e e b e et e e e e e b e et et e b e bt b e e e e
Tervishoid ja ohutus
Kaivituseelsed kontrolltoimingud ..
TINENAAMISE PONJUSE ... bt a e e e b e b b e bbb e e e e e eb e b e bt et e e b e ettt

...121-122

Kaivitus- ja seiskamistoimingud.

Tootamisjuhised 122
Rikkeotsing 123
Teenindamineg Ja NOOIAAMINE ..........oi ettt h e h e h e ae e e st et ea e e ekt e h et et e e st et e e bt e s bt e ne e et e e e e neeeanes 123-125
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Vastavusdeklaratsioon

Altrad Belle jatab endale 6iguse muuta seadme ilma ette Jja sellest
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Masina Kirjeldus

Y

B
&

Tehnilised Andmed

© N OAWNR

Gaasihoob.

Kaivitusnoori kaepide.
Kutusepaak.

Tdsteaas.

Juhtvarre vabasti.

Edasi- ja tagasiliikumise juhtvars.
Juhtimiskéepide.

Rihmakaitse.

Mudel ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plaadi Laius (mm) 400 500

B - Kdrgus (mm) 1265 1265

C - Pikkus (mm) 657 657
Mootor - Honda Bensiini (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Mootor - Hatz Diisel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Weight - Honda Bensiini (Kg) 158 161
Weight - Hatz Diisel (Kg) 170 174
Sentrifugaaljéud (kN) 30 30
Sagedus mootoriga (Hz) 95 95
Mootori poorete arv - Honda 3400 3400
Mootori poorete arv - Hatz 3000 3000
Suurim liikumiskiirus (m/min) >23 >23
Helivdimsus (dB(A)) 108 108

* Minimaalne tase vastavalt EN500 osale 4

Keskkonnakaitse

Ohutu jaatmekaitlus

@

likidesse.

Keskkonnakaitsealased juhised Masin sisaldab
vaartuslikke materjale. Sorteerige kasutusest
kdrvaldatud masinaosad ja tarvikud tabelis toodud

Masinaosa Materjal

Kéaepide Teras
Esikate Kargtihe polietileen
Alusraam Teras
Alusplaat Teras
Kaepidemed Polluretaanvaht
Mootor Alumiinium

Vibratsioonisummutid

Teras ja kumm

Muud osad

Teras ja alumiinium
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seisake moofor, kustutage lahtine tuli ning érge}ankimiée ajal suitsetage. buhkige
mahavalgunud kitus ara.

@ Ohutusjuhised

Et tagada teie enda ja Umbritsevate inimeste ohutus, lugege palun labi alltoodud juhised ja veenduge, et olete neist taielikult aru
saanud. Masina operaator vastutab téielikult selle eest, et on aru saanud, kuidas seadet ohutult kasutada. Kui te kahtlete masina
ohutuses ja nduetekohases kasutamises, siis konsulteerige oma teenindajaga véi Altrad Belleiga.

(& ETTEVAATUST Masina vaarkasutamine on ohtlik. Lugege enne mis tahes hooldus-, teenindus- ja remonttédde )

alustamist kéesoleva juhendi ohutusjuhised labi ning veenduge, et olete neist aru saanud

« Seade on raskekaaluline ja seda tohi kasitsi Uiksi tdsta — kutsuge abi voi kasutage sobivat tdstemehhanismi.

« Piirake t66piirkond ning hoidke kdrvalseisjad ja kdrvalised todtajad ohutus kauguses.

« Kasutage masinaga to6tamisel alati individuaalseid kaitsevahendeid.

« Enne masina kaivitamist tehke selgeks, kuidas seda vélja lllitada — vastasel juhul satute raskesse olukorda.

« Lilitage masina mootor alati enne transportimist, ehitusplatsil teisaldamise ja teenindamise ajaks valja.

«  To6tamisel kuumeneb mootor kdrge temperatuurini — laske mootoril jahtuda, enne kui seda puudutate. Arge jatke todtava
mootoriga masinat jarelevalveta.

« Arge kunagi eemaldage paigaldatud kaitsekatteid v6i muutke nende ehitust — katted on ette nahtud teie kaitsmiseks.
Kontrollige pidevalt, et kaitsekatted oleksid téékorras ja turvalised ega oleks vigastatud véi puuduks. ARGE KASUTAGE
VIBROPLAATI, mille kaitse on paigaldamata vdi katki.

« Arge kasutage vibroplaati, kui olete haige, alkoholi v8i narkootikume tarvitanud.

Kituse ohutu kasutamine

Kiitus on kergstittiv. See vbib pbhjustada inimvigastusi ja materiaalset kahju. Tankimiseks
& ETTEVAATUST seisake mootor, kustutage lahtine tuli ning arge tankimise ajal suitsetage. Piihkige
mahavalgunud kitus ara.

« Enne tankimist seisake mootor ja laske sel maha jahtuda.

« ARGE SUITSETAGE ega laske lahtisel tulel tankimiskohas tankimise ajal péleda.

* Mahavalgunud kitus tuleb viivitamatult liivaga kahjutustada. Kui teie riietele on kitust sattunud, siis vahetage need.
« Hoidke kitust selleks ettenahtud ndus, kaugel kuumadest esemetest ja sliliteseadmetest.

Tervishoid Ja Ohutus

Vibratsioon

Osa vibroplaadi vibratsioonist kandub 1abi kdepideme Ule operaatori katele. Altrad Bellei poolt valjatdétatud seeria RPC vibroplaatidel
on vahendatud katele ja kasivartele méjuva vibratsiooni taset. Pidage kinni spetsifikatsioonides ja tehniliste andmete loetelus naidatud
vibroplaadi soovitatavast maksimaalsest paevasest kasutusajast. ARGE ULETAGE maksimaalset kasutusaega.

Individuaalsed kaitsevahendid
Seadme kasutamise ajal tuleb kanda nduetekohaseid individuaalseid kaitsevahendeid: kaitseprille, kindaid, kuulmiskaitseid,
tolmumaski ja metallist turvaninaga jalatseid.

Tolm
Tihendamise ajal voib tekkida tervisele ohtlikku tolmu, seeparast kandke alati tolmu pliidmiseks sobivat tolmumaski.

Kutus
Arge vétke kiitust sisse ega hingake sisse selle aurusid. Arge laske kiitust nahale sattuda. Piihkige kiitusepritsmed viivitamatult &ra.
Kui kitust 1aheb silma, siis loputage silma rohke veega ja pddrduge nii ruttu kui véimalik arsti poole.

Heitgaasid
Arge kasutage vibroplaati ruumis véi piiratud kohas — tagage tédpiirkonnas piisav ventilatsioon.

( A HOIATUS  Seadme heitgaasid on véga miirgised ja véivad phjustada surma! )

aivituseelsed K olltoimingud

Kaivituseelne llevaatus

Alltoodud kaivituseelsed kontrolltoimingud tuleb teha alati enne igat td0sessiooni voi parast igat nelja to6tundi — olenevalt sellest, mis
varem saabub. Tapsemad juhtnddrid leiate juhendi hooldusjuhiste osast. Kui avastate mingi rikke, siis ei tohi vibroplaati enne kasutada,
kui rike on kérvaldatud.

1. Vaadake seade pohjalikult lile, et avastada kdik kahjustumismargid. Kontrollige, et kdik masinaosad on oma kohtadel ja kindlalt
kinnitatud. Kontrollige eriti hoolikalt rihmakaitset.

2. Kontrollige mootoridli ja hiidrodli taset ning vajaduse korral lisage 6li.

3. Kontrollige kitusetaset ja vajaduse korral tankige.

4. Kontrollige, et ei oleks kiituse, mootori- ja hiidrodli leket.
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Tihendamise Pdhjused @

Segatud voi taidetud pinnases, aluskihis v8i asfaldisegus on véikesed tiihemikud vdi 6hutaskud, mis tihendamata pinnases
pdhjustavad Uhe voi mitu alltoodud probleemi.

1. Kui liiklus kulgeb Ule tihendamata ala, siis pressitakse materjal kokku. See viib maapinna llemise pinna alanemisele, sest
tihemikud taituvad materjaliga.

2. Samasugune olukord tekib siis, kui tihendamata pinnasele antakse staatiline koormus. Koormus (nt ehitis) vajub.

3. Tihemikega materjal on tundlikum vee sisseimendumisele, mis pdhjustab erosiooni. Ka vdib vee sissepadsemine
pohjustada miinustemperatuuridel pinnase mahu suurenemist ja kuival perioodil tihenemist. Pinnase mahu suurenemine ja
kokkuvajumine on ehitise vundamentide kahjustumise peamiseks pdhjuseks ning sellega tekib vajadus ehitise vundamendi
tugevdamiseks.

Tihendamine suurendab materjali tihedust ja sellega suureneb pinnase koormuskandevéime. Tihendamine vahendab 6hutiihemike

hulka ja sulgeb vee sissepaasu — vaheneb vajumisrisk, mahumuutused ja kahanemine.

s- Ja Seiskamistoiming

Bensiinimootor Honda
1. Avage kitusekraan, podrates hoova ON/OFF parempoolsesse I6ppasendisse.
2. Kulma mootori kéivitamisel seadke 6huklapp asendisse ON, likates Shuklapi
hoova vasakpoolsesse I6ppasendisse. Sooja mootori taaskaivitamisel ei ole vaja Drossel
Shuklappi kasutada, kuid osaliselt mahajahtunud mootori kaivitamisel voib klapi
osaline kasutamine vajalik olla. Ohuklapp
3. Podorake mootori lilitit ON/OFF paripaeva, asendisse |. | (dekompress-
4. Seadke gaasihoob tuhikaiguasendisse, likates selle parempoolsesse : .
- " X s s : - . iooniklapp)
I16ppasendisse. Arge kéivitage mootorit taisgaasil, sest siis hakkab vibroplaat kohe | Kitus
parast mootori kdivitumist vibreerima. . -
5. Hoidke Uihe kéega kindlalt juhtvarrest kinni ja haarake teise kéega isetagastuva sl!s_se/vaIp
starteringori kaepidemest. Tdmmake starteringori, kuni on tunda mootori dlitatud

vastupanu, ja laske n6or seejarel tagasi.

Témmake starterindori kiiresti, aga arge seda taielikult valja tdmmake.
Korrake kaivitustoimingut, kuni mootor kaivitub.

Kui mootor juba Uihtlaselt to6tab, siis viige Shuklapi hoob asendisse OFF, liikates hooba paremale.

Kui mootor parast mitut katset ei kaivitu, siis jargige rikkeotsingu juhiseid.

10 Mootori seiskamiseks seadke gaasihoob tiihikdiguasendisse ja pédrake mootori lilitit ON/OFF vastupéeva, asendisse 0.
11. Keerake kitusekraan kinni.

©® N

Diiselmootor Hatz

1. Avage kiltusekraan, pddrates hoova ON/OFF parempoolsesse I6ppasendisse.

2. Seadke mootori kiirusregulaator kéivitusasendisse.

3. Hoidke uhe kaega kindlalt juhtvarrest kinni ja haarake teise kdega isetagastuva starterindori
kaepidemest. Tommake starterin66ri, kuni on tunda mootori vastupanu, ja laske n6r seejarel
tagasi.

Tommake starterin6ori kiiresti kahe kéega, aga arge seda taielikult valja tbmmake.

Korrake kaivitustoimingut, kuni mootor kaivitub.

Kui mootor parast mitut katset ei kaivitu, siis jargige rikkeotsingu juhiseid.

Mootori seiskamiseks seadke gaasihoob tlihikdigule ja hoidke punast seiskamisnuppu
sisseliikatud asendis, kuni mootor seiskub

No ok~
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@ Tootamisjuhised

« Paigaldage vibroplaat kohta, kus seda kasutama hakatakse.
Kui vibroplaadi teisaldamiseks on vaja tdsteseadet, siis veenduge, et tdsteseade on masina tdstmiseks piisava tdstevéimega.
Masina mass on naidatud tehnilistes andmetes ja vibroplaadile kinnitatud tehasesildil. Téstmisel tohib tosteketti voi -troppi haakida
AINULT plaadi Glaosas asuva tdsteaasa kulge.

« Parast juhendi osas “Kaivituseelsed kontrolltoimingud” toodud toimingute tegemist vdite mootori kéivitada.
Altrad Bellei poolt toodetud vibroplaadid RPC on varustatud tsentrifugaalsiduriga, mis laseb mootoril té6tada tiihikéigul iima
kaigukasti ringi ajamata.
Mootori pddrete arvu suurendamisel sidur rakendub ja kaivitab kaigukasti. Siduri nduetekohaseks toimimiseks tuleb mootori kiirus
seada maksimaalsele suurusele.

* Viige gaasihoob maksimaalkiirusele ning kasutage juhtimiskaepidemeid vibroplaadi suunamiseks ja tutrimiseks v&i
poodramiseks.
Juhtimiskaepide on sellise konstruktsiooniga, et kui seda kasutati tagasiliikumisasendis ja operaator laseb sellest mingil pdhjusel
lahti, siis laheb ké&epide automaatselt edasiliikumisasendisse.
See on tahtis masina turvatoiming.
Tootamise ajal ei ole vibroplaati tavaliselt vaja likata, vaid seda voib lasta liikuda oma kiirusega.
Liikumiskiirus s8ltub tihendatava pinnase pinnaomadustest.
Vibroplaadi tagasiliikumise korral tuleb olla ettevaatlik. Veenduge, et tagasilikumise teekonnal ei ole takistusi v8i muid ohtusid.
Kui tihendatav pind on kaldu, siis tuleb vibroplaadi likumissuunda hoolikalt ohjata. Vajadusel kasutage vastavat vibroplaadi raami
allossa kinnitatud koit, mille abil operaatori abiline saab osa vibroplaadi kaalust enda kanda vétta.
Tootage kallakul Ules-alla, mitte kallakuga risti.

« Liikuge vibroplaadiga uile tihendatava pinna korraparase skeemi jargi, kuni ndutav tihedusaste on saavutatud.
Kui pinnast on vaja tihendada mitme kihina Uksteise peal, siis tuleb iga kiht eraldi tihendada.

« Vibroplaadi vibratsiooni seiskamiseks tuleb gaas seada tlihikéigule. Mootori seiskamisel jargige vastavaid kaivitus- ja
seiskamistoiminguid.
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Rikkeotsing @

Rikke ilming

Mootor ei kaivitu.

‘ P6hjus

Puudub ktus.

Kdrvaldamisabindu

Avage kutusekraan.

Tankige kitusepaak.

Lliti on asendis OFF.

Pdoorake luliti asendisse 1.

Suitekaunal on must.

Puhastage kuunal.

Mootor on kiilm.

Sulgege dhuklapp.

Mootor on kitusega.

Mootor Honda: avage 6huklapp ulerikastatud. taielikult,
andke taisgaasi ja tommake starterindorist, kuni mootor
kaivitub.

Mootor Hatz: viige kiirusregulaator asendisse STOP,
tdmmake starterindorist 5 korda ja korrake seejarel
kaivitustoimingut.

Mootor ikkagi ei kaivitu.

Suurem rike.

Vétke Ghendust edasimiitjaga

Masin ei liigu.

Mootori kiirus on liiga véike.

Seadistage mootor suurele kiirusele.

Veorihm on 16tv.

Pingutage veorihma.

Ohufilter on ummistunud.

Puhastage voi asendage filter.

Sidur on kulunud v6i vigastatud.

Parandage voi vajadusel vahetage.

Ulekande rike.

Votke Uhendust edasimiiljaga

Kaigukasti rike.

Vo6tke Uhendust edasimiiijaga.

Edasiliikumine on liiga
aeglane.

Hudrodli tase on liiga kérge.

Viige 6litase normi.

Juhtimissiisteemi seadistus

Votke Uihendust edasimiilijaga on vale

Tagasiliikumine on liiga
aeglane.

Hudrodli tase on liiga madal.

Lisage 6li ja 6hutage susteem.

Juhtimissuisteemis on 6hk.

Ohutage juhtimissiisteem.

Juhtimissiisteemi seadistus on vale.

Vétke Ghendust edasimiilijaga.

Hudrodli kadu.

Uhendused lekivad.

Tihendage tihendused.

Hudrodli voolikud on defektsed.

Vahetage voolikud.

Kaigukasti tdukuri tihend on defektne. Vétke ihendust edasimiiijaga.

Masin t66tab vigastatud. Vibratsioonisummutid on katkendlikult. Asendage kdik neli vibratsioonisummutit.

Teenindamine Ja Hooldamine @

Altrad Bellei poolt toodetud reversiivsed vibroplaadid RPC on vélja tdotatud, tagamaks mitme aasta pikkust riketevaba t66d. Siiski on
tahtis teha regulaarselt kdesolevas osas kirjeldatud lihthooldustdid. Suuremad hooldus- ja remontt6éd soovitatakse lasta teha Altrad
Bellei volitatud edasimuujatel. Kasutage ainult Altrad Bellei originaalvaruosi, sest jareletehtud varuosade kasutamisel vdib garantii
kehtivuse kaotada.

Enne masina mis tahes hooldustédde alustamist tuleb mootor vélja lllitada. Diiselmootori hooldamisel veenduge, et seiskamisliliti on
asendis STOP.

Olitaseme kontrollimisel seadke vibroplaat horisontaalsele pinnale, et taset saaks digesti kontrollida. Kasutage ainult jargmisel
lehekiiljel toodud tabelis soovitatud dlimarke.

Sissetdotamisperiood
Uuel vibroplaadil tuleb mootoridli vahetada mootoritootja juhendis néidatud sisseté6tamisaja jérel, jargides juhendis toodud toiminguid.
Rihma pingust tuleb kontrollida iga 4 té6tunni jarel.

Veorihm

Eemaldage rihmakaitse ja kontrollige rihma pingust, surudes sérmega rihma lilaossa umbes mootori ja kdigukasti rihmarataste
keskpunktis. Rihm peab labi vajuma 10 kuni 15 mm. Kui on vaja rihma pingust reguleerida, siis |Iddvendage rihmapinguti seadekruvi ja
nihutage seda paremale. Parast soovitava pinguse saavutamist keerake seadekruvi kinni ja kontrollige rihma pingust veel kord. Parast
pingutustoimingu I6petamist pange rihmakaitse ettenahtud kohale ja keerake kinnitid kindlalt kinni
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@ Teenindamine Ja Hooldamine

lga 8 Esimesel Kuul / 150 250 500
Hoolduspunkt Tootunni | Iga 50 Tédtunni | Té6tunni | T66tunni | T66tunni
NE] NEC Jarel NEC NEC
Taseme kontrollimine v
Mootoridli
Vahetage v v
Kontrollige seisundit, vajadusel puhastage v
Ohufilter 9 ! P 9
Vahetage vajadusel voi iga 12 kuu jarel.
Kaigukasti 6li | Vahetage v
Veorihm Pingus v v

Oli ja kiituse tiiiip ning kogus, siiitekiiiinla titip

Oli mark Kogus ‘ Utuse mark
L " BMG6ES or
Bensiini Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Pliivaba 3.6 BPRGES 0.6-0.7
- DiiselKutus Vt. Kasutus
Diisel Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Juhendit Puudub Puudub

Transmissiooni6li tiip ja kogus

= PO Hon X1 Hatz 1B2
Ulekanne Oli tuup © d?L? 60 at(L) Y
Kaigukast S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Hudrauliline Shell Tellus 32 0.2 0.2
WiiiEsiiER Fuchs Renolin MR520 0.2 02

SELLE TOIMINGU TEGEMISEL SOOVITATAKSE MASIN ASETADA KUMMIMATILE VOI
(& ETTEVAATUST MONELE MUULE VIBRATSIOONI NEELAVALE MATERJALILE. )

Hidraulilise siisteemi taitmine

1. Veendu, et seade oleks tasasel ja stabiilsel pinnasel.

2. Eemalda taiteavalt kork ja taida control pump head dliga. Vala 6li kuni maksimumtaseme naiduni.

3. Pumpa aeglaselt hoovaga positsioonide ‘Forward Motion’ ja ‘Reverse Motion’ vahel, kuni 6li tase langeb.

4. Téaida uuesti pump maksimumtasemeni. Jatka pumpamist kuni valgumine on I16ppenud ja hoob peatub positsioonil ‘Reverse
Motion’ .

5. Taida veelkord maksimumtasemeni.

6. Aseta tagasi kork ja testi seadet.
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Teenindamine Ja Hooldamine @

Juhtimispumba koostamine

1. Puhastage pumba korpus seestpoolt hoolikalt surudhuga. Kontrollige, et rongastihendi tihenduspindadel ei ole kriimustusi ja
teravaid servi.

2. Suruge puks korpusesse.

3. Maarige kaelustihend hudrodliga ja tommake see hammaslatile (avatud poolega hammaslati vastassuunas).

4. Maarige hammaslatt hiidrodliga ja juhtige see korpusesse, kuni kaelustihend on ringsoones, veendudes sealjuures, et hambad on
diges asendis. Kui kaelustihend on ringsoones, siis on vibroplaat edasiliikumisasendis.

(& ETTEVAATUST Vibroplaadi tagasiliikumisel on juhtimiskaepidemed operaatori suunas pumba korpusega )
paralleelsed.

5. Maarige hammasvall (ilma rongastihenditeta) ja sisestage see korpusesse, hambumisse hammaslatiga. Kontrollige hammasiati
likumist edasiliikumisasendist tagasiliikumisele. (vt ETTEVAATUST!).

6. Votke hammasvdll vélja ja paigaldage réngastihendid, veendudes, et need ei ole vigastatud.

7. Maarige hammasvall ja réngastihendid hiidrodliga ning paigaldage need korpusesse. Veenduge, et hammaslatt on diges asendis
— seda on kdige lihtsam teha tagasiliikumisasendi jargi.

8. Paigaldage reguleerseib ja lukustusrongas. Vajaduse korral liikake nende paigaldamise voimaldamiseks hammasvolli
vastaspoolelt.

9. Paigaldage korpus taitepoolele ja paigaldage pdhja tihenduspinnale réngastihendid. Tihendamiseks soovitatakse kasutada
tihendusmastiksit LOCTITE 518.

10. Paigaldage hidroliitmik ja alusseib, tihendades need liimiga LOCTITE 243.

11. Kinnitage pumba toend nelja poldi ja seibiga ning fikseerige need liimiga
LOCTITE 243.

12. Kinnitage kork ja seib kergelt pingutades — ARGE ULE PINGUTAGE!

Teie uuel Altrad Bellei vibroplaadil on alates ostukuupaevast iheaastane (12 kuud) garantii.
Altrad Bellei garantii kehtib konstruktsiooniliste, materjali- ja viimistlusvigade korral.

Altrad Bellei garantii ei kehti alljargnevatel juhtudel:

1. Kahjustused, mille on pdhjustanud masina vaartarvitamine, mittesihiparane kasutamine, mahakukkumine voi sarnased
kahjustused, mis tulenesid voi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel vi hooldamisel.

2. Muudatused, taiendused v&i remont, mida on teinud keegi teine peale Altrad Bellei voi volitatud mutgiesindaja.

3. Transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate masinate transportimisel v6i saatmisel Altrad Bellei voi volitatud
miigiesindaja territooriumile véi territooriumilt remondi véi hindamise eesmargil.

4. Osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi voi vahetamise materjalid ja/véi téokulu.

Garantii ei hdlma jargmisi osi:
. veorihm(ad),
. mootori dhufilter,
. mootori stltekidnal.

Altrad Belle ja/voi volitatud miiligiesindajad, direktorid, td6tajad v6i kindlustajad ei vastuta tagajérgede ega muude purunemiste,
kahjude voi kulutuste eest, mis tulenevad voi on pdhjustatud seadme kasutamise voimatusest.

Garantiinduded
Koik garantiinduded tuleb kdigepealt esitada telefoni voi faksi teel jargmistel numbritel voi e-posti voi kirja teel jargmistel aadressidel:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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@ Ka lietot So rokasgramatu

87 rokasgramata ir uzrakstita, lai palidzétu jums drosi lietot un apkalpot plaksnes blieti.
Rokasgramata paredzéta plaksnes blietes dileriem un lietotajiem.

Prieksvards

Sadala ‘lerices apraksts’ palidz jums iepazities ar ierices uzbavi un kontroliericém.

Sadala ‘Vide’ sniegti noradijumi, ka videi draudziga veida nodrosinat nolietoto iericu otrreiz€jo parstradi.

Sadalas ‘Visparéja drosiba’ un ‘Veseliba un drosiba’ sniegti paskaidrojumi par ierices lietoSanu, lai nodrosinatu jasu un apkartéjo
cilvéku drosibu.

‘leslégsanas un izslégsanas procedira’ palidz jums ieslégt un izslégt ierici.

‘Bojajumu izlabosana’ palidz gadijuma, ja jums radusas problémas saistiba ar ierici.

Sadala ‘Serviss un Apkope’ paredzéta, lai informétu jus par visparéju ierices apkopi un laboSanu.

Sadala ‘Garantija’ sniegta informacija par garantijas noteikumiem un prasibu iesnieg$anas procedaru.

Sadala ‘Atbilstibas deklaracija’ noraditi standarti, saskana ar kuriem ierice izgatavota.

Noradijumi saistiba ar piezimém.
Rokasgramata teksts, kam japievérs ipasa uzmaniba, apziméts $ada veida:

( & UZMANIBU  lespajams risks. Neievérojot noradijumus, ierice var tikt bojata vai jis varat giit savainojumus. )

( A BRIDINAJUMS  Var tikt apdraudéta lietotaja dziviba. )
(@) Bridinajums

JAZINA, ka drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt drosu apkopi.
(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)

BRIDINAJUMS

Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO
87 rokasgramata.

VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilsto$u dro$ibas aprikojumu, kas nepiecie$ams jasu aizsardzibai.
Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par §Ts ierices drou lietosanu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAI SAZINIETIES AR Altrad Belle.

Ka izmantot So rokasgramatu ...126
Bridinajums
JEITCES @PTAKSES ...ttt h e h ekttt a et e b e h et H b4 e ae e b ke b e et h bttt ettt 127
Tehniskie dati

DrOSTDAS INSITUKCIJAS ...ttt ettt et e bt e b £ e h et e b e b4 ek bt h e eh b e e he e e it e bt et b e he e e b b e et e et e bt e abeeaa 128

Veseliba un dro$iba
Parbaudes pirms darba sakSanas...
Bliet@SaNAS PAMALOJUIMS ... .oiiiiiiiiii ittt ettt h e ea e et e s e e bt et b e eh et e et e et £ et e e bt £ b e e e he e ab e et e e bt e he e e bt e an e et n e tn e
leslég$anas un izslég$anas proceddra ..
LietoSanas noradijumi
Bojajumu izlaboSana
Serviss un apkope....
Garantija
F o]y o F= e ] (= T =T = F O PSPPSR PO PP UPRPPO 4

Altrad Belle patur tiesibas bez iepriekséja bridinajuma mainit ierices specifikaciju.
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lerices apraksts
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. Drosele svira.

. Atsitiena startera rokturis.

. Degvielas tvertne

. PacelSanas punkts.

. Roktura atlaiSanas aizbidnis.

. Kontroles svira kustibai uz prieksu/

atpakal.

. Galvenais rokturis.
. Siksnas aizsargs.

Modelis ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plaksnes Platums (mm) 400 500

B - Augstums (mm) 1265 1265

C - Garums (mm) 657 657
Motors - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motors - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Svars - Honda Petrol (Kg) 158 161
Svars - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrbédzes spéks (kN) 30 30
Frekvence (Hz) 95 95
Dzingjs - lietv. apgriezieni minaté - Honda 3400 3400
Dzingjs - lietv. apgriezieni minaté - Hatz 3000 3000
Maksimalais kustibas atrums (m/min) >23 >23
Skanas jauda (dB(A)) 108 108

* Minimalais limenis saskana ar En500, 4. daju

Dros$a iznicinasana
Noradijumi vides aizsardzibai.

D lerice satur vértigus materialus. Nolietoto ierici un
é aksesuarus nogadajiet uz atbilsto§am otrreizéjas

parstrades vietam.

Komponents ‘ Materials

Rokturis Térauds
Priekséjais parsegs HDPE

Galvenais ramis Térauds

Pamatnes plaksne Térauds

Rokturi

Poliuretana putas

Motors

Alumtnijs

Elastigas dalas

Térauds un gumija

Dazadas detalas

Térauds un aluminijs
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@ Drosibas instrukcijas

Lai nodroSinatu savu un apkartéjo cilvéku drosibu, lGdzam izlasTt turpmako dro$ibas informaciju un parliecinaties, ka ta ir pilniba
saprasta. Lietot3js ir atbildigs par to, lai vin$/vina pilniba izprastu, ka drosi lietot $o aprikojumu. Ja neesat parliecinats/parliecinata par
dros$u un pareizu ,RPC” lietoSanu, konsultéjieties ar darbu vaditaju vai Altrad Belle.

T Nepareiza apkope var bat bistama. Pirms veicat jebkadu apkopi, servisu vai remontu, izlasiet un
(& UZMANIBU 2P e ’ s )

izprotiet So nodaju.

« Sis aprikojums ir smags, un to nedrikst celt bez citu palidziba; vai nu IZMANTOJIET PALTDZIBU, vai lietojiet atbilsto$u pacel$anas
aprikojumu.

+ NorobezZojiet darba zonu un turiet apkartéjos cilvékus un nepiederoSas personas drosa attaluma.

* Lietojot $o ierici, lietotdjam vienmér jaizmanto personiskais aizsargaprikojums (sk. sadalu “Veseliba un drosiba”).

« Pirms ieslédzat ierici, parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt gadijuma, ja rastos sarezgijumi.

* Pirms ierices parvietoSanas darba zona vai apkopes veik$anai vienmér izslédziet motoru.

« LietoSanas laika motors stipri uzkarst; pirms pieskaraties, |aujiet tam atdzist. Nekad neatst3jiet ierici ar ieslégtu motoru bez
uzraudzibas.

* Nekad nenonemiet vai neaiztieciet nekadu aizsargaprikojumu — tas domats jlsu aizsardzibai. Vienmér parbaudiet
aizsargaprikojuma stavokli un dros$ibu; ja kdda no detalam ir bojata vai iztrikst, NELIETOJIET BLIETI, lidz t& nav nomainita vai
salabota.

* Nelietojiet blivi, ja esat slims/slima, jataties noguris/nogurusi vai atrodaties alkohola vai narkotisko vielu iespaida.

motoru, nodzésiet visas atklatas liesmas un nesmékéjiet, uzpildot degvielas tvertni. Vienmér

_ Degviela ir viegli uzliesmojosa. Ta var radit savainojumus un bojat materialas vértibas. Aizveriet
& UZMANIBU
savaciet visu izlijuso degvielu.

« Pirms degvielas atkartotas uzpildisanas izslédziet motoru un |aujiet tam atdzist.

« Atkartoti uzpildot degvielu, nesmékeéjiet un nepielaujiet atklatu liesmu tuvakaja apkartné.

« lzlijusi degviela nekavéjoties japadara drosa, izmantojot smiltis. Ja ar degvielu notraipijies apgérbs, nomainiet to.

« Uzglabajiet degvielu piemérota, tiesi STm nolikam paredzéta tvertné atstatu no karstuma un uzliesmo8anas avotiem.

@ Veseliba un drosiba

Vibracija

Lietojot ierici, neliela dala vibracijas caur rokturi nonak lietotaja rokas. Altrad Belle RPC sérija ir 1pasi izveidota, lai samazinatu
plaukstas-rokas vibracijas limeni. Sk. specifikacijas un tehniskos datus par vibracijas limeni un lietoSanas ilgumu (maksimalo ieteicamo
eskpozicijas laiku diend). NEPARSNIEDZIET maksimalo lietoganas ilgumu.

Personiskais drosibas aprikojums

Izmantojot So ierici, jalieto piemérots personiskas droSibas aprikojums, t.i., aizsargbrilles, cimdi, ausu aizsargi, putek|lu maskas un
apavi ar térauda purngaliem. Valkajiet veicamajam darbam piemérotu apgérbu. Sasieniet garus matus un nonemiet visas rotaslietas,
aiz kuram varétu aizkerties ierices kustigas dalas. Vienmér sargajiet adu no saskares ar betonu.

Putekli
BlietéSanas procesa laika var rasties putekli, kas var bat kaitigi veselibai. Vienmér valkajiet masku, kas piemérota radito putek|u
veidam.

Degviela
Nenorijiet degvielu, neelpojiet degvielas tvaikus un izvairieties no tas saskares ar adu. Nekavéjoties nomazgajiet degvielas traipus. Ja
degviela nok|Tst acTs, skalojiet tas ar lielu daudzumu Gdens un péc iespéjas atrak mekléjiet medicinisku palidzibu.

Izpliides gazes

( a BRIDINAJUMS lerices raditas izplides gazes ir [oti toksiskas un var apdraudét dzivibu! )

Nelietojiet blieti iekStelpas vai noslégta telpa, parliecinieties, ka darba zona ir nodroSinata atbilstoSa ventilacija.

Parbaudes pirms darba sakSanas

Apskate pirms darba sakSanas

Turpmak aprakstita apskate pirms darba sakSanas javeic pirms katras darba sesijas sakuma vai péc katram ¢etram darba stundam,
atkariba no ta, kurs nosacijums izpildas atrak. Detalizétu aprakstu lidzam skatit sadala par apkopi. Ja tiek atklats kads defekts, blieti
nedrikst lietot, iekams tas novérsts.

1. Rapigi parbaudiet blieti, vai nav redzamas kadas bojajumu pazimes. Parbaudiet, vai visi komponenti ir vietd un drosi piestiprinati.
Tpadu véribu pievérsiet siksnas aizsargam.

2. Parbaudiet motora ellas un hidrauliskas e|las Tmeni un papildiniet to, ja vajadzigs.

3. Parbaudiet motora degvielas limeni un papildiniet to, ja vajadzigs.

4. Parbaudiet, vai nav degvielas, ellas vai hidrauliskas ellas nopltdes.
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BlieteSanas pamatojums @

Aizskarta augsné vai jaunos uzbérumos, pamatos vai asfalta pamatné bas siki gaisa burbuli$i, kas, gadijuma, ja netiks sablietéti,
izraisis vienu vai vairakas problémas.

1. Transportlidzekliem braucot pa virsmam ar nenoblietétu segumu, materials tiek saspiests. Tas izraisa virséja materiala nosésanos,
jo tas aizpilda poras.

2. Tas pats notiek nenoblietétas zemes statiskas noslodzes gadijuma. Slodzes izraisitajs (piem., €ka) iegrims.

3. Materiali ar poram ir jutigi pret Gdens sticém, kas izraisa eroziju. Udens iek|GSana var arf izraisit augsnes izple$anos sald un
sarau$anos sausuma. lzpleSanas un sarausanas ir galvenais iemesls éku pamatu bojajumiem un parasti tiek radita struktdra, kam
nepiecieSami stiprinajumi.

BlietéSana palielina materiala blivumu, tadéjadi uzlabojot ta slodzes izturibu. Ta samazina gaisa poras un — [1dz ar to — nosésanas,
izpleSanas un saraus$anas risku Gdens iek|iSanas dé|.

leslegSanas un izslegSanas procedura

Honda benzina motors
1. Atveriet degvielas kranu, parvietojot degvielas ON/OFF slédzi Iidz galam uz labo
pusi.

2. Jatiek iedarbinats atdzisis motors, iestatiet aukstas palaiSanas droseli pozicija

ON, pavelkot aukstas palaiSanas droseles sviru lidz galam uz kreiso pusi. Ja tiek

atkartoti iedarbinats jau uzsilis motors, aukstas palaiSanas drosele parasti

nav nepiecieSama, tacu, ja motors ir da|&ji atdzisis, var bt nepiecieSama daléja

aukstas palaiSanas droseles izmanto$ana.

Parslédziet motora ON/ OFF slédzi pulkstenraditaja virziena pozicija “I”.

lestatiet droseli tuk$gaita, parvietojot droseles sviru lidz galam uz labo pusi.

Neiedarbiniet motoru, ja drosele iestatita uz pilniem apgriezieniem, jo, tiklidz tiks

iedarbinats motors, bliete saks vibrét.

5. Arvienu roku ciesi turot ierices rokturi, ar otru satveriet atsitiena startera rokturi.

Pavelciet atsitiena starteri, [ldz mazinas motora pretestiba; péc tam |aujiet

starterim atgriezties.

Censoties startera tauvu neizvilkt Iidz galam, strauji pavelciet startera rokturi.

Atkartojiet, Ildz motors sak darboties.

Kad motors pakapeniski sak darboties, iestatiet aukstas palaiSanas droseles sviru pozicija OFF, parvietojot to uz labo pusi.

Ja péc vairakiem méginajumiem motors nesak darboties, rikojieties, ka noradits sadala par bojajumu izlabosanu.

0. Lai apstadinatu motoru, iestatiet droseli tuk$gaita un parslédziet motora ON/ OFF slédzi pretéji pulkstenraditaja virzienam pozicija
0"

11. Izslédziet degvielas padevi.

Degvielas
droseles svira

| Gaisa droseles
svira
—Degvielas
padeves svira

Eal

0P NO

Hatz dize|motors

1. Nodrosiniet degvielas padevi, parvietojot degvielas ON/OFF slédzi [idz galam uz labo pusi.

2. lestatiet motora atruma kontroles ierici sakuma pozicija.

3. Arvienu roku ciesi turot ierices rokturi, ar otru satveriet atsitiena startera rokturi. Pavelciet
atsitiena starteri, [ldz mazinas motora pretestiba; péc tam |aujiet starterim atgriezties.

4. Censoties startera tauvu neizvilkt Iidz galam, ar abam rokam strauji pavelciet startera rokturi.

5. Atkartojiet $o proceddru, lTdz motors sak darboties.

6. Ja péc vairakiem méginajumiem motors nesak darboties, rikojieties, ka noradits sadala par
bojajumu izlaboSanu.

7. Lai apstadinatu motoru, iestatiet droseli tukSgaitas rezima un péc tam nospiediet un turiet
sarkano izslégSanas pogu, lidz motors parstaj darboties.
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@ LietoSanas noradijumi

« Parvietojiet blieti uz vietu, kur ta nepiecieSama.
Ja blietes parvietosanai nepiecieSams izmantot pacel$anas aprikojumu, parliecinieties, ka pacel$anas iericei ir blietes svaram
atbilsto$s darba slodzes limits (sk. tehniskos datus uz ierices datu plaksnites). Piestipriniet piemérotas kédes vai saites TIKAI pie
pacel$anas punkta blietes augsdala.

» Kad veiktas sadala “Parbaudes pirms darba” uzskaititas parbaudes, varat iedarbinat motoru.
Altrad Belle RPC sérijas blietes aprikotas ar centrbédzes sajigu, kas |auj motoram darboties tuk$gaita, nedarbinot
parvadmehanismu.
Motora atrumam palielinoties, sajlgs saslégsies un saks darbinat parvadmehanismu. Pareizai lietoSanai motora atrumam jabat
iestatitam uz maksimumu.

« lestatiet droseli maksimalaja rezima un izmantojiet kontroles rokturi, lai noteiktu virzienu un stirétu vai pagrieztu blieti.
Kontroles rokturis veidots t3, lai, lietojot to reversiva rezima un lietotdjam jebkada iemesla dé| to atlaizot, rokturis automatiski
parslégtos uz kustibu uz priekSu. Ta ir batiska ierices drosibas iezime.

Normalos lietoSanas apstak|os jums nav jaspiez bliete, tikai jalauj tai parvietoties ar savu svaru.

Kustibas atrums bas atkarigs no blietéjamas virsmas stavok|a.

Lietojot blieti atpakalgaita, jaievéro piesardziba. Lietojot ierici atpakalgaita, nodrosiniet, lai tas cela nebutu §kérs|u vai citu risku.

Ja blietéjama vieta atrodas slipuma, Tpasi ripigi jakontrolé blietes kustibas virziens. Ja nepiecieSams, izmantojiet piemérotu tauvu,
kas piestiprinata pie blietes Sasijas apaks$éjas dalas, lai paligs varétu parpemt dalu blietes masas. Stradajot slipuma, virzieties un
augsu un leju, nevis Skérsam.

» Stradajiet ar blieti uz virsmas noteikta kartiba, lidz panakts vajadzigais blivéjums.
Ja nepiecieSams sablivét vairakus dazadus slanus vienu virs otra, blivéjiet katru slani atseviski.

» Laiizslégtu blietes vibraciju, iestatiet droseli tuksgaita. Lai izslégtu motoru, rikojieties, ka aprakstits punkta par ieslégsanas/
izsleg$anas procedaru.
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Bojajumu izlabosSana

Problema lemesls Risinajums

Atveriet degvielas tvertni.

Nav degvielas.

Uzpildiet to.
Motors ir izslégts. leslédziet motoru.
Aizséréjusi aizdedzes svece. Notiriet sveces ievietoSanas vietu un ievietojiet to atpakal.
Motoru nevar iedarbinat. | Motors ir auksts. Aizveriet aukstas palaiSanas droseli.

Honda: atveriet aukstas palaiSanas droseli, pilnigi atveriet
droseli, paraujiet atsitiena starteri, llJdz motors iedarbojas.

Motors ir parplidis. Hatz: parvietojiet atruma kontrolslédzi pozicija “Stop”,

5 reizes parauijiet atsitiena starteri, péc tam atkartojiet
iedarbinasanas procedaru.

Motoru nevar iedarbinat. Batisks defekts. Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.

Parslédziet motora atruma kontroles ierici uz atraku

Parak mazs motora atrums. .
rezimu.

Nepietiekami nospriegota piedzinas Noregulgjiet siksnas nospriegojumu.

siksna.

eHicEESPanetoi 2= Blokéts gaisa filtrs. Notiriet vai atjaunojiet gaisa filtru.
Nolietots vai bojats sajugs. Atkariba no nepiecieSamibas salabojiet vai nomainiet to.
Piedzinas defekts. Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.
Parvadmehanisma defekts. Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.
Parak daudz ellas hidrauliskas sistémas -

Parik léna kustiba uz augsdala. Samaziniet e|las daudzumu.

priekSu

Nepareizi noreguléta kontroles sistéma. | Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.

Nepietiekams ellas daudzums

hidrauliskas sistémas augddala. Uzpildiet e|lu un atgaisojiet sistemu.

Parak lena kustiba
atpakalgaita. Gaiss kontroles sistéma. Atgaisojiet kontroles sistému.

Nepareizi noreguléta kontroles sistéma. | Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.

Noplide savienojumos. Noslédziet savienojumus.
Hidrauliskas ellas Defektiva hidrauliska s|Gtene. Nomainiet $|ateni.
zudums. . - =
D_ef?ktl\fa virzula blive parvadme Sazinieties ar agentu vai Altrad Belle.
hanisma.
Neparasta ierices darbiba. | Bojati prettrieciena stiprinajumi. Nomainiet visus Cetrus stiprinajumus.

Serviss un apkope

Altrad Belle ,RPC” sérija paredzéta lietoSanai bez problémam daudzu gadu garuma. Tomér ir svarigi veikt regularas vienkarsas
apkopes, ka aprakstits $aja sadala. leteicams, lai visas apjomigakas apkopes un remontus veiktu sertificéts Altrad Belle dileris.
Vienmér izmantojiet originalas Altrad Belle rezerves dalas; ja tiek lietotas neoriginalas dalas, garantija nav spéka.

Pirms iericei tiek veikti jebkuri apkopes darbi, izslédziet motoru. Ja stradajat ar ierici, kurai ir dizela motors, parliecinieties, ka slédzis
“Stop” ir pozicija “Stop”.

Vienmér novietojiet blieti uz lidzenas virsmas, lai nodrosinatu Skidruma limenu pareizu nolasiSanu. Izmantojiet tikai razotaja ieteiktas
ellas (sk. tabulu nakosaja Ipp.).

Izméginasanas periods
Pirmoreiz lietojot jaunu blieti, motora e|la janomaina péc pirméas izméginasanas (pilnigu informaciju sk. motora raZotaja rokasgramata).
Siksnas nospriegojums japarbauda péc 4 stundu lietosanas.

Piedzinas siksna

Nonemiet siksnas aizsargu un parbaudiet siksnas nospriegojumu, ar pirkstu viegli uzspiezot uz siksnas augséjas dalas tuvu vidum
starp motora pievadu un parvadmehanisma blokam. Siksnai jaizliecas par aptuveni 10-15 mm. Ja siksnas nospriegojums japielago,
atskravéjiet iestatiSanas skravi uz siksnas nospriegojuma ierices un paslidiniet to uz labo pusi. Kad nospriegojums iestatits, pievelciet
iestatiS8anas skrdvi un atkartoti parbaudiet siksnas nospriegojumu. Visbeidzot, uzlieciet atpaka| siksnas aizsargu ta, lai tas batu uzlikts
pareizi un drosi.
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@ Serviss un apkope

Standarta apkope

lk péc 8 | Pirmaja ménest 150 ‘ 250 500

Stundam | /50 Stundam | Stundam | Stundam Stundam

Parbaudiet [Tmeni v
Motora ella

Nomainiet v v

Parbaudiet stavokli / Notiriet v
Gaisa filtrs

Nomainiet, kad nepieciesams/ |k péc 12 ménesiem

Parvadmehanisma ella | Nomainiet v
Piedzinas siksna Nospriegojums v v

Ellas / degvielas tips un daudzums - Aizdedzes sveces lente

Ellas tips Daudzums Degvielas Tilpums Aizdedzes Elektrodu
P (Litri) Tips (Litri) veces tips atstarpe (mm)
. . BMG6ES or
Degviela Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezsvina 3.6 BPRGES 0.6-0.7
_ . Dizelis Sk. lietotaja
Dize|degviela Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Rokasgramatu N/A N/A

Ellas tips un daudzums

GRS Ellas tips Honda GX160 Hatz 1B20
p P (Litri) (Litri)
Parvadmehanisms S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Hidrauliska kontrole
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

UZMANIBU KAME:R IERTCE TIEKLIETOTA PI_R’OCEDURAS IETVAROS, IETEICAMS TO NOVIETOT UZ GUMIJAS
— VAI LIDZIGA MATERIALA PAKLAJA, LAl AMORTIZETU ZINAMU DALU VIBRACIJAS.

Hidrauliskas sistémas e]lo$ana

1. Parliecinieties, vai ierice ir nekustiga un novietota uz zemes.

2. Nonemiet piltuves vacinu un piepildiet kontroles siikna galvu ar ellu. Partrauciet piepildisanu, tiklidz sasniegta galva eso$a
maksimala limena atzime.

3. Lénam siknéjiet, parvietojot kontroles rokturi no pozicijas “kustiba uz prieksu’ (‘Forward Motion’) pozicija ‘kustiba atpakal' (‘Reverse
Motion’), Iidz ellas limenis kritas.

4. Atkal piepildiet kontroles stkna galvu lidz maksimalajam [imenim. Turpiniet kustinat rokturi, I1dz jatat pretestibu un rokturis

nofikséjas pozicija ‘kustiba atpakal'.
. Atkal piepildiet kontroles stkna galvu I1dz maksimalajam [Tmenim.
6. Veélreiz piepildiet piltuves tapu un parbaudiet ierici.

(%]
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Serviss un apkope

!

Kontroles siikna montaza

1. Rapigi notiriet korpusa iekSpusi ar saspiestu gaisu. Parbaudiet, vai uz O gredzenu slido$ajam atverém nav skrap&jumu un vai nav
asu malu.

lespiediet iemavu korpusa.

lee|lojiet mansetes blivi ar hidraulisko e|lu un uzslidiniet to uz balsta (atvértajai pusei jabut vérstai prom no balsta).

leellojiet balstu ar hidraulisko ellu un ieslidiniet to korpusa, lidz mansetes blive atrodas iedobuma, parliecinoties, ka zobini ir pareiza
pozicija. Kad man3etes blive ir iedobuma, tas nozimé kustibu uz prieksu.

ron

( & UZMANIBU  Atpakalgaita kontroles rokturi kustas paraléli korpusam lietotaja virziena. )

5. Péc zobrata (bez O gredzeniem) iee|loSanas ievietojiet to korpusa un balsta. Parbaudiet balsta kustibu no kustibas uz priek§u uz
kustibu atpakal. (sk. UZMANIBU).

6. lznemiet zobratu un uzlieciet divus ) gredzenus, parliecinoties, ka tie nav bojati.

7. leellojiet zobratu un O gredzenus ar hidraulisko ellu un uzmanigi ievietojiet korpusa. Parliecinieties, ka balsts ir pareiza pozicija un
ka tas ir visvieglakais, kas notiek kustiba atpakal.

8. Uzlieciet paplaksni un savilcéjgredzenu. Lai tos uzstaditu, var bat nepiecieSams no otras puses piespiest zobratu.

9. Novietojiet korpusu uz pildvielas puses un uzlieciet O gredzenus uz apak$éjas virsmas. leteicams izmantot LOCTITE seal 518.

10. Hidrauliska savienotaja un Dowty uzgrieZzna montaza, izmantojot LOCTITE 243.

11. Samontgjiet pamatni un nostipriniet ar 4 skrivém un uzgriezniem, izmantojot LOCTITE 243.

12. Valigi uzlieciet aizbazna skravi un uzgriezni. NEPIEVELCIET.

Garantija

Jasu jaunajai Altrad Belle “RPC” vienvirziena plaksnes blietei ir viena gada (12 ménesu) garantija, kas tiek nodro$inata pirmajam
pircéjam, skaitot no iegades dienas. Altrad Belle garantija ietver konstrukcijas un materialu defektus, ka art darbinieku vainas dé|
radusos defektus.

!

Altrad Belle garantija neietver:

1. Defektus, ko radijusi nepareiza vai klidaina ekspluatacija vai nomesana, vai citus lidzigus defektus, ko radijusi montazas,
lietoSanas vai apkopes noradijumu neievéro$ana.

2. Izmainas, papildindjumus vai remontus, ko veikusas citas personas, nevis Altrad Belle vai tas pilnvarotie agenti.

3. Izmaksas par transporté$anu vai nosatidanu uz no Altrad Belle vai tas pilnvarotajiem agentiem, lai veiktu jebkuras ierices remontu

vai novértéjumu saistibas ar garantijas pieprasijumu.

Materialu un/vai darbaspéka izmaksas, lai atjaunotu, saremontétu vai nomainitu nolietotas detalas.

»

Garantija neattiecas uz $§adam detajam:
. Piedzinas siksnas
. Motora gaisa filtrs
. Motora aizdedzes svece

Altrad Belle un/vai tas pilnvarotie agenti, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par sekojosiem vai cietiem bojajumiem,
zaudéjumiem vai izdevumiem saistiba ar nespéju izmantot ierici kadam mérkim vai $1s nespéjas dé|.

Garantijas prasibas
Visas garantijas prasibam pirmam kartam japazino Altrad Belle telefoniski, pa faksu, ar e-pasta starpniecibu vai rakstiska veida.

Garantijas prasibam:
Apvienotaja Karalisté:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Kaip naudotis Sia instrukcija

i naudojimo instrukcija parengta siekiant jums padéti saugiai naudoti ir prizidréti presa. Si instrukcija yra skirta preso pardavéjams ir
naudotojams.

I

Pratarmé

Skyriuje ‘Jrenginio aprasymas’ aprasyta jrenginio schema ir jo valdymo principai.

Skyriuje ‘Aplinka’ pateikiami nurodymai, kaip aplinkai nekenksmingu btdu iSrasiuoti iSmetamo aparato dalis.

Skyriuose ‘Bendros saugumo priemonés’ ir ‘Sveikata ir saugumas’ aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti
aplinkinius.

Skyriuje ‘Jjungimo ir iSjungimo tvarka’ aiSkinama, kaip jjungti ir i§jungti jrenginj.

‘Gedimy apzZvalgoje’ pateikta informacija padés jums jveikti problemas, kuriy gali i$kilti eksploatuojant jrenginj.

Skyriuje ‘Techniné apZidra ir remontas’ aptariami bendri techninés priezidros ir remonto darbai.

Skyriuje ‘Garantija’ pateikta informacija apie garantijos taikymo salygas ir pretenzijy pateikimo procedira.

Skyriuje ‘Atitikties deklaracija’ nurodyti standartai, kuriais remiantis buvo pagamintas jrenginys.

Zenklinimo direktyvos.
Sioje instrukcijoje surasyta informacija, j kurig reikia atkreipti ypatingg démesj, pateikta kaip pastabos atitinkamai jas pazenklinant:

( & ATSARGIAI Zz:j;;l;é?f gali bati pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys

N N

( A JSPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

i

Ispéjimas

|II| I SPE JIMAS szri fg;gédami naudoti ar remontuoti $i jrenginj, JIDEMIAI PERSKAITYKITE $ig naudojimo

ISIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamirskite, kg privalote daryti, kad uztikrintuméte saugy remonta.

—/

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones.
JEI TURITE KLAUSIMY dél $io produkto saugaus naudojimo ar remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE
SU ,BELLE” GRUPE.

Kaip Naudotis §ia INSTIUKCIJA ........ciuiiiiiiic e 134
Ispéjimas
Jrenginio apraSymas .
Techniniai duomenys....
Aplinkosauga
Bendros saugumo priemonés
SVEIKALA I SAUGUIMIAS ....viiieieit st b b0 bbb e bbb bbb bbb bbbt bbbt
Saugumo patikrinimas prie$ darbg...

Su presavimu susijusios priesastys. ...137
[UNGIMO i ISJJUNGIMO PrOCEAUIA. ......cuiuiiiiiiiiit bbb et b bbb 137 - 138
Naudojimo Instrukcijos . ...138
Gedimy apzvalga ...139
TEChNINE PrIEZITIA iF FEMONTAS .......iiuiiuiiiieit ettt ettt bbbt bt s et et ettt b bt b e bt b e bt e nt e st et eb e e bt bt bt b eneeaean 139 - 141
Garantija ..141
CE sertifikatas .

»Belle” grupé pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iankstinio jspéjimo ar jsipareigojimy.
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renginio aprasymas @
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Techniniai duomenys

. Droselio svirtis

. Starterio rankena

. Degaly bakas

. Kélimo tvirtinimo vieta

. Rankenos atleidimo griebtuvas

. Priekinés/atbulinés eigos valdymo

rankena

. Pagrindiné rankena
. Dirzo apsauga

Modelis ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Plokstés plotis (mm) 400 500

B - Aukstis (mm) 1265 1265

C - ligis (mm) 657 657
Variklis - Honda Benzininis (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Variklis - Hatz Dyzelinis (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Masé - Honda Benzininis (Kg) 158 161
Masé - Hatz Dyzelinis (Kg) 170 174
IScentrineé jéga (kN) 30 30
Daznis (Hz) 95 95
Variklio apsukos per sekunde - Honda 3400 3400
Variklio apsukos per sekundg - Hatz 3000 3000
Maksimalus eigos greitis (péda/min) >23 >23
Garso galingumas (dB(A)) 108 108

* Minimalus lygis En 500 4 dalis

Aplinkosauga @

Nurodymai dél saugaus atlieky tvarkymo

@ Aplinkosaugos instrukcijos.

aparatg dalimis.

Masinoje yra vertingy medziagy. Atsizvelgdami  atlieky
tvarkymo ypatybes, iSmontuokite iSmetimui skirtg

Detalé \ Medziaga

Rankena Plienas
Priekinis Dangtis HDPE
Pagrindinis Korpusas Plienas
Pagrindo Plokste Plienas

Rankenos

Poliuretano puta

Variklis

Aliuminis

Pritaikomi jtvarai

Plienas, guma

Ivairios Dalys

Metalas ir aliuminis
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@ Bendros saugumo priemonés

Jasy ir aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti Sias saugumo taisykles. Dirbantis su jrenginiu asmuo turi patvirtinti,
kad jis suprato ir jsidéméjo darbo saugos taisykles. Jei jus abejojate, ar saugiai ir tinkamai naudojate jrenginj, kreipkités j skyriaus
vadova arba Altrad Belle.

ATSARGIAI Netinkamai naudojant jrenginj gali Kilti pavojus. Prie$ naudodamiesi jrenginiu ir prie$ atlikdami
——=———"— priezidros ir remonto darbus, perskaitykite ir jsidémeékite $ig informacijg.

«  Sis jrenginys yra sunkus ir neturéty bati keliamas be kity pagalbos, todél, norédami pakelti jrenginj, pasitelkite kg nors j pagalbg
arba naudokite atitinkamg kélimo jranga.

« Atitverkite darbo vieta, neleiskite, kad j jg patekty pasaliniai asmenys.

« Naudojantis jrenginiu batina dévéti tinkamas AAP (asmenines apsaugos priemones) (Zr.Sveikata ir saugumas).

Prie$ jjungdami (ON padétis) §j jrenginj, pasitikrinkite, ar Zinote, kaip jj saugiai iSjungti (perjungti j OFF padétj).

Prie$ transportuodami, perkeldami arba remontuodami jrenginj, visuomet isjunkite variklj (perjungite | OFF padétj).

« Dirbdamas variklis labai jkaista, todél nelieskite jo, kol neatvés.

+ Nenuimkite apsauginiy daliy — jos skirtos jasy apsaugai uztikrinti.
Visuomet patikrinkite apsaugos daliy bikle ir saugumg. Jei apsaugos dalys pazeistos arba jy néra, nenaudokite preso, kol jos
nebus suremontuotos arba pakeistos.

« Nenaudokite preso, jei sergate, esate pavarge, iSgére alkoholio arba vartojote narkotiky.

Darbo su degalais saugumas

benzino baka, iSjunkite variklj, uzgesinkite bet kokig atvirg ugnj ir nerakykite. Visuomet iSvalykite

Benzinas lengvai uzsidega, todél jis gali bati pavojingas jasy sveikatai ir nuosavybei. Pildydami
& ATSARGIAI
iSsiliejusj benzing.

« Prie$ pildami degalus, iSjunkite variklj ir leiskite jam atveésti.

« Pildami degalus nerlkykite ir uzgesinkite bet kokig atvirg ugnj.

« ISsiliejusius degalus tuoj pat pasalinkite naudodami smélj. Jei degalai i$siliejo ant jasy drabuZziy, pasikeiskite juos.

« Degalus laikykite specialiame Siam tikslui skirtame konteineryje, nustatytoje vietoje, toliau nuo jkaitusiy ir kibirkS¢iuojanciy Saltiniy.

@ Sveikata ir saugumas

Vibracija

Dalis vibracijos, veikiant jrenginiui, persiduoda nuo rankenos j operatoriaus rankas. Belle grupés presai sukurti, siekiant sumazinti
persiduodancia vibracija. Informacijos apie vibracijos lygj ir jrenginio naudojimo laikg (rekomenduoting maksimaly darbo laikg) ieskokite
skyrelyje Techninés sglygos/duomenys. NEVIRSYKITE nustatyto maksimalaus naudojimo laiko.

AAP (asmeninés apsaugos priemonés)

Naudojantis jrenginiu, batina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy bei apsaugine
avalyne su pirsty apsauga.

Déveékite darbo pobudj atitinkancius rabus. Suri$kite ilgus plaukus ir nusiimkite visus papuosalus, kuriuos gali jtraukti judancios
jrenginio dalys. Saugokités, kad ant odos nepatekty cemento.

Dulkés
Presuojant atsiranda dulkiy, kurios kelia grésme sveikatai. Visuomet uzsidenkite veidg apsaugine kauke.

Degalai
Nenurykite benzino arba nejkvépkite benzino gary, saugokités, kad ant odos nepatekty benzino. Tuoj pat nuvalykite iSsiliejusj benzing.
Jei benzino pateko j akis, i§skalaukite jas kuo didesniu kiekiu vandens ir kreipkités pagalbos j medikus.

ISmetamosios dujos

C A SPEJIMAS Sio jrenginio i§metamosios dujos yra itin nuodingos ir yra pavojingos gyvybeil )

Nedirbkite su presu uzdarose patalpose, patikrinkite, ar darbo vieta yra tinkamai védinama.

@ Saugumo patikrinimas prie$ darba

Patikrinimas prie$ paleidziant variklj

Sis patikrinimas turi bati atliekamas kiekvieng karta prie$ pradedant darbg arba po to, kai jrenginys buvo naudojamas keturias
valandas. I$samesnés informacijos ieskokite skyriuje Techninés priezidra. Nustacius defektus, presas neturi bati naudojamas, kol
defektai nebus pasalinti.

1. Kruops¢iai patikrinkite, ar presas néra pazeistas. Patikrinkite, ar yra visi komponentai, ar jie saugis naudoti. Atkreipkite ypatingg
démes;j j dirzo apsauga.

2. Patikrinkite variklio tepaly lygj ir hidraulinés alyvos lygj. Papildykite tiek, kiek reikia.

3. Patikrinkite degaly lygj ir papildykite tiek, kiek reikia.

4. Patikrinkite, ar néra degaly arba tepaly nuotékio.
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Su presavimu susijusios priezastys @

Naujai paklotas gruntas arba asfalto danga yra poréti arba juose yra oro ertmiy, kuriy nesupresavus, ateityje gali kilti problemy.

1. Masinos, judédamos per nesupresuotg danga, jg jspaudzia. Tai sglygoja dangos nusédima, nes spaudziama medziaga uzpildo
ertmes.

2. Analogiska situacija pasikartoja, kai nesupresuotas pavir$ius yra veikiamas statinés apkrovos. Apkrova (pvz., pastatas) gali jdubti.

3. Medziagos su ertmémis yra labiau pazeidziamos protékio, o tai sukelia erozijg. Be to, vanduo, patekes j dangg Saltuoju periodu,

iSsiplecia, o Siltuoju — susitraukia. ISsiplétimas ir susitraukimas yra pagrindinés priezastys, dél kuriy atsiranda pastaty pamaty
defektai. Tai reikalauja papildomo pamaty tvirtinimo.

Presavimas padidina ne tik medziagos tankuma, bet ir didesnés apkrovos i$laikymg. Sumazindami oro ertmiy skaiciy, sumazinate ir
nusédimo rizikg bei pratekancio vandens susitraukimo ir i§siplétimo daromg Zala.

Jjungimo ir iSjungimo procediira @

Benzininis Honda variklis

1. Iki galo perjungdami degaly ON/OFF (jjungti/i§jungti) svirtj j deSine, atidarykite
degaly Ciaupa.

2. Jei jjungimo momentu variklis yra Saltas: iki galo perstumdami droselinés
sklendés svirtj j kairg, nustatykite droselj j ON (jjungti) padétj. Jei jjungimo
momentu variklis yra jkaitgs: nereikia perkelti droselinés sklendés, nebent
variklis yra atvésgs — tuomet batinas dalinis perkélimas.

3. Sukdami pagal laikrodzio rodykle variklio ON/OFF (jjungti/i§jungti) jungiklj,
nustatykite pozicijg.

4. |ki galo perstumdami droselio svirtj | desing, nustatykite jj j tusCiosios eigos iSjungimo
pozicijg. Nejunkite variklio, kai droselis nustatytas j pilnos eigos pozicija (ON/OFF)
presas pradeda veikti iSkart jjungus variklj. —_— svirtis

5. Viena ranka laikykite valdymo rankenos griebtuvus, kita ranka patraukite
atitraukiamo starterio rankeng. Traukite tol, kol pajusite variklio pasipriesinima, po to
leiskite starteriui grjzti j prading padetj.

Droselio svirtis

Droselinés
r—sklendés svirtis

{—Kuro jjungimo/

6. Stengdamiesi neistraukti iki galo starterio troso, smarkiai truktelékite starterio rankeng.

7. Kartokite Siuos veiksmus, kol uzsives variklis.

8. Uzsivedus varikliui, pamazu, perkeldami droselinés sklendés svirtj j desine, nustatykite jg j OFF (i$jungti) pozicija.

9. Jei po keleto méginimy variklis neuzsiveda, zr. skyriy Gedimy apZvalga.

10. Norédami sustabdyti variklj, nustatykite droselj j tusciosios eigos pozicijg ir prie$ laikrodZio rodykle pasukite variklio ON/OFF
(ijungti/isjungti) jungiklj j O pozicija.

11. I8junkite degaly tiekimo funkcija.

Dyzelinis Hatz variklis
1. Iki galo perjungdami degaly ON/OFF (jjungti/iSjungti) svirtj j desine, jjunkite degaly tiekimo
funkcijg (nustatykite j ON padét;).

2. Jjunkite greicio valdyma.
3. Viena ranka laikykite valdymo rankenos griebtuvus, kita ranka patraukite atitraukiamo starterio
rankeng Traukite tol, kol pajusite variklio pasipriesinima, po to leiskite starteriui grjzti j pradine
padétj.
4. Stengdamiesi iki galo neistraukti starterio troso, abiem rankomis smarkiai truktelékite starterio
rankeng.
5. Kartokite Siuos veiksmus, kol u,sives variklis.
6. Jei po keleto méginimy variklis neuzsiveda, zr.skyriy Gedimy apZvalga.
7. Norédami sustabdyti variklj, nustatykite droselj j tusciosios eigos pozicijg, po to nuspauskite ir laikykite raudong stabdymo mygtuka,

kol sustos variklis.
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Naudojimo inst

Preso transportavimas j darbo vietg

Kai norédami pastatyti presg naudojate kélimo jranga, jsitikinkite, ar kélimo jranga turi DAL (darbinés apkrovos limitg), atitinkant;
preso svorj (Zr. skyriy Techniniai duomenys arba ant masinos serijinés plokstés). Reikiamas grandines arba dir, us tvirtinkite TIK prie
kélimo tvirtinimo vietos, esancios ant preso virSutinés dalies.

Atlike patikra, nurodyta skyriuje Patikrinimas pries darba, galite jjungti variklj.

Belle grupés RPC tipo presai turi iScentring sankabg — tai leid, ia varikliui veikti tuscigja eiga be varanciosios pavary dézés.
Padidéjus variklio apsuky skaiciui, sankaba jjungia ir valdo pavary déze. Kad variklis tinkamai veikty, turi bati nustatytas
maksimalus variklio apsuky greitis.

Iki galo atidarykite droselj, o kryp¢iai nustatyti (pasukti, vairuoti) naudokite valdymo rankena.

Valdymo rankena yra sukonstruota taip, kad operatoriui paleidus rankena, o jrenginiui veikiant reversine eiga, ji automatiskai
persijungty ir jrenginys pradéty judéti priekine eiga. Tai jrenginio saugumo ypatybé.

|prastos darbinés operacijos metu nespauskite preso ir nesistenkite padidinti jo darbo tempo. Jrenginio eigos greitj sglygoja
presuojamo pavirSiaus baklé.

Dirbdami reversine eiga, laikykités saugumo reikalavimy. |sitikinkite, ar jrenginiui veikiant reversine eiga nebus jokiy kliuviniy.
Jei presuojamas pavirSius yra nuokalnéje, preso darbiné eiga turi bati ypa¢ kontroliuojama. Norédami sumazinti preso pasvirimo
kampa, jei batina, naudokite prie preso vaziuoklés Zemutinés dalies pritvirtintg lyng. Esant nuokalnei, nedirbkite skersai

(preso eigos kryptis j virSy/j apacia).

Dirbdami su presu, naudokite jprastus metodus, kol bus pasiektas reikiamas dangos suspaudimas.
Jei jums reikia supresuoti keletg skirtingy dangos sluoksniy, supresuokite kiekvieng sluoksnj atskirai.

Sustabdykite preso vibracijg ir nustatykite droselj j tus¢iosios eigos rezimg. Variklio sustabdymo procedira aprasyta atitinkamame
skyrelyje apie START/STOP (jjungti/iSjungti).
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Gedimy apzvalga @

Problema

Neveikia variklis.

‘ Priezastis

Baigeési degalai.

‘ Ka daryti
Nuimkite degaly bako kamst;.

Pripildykite degaly baka.

I18sijungé variklis.

Jjunkite variklj.

Apsinesusi zvakeé.

ISvalykite ir vél surguliuokite Zvakés protarpj.

Saltas variklis.

UZzdarykite droseline sklende.

Teka i$ variklio.

Honda: atidarykite droselj, iki galo atidarykite droseling
sklende, patraukite atitraukiamg starterj, kol uzsives
variklis.

Hatz: grei¢io valdymo jungiklj perjunkite j stabdymo
pozicija, truktelékite starterj 5 kartus, po to pakartokite
proceddrg.

Neuzsiveda variklis.

Techninis gedimas.

Kreipkités j tarpininkg arba Belle grupe.

Nejuda presas.

Per mazas variklio greitis.

Nustatykite variklio greit].

Atsilaisvings varantysis dirzas.

Sureguliuokite dirzo jvarza.

UzZsikim$o oro filtras.

ISvalykite arba jj pakeiskite.

Nusidévéjusi arba paZeista sankaba.

Patikrinkite arba pakeiskite kaip turi bati.

Sugedusi pavara.

Kreipkités j tarpininkg arba Belle grupe.

Sugedusi pavary dézé.

Kreipkités | tarpininkg arba Belle grupe.

Hidraulinéje galvutéje yra pernelyg daug

tepaly. Sumazinkite tepaly lygj.

Léta eiga j priekj.
Neteisingas valdymo sistemos

nustatymas. Kreipkités j tarpininkg arba Belle grupe.

Nepakankamas tepaly kiekis galvutéje. | Papildykite tepaly kiek ir iSleiskite org i$ sistemos.

Oras valdymo sistemoje. ISleiskite org.

Léta reversiné eiga

Neteisingas valdymo sistemos

nustatymas. Kreipkités | tarpininkg arba Belle grupe.

Nuotékis jungtyse. Uzsandarinkite jungtis

Hidraulinés alyvos Pazeista hidrauliné Zarna. Pakeiskite jg.

nuotekis.

Pavary dézés stimoklio sandarinimo

defektai. Kreipkités j tarpininkg arba Belle grupe.

Netolygiai veikiantis

Jrenginys Pazeistas smuginis aptaisas.

Pakeiskite visus keturis aptaisus.

!

Techniné prieziura ir remontas

Belle grupés presas su reversine plokste yra pritaikytas ilgalaikei eksploatacijai. Nepaisant to, labai svarbu, kad baty atliekami Siame
skyriuje nurodyti techninés prieziaros darbai.

Rekomenduotina, kad visus pagrindinius techninés priezidros ir remonto darbus atlikty Belle grupés patvirtintas tarpininkas. Visuomet
naudokite Belle grupés atsargines dalis - naudojant falsifikuotas dalis negalioja garantija.

Pries$ atlikdami masinos remonto darbus, iSjunkite variklj. Dirbdami su dyzeliniu varikliu, patikrinkite, ar stabdiklis yra stabdymo
pozicijoje.

Kad baty nustatytas tikslus skyscio lygis, presg visuomet statykite ant lygaus pavirSiaus. Naudokite tik nurodytus tepalus (zr. kitame
puslapyje pateikta lentelg).

Idirbio laikotarpis
Naudojant presg pirma karta, variklio alyva turi bati kei€¢iama po pirminio jdirbio (iSsamesne informacijg rasite Gamintojo vadove). Dirzo
jtempimas turi bati tikrinamas po 4 valandy naudojimo.

Varomasis dir,as

Nuimkite dirzo apsaugag, po to smiliumi spustelékite dirzo vietg, esancig tarp variklio pavaros ir pavary dézés skriemulio, ir patikrinkite
jo ivarza. Dirzas turéty iSsitempti nuo 10 iki 15 mm. Norédami sureguliuoti dirzo jvarzg, atlaisvinkite ant dirzo jtempimo jtaiso esantj
nustatymo sraigtg ir paslinkite ji deSine. Jei nustatéte jvarzg, vél priverzkite nustatymo sraigtg ir patikrinkite dirzo jvarza dar kartg.
Baigdami tinkamai ir saugiai sumontuokite dirzo apsauga.
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Techniné prie

V- .

zilra ir remontas

Periodiné techniné prieziara B Birmalmenesi 10 20 P00
P Valandas | /50 Valandy | Valandy Valandy Valandy

Patikrinkite lygj v
Variklio Tepalas

Keitimas v v

. Patikrinkite / iSvalykite v
Oro Filtras
Keitimas, jei bdtina/kas 12 mén.

Pavary Dézés Alyva Keitimas v
Varantysis Dirzas varza v v

Alyvaldegaly tipas ir kiekis — zvakeés tipas

. Kiekis - Talpa Degimo Tarpas tarp
AlYNesSliipas ‘ (Litrai) ‘ Kurcltpas ‘ (Litrai) zvakeés tipas | elektrody (mm)
L - BMG6ES or
Benzininis Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Neetiliuotas 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Dyzelinis Hatz 1820 S.AE. 10W 30 0.9 Dyzelis Zr Vadov N/A N/A
Y A : (BS2869) a
Alyvos tipas ir kiekis
Komponentas Alyvos Tipas TS AL
p Yy p (Litrai) (Litrai)
Pavary Dézé S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hidraulinis Valdymas
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

SI0S OPERACIJOS METU PATARTINA UZKELTI MASINA ANT GUMOS PAKLOTO ARBA
ANALOGISKO PAGRINDO, KAD BUTY NEUTRALIZUOTA VIBRACIJA.

( & ATSARGIAI

Hidraulinés sistemos iSleidimas

Isitikinkite, ar jrenginys stovi ant lygaus pagrindo.

Nuimkite pripylimo dangtj ir pripildykite pompos galvute alyvos. Pildykite tol, kol lygio indikatorius uzfiksuos maksimaly alyvos lygj.
Naudodami valdymo rankeng (padétis ,eiga | priekj kei¢iama j padétj ,reversiné eiga“) létai siurbkite tol, kol sumazés alyvos lygis.
Vel pripildykite pompos galvutg alyvos. Siurbkite tol, kol pajusite pasipriesinima, o rankena uzsifiksuos ,reversinés eigos” padeétyje.
Vel jpilkite maksimaly alyvos kiekj.

Priverzkite iSleidimo varztg ir patikrinkite jrenginio veikima.

SN
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Techniné prieziura ir remontas @

Valdymo pompos surinkimas

1. Suspaustu oru kruop$¢iai iSvalykite vidine korpuso dalj. Patikrinkite, ar nejbrézti slankiojantys cilindrai (su O Ziedais) ir ar tarp jy
néra astriy kampy.

2. |dékite jvore j korpusa.

3. Sutepkite virSutinj tarpiklj hidrauline alyva ir uzdékite jj ant krumpliastiebinés pavaros (atidarykite Sonine dalj dengiancig
krumpliastiebing pavarg).

4. Sutepkite krumpliastiebine pavarg hidrauline alyva ir stumkite jg j korpusa tol, kol virSutinis tarpiklis atsidurs jlaide, tuomet
patikrinkite, ar krumpliai yra teisingoje pozicijoje. |laide esantis virSutinis tarpiklis reiskia priekine eiga.

C & ATSARGIAI  Jeijrenginys veikia atbuline eiga, valdymo rankenos juda paraleliai su korpusu operatoriaus kryptimi.)

5. Sutepkite dantratj hidrauline alyva (be O Ziedy), jdékite jj korpusg su krumpliastiebine pavara. Patikrinkite, kaip pavara veikia nuo
priekinés iki reversinés eigos (zr. /spéjimas).

. 18imkite dantratj ir pritaisykite du O Ziedus (prie$ tai patikrinkite, ar jie néra pazeisti).

. Sutepkite dantratj ir O Ziedus hidrauline alyva ir atsargiai jdékite juos j korpusa. Patikrinkite, ar krumpliastiebiné pavara yra
tinkamoje padétyje. Tai lengviausia nustatyti, kai ji veikia reversine eiga.

8. Pritaisykite pleista ir laikantjjj Zieda. Norédami juos sumontuoti, spustelékite dantratj i$ prieSingos puseés.

9. Padékite korpusg pildymo anga j apacig ir ant apatinés dalies pritaisykite O Ziedus. Rekomenduojame naudoti Loctite 518 tarpiklj.

10. Naudodami Loctite 243, sumontuokite hidrauling jungtj ir Dowty poverzlg.

11. Naudodami Loctite 243, sumontuokite laikytuvg ir pritvirtinkite jj 4 varztais ir poverzlémis.

12. Nestipriai prisukite kai$c¢io varztg ir verzle. Never kite.

Naujajam Belle grupés presui su vienos krypties plokste suteikiama 1 mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo tos dienos,
kai klientas jsigyja gaminj. Belle grupés garantija taikoma atsiradus konstrukcijos ar medziagy defektams.

~N o

Belle grupé netaiko garantijos tokiais atvejais:

1. kai gedimai atsiranda netinkamai naudojant jrenginj, jj numetus ar kitaip nerGpestingai naudojant, nesilaikant gamintojo pateikty
surinkimo, valdymo ar naudojimo instrukcijy;

jei pakeitimai, papildymai ar remontas atliekamas ne Belle grupés atstovy ar jy jgalioty asmeny;

esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki ir i§ Belle grupés arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne
pagal garanting parai$ka iSlaidoms;

4. medziagoms ir/ar darbo i$laidoms atnaujinant, taisant ar pakeiciant gaminio dalis dél natdralaus nusidévéjimo.

2.
3.

Zemiau i$vardytoms dalims garantija netaikoma:
* pavary dirzams

«  variklio oro filtrui

«  variklio Zvakei

Belle grupés ir/ar jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar i$laidas,
atsiradusius dél nemokéjimo naudotis pgaminiu.

Paraiskos dél garantijos
Visos paraiskos dél garantinés priezitros pirmiausia turi bati perduotos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu
pastu:

Paraiska dél garantijos:

Didzioji Britanija:

Belle grupé, Garantijos taikymo skyrius,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Anglija

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Kak na nanonssame ToBa pbKOBOACTBO

ToBa e pbKOBOACTBO 3a 6e3onacHa ekcrnnoartauus u cepeua Ha RPC.
PbKOBOACTBOTO € NpefHa3HayYeHo 3a TbproBuuTe u onepatopute Ha RPC.

MpearoBop

B pasgena ‘OnucaHue Ha mawuHama’ ca n3bpoeHy OCHOBHWUTE YacTU U KOHTPOSTHU EMIeMEHTY Ha MalLmHaTa.

Pa3gentT ‘OkosnHa cpeda’ faBa MHCTPYKLMK 3a peLMKIMpaHeTo Ha MalumMHaTta no 6esonaceH 3a okonHaTta cpefa HauuH.
Paspenute ‘O6wa 6ezonacHocm’ v ‘be3onacHu u 3GpaeocsioeHU ycrioeust Ha mpyd’ fasaT HCTPYKUMK 3a GesonacHa
eKcnroaTaums Ha MalumHara.

PasgensT ‘Myck u cnupaHe’ onvcBa Kak MalumHaTa ce nycka v cnvpa.

PasgensT ‘O Je Ha Heu3npaeHocmMu’ e PbKOBOACTBO 3@ U3AMPBAHE U OTCTPaHABaHe Ha NpobneMu ¢ MalunHara.
B ‘Cepeu3s u mexHu4yecko o6cnyxeaHe’ ca OnVcaH! OCHOBHUTE NMPUHLIMMW Ha CEPBU3 U NOAAPBXKKA HA MaluMHaTa.

‘Pe3epeHu yacmu’ faBa MHCTPYKUMW KaK [a nogpexaa kak Aa noapexaae3epBHNTE YacTy Ha MallnHaTa.
PasgentT ‘MapaHyus’ onucea obxsata Ha rapaHUusaTa 1 npoueayparta no peknamauuu.
Paspentt ‘fJeknapayus 3a cbomeemcmeue’ onvucea CTaHaapTuTe, Mo KOUTO € KOHCTpyVpaHa MaluuHaTa.

3Hauu 3a BHMMaHue
TekcT, Ha koinTo TpsibBa Aa ce 06bpHe crneumanHo BHUMaHWe e oTbensidaaH CbC CbOTBETEH 3HaK:

BHUMAHUE MpooyKTbT € U3NoXeH Ha puck. iMa BEposTHOCT MalumHaTa unv Bue aa 6bae/te/ noBpeneHw/HapaHeHw/,
= aKko He ce crnasBa CTPMKTHO pbKOBOACTBOTO

Mpeaynpe eHue JK1BOTBLT Ha onepaTtopa Ha MallnHaTa € U3MOXeH Ha pUCK.

MpeaynpexaeHuve

Mpeavnpe; eHue Mpeav aa 3anoyHeTe ekcnnoartaums U obenyxeaHe Ha Tasu MawuHa TPABBA A
pegynpexgeHne MPOYETETE 11 PA3YYUTE 1083 pbKOBOACTEO.

HAYYETE fna v3nonssate NpaBUIHO KOHTPONMHUTE YPEAM Ha MalLuMHaTa 1 npasunata 3a 6e3onacHo TexHu4ecko obenyxBaHe.
(3abenexka: Hayuete ce MbpBO Aa U3KMOYBATE MaLLMHATA, NPEAMW Aa 51 BKMIOYUTE, B Cryyait Ye Bb3HUKHE HaKakbB npobnem.)
BWUHATU HoceTe unu usnonasaiiTe NOAXOAsiLLA eKMNUPOBKa M CPeACcTBa 3a NMUYHa 3alimTa U 6e3onacHoCT.

BBbMNPOCH 3a Ge3onacHaTta ekcnnoaTtaumusi Unm TeXHUYecko oGCnyKBaHe Ha TO3U ypen, MoxeTe Aa oTrnpassite kbM cBost MHXXEHEP
MO TEXHUNKATA HA BEBOMNACHOCT WU HA TEN: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606.

CbabpxaHune

KaK ja U3MOM3BAME TOBA PBKOBOLCTBO ......cuvveuetereareseaseseaseassseaeaseseeseseeseseaseseseeseseasesesseaesseseeseseeseseaseseseeseseesesesesese et esenseseseaseseseeseneenean
TTIPEAYTMIPEMKAGHIIE ..ottt ettt h e b s s e eeeh e e e s b ee et se b e e d s e e e s h e bttt n e
ONMUCEHME HA MALLIMHATA ....cveeteeeteeeeteaeetesteteseaseseesese e eseseeses et eae et eatebeseebes e s es e eeeh e e e ee e s es e s eh e e ebes e b eh e b eb £ s eh e neeh e s e s e b eb et et et eb et eb et ebe e aaeanae
TEXHUUECKY IAHHM ...ttt ettt sttt et h e s st e bt ekt e e et e st s e e e e ekt b e s e s b £ ee e bt se e st e e s et es et et e e e b et eb et s et es et et et et eneen
(@ 1CeT s (=Tt o T=Y IO OSSR
OBLLIA BEBOMACHOCT ......veeeutieeeeiteeeeeuteeeeetteeeaaeeeeeaeeeaeaseeeeaseeeessseeaasseeeanseeeeassseeeassseessseeensseeenseeeenaseaeeassseensseeeasseeeenseseesssaesnssssennsseeeasseens
Be30MacHN U 30PaABOCTIOBHU YCITOBUS HA TPY . c.v.veuvrerereutreeuereesesestsestaseseseeseseeseseasesssseeessesteseseeseseasesereese e esesseseseesestene st eseseeseseaneseneeaeas
MpepanyckoBa KOHTPONHa NposBepka
MpyynHK 3a ynnbTHABaHE .
TTYCKAHE M CTIMP@HE ...tttk etttk ettt e etk h et h et h et e et b et h £ b b et e b e eh et b et et et et et e b et e b e st s e e na e et enes
et T = =T PO
OTCTPAHABAHE HA HENBMP@BHOCTM ......cueteeieetniateateatetessesseeseeseeseesesteeteeteeseessessesaesaesee st e et e et e ee e es e es e eb £ ee e ee e eeteaseas et e e e eseeseeaeeseebe e bt e bt e e e e ennan
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Belle Group cu 3anassea npagomo Oa rnpasu poMeHu & i Ha 6e3 np

¢] unu noemaxe Ha 3a0bIIKeHUsI.
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ncaHme Ha MallnHaTa

! 1. TocT 3a perynupaHe Ha ckopocTTa/
obopute/ Ha moTopa.
6 B 9 2. PbkoxBaTKa Ha pbyeH cTapTep.
5 | 3. PesepBoap 3a ropueo.
4. Todyka 3a noeguraHe.
% 5. 3acronopsiealy naney Ha
M M @ ApbXKaTa.
5 6. [pbxka 3a ABuxeHue Hanpen/
T Hasapj.
° L o ° 7. OCHOBHa ApbXKa.
2 = 2 =\ 8. Koxyx 3a 3alUMTHO orpaxaaHe Ha
° o o o pembyHaTa npeaaska.
9. KniouyoB crapTtep.
A C
r 1
TexHU4Yeckn AaHHU
Mogpen ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - lLvpuHa Ha nnoyata (Mm) 400 500
B - BucouuHa (Mm) 1265 1265
C - AbmkuH (Mm) 657 657
Mortop - Honda 6eH3uH (KOHCKKU cunn) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Mortop - Hatz ausen (KoHcku cunm) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Terno - Honda 6eH3uH (kr) 158 161
Terno - Hatz ausen (kr) 170 174
LleHTpoGexHa cuna (kN) 30 30
YecTora (Hz) 95 95
O6opoTKu 3a MMHYTa Ha MoTopa - Honda 3400 3400
O6opoTu 3a MMHYTa Ha MoTopa - Hatz 3000 3000
MakcumarnHa cKkopocT Ha npegBuxBaHe (M/MUH) >23 >23
3BykoBa mowHocT (dB(A)) 108 108

* MuHumarnHo Hueo no EN500, pasden 4

OkonHa cpepa

Peuuknupaxe
@ MHCTpykuumn 3a onasBaHe Ha OKornHaTta cpea.
Hskou oT yacTute Ha malumHaTa ca ot LUEeHHN
%(9 matepuanu. PasrnobeHunTe Yactv 1 akcecoapu ce
peuuknupar.

Yacr Marepuan

Opbxka CtomaHa
MpepeH kanak HDPE
OcHoBHa pamka CTtomaHa
OnopHa nnoya CrtomaHa

PbkoxBaTku

MonnypeTaHoBa nsiHa

OBuraTten

AnymuHuia

MbBKaBU Crno6ku

CTomaHa 1 kayuyk

Opyru yactn

CTtomaHa 1 anymuHumia
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3a Ballla coGCTBEHA 3alLmMTa 1 3a 6e30MacHOCTTa Ha Tean OKOMO Bac, MOJIS MPOYETE U Ce YBEpeTe, Ye pasbupare HambIHO
MHopmaumsaTa no-gony. OnepatopbT Ha MalwuHaTa TpsibBa Aa e CUrypeH, e Moxe Aa paboTu ¢ MalumHaTa no 6e3onaceH HaumH.
AKO He CTe CUrypHU 3a GesonacHaTa 1 npaBurHa ekcnnoataumust Ha RPC, Morsi, o6bpHeTe ce KbM BaLLKsi UHXEHep Mo TeXHUKaTa Ha
6esonacHOCT Unu KbM rpynata apyxecrtsa Ha Altrad Belle.

HenpaBuiHoTo TexHM4ecko obcrykBaHe Ui ynioTpeba mMorat aa 6baat onacH. MpoveTeTe 1
BHUMAHMWE pasyuere Tosn pasaen npeav Aa n3sbpLumMTe TexHN4ecko o6CnyxBaHe, Cepens Un nonpaeka Ha
MalLuHaTa.

+ ToBa o6opyaBaHe e TeXKO 1 He MOXe Aa ce Baura camo oT eauH Yosek. MOTBbPCETE NMOMOLL vnv n3nonssante noaxoasLlo
ToBaponoAeMHo obopyaBaHe.

+ 3arpagete pabotHaTa nnowlagka, 3a Aa He NPeMnHaBaT xopa ¥ HeoTOpU3NpaH nepcoHan.

* HoceTe nnyHa 3almuTHa ekMNUpoBKa Npu ynotpeba Ha Tasn MalumHa (Bux besonacHu 1 34paBoCcnOBHU YCNOBUS Ha TPYA).

* Hayyete ce nbpBO Aa U3kNoYBaTe MalLMHaTa, NPeAu Aa s BKIOYMTE, B Cryvan Ye Bb3HUKHE HAKakbB npobnem.

«  BuHaru U3KIMIOYBAWTE gsuratenst npeav Aa MecTuTe MalumHaTta unv Aa usBbpLunMTe CEpPBU3.

+ To Bpeme Ha paboTa ABuraTensi ce HarpsiBa, He ro NUNaiTe NPean Aa ce oxnaau.
Hukora He ocTaBsifiTe ABuratens aa paboTtn 6e3 Hagsop.

* He maxaiiTe NnocTaBeHUTE 3aLLMUTHN €NEeMEeHTH, Te ca 3a BaluaTta 6e3onacHocT.
BuHaru nposepsiBaiTe CbCTOSHUETO M CUTYPHOCTTA Ha 3aLLUMTHUTE €NEMEHTU U Aany HAKOW OT TAX He NUNCBaT Unn He ca
noepefeHun. He nonssaiite RPC gokaTto He 3aMeHWTe ¥ NonpaBuTe 3alUUTHUTE eNeMEeHTH.

*« HE PABOTETE ¢ RPC ako cTe 601H1, U3MOPEHU UNW NOA BMUSIHWE Ha ankoxomn Ui HapKoTUUK.

Be3onacHocT Ha ropMBoTO

TopnBOTO € necHo 3ananumo. Moxe Aa NpeanssmMka HapaHABaHUS UM UMYLLECTBEHU LeTn. MaraceTe
& BHUMAHMWE peuratens, otctpaHeTe Bouuki OTKPUTM NNaMbLM 1 He MylleTe AOKATO MbIHUTE pe3epsoapa. Bukarm
3abbpcBanTe pasnsanoTo ce ropuso

+ [peau fa npesapeauTe, U3KMIOYETE ABUraTENs U ro OCTaBeTe Aa U3CTUHE.

* Tpwu npe3apexgaHe HE MYLWETE un He na3eTe 30HaTa OT OTKPUT MiaMbK.

» Pasnatoto ropuso Tpsabea HezabaBHO fa ce o6esonacu ¢ NACHK. AKO pasneeTe ropuso no ApexuTe cu, Tpsabsa aa rm cMeHuTe.
+ CbxpaHsiBaiiTe ropuBoTO B NOAXO/SLL 3@ LieNnTa KOHTeHep Aaney OT OTKPUT NnaMbK 1 3ananuTesiii U3TOHHNLA.

Be3onacHu 1 34paBOCNOBHMU YCNOBUS Ha TPYA

Bu6pauusa

YacTtnyHa Bubpaums ot paboTellaTa MallMHa MOXe Aia ce NpeHece Ypes ApbxkaTta [0 pbleTe Ha onepatopa. RPC Ha Belle Group ca
cneuvanHo KOHCTpyMpaHu Aa HamansT BubpaumnTe, KOUTO JocTurat fo pbleTe. HuBata Ha BuGpaumsi v NpenopbYMTENHOTO BpeMe
Ha paboTa ¢ MaluMHaTa ca NocoYeHu B cneundukaumnte n TexHudeckute gaHHu. HE HAOBWILLABAMTE makcManHo [0nycTUMOTO
Bpeme 3a pabora ¢ MalumHara.

JlnyHa 3awmTHa eKMNupoBKa

I'lpM pa6OTa C MaluHaTa HoceTe JNiM4Ha 3aluTHa eKNnUpoBKa: 3allnTHN o4una, pbkasuum, Tanu 3a ywm, 3alintHa Mmacka n 06yEKM CbC
CTOMaHeHo MokpuTue Ha npbcTuTe. HoceTe noaxoasiwo 3a pabotaTa By obnekno. BbpxeTte Abnrata koca Hasad v cBanerte buxkyTara,
KOWTO MOraT Aa ce 3akadaT 3a NOABWMKHUTE YacTu Ha MaluuHaTa. N36sareaniTe KOHTaKT Ha koxara ¢ 6eToH.

Mpax
Mpwv npoueca Ha ynnbTHsIBAHE MOXe Aa Ce BAUrHe npax, KOMTO MOXe Aa € onaceH 3a 34paBeTo.
BuHarn HoceTe 3alwmTHa Macka, KosiTo Aa BM 3aluMTaBa OT npaxa.

Mopuso

MaseTe ce OT NorMbLUaHe Ha rOPVUBO U OT BAMLLIBAHE Ha Napu OT FOPUBOTO U M3BArBaiiTe KOHTAKT Ha rOPUBOTO C Koxarta. [pbckute oT
ropuBo Mo koxata Tpsabsa HezabaBHO Aa ce OTMUAT. AKO B OHMWTE BU NOMagHe ropueo, 3MMIATE 0BMNHO C BOAA M NOTLPCETE Nekapcka
nomoy.

Wsropenu rasoBe

(A Mpeaynpe; eHune M3ropenute rasose OT MalLMHaTa ca CUMHO TOKCUYHW U MOraT Aa NPUYMHAT CMbPT!

He paboteTe ¢ RPC B 3akpuTyt NnoMeLLEHNs NN TECHWU NPOCTPaHCTBA, yBepeTe ce, Ye paboTHOTO MACTO e Aobpe BeHTUNMpaHo.

MpennyckoBa KOHTpPONHa NpoBepkKa

MpeanyckoB KOHTpon

Mpepawn pa 3anoyHeTe paboTa Unn Ha BCeKM YeTUpU Yaca ekcnnoartauusa Tpsabsa Aa N3BbpLUMTE CreqHUa NPeanycKoB KOHTpon. 3a
no-nogpobHa nHdopmaumsi ce o6bpHeTe KbM pa3fena 3a cepsuaHo obcnyxsaHe. B cnyyait Ha noBpeaa He pabotete ¢ RPC npean fa
51 OTCTpaHUTe.

-

BHumartenHo ornepaiite RPC 3a npusHaum Ha nospeaa. lNposepeTe Aanu BCUYKM KOMMOHEHTW Ca Ha MACTO U ca B
u3npasHocT. O6GbpHeTe creLvanHo BHUMaHKe Ha KoXyxa 3a 3alLMTHO orpaxxaaHe Ha pemMbyHaTta npejaska.
MpoBepeTe HMBOTO Ha Macno B MOTOPa W XWAPaBIMYHOTO Macro 1 JOMbIHETe, ako e HeobXxoaNMO.

MpoBepeTe HMBOTO Ha rOPVBO M JOMbITHETE Pe3epBoapa, ako € Heobxoanmo.

MpoeepeTe Aanu HAMa N3TUYaHe Ha ropuBO, MaCIo UMK XMAPABAWYHO MaCIO.

pON
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MpuynHM 3a ynnbTHABaHEe

Mexagy HacvnaHaTa NpbCT UMK HOBWSI MbITHEX, eapa GanacTpa unvm GUTYMUHO3HAa MbTHA HACTWUIKa OCTaBaT Marnku Bb3ayLUHW
[ko6oBe, KOUTO, aKo He Ce YMITbTHAT, MoraT Aa NPUYMHSAT U3BECTHU Npobnemu.

1. TpadmkbT No HeynbTHEHA 30Ha, KOMMNpecupa MaTepuana. Tosa BoAM [0 NponajaHe Ha ropHUS Croii Korato MaTtepuana
3amMbrea npasHuHKTE.

Mopo6Ha e cuTyaumsita Npy CTaTU4HO HaTOBapBaHe Mo HEKOMMpecKpaHa NoBbPXHOCT. ToBapbT (Hanpumep crpaga) nponaaa.
HekomnpecupaHuTe matepuany NPOCMyKBaT NoBEYe BOAA, KOETO BOAW A0 epo3us. NPoHUKBAHETO Ha BoAa MOXeE Aa Hakapa
npbCTTa Aa ce paslumpy Npy TemMnepaTypu NoA Hynata v Aa ce CBYe Npu Mo BUCOKW TeMnepaTtypu. ToBa paswupsiBaHe U CBUBaHE
€ OCHOBaH NMpu4vHa 3a NoBpeauTe Ha CTPOUTENHUTE OCHOBM U 0GVKHOBEHO crpajdaTa TpsibBa Aa ce obesonacsisa.

@ N

YnnbTHABAHETO NOBMLLIABA NITbTHOCTTA HA MaTepuan 1 Taka NoBuLLaBa ToBaponoaeMHocTTa My. Hamansisa BbagyLuHUTE AxoboBe B
mMarepuana u HamansiBa pucka oT nponagaHe, paswmpsiBaHe U cBMBaHe NMpu HaBnu3aHe Ha BoAa.

KaHe upaHe

Honda 6eH3nHOB aBuraren

1. OTBOpeTe pe3epBoapa 3a ropu1Bo KaTo ApbIHETE NocTa 3a cnvpaHe/noaasaHe Ha
ropyBO HaAACHO AOKpaii.

2. Axo nanuTe MoTopa 3a MbpBMW NbT, APbMHETE ApocenHaTta knana/cmykaya/

Nocrt 3a CKopocTTa
(obopotute) Ha

moTopa
HansiBo Aokpav kbM no3uums ‘BkntoyeHo’ /ON/. Ako pecTtapTupaTe moTopa,
06UKHOBEHO He ce Hamnara ia OTBapsiTe kranarta, HO ako MoTopa € U3CTUHanN Moxe Opocenta
[la ce Hanoxw fa st oTBopuTe. | knana/cmykay

3. 3aBbpTeTe Kkntova 3a BKMOYBAHE/V3KMIOYBaHE Ha MOTOpPa NO NOCoKa Ha
YacoBHMKOBaTa cTpenka o nosuuus ‘I'.

4. HaTucHeTe nocta 3a CKOpoCTTa HaAsiCHO Jokpaii 3a Hucku obopoTu. He nanete
MoTOpa Ha BUCOKM 060pOTU.

5. Kato gbpxuTe 3ApaBo ApbkKaTta 3a ynpasneHue Ha MalumHata ¢ egHata

pbka, BKIKOYETE LIEHTPOBEXHUS KIOY U M3abpnanTe ¢ Apyrata pbka pbkoxsaTkata

Ha pbYHUA cTapTep MagbpnaiTe, AOKaTo NOYyBCTBaTe ChPOTUBMNEHUETO Ha

MoTopa, U OcTaBeTe cTapTepa fja Ce BbpHe.

Kato BHMMaBaTe fja He naabpnaTe Aokpan BbXETO Ha cTapTepa, 3abprnanTe psi3ko pbkoxsaTkaTa.

MosTopeTe AokaTo MoTOpa 3ananu.

Cnep kaTo MoTOpa B 3ananun, NocTeneHHo 3aTBoOpeTe ApoceriHaTa knana KaTto s 3aBbpTuTe HafsicHo A0 nosvuus ‘OFF’.

Ako MoTOpa He 3ananu crep HAKOMKO onuTa, creaBanTe MHCTPYKUMUTE 3a OTCTPaHsSBaHe Ha HEM3NPaBHOCTY.

0.3a pga cnpete MOTOpa, MUHETE Ha HUCKWM 060POTW M 0CBOGOAETE aBapPUNHUSA KIIOY Ha ApbxKaTa. [lpbnHeTe nocra 3a

cnupaHe/nogaeaHe Ha ropueo Ao nosuums ‘O’.
11. CnpeTe nogaBaHeTo Ha ropuBo.

rJlocT 3a nogasaHe/
cnupaHe Ha ropuso

0eNO

Hatz ausenos peuraren

1. OTBOpeTe pesepBoapa 3a ropu1Bo KaTo ApbIHETe NoCcTa 3a cnupaHe/noAaBaHe Ha ropueo
HaAsCHO AoKpaiA.

2. 3aBbpTeTe N0cTa 3a KOHTPON Ha ckopocTTa Ha noavumsi CTAPT /START!/.

3. XBaHeTe C efHa pbka pbykaTa 3a KOHTPON, a C Apyrata — pbkoxBaTkaTta Ha pbyHUs
cTapTep. Uagbpnaiite 6aBHO pbYHUS CTapTep, OKATO NOYYBCTBATE CbNPOTUBNEHNE U OCTaBETE
pbKkoxBaTkaTa fja ce BbpHE Ha MbpBOHaYanHa nouuusi.

4. Kato BHMMaBaTe [ia He n3gbpnaTe BLXETO Ha cTapTepa AoKpaii, naabprnanTte psasko ctaptepa ¢

ABe pble.

MosTopeTe AokaTo MoTOpa 3ananu.

Ako MoTOpa He 3ananu cref HSKOMKOo onuTa, creaBanTe MHCTPYKLMUTE 3a OTCTpaHsiBaHe Ha

Hen3npaBHOCTY.

7. 3a fa cnpete MOTOpa, MUHETE Ha HUCKM 0BOPOTH U HATUCHETE U 3aAPBXTE YepBEHUA CToN ByTOH JoKaTo MOTopa Crpe.

oo
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MecTeHe

Ako e HeobxoAMMO fa u3nonaeare ToBaponogeMHo obopyasaHe, ce y6enete, Ye 06OpyABaHETO € C IMMUT Ha paboTHO
HaToBapBaHe, nogxoasLy 3a Ternoto Ha RPC (Bux cneundukaummte cepuiiHata nnatka Ha malumHata). Moctasete
noaxoasiy Bepurn unu tosaponogemHn npumkn CAMO Ha 0603HaveHUTe MecTa OTrope Ha MaluuHaTa.

Cnep KaTo cTe HanpaBUKN KOHTPONHUTE NPOBEPKU, onucaHu B pasaen MpeanyckoBu, MoxeTe Aa 3ananuTe ABUraTens.
MauwwuHuTe ot cepusita RPC Ha Belle Group ca cHabaeHu ¢ ueHTpobexxeH cbeguHuTen. ToBa No3eonsiBa ABWraTens aa
pabotu Ha npa3eH xop 6e3 fa ce 3aABWKBa NpedaBaTenHata kyTusi. [py yBennyaBaHe ckopocTTa Ha MoTopa, ce 3afencTea
CbefuHWUTeNs, a ToN - NpegasBaTenHara kyTusi. 3a MakcuManHa edpeKTUBHOCT, ABUraTensiT TpsibBa Aa e Ha MakcuMmarnHu
obopoTu.

HarnaceTe o60opoTuTe Ha MaKCUMYM U M3NoN3BaiTe ApbXKKaTa 3a KOHTPON 3a Aa HanpaBnsBaTe U 3aBbpTaTe MalMHaTa.
[pbxKaTa 3a KOHTPON € NPOeKTUPaHa, Taka Yye ako ce paboTn Ha obpaTeH Xof v onepaTopa No Hakakea NPUYMHa s U3NycHe,
TS Aa Ce BbpHe aBTOMATUYHO Ha XoA Hanpes. ToBa e BaxHa NpeanasHa yHKUUS Ha MaluMHaTa.

Mo Bpeme Ha HopMarnHa ekcnnoatauusi He HaTUCKaiTe MaluMHaTa, a s ocTaBeTe [a ce ABWKU CBOBOAHO KaTto camo
HanpasnsiBaTe nocokara.

CKOpOCTTa Ha ABUXEHUE 3aBUCK OT CbCTOSIHUETO HA 0BpaboTBaHaTa NOBLPXHOCT.

BHumaBaiiTe, korato paGoTuTe C MalLvMHaTa Ha 3afeH XoA. YBepeTe ce, Ye npej MalumHaTa HaMa NpensTcTBUs Unv MecTa,
KbETO MalLMHaTa Moxe Aa ce 0ObpHe.

Ako obpaboTBaHaTa NOBLPXHOCT € NOJ HaKIOoH, HanpaensBanTe Nocokata Ha MaluMHaTa ¢ 0co6eHO BHUMaHue. Ako e
HeobX0AMMO, B3EMETE BbXKE U r0 BbPXKeTe 3a A0NHaTa YacT Ha LIacuTo, Taka Ye BTOpY YOBEK Aa MOXeE [a NoeMe 4acT oT
TernoTo Ha MawwwuHara. PaboTeTe Harope 1 HaZoNy NO HaKIOHa, a HE HaNPeYHo.

p‘BVI)KeTe MalwuHaTa no NOBbPXHOCTTA C OpraHn3upaHu ,qeﬁcnavm, AOKaTO NOCTUrHETEe XKeflaHaTa KOMMAKTHOCT.
AKO MMa HSIKOKO pas3nuyHK Crosi eAuH BbpXY APYr, YNITbTHETE CroeBeTe nocneaoBaTenHo eauH crep apyr.

3a fa cnpeTe BUGpaLMKUTe Ha MalLMHaTa, HacTPOiiTe ABMraTenst Ha Manku o6opoTu. 3a Aa cnpeTe ABUraTens, BIKTe
npoLeaypuTe no nyck/crnmpaHxe.
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TCTPpaHABaHe Ha HEen3npaBHOC

Mpo!

MoTopbT He nanu.

MpuunHa

Hsama ropuso

OTcTpaHsABaHe

OTBOpETE KpaHa 3a ropuso.

HanbnHeTe pesepsoapa.

MoTopbT e nsknodeH

3ananete moTopa.

Mpobnem cbc 3ananuTenHaTa ceeLy

[MoumncTteTe 1 HacTpoiiTe cBeLlTa

MoTopbT € CTyAEH.

3artBopeTe ApocenHara knana

MoTopbT e 3aapbCTEH.

Honda - OTtBopeTe gpocenHara knana, oTBOpeTe AoKpai
nocTa 3a 06opoTUTE, U3ABLPNATe PbYHUSA CTapTep AoKaTo
MoTopa 3ananu.

Hatz — 3aBbpTeTe nocra 3a ckopocTTa Ha CTon, ApblHeTe
PBbYHMA CTapTep AOKaTO MOTOpa 3ananu.

MoTopbT He nanu.

lonsima noepena.

CebpxeTe ce ¢ npeactasuten Ha Belle Group

MawmuHaTta He ce ABUXU.

Hucka npenaBka.

MwuHeTe Ha no-Bucoka npegaska.

Pa3axnabeH BogeLl peMbk.

Perynupaiite HaTaraHeTo.

3aapbCTeH BbaaylleH hunTbp.

Mouncrete nnn cmeHeTe BL3AYLIHNA DUNTBP.

WM3HoCeH vnu noBpeaeH cbeauHUTEN.

MonpaBeTte unun cmMeHeTe.

HewnsnpaBHocT B npegaBkara.

CebpxeTe ce ¢ npeactasuten Ha Belle Group

HeunsnpaBHoCT ¢ npepaBaTenHarta
KyTUS.

CebpxeTe ce ¢ npeactasuten Ha Belle Group

MNpekaneHo Hucka
CKOpOCT Hanpep.

MpekaneHo MHOro macrno B
XngpasnuyHaTa rnasa.

Hamanete H1BOTO Ha macnorto.

HenpaBuneH pernax Ha KOHTponHaTa
cucrema.

CebpxeTe ce ¢ npegcrasuten Ha Belle Group

lNMpekaneHo HUCKa
CKOPOCT Hasaja.

HepocTaTbyHO Macrno B xuapasnuyHaTta
rmasa.

[onbnHeTe

Bb3ayx B KOHTponHaTta cuctema.

MpoToyeTe cuctemara.

HenpaBuneH pernax Ha KOHTponHaTa
cuctema.

CsbpxeTe ce ¢ npeacTasuten Ha Belle Group

3aryba Ha xuppaBnuM4HO
macro.

Teu OT KOHeKTOpUTE.

YnnbTHETE KOHEKTOpUTE.

[edekTeH xmapaBnuyeH Mapky-.

CwmeHeTe mapkyya.

[ledeKTHO ynnbTHEHNe Ha NUCTOHA B
npegasatenHara KyTtus.

CebpxeTe ce ¢ npeacrasuten Ha Belle Group

MawmwuHata pa6otu
HepaBHOMEpPHO.

[MoBpena Ha oka4BaHeTo Ha
aMopTUCLOPUTE.

CwmeHerte.

CepBu3 & TexHM4ecko obcnyxBaHe

Cepusata RPC Ha Altrad Belle e npoektupaHa fa ocurypu MHororoaumiiHa 6esnpobnemHa ekcrnnoartaumsi. Bbnpeku ToBa e BaxHO
PEAOBHO [1a Ce NpoBeX/a ONMCaHOTO B HACTOALLMS pa3fien NecHo TexHuyecko obenyxsaHe. MpenopbyBa ce OCHOBHOTO 06CyxBaHe
1 nonpaska [la ce N3BbpLUBAT OT OTOPU3MpaHn Annbpu Ha Altrad Belle. Bunarn nsnonssainte opuriHanHy pesepeHn YacTtu Ha Altrad
Belle, Tbi1 kaTo ynotpe6ata Ha HEOPUTMHAMHK YacTV MOXe Aa aHynupa rapaHuusTa.

Mpeau aa HanpaBuTe TEXHUYECKO oGCnyXBaHe Ha MallMHaTa, uaraceTe Asuratens. Ako paboTuTe ¢ AU3enoB ABuraTen, npoBepeTte
[anv U3knio4BaTtens e Ha nosuuums cTon.

BuHarn noctaBsiTe MaluMHaTa Ha paBHa NOBBLPXHOCT, 3@ ia CTe CUTYPHW, Ye HUBATa Ha TEYHOCTUTE Le GbAaT TOYHO N3MEpPEHN.
M3nonssaiTe camo npenopbyaHu Macna u ropuea (Bux Tabnuuara).

Mpaduk 3a TexHUYECKO obenyKBaHe
Mpv NbpBOTO M3NON3BaHe Ha MalUMHaTa CMEHeTe MacroTo B ABUraTens cnej MbpBoHaYanHusa nepuos Ha ekcrinoataums (Buxre
PBKOBOACTBOTO Ha NPOU3BOANTENS Ha ABuraTens). HataraHeTo Ha BoAeLMs peMbK ce NpoBepsiBa Ha BCekM 4 Yaca ekcnnoatauus.

Bopew pembk

MaxHeTe koXxyxa 3a 3aLiUTHO orpaxkaaHe Ha peMbYHaTa npeJaBka VW NpoOBEpeTe HaTAraHeTo Ha peMbKa KaTo NeKo HaTWUCHeTe C
NpBLCT LIeHTbpa Mexay ABuratens u npeaasartenHata Kytua. PembkbT Tpabsa aa ce oTknoHu Ha 10-15 Mm. Ako e HeoBxoaum pernax,
pa3BUHTETE raiikuTe BbpXy YCTPONCTBOTO 3a HaTAraHe Ha peMbka U ro npemecTeTe Ha ascHo. Cnie pernaxa, 3aTerHere raiikute

1 npoBepeTe OTHOBO HaTAraHeTo. Haii-Hakpas noctaBeTe 06paTHO KOXyxa 3a 3alLWTHO orpaxaaHe Ha peMbyHaTa npeaska kaTo
BHMMaBaTe Ja € NPaBuUIHO NOCTaBeH.
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CepBu3 & TexHM4ecko obcnyxBaHe

Ha Bceku | MbpBUA mecey 150 250 500
PyTuHHO
8 yaca /50 yaca yaca yaca yaca
MpoBepka Ha HMBOTO v
Macno B aBuratens
CwmsiHa v v
MpoBepeTe cbCTOSIHMETO/NOYMCTETE v

Bb3ayuweH ountsp
CwmeHerte, KoraTo e Heobxoaumo/ Ha Bceku 12 meceua

Macno B

CwmsiHa v
npepaBaTenHara KyTus
Bopgely peMbk Hatsarane v v

KonuyecTtBa macno/ropuBo, BUA Ha 3ananuTenHa ceely

KonuuecTtBo Kanauuter Bua Enekrpoa HO
Bug macno Bupa ropueo 3ananuTenH
(nuTpwm) (nuTpm) pascTosiHue (MMm)
a csely
Honda GX160 GeHauHoB S.AE. 10W 30 0.6 Beaonose 36 BMBES v 0.6-0.7
BPR6ES
Owusen Hatz 1B20 Ousen S.A.E. 10W 30 0.9 Avzen Buk He e He e npunoxumo
M . (BS2869)  |pbKOBOACTBOTO| MPUIIOKUMO P

KonuyecTtBo 1 BuA macno

Honda GX160 Hatz 1B20
KomnoHeHT Bupg macno
(nuTpwm) (nuTpwn)
MpenaBaTtenHa KyTus S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
XuppaBnuyeH KOHTpon
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

(& BHMMAHME Mo Bpeme Ha Ta3u npoLeaypa e [obpe Aa nocTaBuTe MaluMHaTa BbpXYy ryMeHa nocrersika, 3a aa )

HeyTpanuavpa 4act oT BubpauuuTe.

MpoTouBaHe Ha xMapaBNU4YHaTa cucTema

1. YBepeTe ce, 4e MalUMHaTa € NOCTaBEHA HEMOABUXHO Ha paBHa NOBLPXHOCT.

2. MaxHeTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa v HambIIHeTE raBata Ha KOHTporHaTa nomna ¢ Macno. CnpeTe Korato AOCTUrHeTe
MHAMKaTopa 3a MaKCUMarlHo HUBO, KOWMTO e BbTpe B rmasata.

3. BbaBHO nomnanTe KOHTporHaTa ApbXka oT no3uuus ‘ABuxeHve Hanpen' /Forward Motion/ go ‘OBwkeHune Ha3ag' /Reverse Motion'/
, AoKaTo najHe HMBOTO Ha MacnoTo.

4. HanbnHeTe KOHTpOMHaTa noMna OTHOBO 0 MakCUMasHOTO HYBO. [MpogbmkasaiiTe Aa NnoMmnaTe ¢ ApbXKkara AoKaTo NnovyBcTeaTe

CbMPOTVBMEHVe 1 ApbXKaTa ce 3acTornopu Ha nosuuusi ‘[BuxeHve Ha3ap'.

. OTHOBO HambHETe Aorope rma.ara.

6. [MocTtaBeTe 06paTHO KanaykaTa 1 TecTeaiiTe MaluMHaTa.

(%]
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CepBu3 & TexHM4ecko obcnyxBaHe

MoHTax Ha KOHTponHaTa nomna

1. BHUMaTENHO NoYUCTETE KOpNyca OTBLTPE C KOMNPECHpaH Bb3ayx. MpoBepeTe 3a HapaHeHU YNITbTHUTENHU NPBCTEHU U OCTPU
pbboBe.

2. TpuTtucHeTe BTYNKUTE KbM KOpnyca.

3. CmaxeTe MaHLIETHOTO YNITbTHEHWE C XMAPaBIIMYHO MAcro 1 ro nocTaBeTe Ha 3bbHaTa pelika (OTBOpeHaTa CTpaHa Janey ot
penkara).

4. CwmaxeTe peikata ¢ XuapaBnu4yHO Macno 1 s NoCTaBeTe B KOPMyca AOKaTO MaHLLETHOTO YNMbTHEHWE Brie3e B Hapesa, kaTo ce
yBepuTe Ye 3bOLMTE Ca NpaBUIHO noctaBeHW. KoraTo ynimbTHEHUETO € B Hape3a, ABWKEHWETO Hanpes e OCUrypeHo.

& BHMMAHME gr[;)evlpﬂaizgaeHMe Has3aj KOHTPOJTHUTE APbXKK Ce ABMXKAT yCNopeaHO Ha Kopryca no Nocoka Ha

5. Cnep cma3BaHe Ha BoAeLLoTo 3b6HO koneno (6e3 ynmbTHUTENHWTE NPbCTEHN), MOCTaBeTe KONEnoTo B Koprnyca 1 peiikara.

[MpoBepeTe ABWXEHUETO Ha pelikaTta Hanpeq Ha3saga. (Bvwx BHUMAHUE).

B3emeTe BofeLLOTO 3bGHO KOMENo 1 nocTaBeTe ABaTa YTbTHATENHN NPBCTEHA, KaTo Ce yBepuTe, Ye He ca NoBpeaeH!.

CmaxeTe BOAELWOoTO 3bGHO KoMeno u YANBbTHUTENHUTE NPBCTEHN C XMAPaBANYHO MAcno N BHAMATENHO ro noctaBete B

Kopnyca. YBepeTe ce Ye peikaTa e NpaBUnHo noctaBeHa.

8. [lMocTaBeTe Bnoxkata u npbcteHa. Moxe aa ce Hanoxu Aa n3bytate BogeLLoTo 3b6HO Koneno B Apyrata Nocoka, 3a Aa rm
MOHTUpaTe.

9. lMocTaBeTe kopnyca Ha cTpaHaTa, OT KOSiTO OTBOPA 3a HanMBaHe, a OT [ofHaTa CTpaHa 3akpeneTe yNmbTHUTENHUTE NPBLCTEHN.
MpenopbyBame LOCTITE Seal 518.

10. MoHTupaiTe XuapaBnuyHUSA KOHEKTOP M noanoxHata waiiba ¢ LOCTITE 243.

11. MoHTupaiTe ckobaTa 1 3aBuiATe YeTUPUTE raiku U NOANOXHM Wanbu kato cnoxute LOCTITE 243.

12. 3aBuiiTe Neko BUHTA U NoasioxkaTa. He HaTsranTe npekaneHo.

Altrad Belle gaBa egHoroguiuHa (12-meceyHa) rapaHumus 3a RPC oT gatata Ha mbpBOHa4anHarta nokynka oT MbpBusi KyryBau.
FapaHuusTa Ha Belle Group nokpva aedekTn B KOHCTPYKUMSiTa, MaTepuanuTe u uspabotkara.

No

[FapaHuusTa Ha Belle Group He nokpuBa:

1. MoBpean, AbMmKaLLM Ce Ha eKcnnoaTtauusl Npu HapyLleHre npaeunaTa Ha paboTa, HenpasunHa ynoTtpeba, usnyckaHe unu apyrv
noao6HW NoBpeau, NPUYMHEHN OT UNK ObIDKALLM Ce Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE 3@ MOHTaX, eKkcnnoaTtauus unm TexHmyecka
noaapbXka.

2. TpoMeHU, JOMbIHEHUS UNW NONPAaBKM1, U3BLPLUEHU OT NKLA, KOUTO He ca oT Belle Group UK oT TEXHWU OTOPU3MPaHN
npeacTaBuUTENM.

3. Pa3axoguTe 3a TpaHCMOPT Unu U3npatlaHe Ha MalumHata Ao v ot Belle Group nnm TexHu oTopusmpaHmn NnpeacTaBuTeny 3a nonpaska
1Ny pasrnexaaHe Ha HanpaBeHa peknamaums.

4. Matepuanu n/unu pasxoam 3a TPy 3a NogHOBSIBaHe, Nonpaska UK 3aMsiHa Ha 4acTu, AbMMKaLLy ce Ha HOPMarnHo U3HOCBaHe Ha
MalumHara.

FapaHmeTa He NoKpuBa crnefHuTe 4actu:
. PembyHaTa npegaska
. Bb3aylwHua duntbp Ha MoTopa
. B3ananuTenHaTta cBeLy Ha MoTopa

Altrad Belle n/unu TexHuTe 0TOPU3MpaHW NPeACTaBUTENN, AMPEKTOPH, CRYXKUTENW UMK 3aCTPaxoBaTeny He HOCAT OTFTOBOPHOCT
3a LWeTw, 3arybu unu pasxoau, Bb3HWKHANU B pe3ynTaT Unv BbB Bpb3Ka C UMW Nopaau Unv HEBb3MOXHOCTTA 3a 13MNOoN3BaHe Ha
MaluvHaTa 3a Kakeato 1 Aa e uen.

Peknamauuu
Peknamauum ce nogasat nbpeo Ao Belle Group no TenedoHa, Ypes dakc, e-mail unm nucmo.

Appec 3a peknamaumu:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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@ Jak pouzivat tento navod k obsluze

Tento navod k obsluze byl napsan, aby byl napomocen obsluze pfi bezpe¢ném provozu a udrzbé reverzni vibra¢ni desky frady RPC 25
a RPC 30 (dale jen zatizeni). Tento navod k obsluze je uréen prodejcim a uzivatelim zafizeni.

Pfedmluva

Kapitola ,,Popis zafizeni*\Vam bude ndpomocna pfi seznameni se s konstrukci zafizeni a jeho ovladacimi prvky.

Kapitola “Zivotni prostredi” Vam bude napomocna pfi ekologické recyklaci materialti pouzitych na zafizeni.

Kapitola “VSeobecna bezpecnostni pravidla“ a ,,Bezpecnost a zdravi” vysvétluje jak pouzivat zafizeni tak, aby byla zajisténa Vase
vlastni bezpeénost a bezpecnost Zivého okoli kolem Vas.

Kapitola ,,Startovani a zastaveni zafizeni“ popisuje start a zastaveni zafizeni.

Kapitola ,,Priivodce odstrariovdnim zavad“\Vam bude napomocna v pfipadé, Ze bude mit zafizeni tech. problémy.
Kapitola “Servis a tdrzba” \VVam bude napomocna pfi celkové udrzbé a opravach zafizeni.

Kapitola “ Zaruka” popisuje podrobné na co v$e se vztahuje zaruka na zafizeni a reklamacni rad.

Kapitola “CE - Prohlaseni o shodé” poukazuje na standardy podle kterych bylo zafizeni zkonstruovano.

Symbolika dulezitych pfikazt
Texty uvedené v tomto navodu k obsluze, které vyzaduji zvlastni pozornost jsou zvyraznény nasledujicim zptusobem:

VYSTR AHA Zafizeni mize byt nebezpecné! V pripadé, Ze nejsou nize uvedené postupy spravné dodrzovany muze
——=—————— dojit k poskozeni zarizeni nebo zranéni obsluhy!

NN

( A VAROVANI  Zivot obsluhy je v nebezpedi!

II | VAROVANI Tento navod k obsluze si MUSITE PRECIST A NASTUDOVAT jesté predtim nez zacnete zafizeni )

pouzivat nebo na ném provadét tdrzbu.

Vzdy méjte na paméti, jak bezpecné zachazet s ovladacimi prvky zafizeni a co vSechno musite udélat pro bezpe¢né provozovani
zafizeni.

(Dale zduraziiujeme, aby jste si vzdy piednim nez zafizeni uvedete do provozu uvédomili, zda-li vite jak jej vypnout v pfipadé,
ze se dostanete do problému).

Vzdy radné pouzivejte doporucené a schvalené pracovni ochranné pomucky.

Pokud méate jakékoliv otazky ohledné bezpeéného pouzivani ¢i bezpecné udrzby tohoto zafizeni zeptejte se svého nadfizeného
(popf. dohlizitele), prodejce nebo kontaktujte vyrobce: Altrad Belle, Tel: +44 (0) 1298 84606

Jak pouzZivat teNt0 NAVOA K ODSIUZE ...........oiiiiiiieii ettt ettt e b e h e s e e ab e e ab e e bt e bt e et e e se e et e e nbeenteeeneas 150

Varovani ...150

Popis zafizeni...

TECRNICKA ATA ...t h b bbb bbb bt b e bbb e b e e bt bt b e e b oo bt e h b e e e b e et e bbbt bt b e et e et et
ZIVONT PIOSTEAI ... eeos ettt e e e e e s st s e ee et s et n s
VSeobecné bezpecnostni pokyny.
Zdravi a bezpe€nost

Kontrola zafizeni pfed JENO SPUSTENIM ... .o ettt h e bttt e bt et eh e e e ab e e s bt et e e bt e b b ese e et e e beebe e 152
Duvody pro hutnéni povrchu
Startovani a zastavovani motoru .

Obsluha zafizeni
Privodce 0dsStrafOVANTM ZAVAG...........oiiiiiiiiie ittt ettt eh ettt
Udrzba...
Zaruka ..
CE - ProhlASENi 0 SNOGE ..o bbb 5

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.

150



lo 6 = o 1.
2.
4 3 5— 3.
= 4,
Aﬂ» ] 5.
17
O
&) 6
2 | g o
s 8 0 7.
o 3 n H A\
s o U o 8
A [
) 1

Technickéa Data @

packa plynu.

startovaci $filira s rukojeti.
palivova nadrz.

oko pro zavéseni.

zajistovaci ¢ep ramena ovladaci
rukojeti.

rameno ovladaci rukojeti.

hlavni rukojet — pohyb vpred a
vzad.

kryt klinového femene.

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Sitka Desky (mm) 400 500
B - Vyska (mm) 1265 1265
C - Délka (mm) 657 657
Motor - Honda Benzin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Hmotnost - Honda Benzin (Kg) 158 161
Hmotnost - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Odstrediva Sila (kN) 30 30
Frekvence (Hz) 95 95
Motor RPM - Honda 3400 3400
Motor RPM - Hatz 3000 3000
Max. Rychlost (m/min) >23 >23
Akus. Tlak (dB(A)) 108 108
* minimalni hodnota vzhledem k EN500, ¢ast 4
Zivotni Prostredi @
Bezpecné nakladani s odpac{y . _— Popis Soucasti ‘ Material
@ Pof(’yny’plro oc?ranu 2|\c/0tn'|ho prosEredl. L .
@lé Zanzer]l_ je s!oze'r?o z 'ruz_nych'd'ruhu matenz_ilu. o Rukojet Ocel
z?sptzu;fir;eklziir!lzem a jeho Casti odevzdejte na urcena Predni Kryt Hdpe (Polyethylen)
Hlavni Ram Ocel
Vibraéni Zakladova Deska Ocel

Rukojet Polyuretanova Péna
Motor Hlinik
Silentbloky Ocel a Guma
Jiné Casti Ocel a Hlinik
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(3] i pokyny

Pro Vasi osobni bezpecnost a pro bezpecnost Vaseho okoli, prosim ¢téte radné tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, ze jim rozumite
a ze jste je plné pochopili. Obsluha tohoto zafizeni pIné odpovida za to, Ze pochopila a rozumi tomu jak bezpecné obsluhovat toto
zarizeni. Pokud si nejste jisti jak Fadné a bezpe¢né obsluhovat toto zafizeni kontaktujte svého nadfizeného (dohliZitele) nebo vyrobce
Altrad Belle.

( Cﬁ VY STRAHA Nevhodné quéi{i zarizeni mize byt nebezpecné! Prectéte si tuto kapitolu pred pouzitim, Gdrzbou nebo)

opravou zafizeni!

« Toto zafizeni je tézké a nesmi byt zvedano jednou osobou, je nutné mit vhodné manipulaéni zafizeni nebo pomocnika.

» Pracovni oblast zafizeni uzaviete kordonem a zamezte vefejnosti nebo nepovolanym osobam vstup na pracoviste.

» P¥i préaci s timto zafizenim musi obsluha pouzivat osobni ochranné pomucky — viz nize ,Ochrana zdravi a bezpe¢nost*

« Pred tim nez zaCnete se zafizenim pracovat se vzdy ujistéte, Ze zafizeni dokazete vypnout v pfipadé, Ze se dostanete do potizi.

« Motor zafizeni vzdy vypnéte predtim nez zactete zafizeni premistovat, prevazet nebo opravovat.

» Predtim nez se dotknete motorové ¢asti zafizeni nechte ji fadné vychladnout. Motor se za provozu zafizeni velmi zahfiva! Nikdy
nenechavejte béZet motor zafizeni bez dozoru!

* Nikdy nemanipulujte a neodnimejte ochranné kryty zafizeni, tyto kryty jsou zde pro Vasi ochranu. Nikdy nepouzivejte zafizeni do
kud nejsou poskozené nebo chybéjici ochranné kryty opraveny nebo vyménény za nové.

« Nikdy nepouzivejte zafizeni pokud se citite unaveni, pokud jste nemocni, nebo pokud jste pod vlivem alkoholu nebo drog.

Pohonné latky jsou hoflavé! Mohou zpusobit zranéni a nicit osobni majetek. Pred plnénim zasobniku s
VYSTRAHA palivem vypnéte motor zafizeni, uhaste veskeré oteviené ohné a uhaste hofici cigarety. Zbytky pohon-
nych latek utrete do sucha.

Bezpecnost pfi manipulaci s pohonnymi latkami

* Pred doplnénim nadrze vypnéte motor zafizeni a nechte jej zchladnout.

« P¥i doplfiovani paliva nekufte. Palivo doplfiujte v misté kde nejsou oteviené ohné.

» Rozlité palivo musi byt ihned zasypano piskem. Pokud si palivem potfisnite obleceni ihned jej vymérite.

« Palivo prechovavejte ve schvalnych nadobach urcenych pro tyto ucely mimo zdroje tepla a otevieného ohné nebo jinych vznétlivych predmétu.

Zdravi a bezpecnost

Vibrace

Cast vibraci je pfi praci z vibraéni desky prenasena pies rukojeti do rukou a pazi obsluhy. Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou
navrhovana s durazem na snizovani vibraci pfenaSenych do rukou a pazi. Pfipustné doby pouziti (doporu¢ena denni doba) a Grovné
vibraci jsou uvedeny v technickych specifikacich. Neprekracujte tyto hodnoty.

Osobni ochranné pomucky

Obsluha musi pouzivat vhodné osobni ochranné pomUcky, napf. bezpe¢nostni bryle, rukavice, ochrana sluchu, respirator a obuv s
ocelovou $pickou. Také odév musi byt pro vykonavanou praci vhodny. Svazte si dlouhé vlasy a nenoste Sperky, které by mohly byt
zachyceny pohyblivymi ¢astmi. Vzdy si chrarite pokozku pfed kontaktem s betonovou smési.

Prach

P¥i zhutriovacich pracich ob¢as vznika prach, ktery muze byt nebezpecny Vasemu zdravi. Jestlize takovyto prach vznika, vzdy
pouzijte respirator.

Palivo

Vyvarujte se polknuti paliva, vdechnuti palivovych par nebo potfisnéni pokozky. Potfisnénou pokozku ihned omyjte. Pokud se Vam
palivo dostane do o¢i, vyplachnéte je velkym mnozstvim vody a co nejdfive vyhledejte Iékafskou pomoc.

Vyfukové plyny

Anii Nikdy nepracujte se zafizenim v budovach, uzavienych prostorech nebo jinak komplikovanych pros-
VAROVANI . e s ;
torech. VZdy se presvédcte, Ze je pracovni oblast dostate¢né vétrana.

S vibra¢ni deskou nepracujte v prostorach s omezenou ventilaci nebo uzavfenych, vzdy se ujistéte, Ze je pracovisté dostatecné
vétrano.

@ ola zafizeni pfed jeho spusténim

Prohlidka pred spusténim

Tato prohlidka pfed spusténim musi byt vykonana pred kazdym pracovnim nasazenim nebo po kazdych ¢tyfech hodinach prace,
podle toho co nastane dfive. Vice informaci viz. kapitola “Servis a tdrzba”. Pokud jsou zji§tény jakékoliv zavady, vibracni deska nesmi
byt pouzivana, dokud nejsou odstranény.

1. Vibraéni desku dikladné zkontrolujte na zjevna poskozeni. Zkontrolujte, zda jsou soucasti na svém misté a zda jsou dobie
upevnény. Zvlastni pozornost vénuijte krytu femenového pfevodu mezi motorem a jednotkou vibratoru.

2. Zkontrolujte mnozstvi motorového oleje, pfipadné ho dopliite.

3. Zkontrolujte mnozstvi paliva, pfipadné ho doplrite.

4. Zkontrolujte, zda palivo, motorovy nebo hydraulicky oleje neunikaji.
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Davody pro hutnéni povrchu @

PFi vytvareni novych povrchu-podkladu, asfaltovych vrstev, kdy je rozmistovan pisek, nebo jina vyplii, dochazi k tvorbé vzduchovych
mezer, které kdyz nejsou zhutnény vedou k nasledujicim problémdm:

N

. doprava po nezhutnéném povrchu vede k jeho deformacim a propadim ve vrstvach, takto dochazi k poklesu povrchové nosné
vrstvy

2. tentyz efekt vyvolava staticky tlak (napf. budov) na nezhutnény povrch

3. nezhutnélé povrchy podléhaji rychleji erozi, vnika do nich okolni vihkost (voda), coz vede k jejich erozi

Voda, ktera se dostala do nezhutnélych vrstev se misi s piskem a dilatuje pfi zménach teploty. Takto dochazi k poskozovani podkladu
budov a zvySovani nakladu na jejich opravy.

Hutnénim se dosahuje zvySeni hustoty podkladového materialu a tim jeho nosnosti a pevnosti. Hutnénim se potlacuji i vy$e popsané
erozivni procesy.

Startovani a zastavovani motoru @

Honda GX12 a Honda GX160 (benzinovy motor)

N

oteviete kohout nadrze s palivem oto¢enim zcela doprava ,ON“ — viz obrazek
2. pokud startujete motor za studena zapnéte syti¢ do polohy ,ON“ — zcela doleva,
pokud star tujete jiz zahfaty motor neni tfeba obvykle zapinat syti¢, ale pokud
motor jiz trochu zchladl bude syti¢ nutné trochu privrit

Paca regulace
otacek

3. zapnéte Cerveny vypina¢ motoru do pozice ,I* — zapnuto ve sméru hodinovych L Sytic
rucicek

4. packu plynu nastavte do pozice volnobéhu tak, Ze ji posunete zcela doprava. Nikdy | Uzaviraci
nestar tujte motor na plny plyn, protoZe jakmile se motor nastartuje dojde pres
odstredivou spojku k sepnuti funkce vibrace a zafizeni za¢ne vibrovat. kahOUt

5. pevné jednou rukou uchopte manipulaéni drzadlo zafizeni, druhou uchopte start paliva

vaci $ntru motoru. Lehce zatdhnéte za $idru az do bodu kdy ucitite odpor motoru
a poté prudce za $nlru zatahnéte.
6. dejte si pozor at startovaci $nidru pfi zataZzeni Gplné neodmotate!
7. opakujte dokud motor nenastartuje
8. jakmile motor nastartujete vypnéte syti¢ zatahnutim packy sytice zcela doprava
9. motor zastavite tak, Ze nastavite packu plynu na ,volnobéh“ a otocite vypinacem motoru do pozice ,0“ — vypnuto
10. zastavte pfivod paliva pomoci packy nadrze s palivem

Hatz 1B20-7 (dieselovy motor)

1. oteviete kohout nadrze s palivem oto¢enim zcela doprava

2. nastavte ovladani rychlosti na start

3. jednou rukou pevné stisknéte ovladani rychlosti, druhou pevné uchopte startovaci $ndru

Zatahnéte za rukojet start. $nidry do bodu kdy ucitite odpor motoru, poté pokracujte a zatahnéte
za $nuru az motor protocite.

davejte pozor at $idru zcela nevymotate. Za $idru tahejte prudce obéma rukama.

vySe uvedené body opakujte dokud se motor nenastartujete

pokud se Vam po nékolika pokusech motor nepodafri nastartovat nahlédnéte pro vice informaci

do navodu k obsluze k tomuto motoru

7. motor zastavite tak, ze nastavite packu plynu na volnobéh a podrzite Cervené — stop tlacitko do té doby nez motor nezastavi

ook
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@ bsluha zafizeni

* Preprava vibra¢ni desky na pracovisté
Pokud pouzivate k prepravé desky odpojitelny pfepravni podvozek, naklorite desku dopfedu, az se kola zvednou ze zemé.
Odklopte podvozek dozadu, potom ho odpojte od zadni ¢asti desky. Podvozek do dal$iho pouziti umistéte na bezpe¢né misto.
U strojii s pevnym prepravni podvozkem naklorite desku dopfedu, podvozek odklopte dozadu a nahoru, poloZte stroj na podlozku
a zapadkou zajistéte podvozek v “horni” poloze. Pokud je tfeba vibracni desku zvedat, ujistéte se, Ze pouzity zvedaci prostfedek
ma na zvednuti desky dostate¢nou nosnost (viz vyrobni Stitek stroje nebo technické parametry na str. 6). Vhodné zvedaci fetézy
nebo popruhy pfivazujte jediné ke zvedacimu bodu na horni strané desky. Pokud je deska osazena postfikovacim systémem a
pracovni nasazeni vyzaduje jeho pouZiti, ujistéte se jeSté pred zacatkem plnéni nadrze na vodu Cistou vodou, Ze vypoustéci ventil
je uzavren.

* Po provedeni kontrol popsanych v kapitole “Kontroly pfed spusténim” muzete spustit motor
Vibraéni zafizeni od Altrad Belle jsou osazena odstfedivou spojkou, ktera umozriuje motoru bézet na volnobéh bez pohanéni
vibratoru. Jakmile otacky motoru vzrostou, spojka sepne a motor zacne pohanét vibrator. Pfi provozu nastavte otaCky motoru
na maximum.

* Nastavte paku regulace otacek a pusobeni na hlavni drzadlo desku fidte nebo otacejte
Vibrator nejen zpUsobuje hutnéni, ale také pohani desku vpied. Béhem bézné prace neni potfeba desku tlacit, nechte ji at se
pohybuje sama. Rychlost pohybu je uréena stavem hutnéného povrchu. Pokud je hutnény povrch na svahu, vénujte zvySenou
pozornost sméru pohybu. Pokud je to nutné pfivazte desku vhodnym lanem za dolni ¢ast podvozku. Lano pfevezme ¢ast
hmotnosti desky. Po svahu jezdéte nahoru a dolG, ne napfic.

* Prejizdéjte po hutnéném povrchu postupné podle pfipraveného planu, dokud neni dosazeno pozadovaného zhutnéni.
Pokud se hutnéna plocha bude skladat z vice vrstev, hutnéte kazdou vrstvu zvlast.

* Pro zastaveni hutnéni prestavte paku regulace otacek na volnobéh.
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Pruvodce odstranovanim zavad @

Problém

Motor nenastartuje.

| Pricina

Prazdna nadrz paliva.

‘ Opatieni

Otevrete vicko pal.

Nadrze a doplite palivo.

Vypina¢ motoru je v poloze ,vypnuto*.

Zapnéte vypinac.

Poskozena zapalovaci svicka.

Vycistéte kloboucek svicky popt. Vymérite zapal. Svicku.

Motor je studeny.

Zavrete sytic.

Motor je zahlcen palivem.

Honda — otevfete syti¢, plyn na maximu, startujte dokud
motor nenaskoéi.

Hatz — packa rychlosti na ,stop®, 5x zatahnout za start.
Sidru, poté normalini start. Postup.

Motor stéle nenastartoval.

Jina zavada.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Zarizeni nevibruje.

Nizké otacky motoru.

Pridejte plyn.

Volny klinovy femen.

Dopnéte femen.

Zaneseny vzduch. Filtr.

Vycistéte nebo vymérite vzduch. Filtr.

Opotfebované nebo poskozené spojky.

Dle potreby opravit nebo nahradit.

Motor je poSkozen.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Vibrator je poskozen.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Rychlost vpred je nizka.

P¥ili§ mnoho oleje v hydraulické jed-
notce.

Snizte mnozstvi oleje.

Spatné nastaveni kontrolniho systému.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Rychlost vzad je nizka.

Nedostate¢né mnozstvi oleje v hydrau-
lické jednotce.

Zvyste mnozstvi oleje, odvzdu$néte systém.

Vzduch v hydraul. Systému.

Odvzdu$néte systém.

Spatné nastaveni kontrolniho systému.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Nizké mnozstvi hydraul.
Oleje.

Poskozené koncovky hadic.

Provést vyménu.

Poskozené hydraul. Hadice.

Vymérite hadici.

Tésnéni pistu v hydraul. Systému
poskozen.

Kontaktujte odborny servis altrad belle.

Stroj pracuje
nevyrovnané.

Poskozené silentbloky.

Provést vyménu vsech.

Reverzni vibraéni desky fady RPC od Altrad Belle jsou navrzeny tak, aby poskytovaly mnohalety bezporuchovy provoz. Nicméné je
velmi dulezité, aby byla pravidelné provadéna jednoducha zakladni drzba popsana v této kapitole. Je doporuceno, aby lokalizovany
autorizovany dealer Altrad Belle provadél na zafizeni veskeré servisni prace! AvSak drobné udrzbové prace je mozno provést na
vlastni zodpovédnost. Vzdy je nutno pouzit originalni nahradni dily, nedodrzenim se ztraci zaruka na zafizeni.

Pred jakymkoliv zasahem v ramci udrzby, opravy apod. je nutné zafizeni nejdfive zastavit a vypnout motor. V pfipadé, Ze je zafizeni
vybaveno benzinovym motorem odpojte od zapalovaci svicky botku svicky.

Zarizeni umistéte do vodorovné polohy tak, aby bylo mozné odecitat spravné hodnoty hladin zasobnikd. Vzdy pouzijte doporu¢ené

oleje —viz tabulka nize.

Pravidelné kontroly

Kdyz je zafizeni nové musi byt po urcité dobé& provozu vyménén olej — viz navod k obsluze k danému typu motoru. Olej ve vibraéni jed-
notce musi byt vyménén po prvnich 100 hodinach provozu poté po kazdych 500 hodinach. Vice informaci o vyméné oleje ve vibratoru
viz ,Vibra¢ni jednotka“. Stav napnuti femenu musi byt kontrolovan kazdé 4 hodiny.

Kontrola napnuti klinového femenu

Sejméte kryt klinového femenu. Ve stfedu femene mezi vibraéni jednotkou a motorem lehce zatlaéte prstem. Remen by se mél, pokud
je spravné napnuty, prohnout o 5 az 10 mm. V pfipadé, Ze je tfeba provést dopnuti povolte pozi¢ni Srouby motoru a pomoci napinaciho
Sroubu provedte dopnuti (ve sméru hod. ru¢i¢ek) nebo povoleni (proti sméru hod. ruci¢ek). Po dopnuti utahnéte pozicni Srouby a

opét zkontrolujte nepnuti femene. Pfipadné opakuijte postup napinani. Nakonec upevnéte zpét ochranny kryt klinového femene a
presvédcte se, Ze je upevnén spravné a splfiuje ochrannou funkci.
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Kazdych | v prvnim més.
Pravidelna kontrola zafizeni 8 Hod. provozu / 50
provozu Hod. provozu

zkontrolovat hladinu v

Motorovy Olej
vymenit olej v v
zkontrolovat stav v

Filtr Vzduchu

Vymeénit dle potreby / kazdych 12 més.
Pfevod. Olej Change v

Klinovy Remen zkontrolovat napnuti v v

Olej/palivo druhy a mnozstvi, druhy zapalovacich svicek

Druh oleje Mnozstvi Druh paliva Mnozstvi Zapa’l?vam Mezera
svicka mezi elektrod.
Zazehovy Motor . BM6ES nebo
Honda GX160 S.AE. 10W 30 0.6 Bezolovnaty 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Vznétovy Motor Hatz 1820 | S.A.E. 10W 30 0.9 Mo(tgsozvgﬁg‘;’“a Viz Manual NIA N/A

Typ oleje & mnozstvi

GG Tvo oleie Honda GX160 Hatz 1B20
p yp olej (Litr.) (Litr.)
Pfevodovka S.AE. 75W 90 1.2 12
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraul. Jednotka
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2
VYSTRAHA VZDY SE PRESVEDCTE, ZE NIKDO A NIC NESTOJI PRED ZARIZENIM, KDYZ PROVADITE
~—=-——C UDRZBU ZARIZENI DLE BODU 7, JAK JE VYSE UVEDENO.

Odvzdusnéni hydraul. systému

. zajistéte, Ze zafizeni je ve stabilni poloze a umisténa na vodorovné roviné

. sundejte vi¢ko a naplrite hlavu ovladani olejem. Zastavte pInéni poté co se hladina oleje vyrovna s ryskou uvnitf hlavy ovladani.
. pomalu pohybujte ovladaci rukojeti dopfedu a dozadu az hladina oleje klesne

. doplrite opét olej po maximum k vnitini rysce. Pokracujte v pumpovani vpred/vzad dokud neucitite odpor a ovladaci rukojet se
nezajisti v poloze ,chod zpét*

opét doplrite olej na maximum po rysku

6. uzavrete opét hlavu a odzkousejte zafizeni

AWN o

o
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Udrzba

!

Montaz kontrolni pumpy

1. peclivé vycistéte vnitfni Cast (domek) stlacenym vzduchem. Zkontrolujte na kluzné plose vrtani pro O-krouzky pfipadné trhliny a zda

. promazte krajni t&snéni hydraul. olejem a pfesmyknéte jej na ozub. hfidel
. namaze ozub. hfidel hydraul. olejem a vloZte ji do domku do polohy kdy je krajni tésnéni v drazce. Pfesvédcte se, Ze jsou zuby ve
spravneé poloze. Kdyz je krajni tésnéni v drazce znamena to, Ze se jedna o nastaveni reprezentujici pohyb vpred.

AON

VYSTRAHA VZDY SE PRESVEDCTE, ZE NIKDO A NIC NESTOJI PRED ZARIZENIM, KDYZ PROVADITE
2 LRI UDRZBU ZARIZENI DLE BODU 7, JAK JE VYSE UVEDENO.

—/

()]

. po namazani pastorku (bez O-krouzku) jej vloZzte do domku a na ozub. hfidel. Zkontrolujte spravnost nastaveni ozubené hridele
— pohyb vpred a vzad (viz Varovani vySe uvedené)

. vyjméte pastorek a nasadte na néj O-krouzky, pfedtim se presvédcte, Ze nejsou poskozené

. namazte pastorek a O-krouzky hydraul. olejem a opatrné jej vlozte do domku. Presvédcte se, Ze je ozubena htidel ve spravné
poloze, to Ize nejsnaze zkontrolovat pfi nastaveném ,pohybu zpét*

. nasadte vymezovaci podloZku a pfitlaény krouzek, pro montaz bude mozna nutné zatlacit na pastorek z opacné strany

. umistéte domek na stranu otvoru k pInéni a na spodni stranu namontujte O-krouzky. Je doporuéeno tésnivo Loctite 518.

10. namontujte hydraulické koncovky a tésnici podlozku (Dowty Washer) za pouziti Loctite 243.

11. namontujte drzak pomoci ¢tyr Sroubl a ¢tyr podlozek, za pouziti Loctite 243.

12. volné dotahnéte rukou ucpavkovy sroub s podlozkou — NEDOTAHUJTE!

~N o

© ©

!

Zaruka

Na vasi novou reverzni vibracni desku Altrad Belle fady RPC 25, RPC 30 se vztahuje 12 mésicni zaruka (pro koncového zékaznika) od
data zakoupeni. Zaruka se vztahuje na vady konstrukce, materialu a zpracovani.

Nize uvedené neni zahrnuto v zaruce:
1. Zniceni diky $patnému pouziti, hrubému zachazeni, padim a podobnym typum zachazeni nebo jako disledek nedodrzeni navodu
k pouZziti pfi pouzivani, idrzb&, montazi a opravach.

2. Zmény, doplnéni nebo opravy, které na zafizeni provedly osoby jiné neZ pracovnici Altrad Belle nebo jejich zplnomocnéni zastupci.

3. Naklady spojené s dopravou jakychkoliv zafizeni za u¢elem zaru¢ni opravy ¢i posouzeni zaruky, a to do nebo ze zavodu Belle
Group a taktéz naklady k nebo od zplnomocnénych zastupcu Altrad Belle, ktefi provadéji tytéz prace.

. Materidl a naklady na praci souvisejici s opravami nebo vyménou soucastek, které podlehly béZnému opotiebeni nebo znehodno
ceni.

IN

Nize uvedené soucastky nejsou zahrnuty v zaruce:
. klinovy femen(y)
. filtr vzduchu
. zapalovaci svicka

Altrad Belle a/nebo jeho zplnomocnéni zastupci, vedouci pracovnici, zaméstnanci nebo zfizenci nenesou odpovédnost za dal$i nebo
jiné poskozeni, ztraty nebo naklady v souvislosti s (nebo diky) divodim plynoucim z neschopnosti pouzit zafizeni pro jiné ucely.

Zarucni naroky
V8echny zaruéni naroky musi byt nejdfive smérovany na oddéleni reklamaci Altrad Belle, bud' telefonicky, faxem, emailem nebo
pisemné.

Adresa:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Acest manual a fost conceput pentru a va ajuta sa utilizati si sa intretineti placa RPC 30 in conditii de deplina siguranta. Manualul este
conceput pentru dealeri dar si pentru utilizatorii placilor compactoare RPC 30.

um sa utilizati acest manual

Cuvant fnainte

Sectiunea ‘Descrierea placii compactoare’ va ajuta sa va familiarizati cu felul in care se prezinta placa compactoare, dar si cu
panourile de control ale acesteia.

Sectiunea ‘Siguranta mediului’ ofera instructiuni in ceea ce priveste reciclarea aparatelor uzate intr-un mod cat mai putin nociv
pentru mediu.

Sectiunile ‘Siguranta generala’ si ‘Sanatate si siguranta’ explica cum trebuie utilizata placa RPC in perfecta siguranta pentru
utilizator dar si pentru personalul auxiliar.

Sectiunea ‘Procedurile de pornire si oprire’ va ajuta sa porniti si sa opriti placa.

Sectiunea ‘Probleme uzuale’ va ajuta in cazul in care intampinati dificultati in exploatare.

Sectiunea ‘Service si intretinere’ va explica intretinerea generala a placii si felul in care se realizeaza service-ul pentru aceasta placa.
Sectiunea ‘Garantie’ prezinta detaliat problemele care sunt acoperite de garantie.

Sectiunea ‘Declaratie de conformitate’ prezinta standardele conform carora placa compactoare RPC a fost construita.

Directive in ceea ce priveste interpretarea notatiilor in acest manual.
Textul din acest manual asupra caruia trebuie avuta atentie maxima, este prezentat astfel:

Produsul poate fi in risc. Puteti strica magina sau va puteti accidenta daca procedurile de utilizare nu sunt
ATENTIE continuate intr-un mod corect.

S

( A AVERTIZARE Viata operatorului poate fi pericol.

Atentionare

Inainte de utilizare sau continuarea operatiunilor de intretinere asupra acestei placi TREBUIE SA
(M

TREBUIE SA CUNOASTET! cum si utilizati in sigurants elementele de control si ce trebuie sa faceti pentru realizarea operatjunilor
de intretinere in siguranta.

(NB Trebuie sa fiti sigur ca stiti sa opriti placa inainte de a o porni, in cazul in care intampinati probleme in utilizarea acesteia.)
UTILIZATI IN PERMANENTA echipamentele de protectie necesare pentru protectia personal.

Dacé aveti ORICE INTREBARE in legétura cu utilizarea si intretinerea in siguranta a acestei placi, INTREBATI-VA SUPERIORUL
SAU CONTACTATI Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Cuprins

Cum sa utilizati acest manual ...
Atentionare
Descrierea placii reversibile RPC
DALE TENNICE ... .o h e h e b b bbb bbb bbb bbb e bbb bbb e et bbbt s
Protectia mediului
Instructiuni privind siguranta...
SANATATE & SIGUIANTA ....e.eeitiitiit ittt ettt b bt h e bt h e es £ es e es b es s e e b e bt b e e bt e et e bt eh e eE e b e b e b e bRt bt h e n e e n et e et et e
YTy or= T o1 T4 o SO TSP U PRV P ORI PP RTPPPP
Motive pentru compactare
Procedurile de pornire-oprire..
INSETUCTIUNT B OPEIAIE. ... .. ittt ettt h et e s e e at e e s bt ekt e bt e oAt e 4h bt e st e e bt e s e e e bt e eh b e eb e e a bt e bt et e e e bt e ehteenbeenbeeebeeaseennes

Ghid pt. rezolvarea ProblemMEIOr UZUAIE ...........cc.oiiiiiiiiiiiiii bbb bbb e bbb bbb 163
Service si intretinere
Garantie

Declaratie de CONFOMMUILALE ..ottt ettt ettt e e st e st e st e st et et e e et s e e Rt e s e e e et et et et et e e b e neeneaneas 5

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile masinii fara atentionarea clientilor in prealabil.
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Descrierea Masinii

1.Méaner de acceleratie.

2.Maner de pornire.

3.Rezervor combustibil.

4.Punct de ridicare.

5.Element pentru fixare maner.
6.Maner de control inainte / inapoi.
7.Maner principal.

8.Carcasa pentru curea.

Date Tehnice

Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Latimea placii (mm) 400 500

B - inaltime (mm) 1265 1265

C - Lungime (mm) 657 657
Motor - Honda Petrol (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Greutate - Honda Petrol (Kg) 158 161
Greutate - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Forta centrifuga (kN) 30 30
Frecventa (Hz) 95 95
Turaie motor - Honda 3400 3400
Turaie motor - Hatz 3000 3000
Viteza maxima de deplasare (m/min) >23 >23
Zgomot (dB(A)) 108 108

* Nivel minim conform cu En500 Partea a 4-a

Protectia Mediului

Instructiuni privind protectia mediului.
@ Aparatul contine materiale valoroase. Transportati
@Ié aparatul si accesoriile acestuia catre centrele de re-

ciclare specializate.

Componenta Material

Maner Otel
Capac Frontal Hdpe
Cadru Principal Otel
Placa de Baza Otel

Capete Maner Spuma Poliuretanica

Motor Aluminiu

Elemente de Fixare Flexibile Otel si Cauciuc

Diverse Parti Otel si Aluminiu
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Instructiuni privind siguranta

Pentru protectia personala si pentru siguranta celor din jur, va rugam cititi si asigurati-vaca ati inteles pe deplin informatiile priv-
ind siguranta. Este responsabilitatea operatorului sa se asigure ca a inteles pe deplin cum trebuie sa utilizeze acest echipament in
siguranta. Daca nu sunteti sigur ca ati inteles cum se utilizeaza placa ‘RPC’ sigur si corect, va rugam consultati-va cu superiorul
d-voastra direct sau cu Altrad Belle.

( & ATENI|E Intretinerea improrie poate fi periculoasa. Cititi si intelegeti aceasta sectiune inainte de a realiza )

operatiuni de intretinere, service sau reparatii.

» Acest echipament este greu si nu trebuie ridicat de o singura persoana, cereti AJUTOR sau folositi echipament potrivit pentru
ridicare.

« Tnconjurati zona de lucru cu benzi avertizoare si tineti publicul si personalul neautorizat la o distanta sigura.

« Echipamentul de protectie (PPE) trebuie purtat de catre operator atunci cand acest lucru este necesar (vezi capitolul Sanatate si
Siguranta)

+ Asigurati-va ca stiti cum cum se OPRESTE masina, inainte de a o PORNI in eventualitatea in care intampinati dificultati in
utilizarea echipamentului.

« Intotdeauna OPRITI motorul inainte de a transporta placa, deplasarea acesteia pe santier sau realizarea de operatiuni de service
asupra acesteia.

» In timpul utilizarii motorul devine foarte fierbinte, Iasati motorul sa se raceasca fnainte sa il atingeti. Nu lasati compactorul in stare
de functionare nesupravegheat.

» Nuindepartati elementele de siguranta, ele asigura protectia dumneavoastra. Verificati intotdeauna starea elementelor de
siguranta, daca sunt defecte sau lipsesc, NU UTILIZATI COMPACTORUL pana cand aceste elemente nu sunt reparate sau
nlocuite.

» Nu folositi compactorul atunci cand va simtiti rau sau sunteti obosit, sau cand sunteti sub influenta alcoolului sau al drogurilor.

Combustibilul este inflamabil. Poate cauza rani sau distrugerea masinii. Opriti motorul, stingeti toate
ATENTIE focurile deshise si nu fumati in timpul alimentérii cu carburant. Stergeti intotdeuna combustibilul vérsat
din neatentie.

Siguranta in utilizarea combustibilului.

+ Inainte de realimentare, opriti motorul si asteptati ca acesta sa se raceasca.

¢ In timpul realimentarii, NU fumati sau permiteti accesul in zona cu focuri libere.

» Combustibulul varsat pe sol trebuie acoperit cu nisip. Daca carburantul este varsat pe hainele d-voastra, va rugam schimbatj
aceste haine.

» Depozitarea carburantului se face intr-un container special realizat, departe de caldura si surse de aprindere.

Sanatate & Siguranta

Vibratiile

O anumita cantitate de vibratii din timpul operarii compactorului este transmisa prin maner in mainile operatorului. Seria de
compactoare RPC Altrad Belle are un design specific pentru reducerea vibratiilor la nivelul mainilor si bratelor. Cititi specificatiile si
datele tehnice pentru nivelul vibratiilor si utilizare (durata maxima zilnica de expunere). Nu depasiti durata maxima de expunere.

PPE (Echipament personal de protectie)

Trebuie utilizat echipament special de protectie in timpul folosirii acestui echipament. De exemplu: ochelari de protectie, manusi,
aparatoare pt. urechi, masca pentru praf si incaltaminte cu bombeu realizat din otel. Utilizati imbracaminte potrivitd pentru ceea ce
faceti. Parul lung trebuie acoperit si indepartati orice bijuterie ce poate fi prinsa in elementele aflate in migcare ale echipamentului.
Protejati-va pielea de contactul cu betonul.

Praful
Procesul de compactare poate produce ocazional praf, care poate fi periculos pentru sanatatea d-voastra. Purtati intotdeauna o masca
potrivita pentru tipul de praf produs.

Combustibilul
Nu ingerati combustibil, nu inhalati vapori ale acestuia, evitati contactul acestuia cu pielea. Spalati combustibilul varsat imediat. Daca,
combustibilul va intra in ochi, spalati ochiul cu apa rece si consultati un oculist in cel mai scurt timp.

Gazele de evacuare (esapament)
Nu folositi compactorul in spatii inchise sau in spatii putin ventilate, asigurati-va ca zona de lucru este ventilata corespunzator.

( A AVERTIZARE Gazele de evacuare produse de acest echipament sunt foarte toxice si pot produce moartea. )

Verificari pre-pornire

Inspectia tehnica pre-pornire

Inspectia tehnica pre-porniere trebuie realizata inainte de inceperea fiecarei sesiuni de lucru sau odata la patru ore n timpul utilizarii,
n functie de situatie. Cititi cu atentie capitolul service pentru indrumare exacta. Daca este descoperité o defectiune, compactorul nu
trebuie utilizat pana cand acea defectiune nu este remediata.

-

. Verificati atent compactorul pentru descoperirea eventualelor defectiuni. Verificati prezenta tuturor componentelor si fixarea
acestora. Acordati atentie speciala carcasei pt curea.

. Verificati nivelul uleiului hidraulic si nivelul uleiului motorului si completati daca acest lucru este necesar.

. Verificati nivelul combustibilului si completati daca acest lucru este necesar.

. Verificati daca exista scurgeri ale uleiului hidraulic sau ale uleiului de motor.
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Motive pentru compactare

Solul, care are straturile afanate sau plombate, va avea goluri de mici dimensiuni sau pungi aer, care, daca nu sunt compactate, vor
conduce la una sau mai multe probleme.

1. Odata cu aparitia traficului pe o suprafatéd necompactata, materialul este compresat. Aceasta conduce la scufundarea suprafetei
exterioara odata cu umplerea golurilor din material.

O situatje similara apare atunci cand o forta statici apasa pe sol necompactat. incarcétura (ex. o cladire) se va scufunda.
Materialele cu goluri sunt mai expuse infiltratiilor cu apa, ceea ce conduce la eroziune. Infiltratiile de apa pot cauza dilatarea solului

in timpul temperaturilor de inghet si contractia acestora in perioade de seceta. Dilatarea si contractia reprezinta cauza principala in
deteriorarea fundatiilor cladirilor si in mod normal conduce la lucrari de consolidare al acestora.

2.
3.

Compactarea mareste densitatea materialului si in acelasi timp creste capacitatea portanta a acestuia. Reduce golurile de aer si in
acelasi timp reduce riscul scufundarilor, dilatatjilor si contractiilor, datorita infiltratiilor produse de apa.

Procedurile de pornire-oprire

Motor Honda alimentat cu benzina

1. Deschideti robinetul pt. combustibil deplasand manerul ON/OFF complet spre
dreapta.

2. Daca pornirea se face la rece, setati socul in poz. ON, deplasand maneta
complet spre stanga. Daca motorul este cald, in mod obignuit socul nu este
necesar, totusi, daca motorul s-a racit cu un grad, este posibil ca deplasarea
partiala a socului sa fie necesara.

3. Raotiti intrerupatorul ON / OFF al motorului, in sensul acelor de ceasornic, in pozitia
.

Droselio svirtis

Droselinés
r—sklendés svirtis

{—Kuro jjungimo/

4. Setati acceleratja la ralanti migcand manerul acceleratiei complet spre dreapta. Nu iSjungimo
porniti motorul cu acceleratia la maxim, deoarece compactorul va incepe sa vibreze (ON/OFF)
odata cu pornirea motorului. svirtis

5. Prindeti ferm cu o mana manerul de control, prindeti starterul motorul cu cealalta
mana. Trageti starterul motorului pana cand simtiti rezistenta opusa de motor, dupa
care eliberati manerul starterului si lasati-l sa se retraga.

. Aveti grija sa nu trageti funia starterului complet de pe rola, trageti manerul starterului rapid.

Repetati aceasta operatiune pana cand motorul porneste.

. Odata ce motorul porneste treptat, setati socul in pozitia OFF deplasandu-| spre dreapta.

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, urmati instructiunile din ,, Ghidul pentru rezolvarea problemelor uzuale”.

0. Pentru a opri motorul, setati acceleratia in pozitia de ralanti si deplasati intrerupatorul ON / OFF in sens invers acelor de ceasornic,
n pozitia ‘0’ .

11. Opriti alimentarea cu carburant.

S 0O N®

Motor Hatz diesel

1. Porniti alimentarea cu motorina, deplasand manerul ON/OFF complet spre dreapta.

2. Set the engine speed control to start.

3. Prindeti ferm cu o mana manerul de control, prindeti cu cealaltd mana manerul starterului.
Trageti manerul pana simtiti rezistenta din partea motorului, apoi lasati manerul starterului sa se
retraga.

4. Aveti grija sa nu trageti funia starterului complet de pe rola, trageti manerul starterului rapid, cu

ambele maini.

Repetati aceasta operatiune pana cand motorul porneste.

Dacéa motorul nu porneste dupa mai multe incercari, urmati instructiunile din “Ghidul pentru

rezolvarea problemelor uzuale”

7. Pentru a opri motorul, setati acceleratia la ralanti, apoi tineti apasat butonul rosu pana cand
motorul se opreste.

oo
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Instructiuni de operare

* Deplasati compactorul acolo unde este necesar.
Unde este necesar sa se utilizeze echipament de ridicare pt. pozitionarea compactorului, asigurati-va ca echipamentul de ridicare
poate ridica greutatea compactorului, (vezi sectiunea cu Date tehnice sau seria de pe placa compactoare ). Folositi lanturi sau
banduliere potrivite DOAR pentru punctul de ridicare situat in partea superioara a compactorului.

* Daca ati realizat verificarile amintite in sectiunea ‘Pre pornire’, puteti porni motorul.
Seria de compactoare Altrad Belle sunt dotate cu un ambreiaj centrifugal, acest lucru permite motorului sa functioneze la relanti
fara a antrena cutia de viteze.
Odata cu cresterea vitezei ambreiajul centrifugal va angrena cutia de viteze. Pentru operarea corecta, viteza motorului trebuie
setata la maximum.

* Setati acceleratia la maxim si folositi manerul principal pentru directionarea, virarea sau intoarcerea compactorului.
Manerul de control a fost proiectat ca atunci cand este utilizat pentru deplasare inapoi si operatorul elibereaza manerul dintr-un
anumit motiv, manerul se misca in pozitia pentru deplasare inainte. Aceasta este o optiune semnificativa in ceea ce priveste
siguranta. In timpul operérii normale nu trebuie sa impingeti compactorul si s&-i permiteti deplasarea la viteza normalé.

Viteza de deplasare va fi determinata de starea in care se prezinta suprafata compactata.

Utilizati compactorul cu precautie atunci cand se deplaseaza inapoi. Asigurati-va ca nu sunt obstacole sau pericol de impiedicare
atunci cand compactorul se deplaseaza cu spatele. Daca suprafata ce trebuie compactata este in panta, trebuie acordata atentie
ridicata directiei de deplasare a compactorului. Daca este necesar, folositi o funie potrivita legata de un punct situat in partea
inferioara a carcasei, pentru un ajutor in ceea ce priveste greutatea compactorului. Pe o panta lucrati in sus si in jos si nu perpen
dicular pe directia pantei.

* Folositi compactorul pe suprafatd dupa un tipar prestabilit pana cand nivelul de compactare dorit este atins.
Atunci cand este necesara compactarea mai multor straturi unul deasupra celuilalt, compactati fiecare strat individual.

« Pentru a opri vibrarea compactorului, setati acceleratia in pozitia de relanti. Pentru a opri motorul urmati procedurile de pornire/oprire.
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Ghid pt. rezolvar

a problemelor uzuale

Problema Cauza Remediu

Deschideti capacul rezervorului.

Nu este carburant. - -
Alimentati rezervorul.

Motorul este oprit. Porniti motorului.
Bujia este murdara. Curatati conectorul bujiei.
Motorul nu porneste. Motorul este rece. Tnchideti socul.

Honda, deschideti socul, deschideti complet acceleratia,
manerul starterului pana porneste.

Motorul este inecat. Hatz, deplasati butonul de control al vitezei pozitia oprit,

trageti manerul starterului de 5 ori si repetati proc. de

pornire.

Motorul tot nu porneste. Major Fault. Contactati agentul Altrad Belle.
Viteza motorului prea mica. Setati controlul vitezei pe repede.
Tensiunea din curea mica. Ajustati tensionarea curelei.

. L Filtru de aer infudat. Curatati sau inlocuiti fi ltrul de aer.

Unitatea nu se misca. — - - — ~
Ambreiaj uzat sau defect. Reparati sau inlocuiti dupa caz.
Sistem de antrenare defect. Contactati agentul Altrad Belle.
Cutie de viteze defecta. Contactati agentul Altrad Belle.

Nivelul uleiului hidraulic este prea . - [
Micsorati nivelul uleiului.

Viteza de fnaintare este ridicat.
prea redusa. ; i ; ;
Ajustaje incorecte ale sistemului Contactatj agentul Altrad Belle.
de control.
Nivelul uleiului hidraulic este scazut. Umpleti si ungeti sistemul.
Viteza inapoi este prea Aer in sistemul de control. Bleed control system.
redusa. - - - -
Ajustaje incorecte ale sistemului de Contactati agentul Altrad Belle
control.
Scurgeri pe la conectori. Reizolati conectorii.
Pierderi de ulei hidraulic. | Furtun hidraulic defect. Tnlocuiti furtunul.
Piston blocat, cutie de viteze defecta. Contactati agentul Altrad Belle
esalirct cusazs Tampoane de cauciuc defecte. Tnlocuiti toate cele patru tampoane de cauciuc.

haotic.

Service si intretinere

Seria de placi compactoare reversibile ‘RPC’ creata de Altrad Belle Plate Compactors este proiectata pentru a oferi o lunga perioada
de exploatare fara apara defecte. Totusi este important sa se realizeze lucrari simple de ntretinere aga cum sunt prezentate mai jos.
Este recomandat ca un dealer Altrad Belle sa realizeze operatiunile de intretinere de dificultate ridicata dar si reparatiile. Folositi
intotdeuana piese de schimb originale Altrad Belle, utilizarea alto piese poate conduce la pierderea garantiei.

Tnainte de a realiza operatjuni de ntretinere asupra plécii reversibile opriti motorul. Dacé lucrarile se executd asupra unui motor diesel
asigurati-va ca intrerupatorul este in poz. OFF.

Plasatj intotdeauna compactorul pe teren nivelat pentru ca nivelul uleiului si carburantului sa fie indicat corect. Folositi doar uleiuril
recomandate (vezi tabelul din pagina urmatoare).

Perioada de functionare
Atunci cand compactorul este pentru prima data utilizat, uleiul de motor trebuie schimbat dupa perioada de functionare initiala (vezi
manualul producatorului motorului pentru detalii complete). Stare de tensiune a curelei trebuie verificata odata la 4 ore de functionare.

Cureaua de transmisie

Indepartati carcasa curelei si verificati tensiunea din curea apasand usor cu degetul partea superioara a curelei, cat se poate de
central intre sistemul de antrenare si cutia de viteze. Cureaua tb. sa prezinte o sageata de 10 - 15mm. Daca tensiunea curelei
necesita ajustare, slabiti setul de suruburi de pe dispozitivul de tensionare al curelei si deplasati- spre dreapta. Odata deplasat,
strangeti suruburile si verificati tensiunea din curea pt. a doua oara. In final, montati carcasa curelei asigurandu-vd ca este montata
corect si sigur.
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Service si intretinere

intretinere periodica Odatdla | Prima luna/ 130
P 8 Ore 50 Ore Ore
Verificati nivelul v
Ulei Motor
Schimbati v v
. Verificati Starea / Curatat v
Filtru Aer -
Inlocuiti atunci cand este necesar / Odata la 12 luni
Ulei Cutie de Viteze Schimbati v
Curea Transmisie Tensionati v v

Tip ulei si cantitate / Tip carburant & cantitate — Tipul bujiei

: . Cantitate 5 Capacitate . .. | Distanta Dintre
Tip Ulei (Litri) Tip Carburant (Litri) ‘ Tipul Bujiei Electrozi (mm)
- BMG6ES sau
Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Fara Plumb 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Diesel Consultati
Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) manualul N/A N/A

Tipul uleiului si cantitatea

. . Honda GX160 Hatz 1B20
Componenta Tip Ulei (Litri) )
Cutia de viteze S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Control Hidraulic

Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

RECOMANDAT SA PLASATI MASINA PE UN COVOR DE CAUCIUC SAU ECHIVALENTUL ACESTUIA

CAT TIMP SE REALIZEAZA ACEASTA PROCEDURA S| MOTORUL ESTE PORNIT ESTE
& ATENTIE
PT. ABSORBIREA VIBRATIILOR.

Reglarea sistemului hidraulic

1. Asigurati-va ca aparatul se afla intr-o pozitie stationara, si situata la nivelul solului.

2. Scoateti capacul de umplere, si umpleti capul pompei de control cu ulei. Opreste-te odata ce ati atins indicatorul nivelului maxim,
care este in interiorul capului.

3. Pompa usor maneta de comanda din pozitia “Forward Motion”, la pozitia “Reverse Motion”, pana cand nivelul uleiului scade.

4. Umpleti capul pompei de control pana la nivelul maxim. Deplasare la pompa de maner pana cand se simte o rezistenta, si se

blocheaza méaner in pozitia “Reverse Motion”.

Din nou, re-umple capul pompei de control pana la nivelul maxim.

6. Re-se potrivesc umplere cepuri, si testati aparatul.

o
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Service si intretinere

Asamblarea pompei de control

1. Curatati cu atentie carterul cu aer comprimat in interior. Verificati daca sunt zgarieturi pe suprafatele alezate de alunecare pt. O ring
si daca nu sunt margini ascutite.

. Apasati bucsa izolanta in carcasa.

Lubrificati marginile cu ulei hidraulic si strecurati-I pe patul de sine (deschideti in lateral fata de patul de sine).

Ungeti patul de sine cu ulei hidraulic si montati-l in carcasa until pana cand marginile sunt in caneluri, asigurandu-va ca dintii sunt

in pozitia corecta. Atunci cand marginile sunt in caneluri este reprezentata deplasarea de inaintare.

rwbd

( & ATENTIE La miscarea inapoi ménerul de control trebuie pozitionat paralel cu carcasa in directia operatorului. )

5. Dupa lubrificarea pinionului (fara O Ring), introduce-ti-l in carcasa si pe patul de sine.
Verificati migcarea pe patul de sine de la inainte la inapoi.
Scoateti pinionul si montati doua O Ring-uri, asigurandu-va ca nu sunt defecte.
. Ungeti pinionul si O Ring-urile cu ulei hidraulic si introduce-ti-l cu grija in carcasa.
Asigurati-va ca patul de sine este in pozitia corecta iar acest lucru este mai usor atunci cand este setat pentru deplasare inapoi.
8. Montati pana si inelul de fixare. S-ar putea sa fie necesar sa impingeti pinionul din partea opusa pentru a putea realiza asamblarea.
9. Asezati carcasa pe partea mai mare si montati O-ring-urile de pe fata de dedesubt. Este recomandat LOCTITE 518.
10. Asamblati conectorul hidraulic si Dowty Washer folosind LOCTITE 243.
11. Asamblatj consola si fixati-o cu patru suruburi si saibele folosind LOCTITE 243.
12. Fixati usor surubul surubul buijiei si saiba NU STRANGETI.

Garantie

Noua dumneavoastra placa compactoare ‘RPC’ este garantata pe o perioada de un an (12 luni) incepand cu data de achizitie.
Garantia oferita de Altrad Belle acopera defecte de design, al materialelor si al manoperei.

6
7

Nu sunt acoperite de garantia Altrad Belle urmatoarele:

1. Defectele cauzate de abuz, utilizare improrie, caderea de la inaltime si alte defecte similare rezultate din nerespectarea
instructiunilor de asamblare, operare si intretinere.

2. Defectele, imbunatatirile sau reparatiile realizate de personal neautorizat de Altrad Belle sau agentii sai autorizatj.

3. Costurile de transport si livrare la si de la Altrad Belle si agentii sai autorizati, pentru reparatii ce nu intra in garantie, pentru orice fel

de utilaj realizat de Altrad Belle.

Materialele si/sau costul orelor de munca pentru innoirea, reparatia sau schimbarea componentelor cu uzura normala.

»

Urmatoarele componente nu sunt acoperite de garantie.
. Cureua de transmisie (Curelele de transmisie)
. Filtrul de aer al motorului
. Bujia

Altrad Belle si/sau agentii sai autorizati, directorii si angajatii nu sunt raspunzatori pentru alte defectiuni, pierderi si cheltuieli cauzate de
imposibilitatea de a utiliza masina in alt scop decat cel pentru care a fost proiectata.

Cereri ale acordarii garantiei
Cererile de acordare ale garantiei trebuie intreptate catre Altrad Belle sau Altrad Belle Inc., prin telefone, prin Fax, prin E-mail, sau in
scris.

Pentru cererile de acordare ale garantiei, contactati:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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@ Hogyan hasznélja a kezelési és karbantartasi utasitast?

Ez a kezelési utasitas az ,RPC” gép biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott eldsegiteni. A jelen kezelési utasitas az RPC
lapvibrator forgalmazoinak és kezelSinek szol.

El6sz6

A 'Gép leirdsa’ rész segit Onnek megismerni a gépet és kezel6elemeit.

A’Kodrnyezet’ rész leirja, hogyan bonyolitsa kdrnyezetbarat modon a leselejtezett berendezés ujra hasznositasat.

Az ’Altalanos biztonsag’ és az 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznalja a gépet ugy, hogy az 6n és masok biztonsaga
garantalt legyen.

Az ’Inditdsi és ledllitasi eljards’ rész segit a gép elinditasanal és ledllitasanal.

A’Karbantartas’ részben Utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasaihoz.

A ’Hibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével

A’Garancia’ fejezet részletezi, hogy milyen karokat fed le a garancia, és a reklamacios eljarast.

A ’Megfelel6ségi nyilatkozat’ ismerteti azokat a szabvanyokat, amelyek alapjan a gép készlilt.

Utmutat6 a megjegyzésekhez
Azokat a részeket a kézikdnyvben, amelyekre kiilonds tekintettel kell lennie, a kévetkezéképpen jeldltiik:

A A termék veszélyes lehet. On vagy a gépe megsériilhet, ha a miiveletek nem szabalyszeriien lettek
( & VIGYAZAT végrehajt\‘//a. =l vagy a gépe megséri v zabalyszeri

U

( A FIGYELEM A kezel6 élete veszélyben lehet!

I

Figyelmeztetés

EIGYELEM Mielétt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSA EL és
=21V TANULMANYOZZA ezt a kezelési és karbantartési utasitast.

(w

Ismerkedjen meg a berendezés vezérlésének biztonsagos hasznalataval, és a gép biztonsagos karbantartasaval.

(Megjegyzés: Bekapcsolas el6tt bizonyosodjon meg rdla, hogy tudja, hogyan kell kikapcsolni a gépet az esetleges problémak felmerilésekor.)
MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megfelel6 védéfelszerelést.

Ha BARMILYEN KERDESE van a gép biztonsagos hasznalataval, vagy karbantartasaval kapcsolatban, kérdezze meg a felettesét,
vagy lépjen kapcsolatba a forgalmazoval

@ Tartalomjegyzék

Hogyan hasznalja a kezelési s karbantartasi UtASItAST ............coiiiiiiiii e 166
Figyelmeztetés
YN 1= o B (T = - LT P PPV UROPRTUPRPPROONE
Muszaki adatok
Kérnyezet

ATLAIANOS DIZIONSAQ -+ veveveeriseiseis sttt 2288188
EQESZSEY €S DIZIONSAQ .....viviiitiiiti it bbbt
Inditas elétti ellendrzések.
A témorités célja
INATEAS ES TRAIMAS. ... ettt bttt b b e bt ettt h et bbbt b et b ettt eb e n e n e e

/

Kezelési utasitasok
Hibaelharitas .
Karbantartas
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EU-MegfelelESEgi NYIIAtKOZAL ..o bbb e 5

A Altrad Belle fenntartja magéanak a jogot, hogy a gép miiszaki adatait elézetes értesités nélkiil megvaltoztassa.
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A gép leirasa

I
w
(3]

1—
2 I 8
g
N/ 3 M
o o U o
° ° -
A

<
o ~
I
0
|

Miszaki adatok

© NGO MwDNPRE

Géazkar

Beranto koteles indit6
Uzemanyag tartaly
Emel&pont

Kezeldkar kioldé6 gomb
El6re/hatra vezetd kar
Kezeldkar fogantyu
Ekszijourkolat

Tipus ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Alap szélessége (mm) 400 500

B - A gép magassaga (mm) 1265 1265

C - A gép hossza (mm) 657 657
Motor - Honda benzin (LE) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Diesel (LE) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
A gép sulya - Honda benzin (Kg) 158 161

A gép sulya - Hatz Diesel (Kg) 170 174
Centrifugalis eré (kN) 30 30
Frekvencia (Hz) 95 95
Motor fordulatszam - Honda 3400 3400
Motor fordulatszam - Hatz 3000 3000
Max. haladasi sebesség (m/p) >23 >23
Zajszint (dB(A)) 108 108

* Minimum level to En500 Part 4

Kornyezet

!

Biztonsagos leselejtezés.
@ Utasitasok a kornyezet védelme érdekében
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék egysé-
@é geket és tartozékokat helyezze el a megfelel6 ujra
hasznosit6 helyen.

Egység ‘ Anyag
Kezel6kar Acél
Eliils6 burkolat HDPE
Févaz Acél
Tomoritélap Acél
Fogantyu Poliuretan hab
Motor Aluminium
Rugalmas tartok Acél és gumi

Kiilonboz6 alkatrészek

Acél és aluminium
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(@) Altalanos biztonséag

Az On és masok biztonsaga érdekében kérjik, olvassa el a kdvetkezd biztonsagi informéaciokat, és bizonyosodjon meg réla, hogy me-
gértette ezeket. A kezel6 feleléssége meggy6z6dni arrol, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a gépet. Ha
nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a gépet, akkor kérje felettese vagy forgalmazéja tanacsat.

A A nem megfelel6 karbantartas veszélyes lehet. Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka el6tt
( & VIGYAZAT g 4 4 o )

olvassa el és értse meg az ebben a fejezetben leirtakat.

* Agép nehéz, ezért nem szabad egy kézzel emelni. Kérjen segitséget, és hasznaljon megfelelé emeléeszkozt.

* A munkateriletet keritse el, és az illetékteleneket tartsa a biztonsagi tavolsagon kiviil.

» Akezel6nek a gép hasznalata kdzben viselnie kell a személyi védbeszkdzoket (lasd ,Egészség és biztonsag”)

* Miel6tt a gépet bekapcsolna, gy6z6djon meg réla, hogy tudja, hogyan kell azt vészhelyzetben biztonsagosan kikapcsolni.

« Szdllitds, munkahelyi mozgatas vagy szervizelés el6tt mindig kapcsolja ki a motort.

+ Hasznalat kdzben a motor nagyon forréva valik, mielétt hozzanyulna, hagyja lehiilni. Sohase hagyja a motort felligyelet nélkiil jarni.

+ Sohase tavolitsa el vagy valtoztassa meg a védéburkolatokat, ezek az On védelmét szolgaljak. Mindig ellenérizze a védéburkolatok
allapotéat és biztonsagos rogzitését.

« Ha valamelyik hianyzik, vagy sériilt, NE HASZNALJA A GEPET, amig a burkolat vissza nem keriilt vagy ki nem javitottak.

« Ne Uzemeltesse a gépet, ha beteg, faradt vagy alkohol illetve gy6gyszer befolyasa alatt all.

kapcsolja ki a motort, oltson el mindenfajta nyilt langot, és ne dohanyozzon. Mindig torélje fel az eset-

; Az lizemanyag gyUlékony. Sérllést és anyagi kart okozhat. Az lizemanyagtartaly feltdltése kozben
& VIGYAZAT
leg kifolyt Gzemanyagot.

Uzemanyag biztonsag.

« Utantoltés el6tt kapcsolja ki a motort, és hagyja lehlni.

* Az lzemanyag betdltésekor NE dohanyozzon, illetve ne hagyjon nyilt langot a terlleten.

» Akifolyt izemanyagot homokkal azonnal biztonsagossa kell tenni. Ha az (izemanyag a ruhajara folyt, 6It6zzon at.
* Az lizemanyagot engedélyezett, erre a célra szolgald tartalyban tarolja, tavol minden hé- vagy gyuijté forrastol

Egészség és biztonsag

Rezgés

A gép rezgése a fogantyln keresztll némileg atadédhat a kezel6 kezeire. A Belle RPC sorozat gépei specialis tervezéstiek a kéz/kar
vibracié csokkentése érdekében. A vibracios szint és a hasznalati id6 (javasolt napi maximalis hasznalati id6) a Miiszaki adatok kozott
talalhatd. Ne lépje tul a maximalis megengedett hasznalati id6t.

Személyi védoéfelszerelések

A gép haszndlata soran viselje a megfelel6é védo felszereléseket, azaz a védészemiiveget, munkakeszty(it, a fllvédét, a porvédé masz-
kot, és az acélbetétes labbelit. Viselijen megfelel6 ruhazatot a munkafolyamat soran, és fogja 6ssze hosszu hajat, vegye le ékszereit,
mert ezek balesetveszélyesek, beleakadhatnak a gép egyes részeibe.

Por
A tomoritési eljaras folyaman olykor por képzdédik, amely veszélyezteti egészségét. Mindig viseljen a képz6d6 pornak megfelelé masz-
kot.

Uzemanyag
Az Uzemanyagot ne nyelje le, vagy ne lélegezze be az lizemanyagparat, és kerllje a bérrel valo érintkezését. A kifroccsent izeman-
yagot azonnal mossa le. Ha az lizemanyag a szembe jut, b6 vizzel éblitse, és mielébb forduljon orvoshoz

Kipufog6gaz
A hézagvagot ne hasznalja beltéren vagy sziik helyen, gy6z6djon meg rola, hogy a terlilet szell6zése megfelels-e.

( A FIGYELEM A kipufogogaz rendkiviil mérgezé, és halalt okozhat! )

Inditas elotti ellenérzések

Inditas el6tti vizsgalatok

A kovetkezé inditas el6tt vizsgalatokat minden miiszakkezdés elétt, vagy minden négy lizemora utén el kell végezni, amelyik el6bb
bekdvetkezik. A részletes utmutatéd a karbantartasi fejezetben talalhaté. Ha barmilyen hibat észlel, a gépet nem szabad hasznalni, amig
a hiba nincs elharitva.

1. Alaposan vizsgalja meg a témorité gépet, nincs-e rajta sériilés. Ellendrizze, hogy minden elem megvan-e és ép-e. Kiilénos figyel
met forditson az ékszijburkolatra.

2. Ellendrizze a motor és hidraulika olajszintet, sziikség esetén toltse fel.

3. Ellendrizze a motor lizemanyag szintjét, sziikkség esetén toltse fel.

4. Ellendrizze, hogy nincs-e lizemanyag- vagy olajszivargas.
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rités célja

A megbontott vagy Uj feltéltési talajok, alapok és visszatoltések apro légzsakokat tartalmaznak, amelyek a témoérités elmaradasa
esetén sok problémahoz vezethet.

1. Ha a tomoritetlen terileten kozlekedés folyik, az anyag 6sszenyomodik. Ez a felsé réteg llepedéséhez vezet, mivel az anyag kitolti
az Uregeket.

2. Hasonlé helyzet alakul ki, ha a tdméritetlen alapra statikus terhelés nehezedik. A terhelés (pl. épiilet) megstillyed.

3. Alevegélregekkel rendelkezd anyagok viz beszivargasa esetén még jobban llepednek, ami eréziéhoz vezethet. A vizbehatolas
fagypont alatti hémérsékleten az anyag kitagulasat, a szaraz idészak alatt annak zsugorodasat okozza. A tagulés és zsugorodas
karositja az épuletalapozasokat, és ezutan a szerkezetet altalaban meg kell erésiteni.

A tdmorités ndveli az anyagstirliséget, ezért névekszik a teherbirdsa. Csokkenti a levegburegeket, és igy csokkenti az llepedés,
tagulas, zsugorodas veszélyét viz behatolasakor.

Inditasi és leallitasi eljaras

Honda benzinmotor

1. Nyissa az lizemanyag csapot, hogy az lizemanyag kart teljesen jobbra tolja.

2. Ha a motort hidegen inditja be, allitsa a szivatét teljesen balra. Ha a motor
meleg nem sziikséges szivato, de ha mar valamennyire lehilt, részleges szivatas
szlkséges lehet.

. A motorkapcsolét dllitsa | dllasba orajarassal egyezden elforditva.

. Allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, a gazkar teliesen jobbra valé eltolasaval. Ne
inditsa be a motort teljes fordulatszamon, mivel a motor elindulasakor azonnal
elkezdédik a vibracio.

5. Fogja meg erdsen a kezel6kart, és a masikkal huzza ki a beranté kételes inditd kart

Droselio svirtis

Droselinés
r—sklendés svirtis

A~ w0

{—Kuro jjungimo/

iSjungimo
lassan, amig ellendllast nem érez, majd engedie vissza kiindulé helyzetbe. Jung
p . - ’ 4 . L (ON/OFF)

6. Er6sen huzza meg, de ugyeljen arra, hogy a kételet ne hizza ki teljesen. irti
7. Ismételje addig, amig a motor be nem indul. svirts
8. A motor elinditasa utan a szivatét fokozatosan éllitsa Kl helyzetbe, annak jobbra

torténd tolasaval.
9. Ha a motor tébb kisérlet utan sem indul be, nézze meg a hibaelharitas fejezetet.
10. A motor kikapcsolasahoz allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe és a motorkapcsolot forditsa érajarassal ellenkezé iranyban ,0”

allasba.
11. Zarja el az izemanyagcsapot.

Hatz dizelmotor

1. Nyissa az izemanyag csapot, hogy az lizemanyag kart teljesen jobbra tolja.

2. Allitsa a motor gazkart indul6 allasba.

3. Fogja meg er6sen a kezel6kart, és a masikkal hizza ki a berantéindité kart lassan, amig

ellendllast nem érez, majd engedje vissza kiindulo helyzetbe.

Erésen huzza meg, de lgyeljen arra, hogy a kotelet ne huzza ki teljesen.

Ismételje addig, amig a motor be nem indul.

Ha a motor tobb kisérlet utan sem indul be, nézze meg a hibaelharitas fejezetet

. A motor kikapcsolasahoz allitsa a gazkart Uresjarati helyzetbe, majd nyomja le és tartsa addig
lenyomva a ledllité gombot, amig a motor le nem all.

No o~
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@ ezelési utasitasok

* Helyezze a tomorité gépet a munkavégzés helyére.
Ha a témorité gép elhelyezéséhez emel6eszkoz sziikséges, ellendrizze, hogy az emeléeszkdz teherbirasa megfelel-e a gép
sulyanak (lasd Miszaki adatokat vagy a gép adattablajat). A gép emelésére szolgald lancot vagy kotelet csak a gép tetején lévd
emel&szembe régzitse.

* Az inditas elétti ellen6rzések elvégzése utan elindithatja a motort.
AAltrad Belle RPC sorozatu gépei centrifugal tengelykapcsoloval vannak ellatva, amely lehet6évé teszi, hogy a motor uresjaratban
jarjon a hajtémi meghajtasa nélkdil
A fordulatszam ndvekedésekor a tengelykapcsold befog, és meghajtja a hajtomiivet. A megfelelé6 miikédéshez a motor fordu
latszamat maximalisra kell allitani.

« Allitsa a gazkart a maximumra, és a kezelSkar segitségével iranyitsa és kormanyozza a gépet.
A kezel6kar ugy lett kialakitva, hogy ha hatrafelé haladaskor a kezel6 a gépet valamiért elengedi, a gép automatikusan atvalt elére
haladasi Gzemmadba. Ez a gép jelentds biztonsagi jellemzéje.
Normal Gizemben ne tolja a gépet, hagyja magatol menni.
A haladési sebességet a tdmdritendd talaj jellemzéi hatadrozzak meg.
Hatrafelé haladaskor kiilénésen 6vatosnak kell lenni. Gondoskodjon réla, hogy ne legyen akadaly vagy veszély ek6zben.
Ha a témoritendd felllet lejtés, nagyon korultekintének kell lenni a gép iranyitasakor. Szikség esetén erésitsen egy kotelet a vaz
alsé részére, amivel egy masik személy segiteni tud tartani a gépet. Lejton csak felfelé vagy lefelé haladjon, sohase keresztirany
ban.

« Afelileten rendezett mintdban toméritve dolgozzon, amig a kivant tomorséget el nem éri.
Ha sok réteget kell tomoriteni,egymas felett, minden réteget kilon tomoritsen.

« Avibracio ledllitasahoz allitsa a gazkart iresjaratba. A motor ledllitdsat a motorra vonatkoz¢ inditasi/leallitasi eljaras szerint vé
gezze.
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Hibaelharitas (@)

Hiba [o]’¢ Elharitas

Nyissa ki az tzemanyag csapot.

Nincs lizemanyag
Toltse fel az lizemanyag tartalyt.

A motor ki van kapcsolva. Kapcsolja be a motort.
A gyertya hibas Tisztitsa meg és allitsa be a hézagot
A motor nem indul. A motor hideg. Zarja el a szivatot.

Honda: nyissa a szivatot, a gazkart teljesen nyissa ki, huz
za meg a berant6 inditét, amig a motor be nem indul

A motor le van fojtva.
Hatz: allitsa le a gazszabalyzot, 5-szor hizza ki a beranté

inditot, majd ismételje meg az inditasi eljarast

A motor még mindig nem

il Nagyobb hiba Forduljon a forgalmazéhoz.
A motor fordulatszama tdl alacsony. Novelje a motor fordulatszamat
Haijtészij feszességét laza. Allitsa a szij feszességét.

, A levegdsziir6 eltomodott. Tisztitsa meg vagy cserélje ki

A gép nem mozog - - o A L
A kuplung kopott vagy sériilt. Javitsa meg vagy sziikség esetén cserélje ki
Hajtashiba. Forduljon a forgalmazéhoz vagy Altrad Belle.
Hajtém hiba. Forduljon a forgalmazéhoz vagy Altrad Belle.

Az elérehaladasi Tul sok olaj van a hidraulikafejben Csokkentse az olajszintet

sebesség tul alacsony A szabalyzé rendszer nincs jol beallitva | Forduljon a forgalmazohoz vagy Altrad Belle.
Nincs elég olaj a hidraulikafejben Toltse fel és légtelenitse a rendszer

A hatrameneti sebesség L - P . P P

evegb van a szabalyzérendszerben Légtelenitse a szabalyz6 rendszert

tal alacsony.

A szabalyzé rendszer nincs jol beallitva | Forduljon a forgalmazéhoz vagy Altrad Belle.

A csatlakozasoknal szivargas van. Tomitse a csatlakozasokat
Hidraulikaolaj veszteség A hidraulikatémlé hibas. Cserélje ki a toml6t

A hajtomi dugattyatomitése hibas. Forduljon a forgalmazéhoz vagy Altrad Belle.
Ao cymeiEni A rezgéscsillapitok sériltek Cserélje ki a rezgéscsillapitokat

miikédik

Karbantartas

AAltrad Belle RPC sorozati gépei hosszu idejii gondmentes Gizemre lettek tervezve. Azonban fontos, hogy az ebben a fejezetben
felsorolt egyszer(i rendszeres karbantartasok el legyenek végezve. Ajanlatos, hogy a nagyobb karbantartasokat és javitasokat Altrad
Belle hivatalos forgalmazé végezze el. Mindig eredeti Altrad Belle cserealkatrészeket hasznaljon. Utangyartott alkatrész hasznalatakor
a garancia érvényét vesztheti.

Barmilyen karbantartasi munka megkezdése elétt kapcsolja le a motort. Dizelmotor esetén gy6z6djén meg rola, hogy a kikapc-
solégomb stop allasban van-e.

A gépet mindig vizszintes talajra allitsa, hogy a folyadékszintek helyesen legyenek megallapitva.
Csak a javasolt olajakat hasznalja.

Idészakos karbantartasok
Ha a tomorité gép uj allapotban kerll hasznalatra a motorolajat az elsé lizemi idészak utan (a részleteket lasd a motor gépkdnyvében)
ki kell cserélIni. Az ékszijfeszitést 4 izeméra utan ellendrizni kell.

Ekszij

Vegye le az ékszijburkolatot, majd ellendrizze az ékszij feszességét ugy, hogy a motor hajto és hajtémi tarcsa kozott kozépen a szij
tetejét ujjal enyhén megnyomija. A szij behajldsa 10 — 15 mm lehet. Ha a szij feszességét be kell allitani,lazitsa meg az ékszijfeszité
allitécsavarjait, és csusztassa jobbra. Beallitas utan ismét hizza meg az allitécsavarokat. Végil helyezze vissza az ékszijburkolatot, és
gy6z6djon meg rola, hogy a megfeleléen a helyén van.
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Az els6 8
Uzeméra | 50 Uzeméra | Uzeméra | Uzemora Uzemoéra

Rutin karbantartasok

Szint ellendrzés v
Motorolaj

Csere v v

o Allapot ellenérzés v
Légsziiré
Csere szilkség esetén / 12 Havonta

Hajtomii olaj Csere ;
Hajtoszij Feszités v P

Olaj / izemanyag tipus és minéség — gyertya tipus

Olajtipus Mennyisé zemanyag ‘ Mennyiség | Gyertyatipus | Elektroda hézag

Benzin Motor Honda GX160 | S.A.E. 10W 30 0.6 6mozatian 3.6 BMGES vagy 06-07
BPR6ES
o Diesel lasd motor
Dizel Motor Hatz 1B20 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) gépkonyv N/A N/A
Olajtipus és Minéség
. - Honda GX160 Hatz 1B20
Egység Olajtipus
0} (0]
Hajtémii S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hidraulika Szabalyzas
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2
VIGYAZAT HA AZ ELJARAS ALATT A GEP MUKODESBEN VAN, AJANLATOS GUMISZONYEGRE VAGY
2 IS HASONLORA HELYEZNI, HOGY ELNYELJE A REZGEST.

A hidraulikarendszer légtelenitése

Biztositsa, hogy a gép all6 helyzetben, vizszinteses fellileten alljon.

. Vegye le a betdltd sapkat, és toltse fel a szabalyzdszivattyut olajjal. A fejen bellli maximalis jelzés elérésekor hagyja abba.
Lassan pumpalja a szabalyzokart ,elére haladas” helyzetbél ,hatrafelé haladas” helyzetbe, amig az olajszint le nem csokken.
. Toltse fel a a szabalyzoszivattyut olajjal a max. jelzésig. Pumpalja tovabb a kart, amig ellenallast nem érez, és a kart rogzitse
shatrafelé haladas” helyzetben.

Ismét toltse fel a szabalyzoészivattyut a maximalis jelzésig.

Helyezze vissza a betdlt6é sapkat és ellenérizze a gépet.

HroON

oo
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Service & Maintenance

!

A szabalyzészivattyl beszerelése

1. Siritett leveg&vel 6vatosan tisztitsa ki a haz belsejét. Ellendrizze az O-gydir( felfekvé fellileteinek épségét, és hogy nincsenek-e
éles élek.

Nyomja a perselyt a hazba.

Kenje meg a fésiis tomitést hidraulikaolajjal, és csusztassa a fogaslécre (a nyitott oldal a fogasléccel ellentétesen legyen)

Kenje meg a fogaslécet hidraulikaolajjal és csusztassa a hazba, amig a fés(is tomités a horonyba nem kerdil, gy6z6djon meg rola,
hogy a fogak a megfelel6 helyzetben vannak-e. Ha a fésiis tomités a horonyban van, ez az elére haladast jelenti.

rowbd

( & VIGYAZAT Hatrafelé haladéskor a szabélyzékar pérhuzamosan fut a hazzal a kezels iranyéba. )

(%]

. Afogaskerék megkenése utan (O-gy(riik nélkill) helyezze be azt a hazba és a fogaslécre. Ellendrizze a fogasléc mozgasat
elérehaladasbol hatrafelé haladasba.

. Vegye ki a fogaskereket és helyezze fel a két O-gy(irit, amelynek meg kell vizsgalni az épségét.

Kenje meg a fogaskereket és O-gy(rdt hidraulika olajjal, és 6vatosan helyezze be a hazba. Gy6z6djon meg rola, hogy a fogasléc

megfelel6 helyzetben van. Ezt a legkdnnyebb akkor, ha hatrafelé mozgasban van.

Helyezze be az illesztd és biztositd gy(riit. Esetleg sziikség lehet a fogaskerék ellenkezé iranyba valé eltolasara az 6ssz

eszereléshez.

Helyezze a hazat a betoltd oldalra, és szerelje az O-gydr(it a fenék feldli oldalra. LOCTITE 518 tomités javasolt.

10. Szerelje be a hidraulika csatlakozét és a Dowly alatétet LOCTITE 243 segitségével.

11. Szerelje be a tartét és rogzitse 4 csavarral és alatéttel, LOCTITE 243 segitségével.

.Lazan illessze be a dug6scsavart és alatétet. NE HUZZA MEG:

N o

®

©

[
N

Garancia

!

Az On Uj Altrad Belle RPC gépére a jotallas a vasarlas napjatol szamitott egy évig (12 hdnap) érvényes. A Altrad Belle garancia a kivi-
telezési, anyag- és gyartasi hibakra érvényes.

Az alabbi eseményekre a Altrad Belle nem nyuijt garanciat:

1. Rongalas, nem rendeltetésszer(i hasznalat, elejtés vagy egyéb, a szerelési, kezelési vagy karbantartasi utasitdsok be nem tartasa
kovetkeztében okozott sériilések.

Nem Altrad Belle, vagy elismert forgalmazdja altal végzett valtoztatdsok, hozzadadasok vagy javitasok esetén.

. AAltrad Belletdl vagy altala elismert forgalmazotol, és hozza torténé szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.
Munka- és/vagy bérkoltség felujitas, javitas vagy az elkopott részek cseréje normal elhasznalédas esetén.

Hwbd

A kovetkezd alkatrészekre nem vonatkozik a garancia:
. ékszij
. motor levegdsziird
. motor gyertya

AAltrad Belle és/vagy az altala elismert forgalmazdk, vezet6k, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a kévetkezményes vagy
mas karokért, a gép helytelen hasznalatabdél adédé barmilyen sértlésekért, karokért vagy koltségekeért.

Garancia
Barmilyen garancialis lgyet el6szor a Altrad Belle biral el, érkezhet akar telefonon, faxon, e-mail-ben vagy irasban.

vagy frjon:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

A garancidlis tgyek intézéséhez forduljon:-
Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722

Email : warranty@belle-group.co.uk
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o koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje RPC stupnog nabijac¢a. Ova uputstva su namjenjena
prodavacima i rukovateljima RPC vibro poloce.

Predgovor

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odijeljak ‘Okoli$’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odijeljci ‘Sigurnost opéenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objesnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odjeljak ‘Start i Stop Procedura’ pomaze Vam kod startanja i zaustavljanja stroja.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slucaju reklamacije.

Odjeljak ‘lzjava o uskladenosti’ pokazuje standarde u skladu sa kojima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin:

( & P AzN JA Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na

pravilan nacin. )

( A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

UPOZORENJE

| I| UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI )

ova uputstva.

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni
da znate iskljuciti stroj prije nego $to ga startate, u slu¢aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajuéu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: Altrad Belle (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj

KaKO KOFISHIti OVA UPULSIVA ......viuiiiiiiiiic bbb bbbttt 174
Upozorenje ... . 174
Opis stroja . 175
Okolis

LT ATl (el Te £ o TP PP USSP PP PR UPRPPNY
Sigurnost opcenito .
Zdravlje i sigurnost .
Sigurnosne provjere prije startanja . .
RAZIOZI Z& SADIANJE ... e

Start & Stop Procedura .. 177 - 178

Upute zarad . .. . 178
Vodi¢ za rjeSavanje problema .. .. 179
SEIVICE | OUIZAVANJE ...ttt ettt et h ettt e a et e et e e et 28t e h e e h b £ 42t 22 e st e b £ e 8 e e e h e e e e b e e a bt e bt e et e b e e e he e e st e en b e enbeenbeeaneenneen 179 - 181
Garancija 181

.5

Izjava o uskladenosti .

Altrad Belle zadrzava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja

<
el 66— q .
1. Rucica gasa.
4 3 5— L+ 2. Hvataljka poteznog startera.
A%'\ 3. Spremnik goriva.
P . o 4. Tocka podizanja.
1— —er B 5. Zaporka za oslobadanje drske.
| Q I ® 6. Naprijed / natrag kontrolna ru¢ka.
2 = ] 8 ° ° . 7. Glavna drska.
A s " g A\ 8. Poklopac remena.
A C
r 1
Tehniéki podaci
Model ‘ RPC 30/40 RPC 30/50
A - Sirina ploge (mm) 400 500
B - Visina (mm) 1265 1265
C - Duljina (mm) 657 657
Motor - Honda Benzin (Hp) GX160 (5.5) GX160 (5.5)
Motor - Hatz Dizel (Hp) 1B20-6 (4.2) 1B20-6 (4.2)
Tezina - Honda Benzin (Kg) 158 161
Tezina - Hatz Dizel (Kg) 170 174
Centrifugalna sila (kN) 30 30
Frekvencija (Hz) 95 95
Motor o/min - Honda 3400 3400
Motor o/min - Hatz 3000 3000
Maksimalna brzina kretanja (m/min) >23 >23
Snag zvuka (dB(A)) 108 108

* Minimalni nivo - EN500 Part 4.

Sigurmo oreoene.
D t Mat |
Upute za zastitu okoli$a. U stroj su ugradeni vrijedni 1 U]} aterijal

@ materijali. OdloZite potrone dijelove stroja i pribor na Rucka Celik
@é odgovaraju¢im mjestima za odlaganje Prenji poklopac HDPE
Glavni okvir Celik
Donja ploé Celik
Rukohvati Poliuretan pjena
Motor Aluminij
Elastiéni nosaci Celik i guma
Razli¢iti dijelovi Celik i aluminij
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Sigurnost op¢enito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe VaSom RPC-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

P AzN JA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristu-
——=——==— pite odrzavanju, servisiranju ili popravku.

N

«  Ova oprema je teska i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

+ Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

+ Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

+  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slugaj da dodete u poteskoce.

+ Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijestanja na gradilidtu ili prije servisiranja.

* Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

+ Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

» Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene $titnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje $titnika i njihovu ispravnost,
ako je neki od njih oStec¢en ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI RPC dok stitnik nije zamjenjen ili popravljen.

* Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

P AZN JA Gorivo je zapaljivo. MoZe uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i ugasite otvoreni pla-
——=—== men. Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

Sigurnost vezano za gorivo.

« Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

» Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

* Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se gorivo prolije po Va$oj odje¢i odmah ju presvucite.

+ Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. Strojevi RPC od Altrad Belle su posebno dizajnirani
da smanjuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i tehnicki podaci za nivo vibacije i vrijeme
koristenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporuceno vrijeme koristenja.

0ZO (Osobna zastitna oprema)

Odgovarajuc¢u OZO treba nositi pri koristenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa celiénim ojacanjima na prstima. Nosite odjecu prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvacen pokretnim dijelovima stroja.

Prasina
U procesu sabijanja moze nastati prasina, koja moze biti Stetna za Vase zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
prasine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa Vasom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo dode
u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢nicku pomoé¢.

Ispusni plinovi
Ne rukujte RPC vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

( a UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni!

—/

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja
Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo provjer-
ite u odjeljku ,Servis" za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, RPC ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

N

Temeljito pregledajte dali na RPC-u ima znakova oste¢enja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paznju obraite
na poklopac remena.

Provijerite nivo motornog i hidraulickog ulja i dopunite ako je potrebno.

Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

Provijeirte da li negdje gorivo, ulje i hidrauli¢ko ulje negdje cure.

rwbd
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Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeze nasipano, podloga ili povrsinski sloj, imati ¢e male praznine ili zratne depove koji ¢e, ako ih ne sabi-
jemo, kasnije uzrokovati jedan ili vie problema.

N

. Ako promet prelazi preko povrsine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknuca na gornjoj povr$ini kako materijal
popunjava praznine.

Sli¢na situacije javlja se kod statickog opterecenja na nezbijenom tlu. Teret (npr. Zgrada) ¢e tonuti.

Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, $to dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moze uzrokovati podizanje tla
uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme susnih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok osteéenja temelja
objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

w N

Zbijanje povecava gusto¢u materijala i time povec¢ava sposobnost podnoSenja optereéenja, smanjuje zrane praznine i time smanjuje
rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Start i Stop procedura

Honda benzinski motor
1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu stranu do kraja.
2. Ako startate hladan motor, postavite ¢ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja u

lijevo. Ako startate topli motor, ok obi€no nije potreban, ali ako se motor na pola Gas
ohladio, djelomi¢no otvoreni €ok moze biti potreban.
3. Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I".
4. Podesite gas u prazan hod pomicuci rucicu gasa do kraja u desno. Nemojte startati | Bok
motor pri punom gasu, jer ¢e vibroplo¢a poceti nabijati &im se motor upali.
5. Cuvrsto drzedi upravljatku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera | Gorivo ON/OFF

drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

6. Pazeci da uze startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera.

7. Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

8. Kada motor po¢ne ravnomjerno raditi, pomaknite rucicu ¢oka u polozaj OFF
pomicudi ju u desno.

9. Ako se motor ne upali nakon nekoliko poku$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

10. Motor se gasi tako da postavite rucicu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON / OFF u polozaj ‘0’.

11. Zatvorite dovod goriva.

Hatz dizel motor

1. Otvorite dovod goriva pomicuci ru¢icu dovoda ON/OFF do kraja u desno.

2. Podesite kontrolu brziine motora u polozaj start.

3. Cuvrsto drzegi upravljagku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera drugom
rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada pustite da se starter vrati
u pocetni polozaj.

4. Pazedi da uze startera ne izvucete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera sa obje

ruke.

Ponavljajte ovu proceduru sve dok se motor ne upali.

Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokus$aja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

Motor se gasi tako da postavite rucicu gasa u prazan hod, a zatim pritisnite i drzite crveno

dugme za zaustavljanje sve dok se motor ne ugasi.

No o
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Upute za rad

* Postavljanje vibro plo¢e na mjesto rada.
Kada je neophodno koritisti opremu za podizanje vibro ploce, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjucu tezini
vibro ploge (vidi odjeljak Tehni¢ki podaci ili plogicu sa serijskim podacima stroja). Prikvagite odgovarajuéi lanac ili uze ISKLJUCIVO
na to¢ku za podizanje na vrhu vibro ploce.

* Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku ,,provjere prije startanja“, mozete startati motor.
U asortiman RPC vibro ploca tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povecava kvacilo ¢e se ukljugiti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice. Za
ispravan rad, brzina rada motora treba biti pode$ena na maksimum.

¢ Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plocu.
Drska za upravljanje je dizajnirana tako da kada se koristi u natrag a rukovatelj ju pusti iz bilo kojeg razloga, drska se automatksi
prebacuje u polozaj zakretanje naprijed. To je vaZna sigurnosna osobina stroja.
Za vrijeme normalnog rada ne morate gurati stroj nego ga pustite da se kre¢e u svom ritmu. Brzina kretanja biti ¢e odredena stan
jem povrSine koja se sabija.
Treba biti oprezan kada se radi sa strojem unatrag. Pobrinite se da nema zapreka ili opasnosti za kretanje kod rada unatrag.
Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro plo¢e. Ako je potrebno ko
ristite odgovaraju¢e uze priévrs¢eno za stroj na najnizoj tocki Sasije, ¢ime ¢e pomagac preuzeti dio tezine vibro ploce. Radite niz i
uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

* Radite sa vibro ploéom preko povrsine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razliitih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.

« Da biste zaustavili vibriranje vibro ploce, postavite rucicu gasa u prazan hod. Za gasenje slijedite proceduru za start / stop.
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di¢ za rjeSavanje problema

Problem

Motor nece upaliti.

Uzrok

Nema goriva.

Lijek
Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite sklopku na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor je zaliven gorivom.

Na Hondi, otvorite ¢ok, do kraja otvorite gas, povucite po
tezni starter dok motor ne upali.

Za Hatz, pomaknite rucicu regulatora brzine na stop,
povu cite potezni starter 5 puta i tada ponovite postupak
paljenja.

Motor jos$ uvijek ne pali.

Kvar na motoru.

Nazovite prodavaca ili Altrad Belle.

Stroj se ne pomice.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na “brzo”.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena.

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite

IstroSeno ili oStec¢eno kvadilo.

Popravite ili zamijenite ako je potrebno.

Greska u pogonu.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle

Kvar u prijenosu.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle

Kretanje prema naprijed
presporo.

PreviSe ulja u glavi hidraulike.

Smanijite koli¢inu ulja.

Krivo podes§en kontrolni sustav.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle

Kretanje unatrag pre-
sporo.

Nema dovoljno ulja u glavi hidraulike.

Dopunite i odzracite sustav.

Zrak u kontrolnom sustavu.

Odzracite sustav.

Krivo podesen kontrolni sustav.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle

Hidraulicko ulje curi.

Curenje na spojevima.

Promijenite brtve na spojevima.

Osteceno hidraulick crijevo.

Zamjenite crijevo.

Karika klipa prijenosa oste¢ena.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle

Stroj se krece krivudavo.

Osteceni upijaci udara (amortizeri).

Zamijenite sva Cetiri upijaca udara.

Altrad Belle ‘RPC’ asortiman reverzibilnih vibro plo¢a je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteskoc¢a. Naravno, vazno je

Servis i odrzavanje

da se pridrzavate jednostavnih redovitih uputa o odrzavanju navedenih u ovom poglavlju.
Preporucujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Belle
Group zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, isklju¢ite motor. Ako radite na dizel motoru, pobritnite se da je prekidac¢ za

isklju¢ivanje u polozaju Stop.

Uvijek postavite vibro plocu na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o€itanja nivoa tekucina. Koristite samo preporucena ulja

(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo¢a prvi puta pocne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po¢etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Zategnutost remena treba provjeriti nakon 4 sata rada.

Remen pogona.

Uklonite poklopac remena i zatim provjerite zategnutost remena laganim pritiskom prsta na gornji dio remena, od prilike na sredinu
izmedu pogona motora i koloture prijenosa (getribe). Remen treba odstupati od prilike 10 do 15 mm. Ako zategnutost remena treba
podesiti, otpustite vijak na zatezau remena i pomaknite u desno. Kad ste podesili, ponovno zategnite vijak i provjerite zategnutost jo$
jednom. Na kraju, vratite zastitni poklopac remena pazeci da je ispravno i sigurno priévrséen.
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Servis i odrzavanje

i) . . Svakih 8 | Prvi mjesec / . 250

Periodi odrzavanja Sati 50 Sati 150 Sati ‘ Sati

Provijeriti nivo v
Ulje Motora

Izmijeniti ulje v v

Provijeriti stanje / ocistiti v
Zracni Filter

Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci

Ulje Prijenosa Izmijeniti v
Pogonski Remen Podesiti napetost ako treba v v

Tip i kvaliteta ulja /goriva —Tip svjecice za paljenje

Tip ulja Koli¢ina Kapacitet Tip svjecice | Zazor Elektrode

‘ Tip goriva ‘

(Litara) (Litre) (Litara) Type Gap (mm)
. . BMB6ES ili
Benzin Honda GX160 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Dizel Hatz 1820 S.A.E. 10W 30 0.9 Dizel Prema NIA N/A
M : (BS2869) Uputstvima
Tip i koli¢ina ulja
. . Honda GX160 Hatz 1B20
Komponenta Tip Ulja ‘ (Litara) ‘ (Litara)
Prijenos (Getriba) S.A.E. 75W 90 0.6 0.6
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Kontrola Hidraulike
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

PAZNJA DOK STROJ RADI ZA VRIJEME OVE PROCEDURE, PREPORUCLJIVO JE POSTAVITI STROJ NA
——=—==— GUMENU ILI SLICNU PODLOGU KOJA CE PRIMITI DIO VIBRACIJE.

Curenje hidraulickog sustava

1. Osigurajte da je stroj u stabillnom polozaju, postvaljen na vodoravnom tlu.

2. Skinite ¢ep otvora za punjenje, i napunite glavu kontrolne pumpe uljem. Stanite kad dosegnete najvisi nivo na indikatoru koji se
nalazi u glavi.

Polako pumpajte kontrolnu ru€ku iiz polozaja za kretanje naprijed u polozaj za kretanje u nazad, sve dok nivo ulja ne opadne.
Dopunite glavu kontrolne pumpe do najviSeg nivoa. Mastavite ,pumpati‘ ru¢kom sve dok ne osjetite otpor i dok se ru¢ka ne zakoci
polozaju za kretanje unatrag.

. Ponovno, dopunite glavu kontrolne pumpe do najviSeg nivoa.

Vratite ¢ep otvora za punjenje, i testirajte stroj.

poc rw
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Servis i odrzavanje

Sklop kontrolne pumpe

N

Pazljivo ocistite kuciSte sa komprimiranim zrakom iznutra. Provjerite da nema ogrebotina na lezistima brtvenih prstenova i da
rubovi nisu ostri.

Pritisnite prsten na kuéiste.

Nauljite brtvu hidrauli¢ckim uljem i umetnite ju na zup&anicu (otvorena strana koja je udaljena od zup¢&anice).

Nauljite zup€anicu hidrauli¢kim uljjem i umetnite ju u kuciSte sve dok brtva ne sjedne u leziste, pazeci da su zubi u pravom
polozaju. Kada brtva sjedne u leziste tada je pode$eno kretanje u naprijed.

Hwd

(& PAzNJA Pri kretanju unazad kontrolna ruc¢ka okrece se paralelno sa kuciStem u smjeru rukovatelja. )

5. Nakon $to podmazete zupcastu osovinu (bez prstenova), umetnite ju u kuciste i zupcanicu. Provjerite kako se pomice zupc¢anica
od naprijed pa do natrag. (Vidi upozorenje).

6 lzvadite zup&astu osovinu i namjestite dva prstena, i pri tome provjerite da nisu osteceni.

7. Nauljite zup€astu osovinu i prstenove sa hidraulickim uljem i zatim pazljivo umetnite u kuciste. Pazite da je zup€anica u pravilnom
polozaju a to je najlakSe u polozaju za kretanje u nazad.

8. Postavite odstojne prstenove. Mozda ¢e biti potrebno gurnuti osovinu na kontra strani kako bi mogli staviti prstenove.

9. Postavite kuciste na ulazni dio i postavite prstenove na donju stranu. Za to je neophodna brtvena masa LOCTITE seal 518.

10. Prikljucite hidrauli¢ki konektor i i dosjedni prsten koriste¢i LOCTITE 243.

11. Sve spojite na nosac i sve pricvrstite sa 4 vijka i matice koriste¢i LOCTITE 243.

12. Sve lagano pritegnite sa upustenom maticom i dosjednim pristenom. NEMOJTE JAKO PRITEZATI.

Garancija

Vasa nova Altrad Belle ‘RPC’ vibro ploaca ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sli¢na $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. lzmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili tro$ak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog trosenja..

Slijede¢i dijelovi nisu pokriveni garancijom.
. Pogonski remeni
. Zracni filter motora
. Svjedica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slucajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department,

Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Tel: +44 (0)1298 84606

Fax: +44 (0)1298 84722
Email : warranty@belle-group.co.uk
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Frame Assembly, Ensemble Chassis, —»1 030036
Conjunto de Estructura, Conjunto da Estr

1 7/12004 Screw Vis Tornillo Parafuso M12 X 25
2 4/1201 Washer Rondelle Arandela Anilha M12

3 4/1202 Washer Rondelle Arandela Anilha M12

4 161.0.213...........Frame Chassis Estructura Estrutura

5 161.0.191 Belt Guard Capot de courroie .... Protector de la correa .......... Guarda da Cinta

6 4/8007 Washer Rondelle Arandela Anilha M8

7 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8

8 21.0.338 .Edging Strip..... .Gaine Protection ... ..Banda Protectora. . Fita de rebordo

9 161.0.216. .Cover - Orange . Couvercle - Orang ..Cubierta - Naranja

9 161.0.367. .Cover - Green. .Couvercle - Grun Cubierta - Verde

9 161.0.368. .Cover - Yellow .Couvercle - Jaune. .. Cubierta - Amarillo

9 161.0.369. .Cover - Blue ... .Couvercle - Bleu -

10 9/8014 Bolt Boulon Perno Perno M8 x 50
11 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8

12 161.0.347 ...
12 161.0.361.
12 161.0.362.

....Cover - Orange
.Cover - Green.
.Cover - Yellow

....Couvercle - Orange.............cc.... Cubierta - Naranja Tampa - Laranja
.Couvercle - Grun Cubierta - Verde Tampa - Verde
.Couvercle - Jaune. ..Cubierta - Amarillo Tampa - Amarelo

12 161.0.363. .Cover - Blue ... .Couvercle - Bleu

13 4/8007 Washer Rondelle M8

14 161.0.348. .Cover - Orange .Couvercle - Orange................... Cubierta - Naranja Tampa - Laranja

14 161.0.364. .Cover - Green. .Couvercle - Grun Cubierta - Verde Tampa - Verde

14 161.0.365. .Cover - Yellow .Couvercle - Jaune. ..Cubierta - Amarillo .. Tampa - Amarelo

14 161.0.366 . .Cover - Blue ... .Couvercle - Bleu Cubierta - Azl . Tampa - Azul

15 161.0.349. .Cover - Orange. .Couvercle - Orang ..Cubierta - Naranja Tampa - Laranja

15 161.0.370. .Cover - Green. .Couvercle - Grun Cubierta - Verde Tampa - Verde

15 161.0.371. .Cover - Yellow .Couvercle - Jaune. ..Cubierta - Amarillo Tampa - Amarelo

15 161.0.372. .Cover - Blue ... .Couvercle - Bleu ... ..Cubierta - Azdl .... Tampa - Azul

16 07.0.403 .Screw Vis Tornillo Parafuso M5 x 16
17 4/5002 Washer Rondelle Arandela Anilha M5

18 05.3.017 ........... Washer Rondelle Arandela Anilha M5

19 7/8037 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 X 20

XOBARRRPRPRERRPRREREARRERRNNRRPEEXOWRROON

20 21.0.337 Edging Strip Gaine Protection ..Banda Protectora. Fita de rebordo

182



Frame, Rahmen Kpl., —»1 030036
Hovedstel og Deeksel, Gruppo Telaio

1 7/12004 Schroef Schraube. Skrue Vite M12 X 25 4
2 4/1201 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M12 6
3 4/1202 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M12 6
4 161.0.213........... Frame Rahmen Hovedstel Telaio 1
5 161.0.191 ........... Riembeschermkap ............. Treibriemen-Schutzabdeckung. Rembeskyttelse...................... Protezione della cinghia ...........cccocvveveiicincscices 1
6 4/8007 fdichtring Scheibe Speaendeskive Rondella M8 3
7 8/8008 Moer Mutter Matrik Dado M8 3
8 21.0.338 Kantstrip Kantenschutz Kéantband Guaina Protettiv. X
9 Abdeckung - Orange Daek - Orange Coperchio - AranCione.............ccevvuvevieiiesisinnns 1
9 Abdeckung - Griin Daek - Gren Coperchio - Verde 1
9 Abdeckung - Blau. Deek - Gul Coperchio - Giallo 1
9 Abdeckung - Gelb Deek - Bl& Coperchio - Blu 1
10 Schraube Skrue Vite M8 x 50 2
11 Mutter Matrik Dado M8 2
12 Abdeckung - Orange Deek - Orange COPErchio - AfaNCIONE ...........evvvervesriscriesisinniaes 1
12 Abdeckung - Griin Daek - Gren Coperchio - Verde 1
12 Abdeckung - Blau. Deek - Gul Coperchio - Giallo 1
12 Abdeckung - Gelb Deek - Bla Coperchio - Blu 1
13 Scheibe Speendeskive Rondella M8 4
14 Dazek - Orange Coperchio - AranCione..............ceceerreereeeueesrereceennes 1
14 eksel - Abdeckung - Griin Deek - Grgn Coperchio - Verde 1
14 Abdeckung - Blau Daek - Gul Coperchio - Giallo 1
14 Daek - Bl Coperchio - Blu 1
15 Dzek - Orange Coperchio - AranCione.............ceceerreereeceenrereceennes 1
15 Daek - Grgn Coperchio - Verde 1
15 Abdeckung - Blau. Deek - Gul Coperchio - Giallo 1
15 Abdeckung - Gelb Daek - Bla Coperchio - Blu 1
16 Schraube. Skrue Vite M5 x 16, 4
17 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M5 4
18 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M5 4
19 7/8037 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 X 20 8
20 21.0.337 Kantstrip Kantenschutz Kéntband Gaina Protettiv X
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Frame Assembly, Ensemble Chassis, —» 030037
Conjunto de Estructura, Conjunto da Estrutura

161/26200 .. Chassis Estructura Estrutura
161/99682S Cubierta - Naranja Tampa - Laranja
161/99682G Cubierta - Verde Tampa - Verde
161/99682Y Cubierta - Amarillo ...........ccceeuee Tampa - Amarelo

Cubierta - Azul Tampa - Azul
Cubierta - Roja Tampa - Vermelho ..........cccceeineinneinieinneeeeeene
Cubierta - Blanco............ ... Tampa - Branco
Cubierta Delantera - Naranja .Tampa Frontal - Laranja
Cubierta Delantera - Verde .Tampa Frontal - Verde..
Cubierta Delantera - Amarillo....... Tampa Frontal - Amarelo .
Cubierta Delantera - Azl . .Tampa Frontal - Azul ....
Cubierta Delantera - Roja . .Tampa Frontal - Vermelho
Cubierta Delantera - Blanc .Tampa Frontal - Branco...
Banda Protectora........... .Fita de rebordo
Rondelle Arandela Anilha

Washer Rondelle Arandela Anilha

Screw Vis Tornillo Parafuso
Couvercle Droite - Orange. Cubierta Derecha - Naranj .Tampa Lado Direito - Laranja .
Couvercle Droite - Grun.. Cubierta Derecha - Verde. .Tampa Lado Direito - Verde.

Front Cover - Red...
ront Cover - White

Couvercle Avant - Rouge
Couvercle Avant - Blanc .

161/99674G

COOOOOENDRWRWWWWNNNNNN -

161/99674Y Cubierta Derecha - Amarill .Tampa Lado Direito - Amarelo
161/99674B Cubierta Derecha - AzUl .Tampa Lado Direito - Azul ...
161/99674R Cubierta Derecha - Roja .Tampa Lado Direito - Vermelho.
161/99674W Cubierta Derecha - Blanco .Tampa Lado Direito - Branco..

10  161/99673S Left Cover - Orange Couvercle Gauche - Orang Cubierta Iqzuierda - Naranj
10 161/99673G Left Cover - Green.. Couvercle Gauche - Grun.. Cubierta Iqzuierda - Verde
10 161/99673Y eft Cover - Yellow. Couvercle Gauche - Jaune Cubierta Igzuierda - Amarillo
10 161/99673B eft Cover - Blue . Couvercle Gauche - Bleu Cubierta Iqzuierda - Azl .

.Tampa Lado Esquerdo - Laranja
.Tampa Lado Esquerdo - Verde
. Tampa Lado Esquerdo - Amarelo
.Tampa Lado Esquerdo - Azul .

ARANOORRRRERRERRRERPRREENNNRRRRERRRRERRRR R R

10  161/99673R Left Cover - Red Couvercle Gauche - Rouge ...... Cubierta Iqzuierda - Roja . Tampa Lado Esquerdo - Vermelho .

10 161/99673W.......Left Cover - White .............. Couvercle Gauche - Blanc......... Cubierta Igzuierda - Blanco ......... Tampa Lado Esquerdo - Branco...........ccoceceennenns
11 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca

12 7/10039 Screw Vis Tornillo Parafuso

13 7/8037 Screw Vis Tornillo Parafuso

14 4/8008 Washer Rondelle Arandela Anilha

15 9/8017 Bolt Boulon Perno Perno
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Frame, Rahmen Kpl.,
Hovedstel og Deeksel, Gruppo Telaio

—» 030037

Frontabdeckung - Blau.

161/26200 .. Frame Rahmen Hovedstel Telaio

161/99682S eksel - Oranje Abdeckung - Orange Daek - Orange Coperchio - Arancione ...........cccccveieiieinniicnieinnes
161/99682G eksel - Groen Abdeckung - Griin Daek - Gren Coperchio - Verde

161/99682Y eksel - Geel Abdeckung - Blau Daek - Gul Coperchio - Giallo

161/99682B eksel - Blauw Abdeckung - Gelb Deek - Bla Coperchio - Blu

161/99682R. eksel - Rood Daek - Red Coperchio - Rosso .

161/99682W eksel - Wit.. Daek - Hvid Coperchio - Bianco

161/99683S Copertura anteriore - Arancione

161/99683G .Copertura anteriore - Verde .

Forreste kappe - Gul
Forreste kappe - Bla

.Copertura anteriore - Giallo .
.Copertura anteriore - Blu .

Fror Ing - Rot

Frontabdeckung - WeiB3 ........... Forreste kappe - Hvid

Forreste kappe - Rad .Copertura anteriore - Rosso

...Copertura anteriore - Bianco.............ccco.ouerrinnniienns

Rechts Abdecken - Blau .
Rechts Abdecken - Rot
Rechts Abdecken - Weil

echts Deksel - Blauw
echts Deksel - Rood

COOOOOPNDRWRWWWWNNNNNN -

0. Kantenschutz Kéntband Guaina Protettiv
4/1201 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M12
4/1202 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M12
7/12004 Schroef Schraube. Skrue Vite
161/99674S Rechts Deksel - Oranje ...... Rechts Abdecken - Orange Hgjre Daek - Orange .Coperchio Lato Destro - Arancione .
161/99674G echts Deksel - Groe Rechts Abdecken - Griin. Hgjre Daek - Grgn. .Coperchio Lato Destro - Verde.

Hgjre Daek - Gul.
Hagjre Daek - Bla

Hgjre Daek - Rad
Hgjre Daek - Hvid..

. Coperchio Lato Destro - Giallo .
.Coperchio Lato Destro - Blu
. Coperchio Lato Destro - Rosso
. Coperchio Lato Destro - Bianco.

10 inker Deksel - Oranje Links Abdecken - Orange Venstre Daek - Orange . Coperchio Lato sinistro - Arancione.
10 inker Deksel - Groen Links Abdecken - Griin Venstre Deek - Grgn .Coperchio Lato sinistro - Verde
10 inker Deksel - Geel Links Abdecken - Gelb Venstre Daek - Gul .Coperchio Lato sinistro - Giallo.
10 inker Deksel - Blauw. Links Abdecken - Blau Venstre Deek - Bla .Coperchio Lato sinistro - Blu..
10 inker Deksel - Rood. Links Abdecken - Rot Venstre Deek - Rad . Coperchio Lato sinistro - Rosso
10 inker Deksel -Wit .. Links Abdecken - Weif3 Venstre Deek - Hvid . . Coperchio Lato sinistro - Bianco
11 8/8008 Moer Mutter Matrik Dado

12 7/10039 Schroef Schraube. Skrue Vite

13 7/8037 Schroef Schraube Skrue Vite

14 4/8008 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

15 9/8017 Bouten Bolzen Skruebolte Bullone

ARNOORRRERRERRRERERRRERERNNNRRRERRRRERRRRERR R
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Baseplate Assembly, Plaque d’embase,
Cto. Placa base, Conj. da Placa de Base

1 161/00100 Baseplate Plaque d’embase Placa de base Placa de Base 400mm 1
2 161/00200........... Baseplate ............c.cooeennnn Plague d'embase Placa de base Placa de Base 500mm 1
2 4/1008 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 1
3 7/10022 Screw Vis Tornillo Parafuso. M10 X 20 1
4 21/0138.............. Anti-Vibration Mount........... Tampon antivibratoire .............. Montura antivibratoria............. Bloco Anti-vibragéo 4
5 4/1201 Washer Rondelle Arandela Anilha M12 6
6 8/12006 Nut Ecrou Tuerca Porca M12 4
7 3/7039 Clamp Bracket Equerre de blocage Escuadra de amarre................ Grampo de Fixag&o. 14" 1
8 02.0.020 Screw Vis Tornillo Parafuso. M6 X 50 2
9 8/6007 Nut Ecrou Tuerca Porca M6 2
10 02.5.019............. Screw Vis Tornillo Parafuso. M12 x 20 4
11 4/1201 Washer Rondelle Arandela Anilha M12 6
12 4/1202 Washer Rondelle Arandela Anilha M12 8
13 161.0.181 Plaque d'assise Placa de base Placa de Apoio 1
14 161.0.187 Capot de courroie .................. Protector de la correa ............ Guarda da Cinta 1
15 7/12004 crew Vis Tornillo Parafuso. M12 X 20 4
16 7/10010 Screw Vis Tornillo Parafuso. Hatz 7
16 02.3.020 Screw Vis Tornillo Parafuso. Honda 6
16 7/10040 crew Vis Tornillo Parafuso. Lombardini 4
17 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha Hatz 7
17 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha Honda 6
17A  4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha Honda 3
18 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha Hatz & Lombardini..... 11
18 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha Honda 6
24 7/8037 Screw Vis Tornillo Parafuso. M8 X 20 4
25 01.5.036 Ecrou Tuerca Porca M8 2
26 161/99575 .. Collier Presilla Grampo 1
27 161/99576 Equerre de blocage Escuadra de amarre................ Grampo de Fixacéo 1
28 161/10300.. Plaque d'assise Placa de base Placa de Apoio 1
29 161/09600 Plaque arriere Placa trasera, Placa de Apoio 1
30  161/09700 Capot de courroie .................... Protector de la correa ............ Guarda da Cinta 1
31 7/10040 crew Vis Tornillo Parafuso. M10 X 55 4
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Vloerplaat, Ruttelplatten-Zsb.,
Bundplade, Gruppo Piastra di Base

1 161/00100.. loerplaat Rittelplatten Bur Piastra di base 400mm 1
1 161/00200 .. loerplaat Riittelplatten Bundplade Piastra di base 500mm 1
2 4/1008 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 1
3 7110022 Schroef Schraube. Skrue Vite M10 X 20 1
4 21/0138 Anti-trilb tiging Schwingungsdampfer .............. Antivibrationsophaeng............. Supporto antivibrazioni 4
5 4/1201 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M12 6
6 8/12006 Moer Mutter. Matrik Dado M12 4
7 3/7039 Klembeugel Halteklemme. Fikseringsbeslag Staffa di serraggio. 1/4” 1
8 02.0.020 chroef Schraube. Skrue Vite M6 X 50 2
9 8/6007 Moer Mutter Matrik Dado M6 2
10 02.5.019............. Schroef Schraube. Skrue Vite M12 x 20, 4
11 4/1201 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M12 6
12 4/1202 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M12 8
13 161.0.181 Sohlplatte Fundamentplade Piastra di base 1
14 161.0.187 Treibriemen-Schutzabdeckung. Rembeskyttelse...................... Protezione della cinghia 1
15 7/12004 Schraube Skrue Vite M12 X 20 4
16 7/10010 Schroef Schraube. Skrue Vite Hatz 7
16  02.3.020 Schroef Schraube Skrue Vite Honda 6
16 7/10040 chroef Schraube. Skrue Vite Lombardini 4
17 4/1005 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella Hatz 7
17 4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella Honda 6
17A  4/8006 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella Honda

18 4/1003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella Hatz & Lombardini...... 1
18 4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella Honda

24 7/8037 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 X 20

25 01.5.036 Moer Mutter Matrik. Dado M8

26 161/99575 ..
27 161/99576
28 161/10300

Clip Klemme. Fermaglio.
Halteklemme. Fikseringsheslag Staffa di serraggio.
Sohlplatte Fundamentplade Piastra di base
29 161/09600 Riickwand Bagplade. Piastra di rinforzo
30  161/09700.. Treibriemen-Schutzabdeckung. . Rembeskyttelse...................... Protezione della cinghia
31 7/10040 chroef Schraube. Skrue Vite M10 X 55

NI L S S

187



—»{096414

Handle Assembly, Ensemble Poignée,

Conjunto de Manillar, Conjunto do Punho

1 161.3.046SP . ump Ressort. Muelle Mola 1
2 161.0.248 andle Guidon Manillar Punho 1
3 7/8012 crew Vis Tornillo Parafuso M8 x 25 4
4 161/28200........... Washer Rondelle Arandela Anilha —»1 093553 -1
4 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha > 093554 —»1096414....1
5 < Item 3. Nut Ecrou Tuerca Porca M8 5
6 21.0.187.. nti-Vibration Mount........... Tampon antivibratoire .............. Montura antivibratoria............ Bloco Anti-vibragéo 2
7 161.0.247 Couvercle Cubierta Tampa 1
8 02.0.014 Vis Tornillo Parafuso M6 x 20 6
9 4/6001 Rondelle Arandela Anilha M6 6
10  4/6005 Rondelle Arandela Anilha M6 6
11 21.0.333.. Butée en caoutchouc............... Tope de caucho..................... Batente de Borracha 1
12 02.0.089 .. Vis Tornillo Parafuso M10 x 100 1
13 4/1005 Rondelle Arandela Anilha M10 2
14 8/10003 Ecrou Tuerca Porca M10 2
15 19.0.843 Handle Guidon Manillar Punho 1
16 161/27300.. hreaded Rod Tube fileté Tubo roscado Tubo roscado .1
16 161/99806 .. hreaded Rod Tube fileté Tubo roscado Tubo roscado .1
17 161.0.240 Latch. Verrou Cerrojo Trinco. 1
18 19.0.095............. Spring Ressort. Resorte Mola 1
19 161/27300 Latch Verrou Cerrojo Trinco. 1
19 161.0.238 Latch Verrou Cerrojo Trinco. .1
20 7/8008 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 16 1
21 4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 2
22 8/16005 Ecrou Tuerca Porca M16 2
23 9/16010 Boulon Perno Perno M16 2
24 4/8004 Rondelle Arandela Anilha M8 x 25 x 2 2
25 161/99658 .. Guidon - Gri Manillar - Gris Punho - Cinzento 2
25A < Item 32. Guidon - Orange Manillar - Naraja . Punho - Laranja 2
25B < Item 32. Guidon - Grun.... Manillar - Verde . . Punho - Verde 2
25C < Item 32. Guidon - Jaune Marnillar - Azal Punho - Azul 2
25D < Item 32 Handle - Blue Guidon - Bleu Manillar - Amarillo.................. Punho - Amarelo. 2
26 9/10007 Bolt Boulon Perno Perno M10 x 50 2
27 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 2
28 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 2
29 30/0079 Hose Durit Flexible Tubagem 1
30 02.0.086............. Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 12 1
31 3/7012 Clip Collier Presilla Grampo. 1
32 161/07700.......... Handle Kit Kit de Guidon Kit Manillar Kit do Punho 1
33 161/28200.......... Kit Kit Kit. Kit .1
33 7/8032 Screw Vis Tornillo Parafuso .1
34 161/99805........... Spacer Entretoise Espaciador. Espacador 2
35 4/8006 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 10
36 161/99817 Latch. Verrou Cerrojo Trinco. 1
37 161/28100.......... Bracket Patte de montage Escuadra. Suporte 1
38 2/0074 pring Ressort. Resorte Mola 1
39 9/8027 Bolt Boulon Perno Perno M8 x 45 1
40 8/8008 Nut Ecrou Tuerca Porca M8 3
41 7/8009 Screw Vis Tornillo Parafuso 2
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Hendel, Griff-Zsb.,
Handtag Montage, Gruppo Impugnatura

1 Pumpe. Kontrolpumpeenhed Bomba 1
2 Griff Héndtag Impugnatura 1
3 7/8012 Schroef Schraube. Skrue Vite 4
4 161/28200........... Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella .1
4 4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella —» 093554 —»1096414.....1
5 <> Item 33. Moer Mutter Matrik Dado M8 5
6 21.0.187 .. nti-trilbevestiging .............. Schwingungsdampfer .............. Antivibrationsophaeng Supporto antivibrazioni 2
7 161.0.247 eksel Abdeckung Daek Coperchio. 1
8 02.0.014 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 20 6
9 4/6001 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M6 6
10 4/6005 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M6 6
11 21.0.333 ..o Aanslagrubber................... Gummianschlag Gummistop Arresto in gomma 1
12 02.0.089 chroef Schraube. Skrue Vite M10 x 100 1
13 4/1005 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10 2
14 8/10003 Moer Mutter. Matrik Dado M10 2
15 Griff Handtag Impugnatura 1
16 Gewinderohr Gevindskaret rar Tubo filettato .. —»1 093553 .1
16 Gewinderohr Gevindskaret rar Tubo filettato .. > 093554 .1
17 Riegel Sicherheits Saliscendi 1
18 Feder Fjeder. Molla 1
19 Riegel Sicherheits Saliscendi —»1 093553 .1
19 Riegel Sicherheits Saliscendi —» 093554 .1
20 Schraube. Skrue Vite M8 x 16 1
21 4/8003 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 2
22 8/16005 Moer Mutter Matrik Dado M16 2
23 9/16010 Schroef Schraube. Skrue Vite M16 2
24 Scheibe Spaendeskive Rondella M8x25x2 2
25 - Grijs Griff - Grau Manillar - Gra Punho - Grigio 2
25A - Oranje Griff - Orange Héndtag - Orange Impugnatura - AranCione .............cccoeeveerieueeieneeeienieens 2
25B - Groen Griff - Grin Héndtag - Gren Impugnatura - Verde 2
25C - Geel Griff - Gelb Héndtag - Gul Impugnatura - Giallo 2
25D - Blauw Griff - Blau Handtag - BI& Impugnatura - Blu 2
26 Bolzen Skruebolt. Bullone M10 x 50 2
27 4/1005 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 2
28 4/1003 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10 2
29 30/0079 Slang Schlauchstiick Slange. Flessibile 1
30  02.0.086 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 12 1
31 3/7012 Klem Clip Klemme Fermaglio 1
32 161/07700 .......... Hendelset Griffsat: Handtagskit. Kit Impugnatura 1
33 161/28200 Set at. Kit. Kit —»1 093553 .1
33 7/8032 Screw Vis Tornillo Parafuso —» 093554 .1
34 161/99805.......... Spacer Entretoise Espaciador Espagcador 2
35 4/8006 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8 10
36 161/99817 .. Riegel Sicherheits Saliscendi 1
37 161/28100 .. Halterung Beslag Staffe 1
38 2/0074 Feder. Fjeder. Molla 1
39 9/8027 Bolzen Skruebolt. Bullone M8 x 45 1
40 8/8008 Moer Mutter Matrik Dado M8 3
41 7/8009 Schroef Schraube. Skrue Vite 2
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Pump Assembly, Pompa,
Bomba, Conjunto Bomba

©CONOUAWN P

012973

03.0.033 Screw Vis Tornillo Parafuso M5 X 8 2
161.0.149 .. Cabeza del asa Punho do Manipulo 1
161.0.150 Barra de pifiones ................... Cremalheira de Pinhdo 1
161.0.151 .. Eje de pifion Veio do Pinhdo 1
03.0.031 Tapoén Bujao M36 x 1.5 1
161.0.158.. Junta Gaxeta 1
161.0.152.. Plaque Plato. Placa 1
161.0.157 Douille Buje. Bucha 1
15.0.320.. Joint d'étanchéité Obturador. Vedacéo M30x20x9 1
15.0.321.. Joint torique Junta térica Anel Vedante M30 x 2 1
15.0.322.. Joint torique Junta térica Anel Vedante M4 x 2 1

Joint torique Junta térica Anel Vedante M36.5 x 2.65. 1

Joint torique Junta térica Anel Vedante M20 x 2.65 2

Rondelle Arandela Anilha 2

Circlip Resorte circular.............cc....... Grampo circular 1
14.0.107 Adaptor Adapteur Adaptador Adaptador 1/4"X1/4" 1
15.0.325 Bonded Seal Joint collé Obturador aglomerado. Vedagédo Unida 1/4” 1
161/07000 Patte de montage Escuadra. Suporte 1
07.0.028... Vis Tornillo Parafuso M8 x 30. 4
4/8006 Rondelle Arandela Anilha M8 4
4/8003 Rondelle Arandela Anilha M8 4
8/6011 Ecrou Tuerca Porca M6 2
50/000066 Bush Douille Buje. Bucha 1
161/99643 .Pinion Rack Barra de pifiones .. . Cremalheira de Pinhdo 1
161/99637 .. .Handle Head Cabeza del asa Punho do Manipulo 1
5/0065 O-Ring Joint torique Junta térica Anel Vedante 1
161/99641 ........ .Piston Guide............ccccoo.. Guide de piston Guia de pistén Pino do Pistao 1
161/07000.. Bracket Patte de montage Escuadra. Suporte —»i Nov ‘08 1
161/25400.. racket Patte de montage Escuadra Suporte —» Dec ‘08 1
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Pomp Compleet, Pumpe,
Kontrolpumpeenhed, Pompa

1 03.0.033.. Schraube. Skrue Vite M5 X 8 2
2 161.0.149 Griffkopf Handtagshoved Impugnatura maniglia 1
3 161.0.150.. Zahnstange Tandstang Cremagliera pignone 1
4 161.0.151 Axe de pignon Eje de pifion Veio do Pinhdo 1
5 03.0.031 Verschlussschraube Prop Candela M36 x 1.5 1
6 Flachdichtung Pakking Guarnizione 1
7 Platte Plade. Piastra 1
8 161.0.157 Busche Bgsning. Boccola 1
9 15.0.320 Afdichtring Dichtung Teetning Tenuta M30x20x9 1
10 15.0.321...........0 0O-Ring O-Ring O-Ring O-Ring M30 x 2 1
11 0O-Ring O-Ring O-Ring M4 x 2 1
12 -Ring O-Ring O-Ring M36.5 x 2.65 1
13 -Ring O-Ring O-Ring M20 x 2.65 2
14 05.3.077 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 2
15 05.8.068 Borgveer Sprengring Lasering Anello Elastico 1
16 14.0.107 Adaptor Adaptor Adaptor Adattatore 1/4"X1/4". 1
17 nlijmafdichting Klebedichtung K pakning Tenuta Incollata 1/4” 1
18 teun Halterung Beslag Staffe 1
19 chroef Schraube. Skrue Vite M8 x 30 4
20 4/8006 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8 4
21 4/8003 Afdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8 4
22 8/6011 Moer Mutter Matrik Dado M6 2
23 50/000066 Bu: Busche Basning Boccola 1
24 161/99643 .. .Rondsel en heugel ............. Zahnstange Tandstang Cremagliera pignone 1
25 161-99637.. .Hendelkop Griffkopf Handtagshoved Impugnatura maniglia 1
26 5/0065 O-Ring O-Ring O-Ring O-Ring 1
27 161/99641 uigergeleider Kolbenzapfen Stempelstyr Guida del pistone. 1
28 161/07000 .. teun Halterung Beslag Staffe —»i Nov ‘08 1
28 161/25400 teun Halterung Beslag Staffe —» Dec ‘08 1
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Gearbox Assembly, Ensemble Boite de Vitesses,
Conjunto de Caja de Engranajes, Conjunto da Caixa de Engrenagens

©CONOUADWNR

161/99514 .......... Gearbox Casing ................ Carter de boite de vitesses...... Envoltura de la transmision ... Estojo da caixa de engrenagens .............ccoceveveurunrenns 1
12.1.160 Bearing Roulement. Caojinete. Rolamanto 4
161/99507 .. haft Axe Eje Veio 1
161/99700 .. ‘eight 30 Poids 30 Peso 30 Peso 30 1
161/99699 Weight 30 Poids 30 Peso 30. Peso 30 1
05.3.067 .. asher Rondelle Arandela Anilha M10 4
711004 Screw Vis Tornillo Parafuso M10 x 35 2
161/99510 .. ear Pignon Engranaje Engrenagen 1
161/99512.. ey Clavette Chaveta Chave M10 x 8 x 18 1
14.0.108 Plug Bougie Tapon Bujéo 1/4" 1
161/99504 .......... End COVer ......cooveveiinnn Carter d’extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade. 2
4/6005 Washer Rondelle Arandela Anilha M6 16
7/6040 Screw Vis Tornillo Parafuso M6 x 20. 4
15.0.102............. Rondelle Arandela Anilha 14" 2
01.5.036 Ecrou Tuerca Porca M8 4
< Item 29. Capot de courroie ..............cu.. Protector de la correa ........... Guarda da Cinta 1
< Item 29. Couvercle Cubierta Tampa 1
7/6041 crew Vis Tornillo Parafuso M6 x 25 4
7/8037 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 x 20. 4
10-330-12130.....Screw Vis Tornillo Parafuso M12 x 130 6
7/12023 Vis Tornillo Parafuso M12 x 30 2
161/99678 .. Carter d'extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade. 1
161/10100.. Capot Protector Guarda 1
21.0.029 Edging Strip. Gaine Protection ..............cc..c... Banda Protectora................... Fita de rebordo X
161/99676 Belt Guard Capot de courroie ..............c... Protector de la correa ........... Guarda da Cinta 1
4/8004 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 3
4/8003 Washer Rondelle Arandela Anilha M8 3
7/8011 crew Vis Tornillo Parafuso M8 x 20 3
7/6025 Screw Vis Tornillo Parafuso M6 x 20. 4
161/10600........... Belt Guard Kit..........c..c.c..... Ensemble Capot de courroie ... Cto. Protector de la correa .... Conj. Guarda da Cinta 1
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Gearkassemontage, Getriebe-Zsb.,
Versnellingsbak., Gruppo Scatola Ingranaggi

161/99514............ Versnellingsbakhuis ....Getri 1 Gearkassehu: Involucro scatola ingranaggi..............ococeevevecueceririeciennes 1
12.1.160. Lager Lager Leje Cuscinetto 4
161/99507. S Welle Aksel Albero 1
161/99700. ewicht 30 Gewicht 30 veegt 30 Peso 30 1
161/99699............ Gewicht 30 Gewicht 30 veegt 30 Peso 30 1
05.3.067 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 4
711004 Schroef Schraube Skrue Vite M10 x 35 2
161/99510 Tandwiele ahnrade Gear Ingranaggi 1
161/9951 Spie Keil Kile Chiave M10 x 8 x 18....... 1
14.0.108 Plug Verschlussschraube Prop Candela 14" 1
161/99504 Einddeksel Endschild Endedaeksel Coperchio estremita 2
4/6005. Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M6 16
716040 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 20. 4
15.0.10 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 1/4" 2
01.5.036. Moer Mutter Matrik Dado M8

< Item 29.. Riembeschermkap ...... Treibriemen-Schut: Ing. .......... Remk | Protezione della cinghia ..........ccoccocceieiiiiiiiiiiiccs 1
< Item 29.. eksel Abdeckung Daek Coperchio 1
7/6041 chroef chraube Skrue Vite M6 x 25 4
718037 Schroef Schraube Skrue Vite M8 x 20. 4
10-330-12130...... Schroef Schraube Skrue Vite M12 x 130. 6
7/1202: Schroef Schraube Skrue Vite M12 x 30 2
161/99678 Einddeksel Endschild Er Coperchio estremita 1
161/10100 Beschermkap Schutz. Skeerm Protezione 1
21.0.029.......cc0nun. Edging Strip. ................ Gaine Protection.... Banda Protectora............... Fita de rebordo

161/99676............ Riembeschermkap ...... Treibriemen-Schutzabdeckung. .......... Rembeskyttelse.................. Protezione della cinghia ..........c.ccecieiiiiiiciiniicccns 1
4/8004. fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M 3
4/8003. fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M: 3
7/8011 chroef chraube Skrue Vite M8 x 20.

716025 Schroef Schraube Skrue Vite M6 x 20. 4
161/10600............ Riembeschermkap ...... Treibriemen-Schutzabdeckung. Zsb ... Rembeskyttelsemontage ... Gruppo Protezione della cinghia ............cccccoveieiiiinnine 1
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Gearbox Assembly, Ensemble Boite de Vitesses,
Conjunto de Caja de Engranajes, Conjunto da Caixa de Engrenagens

NGSRUSSERAREY TSN ENENS SRS NENGANS S SN

1 161/99514 ... earbox Casing . Carter de boite de vitesses Envoltura de la transmision ... Estojo da caixa de engrenagens

2 12.1.160 Bearing Roulement. Cajinete. Rolamanto

3 7112024 Screw Vis Tornillo Parafuso —»1161001013550 .....
3 10-330-12130.....Screw Vis Tornillo Parafuso > 161001013551.....
4 161/99700.. Weight 30 Poids 30 Peso 30. Peso 30

4 161/99699 ‘eight 30 Poids 30 Peso 30. Peso 30

5 05.3.067 .. asher Rondelle Arandela Anilha M10

6 161/99508........... Shaft Axe Eje. Veio

7 7/10023 Screw Vis Tornillo Parafuso M10 X 25

8 3/9006 Circlip Circlip Resorte circular...................... Grampo circular

9 161/99511 ... ear Pignon Engranaje Engrenagen

10 53/0015 Bearing Roulement. Cajinete. Rolamanto

11 3/9007 Circlip Circlip Resorte circular..............c....... Grampo circular

12 50/000064 .......... Bearing Roulement. Cojinete. Rolamanto

13 7112023 Screw Vis Tornillo Parafuso M12 X 30

14 161/99501 .. od Tige Varilla Biela

15 161/99502 ... ap Chapeau Casquete Cépsula

16 53/0014 Bearing Roulement. Caojinete. Rolamanto

17 7/5020 Screw Vis Tornillo Parafuso M5 X 10

18  4/5002 Washer Rondelle Arandela Anilha M5

19 5/0053 Oil Seal Joint d'étanchéité a I'huile Obturador aceite . Vedagdo de Oleo

20 3/9005 Circlip Circlip Resorte circular.. . Grampo circular

21 05.1.004........ Washer Rondelle Arandela Anilha Mé 1
22 7/6003 crew Vis Tornillo Parafuso M6 X 20

23 161/99505........... End Cover ......cccoeveiene Carter d'extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade.

24 5/0054 Oil Seal Joint d'étanchéité a I'huile........ Obturador aceite.................... Vedagéo de Oleo

25 161/99506.......... End Cover ........ccccvviennne Carter d’extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade.

26 4/4004 Washer Rondelle Arandela Anilha M4

27 7/4004 Screw Vis Tornillo Parafuso M8 X 4

28 15.0.102........ Washer Rondelle Arandela Anilha 1/4”

29 14.0.533 Adaptor Adapteur Adaptador Adaptador 1/4 X 1/4

30 7/6013 Vis Tornillo Parafuso M6 X 25 BZP

31 161/99503.... Goupille Pasador Pino

32 161/99679 ... Carter d’extrémité Tapa de fondo Tampa de extremidade.

33 716025 Screw Vis Tornillo Parafuso M6 x 20

34 161.3.060........... Gearbox Assembly............. Ensemble boite de vitesses..... Cto. de caja de engranajes.... Conjunto de Caixa de Engrenagens.............ccocoevvevevnienns

Note / Remarque / Notas / Notas

When ordering item 1 for machines after Serial Number 161001013551, please

194

order 6 x item 3 (Part Number 10-330-12130)



Gearkassemontage, Getriebe-Z
Versnellingsbak., Gruppo Scatola Ing

1 161/99514 .. Getriebekasten Gearkassehus Involucro scatola ingranaggi -1
2 12.1.160 Lager Lager Leje Cuscinetto 4
3 7112024 Schroef \ Schraube. Skrue Vite —»1161001013550 ....6
3 10-330-12130.....Schroef \ Schraube Skrue Vite - 161001013551.....6
4 161/99700.. \ Gewicht 30 veegt 30 Peso 30 1
4 161/99699 .. | Gewicht 30 veegt 30 Peso 30 1
5 05.3.067 \ Scheibe Spaendeskive Rondella M10 4
6 161/99508............ As | Welle Aksel Albero 1
7 7/10023 Schroef \ Schraube. Skrue Vite M10 X 25 2
8 3/9006 Borgveer \ Sprengring Lasering Anello Elastico 1
9 161/99511.. andwiele \ Zahnrade Gear Ingranaggi 1
10 53/0015 Lager \ Lager Leje Cuscinetto 1
11 3/9007 Borgveer \ Sprengring Lésering Anello Elastico 1
12 50/000064 \ Lager Leje Cuscinetto 1
13 7/12023 | .......schraube Skrue Vite M12 X 30

14 161/99501 .. \ Stange. Stang Asta 1
15 161/99502.. |- Kappe Heette Cappuccio 1
16 53/0014 |.....Lager Leje Cuscinetto 2
17 7/5020 Schroef \ Schraube. Skrue Vite M5 X 10 1

18  4/5002 fdichtring |......scheibe Speendeskive Rondella M5 1
19 5/0053. lieafdichtring \ Oldichtung Oliepakning Paraolio 1
20 3/9005 Borgveer | Sprengring Léasering Anello Elastico 1

21 05.1.004 Afdichtring ... scheibe Spaendeskive Rondella M6 16
22 7/6003 chroef |- schraube Skrue Vite M6 X 20 4
23 161/99505 Einddeksel \ Endschild Er Coperchio 1

24 5/0054................ Olieafdichtring \ Oldichtung Oliepakning Paraolio 1

25 161/99506 Einddeksel |- Endschild Er Coperchio 1

26 4/4004 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M4 1

27 7/4004 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 X 4 1

28 15.0.102 fdichtring | scheibe Spaendeskive Rondella s 2
29 14.0.533 Adaptor \ Adaptor Adaptor Adattatore 1/4 X 1/4 1
30 7/6013 Schroef |Schraube Skrue Vite M6 X 25 BZP 4
31 161/99503........ Pen \zapfen Stift, Perno 1

32 161/99679 Einddeksel ‘Endschild Er Coperchio 1
33 716025 Schroef chraube Skrue Vite M6 x 20. 4

34 161.3.060........... Gearkassemontage............ etriebe-Zsb. ......ccccvieiiicnns Versnellingsbak Gruppo Scatola Ingranaggi 1

|

|
Aantekeningen / Anmerkungen / Egne Notater / NDQe
When ordering item 1 for machines after Serial Nun‘w‘\ber 161001013551, please order 6 x item 3 (Part Number 10-330-12130)
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Engine Hose Assembly

Motor and Drive Kit (Hatz & Lombardini), Moteur et Kit d’Entrainement (Hatz & Lombardini),
Motor y Kit Transmission (Hatz & Lombardini), Motor e Kit de Transmissdo (Hatz & Lombardini)

CONONAWN PP

29.0.462 Engine Moteur Motor. Motor Hatz 1B20 - Non EPA.. 1
20/0112 Engine Moteur Motor. Motor Hatz 1B20 - EPA ......... 1
20/0090 Engine Moteur Motor. Motor Lombardini 15LD225... 1
14.0.919 Hose Durit Flexible Tubagem 1
14.0.628 Adaptor Adapteur Adaptador Adaptador M22 X 1/4” 1
14.0.108 Plug Verschlussschraube Prop Candela 1/4" 1
21.0.33 lip Collier Presilla Grampo. 1
05.1.00: asher Rondelle Arandela Anilha M4 1
714002 Screw Vis Tornillo Parafuso M4 x 12 1
7/5010 Screw Vis Tornillo Parafuso M5 x 20 2
4/5002 Washer Rondelle Arandela Anilha 2
8/5003 Nut Ecrou Tuerca Porca 2
161/09200.......... Throttle Lever Manette d'accélé | Palanca de aceleracion. ........ Alavanca do estrangulador 1
21/0353............... Throttle Lever Manette d’accélé IF s Palanca de aceleracion. ........ Alavanca do estrangulador. 1
7/8037 Screw Vis Tornillo Parafuso Hatz 4
7110024 Screw Vis Tornillo Parafuso Lombardini 4
10.7.18! Embrayage. Embrague Embraiagem 1
7/8012 Vis Tornillo Parafuso M8 x 25 1
4/8003 Rondelle Arandela Anilha M8 1
4/8021 Rondelle Arandela Anilha M8 1
161.0.122... Poulie Polia Polia 1
161/99513 Vis Tornillo Parafuso M10 X 20 1
161/99535 .. Clavette Chaveta Chave M10 X 8 X 22 1
4/1009 Rondelle Arandela Anilha M10 X 40 X 3 1
53/0016 Roulement. Cajinete. Rolamanto 1
161/26100 Goupille Pasador Pino 1
3/9003 Circlip Circlip Resorte circulal . Grampo circular 1
161/26100.......... Pulley Poulie Polia Polia 1
MS22 Circlip Circlip Resorte circular..............coc... Grampo circular 1
21/0281 Belt Courroie Correa Cinta 1
7/10003 Screw Vis Tornillo Parafuso M10x30. 1
4/1003 Rondelle Arandela Anilha M10 1
4/1005 Rondelle Arandela Anilha M10 1
19.0.962.. Manette d’accélé Ir Palanca de aceleracion. . Alavanca do estrangulador. .1
161/09201 Cable d'accélérateur .... Cable de aceleracion... . Cabo do estrangulador ..... L1
4/1013 Rondelle Arandela Anilha M10 1
161/99750.. Goupille Pasador Pino 1
161/99747 .. Poulie Polia Polia 1
21/0364 Clutch Lining Doublure embrayage ............... Guarnicién de embrague........ lona de embreagem 2
21/0359 pring Ressort. Resorte Mola 4
10.7.186KIT........ Clutch Kit Kit d'emb Kit de embrague .................... Kit de embraiagem 1
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Engine Hose Assembly

Motor en Aandrijfset (Hatz & Lombardini), Motor und Antriebsbausatz (Hatz & Lombardini),
Motor og Gearkit (Hatz & Lombardini), Motore e Kit Trasmissione (Hatz & Lombardini)

CONOUAWNRE PP

29.0.462 Motor Motor Motor. Motore Hatz 1B20 - Non EPA......1
20/0112 ... Motor Motor Motor. Motore Hatz 1B20 - EPA.... 1
20/0090 Motor Motor Motor. Motore Lombardini 15LD225.......1
14.0.919 lang Schlauchstiick Slange. Flessibile 1
14.0.628 Adaptor Adaptor Adaptor Adattatore M22 X 1/4" 1
14.0.108 Plug Verschlussschraube Prop Candela 1/4" 1
21.0.336 Klem Clip Klemme. Fermaglio. 1
05.1.002 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M4 1
714002 Schroef Schraube. Skrue Vite M4 x 12 1
7/5010 Schroef Schraube. Skrue Vite M5 x 20 2
4/5002 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M5 2
8/5003 Moer Mutter Matrik Dado MS 2
161/09200........... Gashendel............cccoccovennen Drosselklappenhebel Gashéandtag. Cavo dell'acceleratore Non EP, 1
21/0353 Gashendel Drc hebel Gashéandtag. Cavo dell'acceleratore EPA 1
7/8037 Schroef Schraube. Skrue Vite Hatz 4
7/10024 Schroef Schraube. Skrue Vite Lombardni 4
10.7.186 Kuppling Koppeling Kobling Frizione 1
7/8012 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 x 25. 1
4/8003 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8 1
4/8021 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M8 1
161.0.122... Poelie ..o Riemenscheibe Remskive Puleggia 1
161/99513 Schraube. Skrue Vite M10 X 20 1
161/99535 .. Keil Kile Chiave M10 X 8 X 22 1
4/1009 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 X 40 X 3. 1
53/0016 Lager Lager Leje Cuscinetto 1
161/26100........... Pen Zapfen tift. Perno 1
3/9003 Borgveer Sprengring L&sering Anello Elastico 1
161/26100 Lager Lager Leje Cuscinetto 1
MS22 Borgveer Sprengring Lasering Anello Elastico 1
21/0281 Riem Riemen Remmen Cinghia 1
7/10003 Schroef Schraube. Skrue Vite 1
4/1003 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 1
4/1005 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 1
19.0.962.. Drc hebel Gashéandtag. Cavo dell'acceleratore 1
161/09201 Drossellklappenkabel Gashar Jskabel Leva dell'acceleratore 1
4/1013 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella 1
161/99750... en Zapfen tift. Perno 1
161/99747 oelie Riemenscheibe Remskive Puleggia 1
21/0364 ... Kupplungsbelag Koblingslining Fodera Frizione 2
21/0359 Feder Fjeder. Molla 4
10.7.186KIT........ Koppeling Kit .........cccccoeurne Kupplungssatz Koblingssaet Kit Frizione 1
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—»1 030036

Motor and Drive Kit (Honda), Moteur et Kit d’Entrainement (Honda),
Motor y Kit Transmission (Honda), Motor e Kit de Transmissao (Honda)

1 29.1.129 Honda GX160. Honda GX160 Honda GX160 Honda GX160 1
2 161.0.298 Entretoise Espaciador. Espacador 1
3 10.7.185.. Embrayage. Embrague Embraiagem 1
4 02.3.020 Vis Tornillo Parafuso 5/16" x 1" 1
5 4/8003 Rondelle Arandela Anilha M8 5
6 05.3.062............. Rondelle Arandela Anilha 1
7 7/8047 Vis Tornillo Parafuso M8 x 40, 4
9 4/8006 Rondelle Arandela Anilha M8 10
10 161.0.122... Poulie Polia Polia 1
11 161/99535.. Clavette Chaveta Chave M10 x 8 x 22 1
12 161/99513 Vis Tornillo Parafuso M10 x 20 2
13 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 1
14 4/1009 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 x40 x 3 1
15 7/10003 Screw Vis Tornillo Parafuso M10 x 30. 1
16 4/1005 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 1
17 3/9003 Circlip Circlip Resorte circular...........cooe.... Grampo circular 1
18 161/26100.......... Pulley Poulie Polia Polia 1
19 53/0016 Bearing Roulement. Caojinete. Rolamanto 1
20 MS22 Circlip Circlip Resorte circular............ccoee... Grampo circular 1
21 161/26100........... Pin Goupille Pasador Pino 1
22 21/0281 Courroie Correa Cinta 1
23 161.0.122 Poulie Polia Polia 1
24 164.0.057 Rondelle Arandela Anilha 1
25 07.3.101 Vis Tornillo Parafuso 1
26 4/1013 Rondelle Arandela Anilha M10 1
27 161/99750 ... Goupille Pasador Pino 1
28 161/99747 .. Poulie Polia Polia 1
29 21/0358 Ressort. Resorte Mola 2
30 21/0363 Clutch Lining Doublure embrayage ............... Guarnicién de embrague . lona de embreagem 2
31 10.7.185KIT........ Clutch Kit Kit d’'emb Kit de embrague . Kit de embraiagem 1
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—»1 030036

Motor en Aandrijfset (Honda), Motor und Antriebsbausatz (Honda),
Motor og Gearkit (Honda), Motore e Kit Trasmissione (Honda)

i

PNNRRRRRRERRERRERRERERPERNRRORROIR R R

29.1.129 Honda GX160. Honda GX160 Honda GX160 Honda GX160

161.0.298............ Afstandsstuk Distanzstiick Afstandsstykke. Distanziale

10.7.185 Koppeling Kupplung Kobling Frizione

02.3.020 Schroef Schraube. Skrue Vite 5/16" x 1"
4/8003 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8
05.3.062 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella

7/8047 Schroef Schraube. Skrue Vite M8 x 40
4/8006 Afdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M8
161.0.122... 061 oo Riemenscheibe Remskive Puleggia

161/99535 .. pie Keil Kile Chiave M10 x 8 x 22
161/99513.......... Schroef Schraube. Skrue Vite M10 x 20
4/1003 fdichtring Scheibe Speaendeskive Rondella M10
4/1009 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10x 40 x 3
7/10003 Schroef Schraube. Skrue Vite M10 x 30
4/1005 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10
3/9003 Borgveer Sprengring Lasering Anello Elastico

161/26100.......... Poelie ......ccovvvniernne Riemenscheibe Remskive Puleggia

53/0016 Lager Lager Leje Cuscinetto

MS22 Borgveer Sprengring Lasering Anello Elastico

161/26100........... Pen Zapfen Stift. Perno

21/0281 Riem Riemen Remmen Cinghia

161.0.122 Riemenscheibe Remskive Puleggia

164.0.057 Scheibe Spaendeskive Rondella

07.3.101 Schroef Schraube. Skrue Vite

4/1013 fdichtring Scheibe Speaendeskive Rondella M10
161/99750 .. Zapfen Stift. Perno

161/99747 .. Riemenscheibe Remskive Puleggia

21/0358 Feder Fjeder. Molla

21/0363... oppeling Voering Kupplungsbelag Koblingslining Fodera Frizione

10.7.185KIT. oppeling Kit ... Kupplungssatz Koblingsseet Kit Frizione
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Transporter Attachments, Fixation de Transporteur,
Conexién para Transportador, Conexién para Transportador

1 161/99600........... Axle Essieu Eje Eixo 1
2 161/02800 . Pivot (Gauche) Pivote (lgzuierda) Pivd (Lado Esquerdo).........cccocviiiiiiiiiiiniicicne 1
3 161/02900..........Pivot (Right) Pivot (Droit) Pivote (Derecha)........c.cc...... . Pivo (Lado Direito) 1
4 4/1004 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 4
5 4/1003 Washer Rondelle Arandela Anilha M10 4
6 7/10005 Screw Vis Tornillo Parafuso M10 x 25 4
7 60/0441 Wheel Roue Rueda Roda 2
8 3/0045 Pin Goupille Pasador Pino 6x 35 2

200



Transporthulpstuk, Transportvorrichtungs-Halterungen,
Transportgrudstyr, Transportatore

1 161/99600...........As Achse Aksel Assale 1
2 161/02800.. Rotoren (Links) Achse (Links) Dreje (Venstre) ........ccccceevnne Perno (Lato Sinistro) 1
3 161/02900..........Rotoren (Rechts)................. Achse (Rechts) Dreje (Hgjre) Perno (Lato DESr0)..........ccoeuierciiiiiicceieiecciceies .1
4 4/1004 fdichtring Scheibe Spaendeskive Rondella M10 4
5 4/1003 fdichtring Scheibe Speendeskive Rondella M10 4
6 7/10005 Schroef Schraube. Skrue Vite M10 x 25 4
7 60/0441 Wiel Rad Hjul Ruota 2
8 3/0045 Pen Zapfen Stift. Perno 6x 35 2
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Throttle Lever ..............
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Rétulo 30/40
Rétulo 30/50
Rétulo Ruidos
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Avertissement .......

.Decal 30/50.........

......Decal Warning.....
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Decal Noise
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Throttle Lever ..............
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